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END213-5

Symbols
The following show the symbol used for the equipment. Be sure that you understand their meaning before use.

Symboles
Nous donnons ci-dessous les symboles utilisés pour I'outil. Assurez-vous que vous en avez bien compris la significa-
tion avant d'utiliser 'outil.

Symbole
Die folgenden Symbole werden fiir die Maschine verwendet. Machen Sie sich vor der Benutzung unbedingt mit ihrer
Bedeutung vertraut.

Simboli
Per questo utensile vengono usati i simboli seguenti. Bisogna capire il loro significato prima di usare I'utensile.

Symbolen
Voor dit gereedschap worden de volgende symbolen gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis van deze symbolen
begrijpt alvorens het gereedschap te gebruiken.

Simbolos

A continuacion se muestran los simbolos utilizados con esta herramienta. Asegurese de que entiende su significado
antes de usarla.

Simbolos

O seguinte mostra os simbolos utilizados para a ferramenta. Certifique-se de que compreende o seu significado antes
da utilizacao.

Symboler

Nedenstaende symboler er anvendt i forbindelse med denne maskine. Veer sikker pa, at De har forstaet symbolernes
betydning, fer maskinen anvendes.

ZUpBoAa

Ta akoAouBa deixvouv Ta oUUBOAA TIOU XPNOLUOTIOlOUVTAL Yid TO unxavnua. BeBawwbeite 0TI KatalaBaivete
TN onuacia Toug mpLv ano TN xpnon.

* Read instruction manual. * Lea el manual de instrucciones.

* Lire le mode d’emploi. ¢ Leia 0 manual de instrugdes.
@ * Bitte Bedienungsanleitung lesen. * Lees brugsanvisningen.

¢ Leggete il manuale di istruzioni. * AlaBaote TIg 0dnyieg xpnong.

* Lees de gebruiksaanwijzing.

* DOUBLE INSULATION * DOBLE AISLAMIENTO
* DOUBLE ISOLATION * DUPLO ISOLAMENTO

D * DOPPELT SCHUTZISOLIERT * DOBBELT ISOLERET
* DOPPIO ISOLAMENTO ¢ AINAH MONQ>H

* DUBBELE ISOLATIE

* To avoid injury from flying debris, keep holding the saw head down, after making cuts, until the blade
q@ ® has come to a complete stop.
— * Pour éviter les blessures causées par les objets projetés, maintenez la téte de la scie en position
basse une fois la coupe terminée, jusqu’a ce que la lame soit complétement arrétée.
* Um Verletzungen durch herausgeschleuderte Teile zu vermeiden, halten Sie den Sagekopf nach
Ausfiihrung von Schnitten abgesenkt, bis das Ségeblatt véllig zum Stillstand gekommen ist.
* Per evitare lesioni dalle schegge volanti, dopo aver eseguito il taglio tenere abbassata la testa sega
finché la lama non si € arrestata completamente.
¢ Om verwonding door weggeslingerd zaagafval te voorkomen, dient u na het voltooien van een snede
de zaagkop omlaag te houden totdat het zaagblad volledig tot stilstand is gekomen.
* Para evitar sufrir heridas a causa de restos que salen despedidos, siga sujetando la cabeza de la
sierra hacia abajo, al terminar los cortes, hasta que el disco se haya parado completamente.
* Para evitar danos causados por aparas que saltem, mantenha a cabecga da serra para baixo, depois
de terminar os cortes, até que a lamina esteja completamente parada.
 For at undga at komme til skade pa grund af flyvende affald, skal man holde savhovedet nede efter
skeering, indtil savklingen star helt stille.
¢ [la va anodUyeTe TPAUUATIONO ATO MTAMEVA TEMAXIOIA, KPATATE TO TPLOVL UE TO KEDAAL
TPOG TA KATW, apoU KAVETE KOTIEG, MEXPL N AAMA VA OTAUATHOEL TEAEIWG.
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Do not place hand or fingers close to the blade.

Ne pas placer les mains ou les doigts prés de la lame.
Halten Sie Hande oder Finger vom Sé&geblatt fern.

Non avvicinare le mani o le dita alla lama.

Kom met uw handen of vingers niet te dicht bij het zaagblad.
No ponga la mano ni los dedos cerca del disco.

Nao coloque a sua mao ou dedos perto da lamina.

Hold haender og fingre pa god afstand af klingen.

Mn Balete 10 XEPLT) TA SAKTUAG KOVTA OTNV Adua.

For your safety, remove the chips, small pieces, etc. from the table top before operation.

Pour votre sécurité, retirez les copeaux et autres petites pieces présentes sur la table avant de com-
mencer le travail.

Zur Sicherheit sollte die Tischplatte vor dem Betrieb von Spanen, Kleinteilen usw. geséubert werden.
Per la propria sicurezza, togliere i trucioli, frammenti, ecc., dalla superficie superiore del piano di
taglio prima di procedere.

Verwijder voor uw eigen veiligheid zaagafval, stukjes hout e.d. van de werktafel alvorens te gaan
zagen.

Por su propia seguridad, retire las virutas, trozos pequefios, etc., de encima de la mesa de trabajo
antes de iniciar la tarea.

Para sua seguranca, retire aparas, pecas pequenas, etc., de cima da bancada antes da operagao.
Af sikkerhedsarsager skal spaner, sma stykker etc. fiernes fra bordtoppen inden anvendelsen.

Ma v aodaleld 0ag, adalpeoTe TA AMOKOMISIA, HIKPA KOUUATIA, KATL and To TPATEL TPV
aro TV Aettoupyia.

Unplug the tool before turning it over around the axis.

Débranchez I'outil avant de le faire tourner sur son axe.

Ziehen Sie den Netzstecker ab, bevor Sie das Werkzeug um die Drehachse kippen.
Staccare l'utensile dalla presa di corrente prima di ruotarlo intorno agli assi.

Trek de stekker uit het stopcontact voordat u de machine om zijn as draait.
Desenchufe la herramienta antes voltearla alrededor del eje.

Desligue a ferramenta da corrente antes de a rodar a volta da linha central.

Tag maskinen ud af forbindelse, inden det drejes omkring aksen.

* Aroocuvd£aTe TO epyaAeio mpLv To avanodoyupiceTe yUpw oTOV A&ova Tou.

Position hands properly when carrying.

Placez vos mains correctement pour le transporter.

Hande zum Tragen korrekt positionieren.

Per il trasporto, posizionare correttamente le mani.

Plaats uw handen op de juiste wijze bij het dragen.

Transporte la herramienta agarrandola con las manos por las partes correctas.
Posicione as maos correctamente quando transporta.

Hold saven pa korrekt vis, nar den beeres.

* ToroBeTNOTE KATAAANAQ TA XEPLA OAG OTAV TO LETAPEPETE.

Do not lift up the top end of the rip fence when installing or removing it.

Ne soulevez pas le garde paralléle par son extrémité supérieure pour l'installer ou le retirer.

Heben Sie den Parallelanschlag beim Installieren oder Entfernen nicht an der Oberseite hoch.

Non si deve sollevare I'estremita superiore della guida pezzo quando la si installa o la si rimuove.
Til het verste uiteinde van de schulpgeleider niet op bij het plaatsen of verwijderen ervan.

No levante el extremo superior de la guia de corte al hilo cuando la instale o la quite.

Nao levante a extremidade superior da guia paralela quando a instala ou retira.

Loft ikke den gveste ende af kloveanslaget op, nar De monterer eller afmonterer det.

* Mnv avuP®veTe TNV Avw AKPN Tou GPAKTN OXLOIHATOG KATA TNV TOToBETNON 1) TNV adaipeon
Tou.



16

* Only for EU countries

Do not dispose of electric equipment together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electric and electronic equipment and its
implementation in accordance with national law, electric equipment that have reached the end of their
life must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

* Pour les pays européens uniquement

Ne pas jeter les équipements électriques dans les ordures ménageres !

Conformément a la directive européenne 2002/96/EG relative aux déchets d’équipements électriques
ou électroniques (DEEE), et a sa transposition dans la Iégislation nationale, les équipements élec-
triques doivent étre collectés a part et étre soumis a un recyclage respectueux de I'environnement.

* Nur fir EU-Lander

Werfen Sie Elektrogeréate nicht in den Hausmdill!

Geman Europaischer Richtlinie 2002/96/EG Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate und Umsetzung in
nationales Recht mussen verbrauchte Elektrogerate getrennt gesammelt und einer umweltgerechten
Wiederverwertung zugefiihrt werden.

* Solo per Paesi UE

Non gettare le apparecchiature elettriche tra i rifiuti domestici.

Secondo la Direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e la
sua attuazione in conformita alle norme nazionali, le apparecchiature elettriche esauste devono
essere raccolte separatamente, al fine di essere riciclate in modo eco-compatibile.

* Alleen voor EU-landen

Geef elektrische apparaten niet met het huisvuil mee!

Volgens de Europese richtlijn 2002/96/EG inzake oude elektrische en elektronische apparaten en de
toepassing daarvan binnen de nationale wetgeving, dient gebruikt elektrische apparaten gescheiden te
worden ingezameld en te worden afgevoerd naar een recycle bedrijf dat voldoet aan de geldende
milieu-eisen.

¢ Solo para paises de la Unién Europea

iNo deseche los aparatos eléctricos junto con los residuos domésticos!

De conformidad con la Directiva Europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y elec-
trénicos y su aplicaciéon de acuerdo con la legislacién nacional, los aparatos eléctricos cuya vida util
haya llegado a su fin se deberan recoger por separado y trasladar a una planta de reciclaje que cumpla
con las exigencias ecoldgicas.

* Apenas para paises da UE

Na&o deite ferramentas eléctricas no lixo doméstico!

De acordo com a directiva europeia 2002/96/CE sobre ferramentas eléctricas e electrénicas usadas e
a sua aplicagdo para as leis nacionais, as ferramentas eléctricas usadas deven ser recolhidas em sep-
arado e encaminhadas a uma instalacao de reciclagem dos materiais ecoldgicos.

* Kun for EU-lande

Elveerktej ma ikke bortskaffes som almindeligt affald!

I henhold til det europaeiske direktiv 2002/96/EF om bortskaffelse af elektriske og elektroniske produk-
ter og geeldende national lovgivning skal brugt elveerktej indsamles separat og returneres til miljggodk-
endt genindvinding.

¢ Movo yla Tig Xwpeg Tng EE

Mn metdte Ta €idn NAeKTPIKOU €EOTALIONOU Hadl JE TA OLKIOKA AmoppitpaTa.

Se mpnon Tng Eupwraikng Odnyiag 2002/96/EK, mepi amopplupaTwV e8®V NAEKTPIKOU Kal
NAEKTPOVIKOU €EOTMAIONOU Kal TNV epappoyr g oUudwva pe v €OVIKn vopoBeoia, Ta idn
NAEKTPLIKOU €EOMALOUOU TIOU €Xouv $BAcEL 0TO TEAOG TNG JWNG TOUG TIPEMEL va GUAAEYovTal
EEXWPLOTA KAl va ETOTPEDOVTAL OE WIA TIEPIBAANOVTIKA CUPBATH £YKATAOTAON AVAKUKAWONG.



ENGLISH (original instructions)
Explanation of general view

1 Adjusting nut 33 Feet 67 Vise knob
2  Foot 34 Stopper hook 68 Vise arm
3 Fix plate 35 Hex socket bolt 69 Saw head locked in the fully
4 Hexbolt 36 Shaft lock lowered position
5 U-shaped grooves 37 Lifting lever 70 Area of lever for hand/finger to
6 Lower blade guard A 38 Saw blade be placed on
7 Lower blade guard B 39 Blade case 71 Hooking parts
8 Lower blade guard C (used in 40 Arrow 72 \Vise (accessory)
the miter saw mode only) 41 Outer flange 73 Spacer block
9  Push button 42 Inner flange 74 Guide fence
10 Riving knife 43 Spindle 75  Aluminum extrusion
11 Top blade gurad (used in the 44 Ring 76 Face/edge parallel
table saw mode) 45 Clamping nut 77 Wood screw
12 Top surface of turn base 46 Blade width 78 Guide together
13 Periphery of blade 47 Rip fence holder 79 Push stick
14 Guide fence 48 Guide rail 80 Auxiliary fence
15 Lower limit stopper 49 Clamping screw (A) 81 Push block
16 Nut 50 Clamping screw (B) 82 Cross cutting
17 Adjusting bolt 51 Rip fence 83 Mitering
18 Clamping screw 52 Line to be aligned with: Line (A) 84 Bevel cutting
19 Handle 53 Top table 85 Compound mitering (angles)
20 Turn table 54 Workpiece 86 Knob
21 Lever 55 Square nut 87 Tool part to be held carrying
22 Cutting depth adjusting knob 56 Scale 88 Triangular rule
23 Switch in the miter saw mode 57 Adjusting screw 89 0° adjusting bolt
24 Switch in the table saw mode 58 Top blade guard 90 45° adjusting bolt
25 Lock-off button 59 Miter gauge fence 91 Top surface of turn table
26 Switch trigger 60 Miter gauge 92 Arm
27 On button 61 Grooves 93 Bevel scale
28 Off button 62 Dust nozzle 94 Pointer
29 Stopper pin 63 Dust bag 95 Limit mark
30 Hex wrench 64 Fastener 96 Brush holder cap
31 Wrench holder 65 Elbow 97 Screwdriver
32 Hook 66 Vise rod

SPECIFICATIONS

Model

Blade diameter
Blade body thickness..
Riving knife thickness
Hole diameter

FOr EUTOPEAN COUNTIIES ......eitieitiieitie et ettt ettt b e ea e e e bt e s he e ea bt e she e e s e e nbeeeseeesbeesmneenneesenesnneennen 30 mm
Max. Cutting capacities (H x W) with blade 260 mm in diameter in the miter saw mode

LF1000

Miter angle
Bevel angle
0°
0° 20 mm x 180 mm
68 mm x 155 mm
45° (left) 50 mm x 150 mm
Max. Cutting capacities at 90° in the table saw (bench saw Mode)............ccoeiiiiiii i 70 mm

No load speed (min~")
Table size (W x L)
Dimensions (L x W x H1 (note 1) / H2 (note 2)) at miter
in table saw mode
Net weight
Safety class

(Note 1) H1: Height up to the tool head
(Note 2) H2: Height up to the table

..660 mm x 650 mm x 1,220 mm / 800 mm
660 mm x 650 mm x 1,060 mm / 845 mm
... 36kg
o/l




* Due to our continuing program of research and devel-
opment, the specifications herein are subject to change
without notice.

» Specifications may differ from country to country.

¢ Weight according to EPTA-Procedure 01/2003

ENE061-1
Intended use

The tool is intended for accurate straight and miter cut-
ting in wood. The tool can be used both in miter saw
mode and in table saw mode by turning over the table
around its axis.

ENF002-2
Power supply
The tool should be connected only to a power supply of
the same voltage as indicated on the nameplate, and can
only be operated on single-phase AC supply. They are
double-insulated and can, therefore, also be used from
sockets without earth wire.

GEA010-1

General Power Tool Safety Warnings

&WARNING Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instructions for future refer-

ence.
ENB094-3

ADDITIONAL SAFETY RULES FOR TOOL

FOR BOTH MITER SAW MODE AND TABLE SAW

(BENCH SAW) MODE:

1. Wear eye and hearing protection. Other suitable
personal protective equipment should be worn.

2. NEVER wear gloves during operation except for
replacing saw blades or handling rough material
before operation.

3. Keep the floor area around the tool level well
maintained and free of loose materials e.g. chips
and cut-offs.

4. Do not operate saw without guards and riving
knife in place. Check blade guards for proper
closing before each use. Do not operate saw if
blade guards do not move freely and close
instantly. Never clamp or tie the blade guards
into the open position. Any irregular operation of
the blade guards should be corrected immedi-
ately.

5. Clean and be careful not to damage the spindle,
flanges (especially the installing surface) and
fixing bolt before or when installing the blade.
Damage to these parts could result in blade
breakage. Poor installation may cause vibration/
wobbling or slippage of the blade. Use only
flanges specified for this tool.

6. Check the blade carefully for cracks or damage
before operation. Do not use saw blade which
are damaged or deformed.

7. Use only saw blades recommended by the man-
ufacturer and which conform to EN847-1, and
observe that the riving knife must not be thicker
than the width of the cut by the saw blade and
not thinner than the body of the blade.

8. Always use accessories recommended in this
manual. Use of improper accessories such as
abrasive cut-off wheels may cause an injury.
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10.

11.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Select the correct saw blade for the material to

be cut.

Do not use saw blades manufactured from high

speed steel.

To reduce the emitted noise, always be sure that

the blade is sharp and clean.

Use correctly sharpened saw blades. Observe

the maximum speed marked on the saw blade.

Do not cut metal objects such as nails and

screws. Inspect for and remove all nails, screws

and other foreign material from the workpiece

before operation.

Knock out any loose knots from workpiece

BEFORE beginning to cut.

Do not use the tool in the presence of flammable

liquids or gases.

For your safety, remove the chips, small pieces,

etc. from the work area and table top before

plugging the tool and starting operation.

The operator is adequately trained in the use,

adjustment and operation of the tool.

Keep hands and make your bystander and your-

self position out of path of and not in line with

saw blade. Avoid contact with any coasting

blade. It can still cause severe injury and never

reach around saw blade.

Be alert at all times, especially during repetitive,

monotonous operations. Do not be lulled into a

false sense of security. Blades are extremely

unforgiving.

Make sure the shaft lock is released before the

switch is turned on.

Before using the tool on an actual workpiece, let

it run for a while. Watch for vibration or wobbling

that could indicate poor installation or a poorly

balanced blade.

Wait until the blade attains full speed before cut-

ting.

The tool should not be used for slotting, rabbet-

ting or grooving.

Refrain from removing any cut-offs or other

parts of the workpiece from the cutting area

whilst the tool is running and the saw head is not

in the rest position.

Stop operation immediately if you notice any-

thing abnormal.

Turn off tool and wait for saw blade to stop

before moving workpiece or changing settings.

Unplug tool before changing blade, servicing or

not in use.

Some dust created from operation contains

chemicals known to cause cancer, birth defects

or other reproductive harm. Some examples of

these chemicals are:

- lead from lead-based-painted material and,

- arsenic and chromium from chemically-
treated lumber.

Your risk from these exposures varies, depend-

ing on how often you do this type of work. To

reduce your exposure to these chemicals: work

in a well ventilated area and work with approved

safety equipment, such as those dust masks

that are specially designed to filter out micro-

scopic particles.

Connect the tool to a dust collecting device

when sawing.



30. Make sure that the table is securely fixed with
the lever after turning it over.

WHEN USING IN MITER SAW MODE:

31. Do not use the saw to cut other than wood, alu-
minum or similar materials.

32. Do not perform operation freehand when cutting
workpiece in an area close to saw blade. The
workpiece must be secured firmly against the
turn table and guide fence during all operations.

33. Make sure that the turn table is properly secured
so it will not move during operation.

34. Make sure that the arm is securely fixed when
beveling. Tighten the lever clockwise to fix the
arm.

35. Make sure the blade does not contact the turn
table in the lowest position and is not contacting
the workpiece before the switch is turned on.

36. Hold the handle firmly. Be aware that the saw
moves up or down slightly during start-up and
stopping.

WHEN USING IN THE TABLE SAW (BENCH SAW)

MODE:

37. Do not perform any operation freehand. Free-
hand means using your hands to support or
guide the workpiece, in lieu of a rip fence.

38. Make sure that the turn table is fixed securely.

39. Make sure that the arm is securely fixed in the
working position. Tighten the lever clockwise to
fix the arm.

40. Use a push stick or a push block to avoid work-
ing with the hands and fingers close to the saw
blade.

41. Make sure the blade is not contacting the riving
knife or workpiece before the switch is turned
on.

42. Always store the push-stick when it is not in use.

43. Pay particular attention to instructions for reduc-
ing risk of KICKBACK. KICKBACK is a sudden
reaction to a pinched, bound or misaligned saw
blade. KICKBACK causes the ejection of the
workpiece from the tool back towards the opera-
tor. KICKBACKS CAN LEAD TO SERIOUS PER-
SONAL INJURY. Avoid KICKBACKS by keeping
the blade sharp, by keeping the rip fence parallel
to the blade, by keeping the riving knife and
blade guard in place and operating properly, by
not releasing the workpiece until you have
pushed it all the way past the blade, and by not
ripping a workpiece that is twisted or warped or
does not have a straight edge to guide along the
fence.

44. Avoid abrupt, fast feeding. Feed as slowly as
possible when cutting hard workpieces. Do not
bend or twist workpiece while feeding. If you
stall or jam the blade in the workpiece, turn the
tool off immediately. Unplug the tool. Then clear
the jam.

45. Before turning over the tool, always make sure
that the stopper pin has securely locked the tool
head in the lowest position.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

INSTALLATION

CAUTION:

* Keep the floor area around the tool level well main-
tained and free of loose materials such as chips and
cut-offs.

Bench mounting (Fig. 1,2 & 3)

For the fully-extended feet set up as the high table
When the tool cannot be set up stable, turn the adjusting
nut at the foot of the tool for proper stability. Turn counter-
clockwise in top viewing to make the foot shorter and
clockwise in top viewing to make it longer. After adjust-
ment, make sure that the tool keep stable.

Install the fix plates with its angled end pointing outwards
onto three feet of the tool with hex bolts. And secure the
tool to the stable and level surface using bolt holes pro-
vided in the fix plates with three bolts.

For the folded feet set up as the low table
When the tool is ready in the foot-folded position, secure
the tool by using U-shaped grooves shown in the figure.

FUNCTIONAL DESCRIPTION

CAUTION:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before adjusting or checking function on the
tool.

Blade guard (Fig. 4, 5 & 6)

CAUTION:

* Make sure that the handle cannot be lowered without
pushing the lever nearby the handle to the left.

* Make sure that the lower blade guards A dose not open
unless the lever near the handle is pushed at the top-
most position of the handle.

e Make sure that the lower blade guard C is installed
before using in miter saw mode.

When lowering the handle while pushing the lever to the
left, the lower blade guard A rises automatically. The
lower blade guard B rises as it contacts a workpiece. The
lower blade guards are spring loaded so it returns to its
original position when the cut is completed and the han-
dle is raised. The top blade guard falls flat on the table
surface after workpiece has passed under it. NEVER
DEFEAT OR REMOVE THE LOWER BLADE GUARDS,
THE SPRING WHICH ATTACHES TO THE LOWER
BLADE GUARD, OR THE TOP BLADE GUARD except
for the note below.

In the interest of your personal safety, always maintain
each blade guard in good condition. Any irregular opera-
tion of the guards should be corrected immediately.
Check to assure spring loaded return action of the lower
blade guards. NEVER USE THE TOOL IF THE LOWER
BLADE GUARD, SPRING OR THE TOP BLADE GUARD
ARE DAMAGED, FAULTY OR REMOVED except for the
note below. DOING SO IS HIGHLY DANGEROUS AND
CAN CAUSE SERIOUS PERSONAL INJURY.



NOTE:

* There are the following exceptions for removal of
guards. Only when using in the table saw mode, the
lower blade guard C is removed. Only when using in
the miter saw mode, the top blade guard is removed.

If any of these see-through blade guards becomes dirty,
or sawdust adheres to it in such a way that the blade is
no longer easily visible, unplug the saw and clean the
guards carefully with a damp cloth. Do not use solvents
or any petroleum-based cleaners on the plastic guard.

If the lower blade guard A is especially dirty and vision
through the guard is impaired, proceed as follows. Raise
the handle fully. Remove the saw blade (Refer to the sec-
tion “Installing or removing saw blade”). Raise the lower
blade guard A while pushing the lever to the left. With the
lower blade guard A so positioned, cleaning can be more
completely and efficiently accomplished. When cleaning
is complete, reverse procedure above and secure bolt.

In the same case for the top blade guard as above
stated, push in the button at its front to the surface top
and remove the top blade guard. After cleaning, always
reinstall it securely.

If any of these blade guards becomes discolored through
age or UV light exposure, contact a Makita service center
for a new guard. DO NOT DEFEAT OR REMOVE
GUARDS.

Maintaining maximum cutting capacity (Fig. 7)
This tool is factory adjusted to provide the maximum cut-
ting capacity for a 260 mm saw blade.

When installing a new blade, always check the lower limit
position of the blade and if necessary, adjust it as follows:

CAUTION:
* When making this adjustment, unplug the tool.

First, unplug the tool. Lower the handle completely. Use
the wrench to turn the adjusting bolt until the periphery of
the blade extends slightly below the top surface of the
turn table at the point where the front face of the guide
fence meets the top surface of the turn table.

With the tool unplugged, rotate the blade by hand while
holding the handle all the way down to be sure that the
blade does not contact any part of the lower base. Re-
adjust slightly, if necessary.

CAUTION:

» After installing a new blade, always be sure that the
blade does not contact any part of the lower base when
the handle is lowered completely. Always do this with
the tool unplugged.

This tool can be used with or without the lower limit by
shifting the lower limit stopper as shown in the figure.
(Fig. 8)

To use the tool without the lower limit, turn the stopper
end counterclockwise. Use in this position is proper to cut
a wide and thin workpiece.

To use the tool with the lower limit, move the stopper end
clockwise. Use in this position is proper to cut a thick
workpiece.
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Adjusting the miter angle (Fig. 9 & 10)

Loosen the clamping screw on the guide fence by turning
counterclockwise. Turn the turn table by handle. When
you have moved the handle to the position where the
pointer points to the desired angle on the miter scale,
securely tighten the clamping screw clockwise.

CAUTION:

* When turning the turn table, be sure to raise the handle
fully.

* After changing the miter angle, always secure the turn
table by tightening the clamping screw firmly.

Adjusting the bevel angle (Fig. 11 & 12)

In the miter saw mode

To adjust the bevel angle, loosen the lever at the rear of
the tool counterclockwise.

Push the handle to the left to tilt the saw blade until the
pointer points to the desired angle on the bevel scale.
Then tighten the lever clockwise firmly to secure the arm.

CAUTION:

* When tilting the saw blade, be sure to raise the handle
fully.

* After changing the bevel angle, always secure the arm
by tightening the lever clockwise.

In the table saw mode (Fig. 13)

To adjust the bevel angle, loosen the lever under the
table at the front of the tool counterclockwise.

Move the depth adjusting knob to the left to tilt the saw
blade until the pointer points to the desired angle on the
bevel scale. Then tighten the lever clockwise firmly to
secure the arm.

Switch action (Fig. 14)
Switch for the miter saw mode

CAUTION:

» Before plugging in the tool, always check to see that
the switch lever actuates properly and returns to the
“OFF” position when released.

* When not using the tool, remove the lock-off button and
store it in a secure place. This prevents unauthorized
operation.

* Do not pull the switch lever hard without pressing in the
lock-off button. This can cause switch breakage.

To prevent the switch lever from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,
push the lock lever to the left, press in the lock-off button
and then pull the switch lever. Release the switch lever to
stop.

Switch for the table saw mode

CAUTION:
» Before operation, make sure that the tool is turned on
and off.

To start the tool, press the ON (|) button. To stop it,
press the OFF () button.



Adjusting the depth of cut (Fig. 15)

The depth of cut can be adjusted by turning the cutting
depth adjusting knob. Turn the cutting depth adjusting
knob clockwise to raise the blade or counterclockwise to
lower it.

WARNING:
* Use a shallow depth setting when cutting thin materials
in order to obtain a cleaner cut.

CAUTION:

* The stopper pin cannot be turned with the tool head at
fully lowered position. At this time, turn the knob coun-
terclockwise slightly and the stopper pin can be
released. (Fig. 16)

Overload protector

* Tools for 200 V or higher power supply only. Refer to
nameplate on the tool for the rated voltage.

* When the load on the tool exceeds admissible levels,
power to the motor is reduced to protect the motor from
overheating. When the load returns to admissible lev-
els, the tool will operate as normal.

ASSEMBLY

CAUTION:
* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before carrying out any work on the tool.

Hex wrench storage (Fig. 17)

The hex wrench is stored as shown in the figure. When
using the hex wrench, pull it out of the wrench holder.
After using the hex wrench, return it to the wrench holder.

Table height two-way set up
The table height can be set up in two ways, high or low
table.

WARNING:

» Before falling down the tool backwards, always set the
tool in the miter saw mode and lock the tool head in the
lowest position.

1. High table set up (Fig. 18)

To set up the tool with high table, proceed as follows.

(1) Fall down the tool carefully BACKWARDS without
fail while holding it with both hands.

(2) Turn the hook in the direction of arrow in the figure to
unbundle the feet. Open the table feet on one side
and push the bottom bar of the feet forward fully to
be locked by itself. Take the same procedure for the
feet on the opposite side. Make sure that the feet at
both sides are completely locked.

WARNING:
* Make sure that the stopper hooks are perfectly posi-
tioned in the groove of the bracket.

(3) Return the tool to the upright position.

2. Low table set up (Fig. 19)

The feet can be folded as shown in the figure. To fold

down the tool, do as follows.

(1) Fall down the tool carefully BACKWARDS without
fail while holding it with both hands.

(2) Pull up first the stopper at the joint of left feet toward
yourself to unlock it

(3) Take the same steps for the opposite feet as above.

(4) Use a hook to bundle these feet.

(5) Return the tool to the upright position.

Installing or removing saw blade

CAUTION:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before installing or removing the blade.

* Use only the Makita hex wrench provided to install or
remove the blade. Failure to do so may result in over-
tightening or insufficient tightening of the hex socket
bolt. This could cause an injury.

Move up the handle in the fully raised position.

Press the shaft lock to lock the spindle, use the hex
wrench to loosen the hex socket bolt clockwise. (Fig. 20)
Raise the blade guard A with its lifting lever while pushing
the lever nearby the handle to the left. With the blade
guard A raised, remove the hex socket bolt, outer flange
and blade. (Fig. 21)

To install the blade, mount it carefully onto the spindle,
making sure that the direction of the arrow on the surface
of the blade matches the direction of the arrow on the
blade case. Install the outer flange and hex socket bolt,
and then use the hex wrench to tighten the hex socket
bolt (left-handed) securely counterclockwise while press-
ing the shaft lock.

NOTE:

* When installing a saw blade, be sure to insert it
between the blade guard B at first and then raise it so
that the blade is finally placed in the blade guard B.
(Fig. 22 & 23)

For all countries other than European countries

(Fig. 24)

CAUTION:

* The silver ring 25.4 mm in outer diameter is factory-
installed onto the spindle. The black ring 25 mm in
outer diameter is included as standard equipment.
Before mounting the blade onto the spindle, always be
sure that the correct ring for the arbor hole of the blade
you intend to use is installed onto the spindle.

For European countries

CAUTION:
* The ring 30 mm in outer diameter is factory-installed
between the inner and outer flanges.

Return the lower blade guard A to its original position.
Lower the handle to make sure that the lower blade
guards move properly. Make sure shaft lock has released
spindle before making cut.

Adjusting riving knife

There must be a clearance of about 5 — 6 mm between
the riving knife and the blade teeth when pushing the riv-
ing knife toward the blade fully. Adjust the riving knife
accordingly by first loosening clamping nut by hand coun-
terclockwise and then loosening hex socket bolt counter-
clockwise with the hex wrench, and measuring the
distance. After adjustment, securely tighten the hex
socket bolt and then the clamping nut clockwise. Always
check to see that the riving knife is secured and that the
top blade guard works smoothly before cutting. (Fig. 25
& 26)

The riving knife has been installed before shipment from
the factory so that the blade and riving knife are in a
straight line after your simple set-up. Refer to the section
titled “Repositioning riving knife” for the set-up. (Fig. 27)
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CAUTION:

If the blade and riving knife are not aligned properly, a
dangerous pinching condition may result during opera-
tion. Make sure the riving knife is positioned between
both outer ends of the blade teeth when viewing from
the top. You could suffer serious personal injury while
using the tool without a properly aligned riving knife. If
they are not aligned for any reasons, always have Mak-
ita authorized service center repair it.

When adjusting the riving knife clearance from the
blade teeth, always loosen the hex socket bolt only
after loosening the clamping nut.

Installing and adjusting rip fence (Fig. 28)

1. Install the rip fence on the table so that the rip fence

holder engages with the guide rail. Tighten the

clamping screw (B) of the rip fence firmly clockwise.

Loosen the clamping screw (A).

3. Slide the rip fence and secure it so that the far end
from you of the rip fence is aligned with the point at
which the front edge of saw blade just appears from
top surface of the workpiece. The purpose of this
adjustment is to reduce risk of kick-back toward
operator that cut piece from the workpiece is
pinched between the saw blade and rip fence and
finally pushed out toward operator. The line (A) var-
ies by thickness of workpiece or the table level.
Adjust the position of the rip fence according to the
thickness of the workpiece.

After adjusting the rip fence, tighten the clamping
screw (A) firmly. (Fig. 29)

NOTE:
* There are four patterns to position the rip fence as
shown in the figure. Rip fence has two slits on its sides,
one slit with an elevated fringe nearby on the same
side and the other without it. Use the surface of rip
fence with this fringe facing the workpiece only when
cutting off into a piece of a thin workpiece.

To change the rip fence pattern, remove the rip fence

from the rip fence holder by loosening the clamping

screw (A) and change the facing of the rip fence to the
rip fence holder so that the rip fence faces the rip fence
holder according to your work as shown in the figure.

Insert the square nut on the rip fence holder into the

back end of either slit of the rip fence so that they fit as

shown in the figure.

P

To change from the pattern A or B to the pattern C or D,
or in adverse case, remove the square nut and clamping
screw (A) from the rip fence holder, then position the
clamping screw (A) and square nut on the opposite posi-
tion of the rip fence holder compared to the original posi-
tion. Tighten the clamping screw (A) securely after
inserting the square nut of the rip fence holder into the rip
fence slit.

Insert the square nut on the rip fence holder into the back
end of either slit of the rip fence so that they fit as shown
in the figures. (Fig. 30 & 31)
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The rip fence is factory adjusted so that it is parallel to
the blade surface. Make sure that it is parallel. To check
to be sure that the rip fence is parallel with the blade,
adjust the blade height with the cutting depth adjusting
knob so that the blade appears at the topmost position
from the table. Mark one of the blade teeth with a crayon.
Measure the distance (A) and (B) between the rip fence
and blade. Take both measurements using the tooth
marked with the crayon. These two measurements
should be identical. If the rip fence is not parallel with the
blade, proceed as follows: (Fig. 32 & 33)

(1) Turn the adjusting screw counterclockwise.

(2) Shift the front edge of the rip fence slightly to right or
left until it becomes parallel with the blade.

(3) Tighten the adjusting screw on the rip fence firmly.

CAUTION:

* Be sure to adjust the rip fence so that it is parallel with
the blade, or a dangerous kickback condition may
occur.

* Be sure to adjust the rip fence so that it does not con-
tact the top blade guard or saw blade. (Fig. 34)

* Do not relocate or carry the tool by rip fence.

* Raising the installed rip fence or exerting a force on it to
the right and left with your hand grabbing its top end
may damage it and impair its function.

Installing and adjusting miter gauge (Fig. 35)
Install the miter gauge by inserting its shaft into one of
two grooves in the table from the front. Miter gauge fence
that is also used as rip fence can be installed on the miter
gauge according to your work.

Dust bag

The use of the dust bag makes cutting operations clean
and dust collection easy. To attach the dust bag, fit it onto
the dust nozzle. (Fig. 36)

When the dust bag is about half full, remove the dust bag
from the tool and pull the fastener out. Empty the dust
bag of its contents, tapping it lightly so as to remove par-
ticles adhering to the insides which might hamper further
collection. (Fig. 37)

If you connect a vacuum cleaner to your saw, more effi-
cient and cleaner operations can be performed. (Fig. 38)

Elbow (Fig. 39)

CAUTION:

* Point the discharge opening of the elbow to the direc-
tion in which the exhaust dust and chips do not fly out
toward the tool and persons in work area.

Attach the elbow when changing the direction of dust dis-
charge.

Securing workpiece

WARNING:

e It is extremely important to always secure the work-
piece properly and tightly with the vise. Failure to do so
can cause the tool to be damaged and/or the work-
piece to be destroyed. PERSONAL INJURY MAY
ALSO RESULT. Also, after a cutting operation, DO
NOT raise the blade until the blade has come to a com-
plete stop.



Vertical vise (Fig. 40)

The vertical vise can be installed in two positions on
either the left or right side of the guide fence. Insert the
vise rod into the hole in the guide fence and tighten the
clamping screw to secure the vise rod.

Position the vise arm according to the thickness and
shape of the workpiece and secure the vise arm by tight-
ening the clamping screw. If the screw to secure the vise
arm contacts the guide fence, install the clamping screw
on the opposite side of vise arm. Make sure that no part
of the tool contacts the vise when lowering the handle all
the way. If some part contacts the vise, re-position the
vise.

Press the workpiece flat against the guide fence and the
turn table. Position the workpiece at the desired cutting
position and secure it firmly by tightening the vise knob.

CAUTION:
* The workpiece must be secured firmly against the turn
table and guide fence.

Setting up the tool in table saw mode

CAUTION:

* Before use in the table saw mode, make sure that the
turn table has been secured at 0° miter angle with the
clamping screw on the guide fence.

* Before use in the table saw mode, make sure that the
tool head has been secured with the lever.

* Before use in the table saw mode, make sure that the
riving knife has been secured in place properly.

* Before use in the table saw mode, remove the lower
blade guard C.

* In table saw mode, release the lower limit stopper.

The tool is shipped from the factory with the set-up in
miter saw mode. Before use in table saw mode, change
the set up and follow the procedure below.
1. Securing the turn table (Fig. 41)
To secure the turn table, tighten the clamping screw
firmly on the guide fence at 0° miter angle.
2. Securing the tool head (Fig. 42)

Secure the tool head by tightening the lever in the

direction of arrow shown in the figure.

3. Releasing the lower limit stopper (Fig. 43)

Make sure that the end of the lower limit stopper is at

the A position in the figure. Turn the end of the lower

limit stopper counterclockwise to the A position when
it is positioned at the B position.
4. Repositioning the riving knife (Fig. 44)

The position (Fig. 44-A) should be changed as fol-

lows.

(1) Loosen the clamping nut. (Fig. 44-B)

(2) Pull and pivot the riving knife to the position at the
angle of 90° in the direction of arrow. (Fig. 44-C)
And push in it slightly so that it become still in this
position.

(3) Raise the lower blade guard A fully using its lug
by hand while pushing the lever nearby the han-
dle to the left, and release the lever nearby the
handle. (Fig. 44-D)

(4) Push the riving knife in the direction of arrow (see
Fig. 44-E) so that it is aligned with the saw blade.

(5) After pushing the riving knife in the direction of
arrow shown in the figure, release the lower blade
guard A.

(6) After aligning the riving knife, tighten the clamping
nut securely (see Fig. 44-F).

5. Removing the lower blade guard C (Fig. 45)
Remove the lower blade guard C from the table by
loosening the clamping screw.

6. Locking the tool head at fully lowered position

(Fig. 46 & 47)
After setting up the riving knife in position for table saw
mode, pull the stopper in the direction of arrow A and
turn it to the angle of 90° in the direction of arrow B
with the stopper pulled. Then lower the handle to lock
the tool head.

CAUTION:

* When the tool head cannot be locked in the fully low-
ered position, turn the depth adjusting knob by several
turns clockwise.

* Before turning over the tool, always make sure that the
stopper pin has securely locked the tool head in the
lowest position.

7. Turning over the tool (Fig. 48)

WARNING:
* Make sure that the tool is switched off and unplugged
before turning over.
* When pushing down the lever, be sure to place your
hand/finger away from the lever-table fitting area.
Hold the middle edge of table with one hand, push the
lever down with the other hand while holding the table
edge firmly and pivot the table carefully to turn it over.
Keep holding it until it locks.
8. Installing the top blade guard (Fig. 49)
Push the push button of the top blade guard to its side
surface, place it on the notch of the riving knife with
the button depressed and release the button.
After releasing the push button, make sure that the top
blade guard is secured by trying to pull it out.

CAUTION:
* After installing the top blade guard, make sure that it
works smoothly.

Setting up the tool in miter saw mode (Fig. 50)

WARNING:
* Be sure to install the lower blade guard C before using
the tool in miter saw mode.

To change the set up from table saw mode to miter saw

mode, reverse the procedure of the section titled “Setting

up the tool in table saw mode”.

1. Removing the top blade guard
Push the push button of the top blade guard to its side
surface and then just take away the top blade guard
upward with the button depressed.

2. Installing the lower blade guard C
Place the lower blade guard C on the table so that it
fits in the slot of the table and tightening the clamping
screw firmly.

3. Turning over the tool
Refer to the same titled section in the “Setting up the
tool in table saw mode”.

4. Releasing the tool head from fully lowered posi-
tion
While holding the handle, pull the stopper pin in the
direction of arrow A, turn it to the angle of 90° in the
direction of arrow B with the stopper pin pulled and
then raise the handle slowly.
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5. Repositioning riving knife (Fig. 51)

The position of riving knife (Fig.51-A) should be

changed as follows.

(1) Loosen the clamping nut and hold the lower blade
guard A using its lug by hand. (Fig. 51-B)

(2) While holding the lower blade guard A, pull the

riving knife so that it turns and pivot it to the posi-

tion in the direction of arrow. (Fig. 51-C)

With the riving knife held in that position, return

the lower blade guard A to the original position

and tighten the clamping nut securely. (Fig. 51-D

& E)

®)

OPERATION
CAUTION:

Before use, be sure to release the handle from the low-
ered position by pulling the stopper pin and turning it to
the angle of 90°.

Make sure the blade is not contacting the workpiece,
etc. before the switch is turned on.

CUTTING AS MITER SAW
WARNING:

Make sure that the lower blade guard C is installed
before using in miter saw mode.

CAUTION:

Do not apply excessive pressure on the handle when
cutting. Too much force may result in overload of the
motor and/or decreased cutting efficiency. Push down
handle with only as much force as is necessary for
smooth cutting and without significant decrease in
blade speed.

Gently press down the handle to perform the cut. If the
handle is pressed down with force or if lateral force is
applied, the blade will vibrate and leave a mark (saw
mark) in the workpiece and the precision of the cut will
be impaired.

. Press cutting (Fig. 52)

Secure the workpiece against guide fence and turn
table. Switch on the tool without the blade making any
contact and wait until the blade attains full speed
before lowering. Then gently lower the handle to the
fully lowered position to cut the workpiece. When the
cut is completed, switch off the tool and WAIT UNTIL
THE BLADE HAS COME TO A COMPLETE STOP
before returning the blade to its fully elevated position.

. Miter cutting

Refer to the previously covered “Adjusting the miter
angle”.

. Bevel cut (Fig. 53)

Loosen the lever and tilt the saw blade to set the bevel
angle (Refer to the previously covered “Adjusting the
bevel angle”). Be sure to retighten the lever firmly to
secure the selected bevel angle safely. Secure the
workpiece against guide fence and turn table. Switch
on the tool without the blade making any contact and
wait until the blade attains full speed. Then gently
lower the handle to the fully lowered position while
applying pressure in parallel with the blade. When the
cut is completed, switch off the tool and WAIT UNTIL
THE BLADE HAS COME TO A COMPLETE STOP
before returning the blade to its fully elevated position.
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CAUTION:

4.

Always be sure that the blade will move down to bevel
direction during a bevel cut. Keep hands out of path of
saw blade.
During a bevel cut, it may create a condition whereby
the piece cut off will come to rest against the side of the
blade. If the blade is raised while the blade is still rotat-
ing, this piece may be caught by the blade, causing
fragments to be scattered which is dangerous. The
blade should be raised ONLY after the blade has come
to a complete stop.
When pressing the handle down, apply pressure paral-
lel to the blade. If the pressure is not parallel to the
blade during a cut, the angle of the blade might be
shifted and the precision of the cut will be impaired.
Compound cutting
Compound cutting is the process in which a bevel
angle is made at the same time in which a miter angle
is being cut on a workpiece. Compound cutting can be
performed at angle shown in the table.

Bevel angle
45°

Miter angle
Left and Right 0 — 45°

006366

When performing compound cutting, refer to “Press
cutting”, “Miter cutting” and “Bevel cut” explanations.

. Cutting aluminum extrusion (Fig. 54)

When securing aluminum extrusions, use spacer
blocks or pieces of scrap as shown in the figure to pre-
vent deformation of the aluminum. Use a cutting lubri-
cant when cutting the aluminum extrusion to prevent
build-up of the aluminum material on the blade.

CAUTION:

Never attempt to cut thick or round aluminum extru-
sions. Thick aluminum extrusions may come loose dur-
ing operation and round aluminum extrusions cannot
be secured firmly with this tool.

Never cut aluminum in the table saw mode (bench
mode).

CUTTING AS TABLE SAW (BENCH MODE)
CAUTION:

Always use “work helpers” such as push sticks and
push blocks when there is a danger that your hands or
fingers will come close to the blade.

Always hold the workpiece firmly with the table and the
rip fence. Do not bend or twist it while feeding. If the
workpiece is bent or twisted, dangerous kickbacks may
occur.

NEVER withdraw the workpiece while the blade is run-
ning. If you must withdraw the workpiece before com-
pleting a cut, first switch the tool off while holding the
workpiece firmly. Wait until the blade has come to a
complete stop before withdrawing the workpiece. Fail-
ure to do so may cause dangerous kickbacks.

NEVER remove cut-off material while the blade is run-
ning.

NEVER place your hands or fingers in the path of the
saw blade.

Always secure the rip fence firmly, or dangerous kick-
backs may occur.

Always use “work helpers” such as push sticks and
push blocks when cutting small or narrow workpieces,
or when the is hidden from view while cutting.



Work helpers

Push sticks, push blocks or auxiliary fence are types of
“work helpers”. Use them to make safe, sure cuts without
the need for the operator to contact the blade with any
part of the body.

Push block (Fig. 55)

Use a 19 mm piece of plywood.

Handle should be in center of plywood piece. Fasten with
glue and wood screws as shown. Small piece 9.5 mm x
8 mm x 50 mm of wood must always be glued to plywood
to keep the blade from dulling if the operator cuts into
push block by mistake. (Never use nails in push block.)

Auxiliary fence (Fig. 56)
Make auxiliary fence from 9.5 mm and 19 mm plywood
pieces.

Ripping

CAUTION:

* When ripping, remove the miter gauge from the table.

* When cutting long or large workpieces, always provide
adequate support behind the table. DO NOT allow a
long board to move or shift on the table. This will cause
the blade to bind and increase the possibility of kick-
back and personal injury. The support should be at the
same height as the table.

1. Adjust the depth of cut a bit higher than the thick-
ness of the workpiece. To make this adjustment,
refer to the section titled “Adjusting the depth of cut”.

2. Position the rip fence to the desired width of rip and
secure in place by tightening the clamping screw
(A). Before ripping, make sure the two screws of the
rip fence holder are secured. If it is not secured
enough, retighten it.

3. Turn the tool on and gently feed the workpiece into
the blade along with the rip fence.

(1) When the width of rip is 150 mm and wider, carefully
use one hand to feed the workpiece. Use another
hand to hold the workpiece in position against the rip
fence. (Fig. 57)

(2) When the width of rip is 65 mm — 150 mm wide, use
the push stick to feed the workpiece. (Fig. 58)

(3) When the width of rip is narrower than 65 mm, the
push stick cannot be used because the push stick
will strike the blade guard. Use the auxiliary fence
and push block.

Attach the auxiliary fence to the rip fence with two
“C” clamps. (Fig. 59)

Feed the workpiece by hand until the end is about
25 mm from the front edge of the top table. Continue
to feed using the push block on the top of the auxil-
iary fence until the cut is complete. (Fig. 60)

Cross cutting

CAUTION:

* When making a crosscut, remove the rip fence from the
table.

* When cutting long or large workpieces, always provide
adequate support to the sides of the table. The support
should be at the same height as the table.

* Always keep hands away from the path of blade.

Miter gauge (Fig. 61)
Use the miter gauge for the 4 types of cutting shown in
the figure.

CAUTION:

¢ Secure the knob on the miter gauge carefully.

* Avoid creep of workpiece and gauge by firm work-hold-
ing arrangement, especially when cutting at an angle.

* NEVER hold or grasp the intended “cut-off” portion of
the workpiece.

Use of miter gauge (Fig. 62)

Slide the miter gauge into the thick grooves in the table.
Loosen the knob on the gauge and align to desired angle
(0° to 60°). Bring stock flush up against fence and feed
gently forward into the blade.

Auxiliary wood facing (miter gauge) (Fig. 63)

To prevent a long board from wobbling, fit the miter
gauge with an auxiliary fence board. Fasten with bolts/
nuts after drilling holes, but fasteners must not protrude
from the face board.

Carrying tool (Fig. 64)

Make sure that the tool is unplugged. For the tool just

used in the miter saw mode, secure the blade at 0° bevel

angle and the turn table at 0° miter angle. Lower the han-

dle fully and lock it in the lowered position by fully push-

ing in the stopper pin.

Carry the tool by holding the tool part shown in the figure.

(Fig. 65)

CAUTION:

* Always secure all moving portions before carrying the
tool.

 Before carrying the tool, always set up the tool in the
miter saw mode.

* Make sure that the lower blade guard C is installed on
the tool.
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MAINTENANCE

CAUTION:

e Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before attempting to perform inspection or
maintenance.

* Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like. Discoloration, deformation or cracks may result.

WARNING:
* Always be sure that the blade is sharp and clean for the
best and safest performance.

Adjusting the cutting angle
This tool is carefully adjusted and aligned at the factory,
but rough handling may have affected the alignment. If
your tool is not aligned properly, perform the following:
1. Miter angle
Miter angle 0° adjusting bolts are located in four posi-
tions.
Loosen four miter angle 0° adjusting bolts by turning
counterclockwise from the underside of the table.
(Fig. 66)

Lower the handle fully and lock it in the lowered posi-
tion by pulling and rotating the stopper pin to the angle
of 90° clockwise. Square the side of the blade with the
face of the guide fence using a triangular rule, try-
square, etc. Then securely tighten the four adjusting
bolts on the sub arm from the underside of the table.
Make sure that the pointer points to 0° on the miter
scale. If not so, adjust the pointer position by loosen-
ing the screw securing the pointer. After adjusting it,
securely tighten the screw. (Fig. 67)
2. Bevel angle
(1) 0° bevel angle
Lower the handle fully and lock it in the lowered
position by pulling and rotating the stopper pin to
the angle of 90° clockwise. Loosen the lever at
the rear of the tool.
Turn, from the underside of the table, the 0° bevel
angle adjusting bolt on the right side of the sub
arm two or three revolutions counterclockwise to
tilt the blade to the right. (Fig. 68)
Carefully square the side of the blade with the top
surface of the turn table using the triangular rule,
try-square, etc. by turning the 0° bevel angle
adjusting bolt clockwise. (Fig. 69)
Make sure that the pointer on the turn table point
to 0° on the bevel scale on the arm. If it does not
point to 0°, loosen the screw which secures the
pointer and adjust the pointer so that it will point
to 0°.

(2) 45° bevel angle

Adjust the 45° bevel angle only after performing
0° bevel angle adjustment. To adjust left 45° bevel
angle, loosen the lever and tilt the blade to the left
fully. Make sure that the pointer on the arm points
to 45° on the bevel scale on the arm. If the pointer
does not point to 45°, turn, from the underside of
the table, the 45° bevel angle adjusting bolt on the
left side of the sub arm until the pointer points to
45°. (Fig. 70)

26

Replacing carbon brushes (Fig. 71 & 72)

Remove and check the carbon brushes regularly.
Replace when they wear down to the limit mark. Keep
the carbon brushes clean and free to slip in the holders.
Both carbon brushes should be replaced at the same
time. Use only identical carbon brushes.

Use a screwdriver to remove the brush holder caps. Take
out the worn carbon brushes, insert the new ones and
secure the brush holder caps.

After use

* After use, wipe off chips and dust adhering to the tool
with a cloth or the like to assure maximum service life.
Keep the blade guards clean according to the direc-
tions in the previously covered section titled “Blade
guard”. Lubricate the sliding portions with machine oil
to prevent rust.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
any other maintenance or adjustment should be per-
formed by Makita Authorized Service Centers, always
using Makita replacement parts.

OPTIONAL ACCESSORIES

CAUTION:

* These accessories or attachments are recommended
for use with your Makita tool specified in this manual.
The use of any other accessories or attachments might
present a risk of injury to persons. Only use accessory
or attachment for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regarding
these accessories, ask your local Makita service center.

» Steel & Carbide-tipped saw blades

e Vertical vise

* Hex wrench 6

* Dust bag

Triangular rule

Dust cover (Lower blade guard C)

Push stick

Ruler assembly (Rip fence)

Miter gauge

Fix plate (3 pieces)

Hex bolt (3 pieces)

Elbow

* Top cover assy (Top blade guard)

NOTE:

* Some items in the list may be included in the tool pack-
age as standard accessories. They may differ from
country to country.



ENG905-1
Noise
The typical A-weighted noise level determined according
to EN61029:
Sound pressure level (L,a): 91 dB (A)
Sound power level (Ly,): 108 dB (A)
Uncertainty (K): 3 dB (A)
Wear ear protection
ENG900-1
Vibration
The vibration total value (tri-axial vector sum) determined
according to EN61029:
Vibration emission (ay,): 2.5 m/s? or less
Uncertainty (K): 1.5 m/s®
ENG901-1
* The declared vibration emission value has been mea-
sured in accordance with the standard test method and
may be used for comparing one tool with another.
* The declared vibration emission value may also be
used in a preliminary assessment of exposure.

WARNING:

* The vibration emission during actual use of the power
tool can differ from the declared emission value
depending on the ways in which the tool is used.

Be sure to identify safety measures to protect the oper-
ator that are based on an estimation of exposure in the
actual conditions of use (taking account of all parts of
the operating cycle such as the times when the tool is
switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time).

ENH003-14
For European countries only

EC Declaration of Conformity

We Makita Corporation as the responsible manufac-
turer declare that the following Makita machine(s):
Designation of Machine: Flip Over Saw
Model No./ Type: LF1000
are of series production and
Conforms to the following European Directives:
2006/42/EC
And are manufactured in accordance with the following
standards or standardised documents:
EN61029
The technical documentation is kept by:
Makita International Europe Ltd.
Technical Department,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England

21.1.2010

e

Tomoyasu Kato
Director
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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FRANGA'S (Instructions originales)

ONOOAWN =

9
10
11

12

13
14
15

16
17
18
19
20
21
22

23
24
25
26

27
28

Ecrou de réglage

Pied

Plaque de fixation

Boulon hexagonal

Rainures en U

Protecteur de lame inférieur A
Protecteur de lame inférieur B
Protecteur de lame inférieur C
(s’utilise en mode de scie a
coupe d’onglet uniquement)
Bouton-poussoir

Couteau diviseur

Protecteur de lame supérieur
(s’utilise en mode de scie a cir-
culare a table)

Face supérieure du plateau
tournant

Bord de la lame

Guide de coupe

Butée de position limite infé-
rieure

Ecrou

Boulon de réglage

Vis de serrage

Poignée

Plateau tournant

Levier

Bouton de réglage de la profon-
deur de coupe

Interrupteur en mode de scie a
coupe d’'onglet

Interrupteur en mode de scie
circulaire a table

Bouton de déverrouillage
Gachette

Bouton ON

Bouton OFF

Descriptif

Broche d’arrét

Clé hexagonale
Support a clé

Crochet

Pieds

Crochet d'arrét

Boulon a téte cylindrique a six
pans creux

Blocage de l'arbre
Levier de relevage
Lame

Porte-lame

Fléche

Flasque extérieur
Flasque intérieur

Axe

Bague

Ecrou de serrage
Largeur de la lame
Porte-garde

Rail-guide

Vis de serrage (A)

Vis de serrage (B)
Garde parallele

Ligne d’alignement: Ligne (A)
Table supérieure

Piece & travailler

Ecrou carré

Echelle

Vis de réglage
Protecteur de lame supérieur
Garde de guide d’onglet
Guide d’onglet

Rainures

Raccord a poussiéres
Sac a poussiéres
Fermeture

65
66
67
68
69

70

Coude

Tige de 'étau

Poignée de I'étau

Bras de I'étau

Téte porte-scie verrouillée en
position complétement abaissée
Zone de pose de la main ou du
doigt sur le levier

Crochets

Etau (accessoire)

Cale d’écartement

Guide

Profilé d’aluminium

Face/bord parallele

Vis a bois

Fixer la petite piece de bois
sous le contreplaqué
Baton-poussoir

Garde auxiliaire

Bloc-poussoir

Coupe en biais

Onglet

Coupe en biseau

Onglet mixte (angles)

Bouton

Partie a saisir pour le transport
Régle triangulaire

Boulon de réglage 0°

Boulon de réglage 45°

Face supérieure du socle rotatif
Bras

Echelle de coupe en biseau
Index

Repére d’'usure

Bouchon de porte-charbon
Tournevis

SPECIFICATIONS
Modele

Diametre de lame
Epaisseur du corps de la lame..
Epaisseur du couteau diviseur

Diamétre de I'orifice

Pour les pays d’Europe

LF1000

. 1,8 mm—-2,0mm
2,2 mm

......................................................................................................................................... 30 mm

Capacités max. de coupe (Hauteur x Largeur) avec une lame a diamétre de 260 mm, en mode de scie a coupe
d’onglet

Angle de biseau

Angle de coupe d’onglet

0°

0°

20 mm x 180 mm
68 mm x 155 mm

45° (gauche)

50 mm x 150 mm

Capacités max. de coupe a 90° en mode de scie circulaire a table (scie d’établi)....
Vitesse a vide (min~")
Dimensions de la table (P x L)

Dimensions (L x L x H1 (note 1) / H2 (note 2))

en mode de scie a coupe d’onglet ..
en mode de scie circulaire a table
Poids net
Niveau de sécurit
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...500 mm x 555 mm

660 mm x 650 mm x 1 220 mm / 800 mm
660 mm x 650 mm x 1 060 mm / 845 mm



(Note 1) H1 : Hauteur jusqu’au bras articulé
(Note 2) H2 : Hauteur jusqu’a la table

« Etant donné I'évolution constante de notre programme
de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification
sans préavis.

* Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

* Poids selon la procédure EPTA 01/2003

P . ENE061-1
Utilisations

Loutil est congu pour effectuer avec une grande précision
des coupes rectilignes et des coupes d’onglet dans le
bois. En retournant la table sur son axe, il est possible
d’utiliser 'outil en mode de scie a coupe d’onglet ou de
scie circulaire a table.

. . ENF002-2
Alimentation

Loutil ne devra étre raccordé qu’a une alimentation de la
méme tension que celle qui figure sur la plaque signaléti-
que, et il ne pourra fonctionner que sur un courant sec-
teur monophasé. Réalisé avec une double isolation, il
peut de ce fait étre alimenté sans mise a la terre.

GEA010-1
Consignes de sécurité générales pour outils électri-
ques

/A\MISE EN GARDE Veuillez lire toutes les mises en
garde et toutes les instructions. Il y a risque de choc
électrique, d’incendie et/ou de blessure grave si les
mises en garde et les instructions ne sont pas
respectées.

Conservez toutes les mises en garde et instructions
pour référence ultérieure.
ENB094-3

CONSIGNES DE SECURITE ADDITIONNELLES
POUR L'OUTIL

POUR LE MODE DE SCIE A COUPE D’ONGLET ET LE

MODE DE SCIE CIRCULAIRE A TABLE

(SCIE D’ETABLI) :

1. Portez des lunettes de sécurité et des protec-
tions d’oreilles. Il convient également de porter
d’autres dispositifs de protection personnelle.

2. NE portez JAMAIS de gants lors de I'utilisation,
sauf pour remplacer les lames ou manipuler les
matériaux rugueux avant de les couper.

3. La surface de plancher qui entoure le point d’uti-
lisation de I'outil doit étre maintenue en bon
ordre et exempte de matériaux tels que copeaux
et retailles.

4. Nutilisez pas la scie sans d’abord mettre en
place les protecteurs et le couteau diviseur. Véri-
fiez les protecteurs de lame avant chaque utilisa-
tion pour vous assurer qu’ils recouvrent bien la
lame. N’utilisez pas la scie si les protecteurs de
lame ne se déplacent pas librement et ne recou-
vrent pas la lame instantanément. Ne fixez
jamais ni attachez les protecteurs de lame en
position ouverte. Tout fonctionnement anormal
des protecteurs de lame doit étre immédiate-
ment corrigé.

10.

1.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Avant ou pendant l'installation de la lame, net-
toyez et manipulez avec soin I'axe, les flasques
(tout spécialement la surface d’installation) et le
boulon de fixation pour éviter de les endomma-
ger. Tout dommage subi par ces piéces risque-
rait d’entrainer le bris de la lame. La lame risque
de vibrer, d’osciller ou de glisser si elle n’est pas
correctement installée. Utilisez exclusivement
les flasques spécifiés pour cet outil.

Avant l'utilisation, assurez-vous que la lame ne
comporte aucune fissure et qu’elle n’est pas
endommagée. N’utilisez pas la lame si elle est
endommagée ou déformée.

Utilisez exclusivement les lames recommandées
par le fabricant et conformes a la norme EN847-
1, et notez que le couteau diviseur ne doit étre ni
plus épais que la largeur de la coupe effectuée
par la lame, ni plus mince que la lame elle-
méme.

Utilisez toujours les accessoires recommandés
dans le présent manuel. Lutilisation d’accessoi-
res inadéquats, tels que les meules a trongonner
abrasives, comporte un risque de blessure.
Sélectionnez la lame qui convient au type de
matériau a couper.

N’utilisez pas de lames fabriquées en acier a
coupe rapide.

Pour réduire le bruit émis par la lame, assurez-
vous toujours qu’elle est bien affatée et propre.
Utilisez des lames bien afflitées. Respectez la
vitesse maximale indiquée sur la lame.

Ne coupez pas d’objets de métal telles que les
clous et vis. Avant de procéder a la coupe, véri-
fiez la piece pour en retirer les clous, vis et
autres corps étrangers.

AVANT de commencer la coupe, arrachez tous
les nceuds laches non adhérents de la piéece.

Ne vous servez pas de votre outil en présence de
gaz ou liquides inflammables.

Pour votre propre sécurité, retirez les copeaux,
petites piéces, etc., qui se trouvent dans la zone
de travail ou sur la table supérieure avant de
brancher I'outil et de I'utiliser.

Lutilisateur doit avoir recu une formation adé-
quate concernant l'utilisation, le réglage et le
fonctionnement de I'outil.

Evitez que vos mains, ainsi que toute personne,
y compris vous-méme, ne se trouve sur la ligne
de coupe de la lame. Evitez tout contact avec
une lame «en roue libre». Méme une lame en
roue libre comporte un risque de blessure grave.
Gardez les mains a I’écart de la lame.

Restez vigilant en tout temps, et surtout lors des
sciages répétés et monotones. Ne vous laissez
jamais prendre par un sentiment trompeur de
sécurité. Les lames de scie ne pardonnent pas.
Assurez-vous que le blocage de I’arbre est rela-
ché avant de mettre le contact.
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21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29,

30.

Avant d’utiliser I'outil sur la piéce elle-méme,
laissez-le tourner un instant. Assurez-vous que
la lame ne vibre ou ne tremble pas, ceci signi-
fiant qu’elle est mal installée ou mal équilibrée.
Avant de scier, attendez que la lame ait atteint sa
pleine vitesse.
Loutil ne doit pas étre utilisé pour les opérations
de taille, de feuillure ou de rainure.
Evitez de retirer de la zone de coupe les retailles
et autres bouts détachés de la piece pendant
que I'outil tourne encore et que la téte porte-scie
n’est pas en position de repos.
Arrétez immédiatement le sciage si vous remar-
quez quoi que ce soit d’anormal.
Coupez le contact et attendez I’arrét de la lame
avant de déplacer la piece ou de modifier les
réglages.
Débranchez I'outil avant de changer la lame,
avant de réparer I'outil et une fois I'utilisation
terminée.
Les poussiéres dégagées lors de I'utilisation de
I'outil peuvent contenir certains produits chimi-
ques reconnus comme pouvant causer le can-
cer, des anomalies congénitales ou autres
problémes de reproduction. Parmi ces produits
chimiques figurent notamment :
- le plomb que contiennent les matériaux
recouverts de peinture a base de plomb, et
- larsenic et le chrome que contient le bois de
construction traité chimiquement.
Les risques encourus varient suivant la fré-
quence d’exposition qu’implique votre travail.
Pour réduire votre degré d’exposition a ces pro-
duits chimiques : travaillez dans une aire de tra-
vail bien aérée et utilisez des dispositifs de
sécurité approuvés, tels que des masques a
poussiére spécialement congus pour filtrer les
particules microscopiques.
Raccordez I'outil a un dispositif de collecte des
poussiéres pour effectuer vos travaux de sciage.
Aprés avoir retourné la table, assurez-vous
qu’elle est bien immobilisée par le levier.

LORS DE LUTILISATION EN MODE DE SCIE A
COUPE D’ONGLET :

31.

32.

33.

34.

35.

36.
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N’utilisez pas la scie pour couper tout autre
matériau que le bois, I'aluminium et les maté-
riaux similaires.

Ne sciez pas a la volée si vous devez pour cela
poser les mains prés de la lame. La piéce doit
étre fermement fixée au plateau tournant et au
guide de coupe pendant toute opération de
coupe.

Assurez-vous que le plateau tournant est bien
fixé, afin qu’il ne risque pas de se déplacer pen-
dant le sciage.

Assurez-vous que le bras est correctement fixé
lors du chanfreinage. Pour serrer le bras, tour-
nez le levier dans le sens des aiguilles d’une
montre.

Avant de mettre le contact, assurez-vous que la
lame, lorsqu’elle se trouve sur sa position infé-
rieure, n’entre pas en contact avec le plateau
tournant ou avec la piéce.

Tenez la poignée fermement. N’oubliez pas que
la scie se déplace légérement vers le haut ou le
bas au démarrage et a I'arrét.

LORS DE L'UTILISATION EN MODE DE SCIE CIRCU-
LAIRE A TABLE (SCIE D’ETABLI) :

37.

38.

39.

40.

4.

42,

43.

44.

45.

Ne sciez jamais a la volée. Le sciage a la volée
consiste a utiliser les mains au lieu d’un garde
paralléle pour soutenir ou guider la piece.
Assurez-vous que le plateau tournant est correc-
tement fixé.

Assurez-vous que le bras est correctement serré
en position de travail. Pour serrer le bras, tour-
nez le levier dans le sens des aiguilles d’une
montre.

Utilisez un poussoir (baton-poussoir ou bloc-
poussoir) pour éviter d’avoir a poser les mains
et les doigts pres de la lame pendant le sciage.
Avant de mettre le contact, assurez-vous que la
lame n’entre pas en contact avec le couteau divi-
seur ou la piece.

Rangez toujours le baton-poussoir une fois son
utilisation terminée.

Prétez une attention particuliére aux instructions
concernant la réduction des risques de CHOC
EN RETOUR. Le CHOC EN RETOUR désigne une
réaction soudaine de I'outil qui se produit lors-
que la lame est coincée, pincée ou désalignée.
Lors d’'un CHOC EN RETOUR [loutil éjecte la
piéce vers I'utilisateur. LES CHOCS EN RETOUR
COMPORTENT UN RISQUE DE BLESSURE
GRAVE. Evitez les CHOCS EN RETOUR en main-
tenant la lame bien affatée, le garde paralléle en
position paralléle a la lame, le couteau diviseur
et le protecteur de lame en place et en bon état
de fonctionnement, en évitant de relacher la
piece avant qu’elle ne se trouve complétement
derriére la lame, et en évitant de scier en long
une piéce tordue, déformée ou dont le bord est
inégal et ne permet pas d’utiliser le guide.

Evitez de faire avancer I'outil de maniére brus-
que ou rapide. Faites-le avancer le plus lente-
ment possible lorsque vous coupez des pieces
dures. Evitez de plier ou tordre la piece pendant
la progression de I'outil. Coupez immédiatement
le contact si la lame se bloque ou se coince dans
la piece. Débranchez I'outil. Dégagez la lame.
Avant de retourner I’outil, assurez-vous toujours
que le bras articulé est solidement verrouillé en
position inférieure par la broche d’arrét.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.



INSTALLATION

ATTENTION :

¢ La surface de plancher qui entoure le point d’utilisation
de l'outil doit étre maintenue en bon ordre et exempte
de matériaux tels que copeaux et retailles.

Montage de I’établi (Fig. 1, 2 et 3)

Pour installer la table en position haute avec les
pieds complétement déployés

Si l'outil n'est pas stable lors de linstallation, tournez
I'écrou de réglage des pieds de l'outil pour assurer une
stabilité adéquate. Tournez dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre (I'outil étant vu du haut) pour rac-
courcir les pieds et en sens pour les allonger. Une fois
'ajustement terminé, assurez-vous que I'outil demeure
stable.

Posez les plaques de fixation sur les trois pieds de I'outil
avec les boulons hexagonaux, de sorte que I'extrémité
en angle des plaques pointe vers I'extérieur. Avec trois
boulons, fixez ensuite I'outil & une surface stable et de
niveau au moyen des orifices a boulon pratiqués dans les
plaques de fixation.

Pour installer la table en position basse avec les
pieds repliés

Une fois l'outil prét pour linstallation en position pieds
repliés, fixez-le au moyen des rainures en U indiquées
sur l'illustration.

DESCRIPTION DU FONCTIONNEMENT

ATTENTION :

* Assurez-vous toujours que loutil est hors tension et
débranché avant de I'ajuster ou de vérifier son fonction-
nement.

Protecteur de lame (Fig. 4, 5 et 6)

ATTENTION :

* Assurez-vous qu'’il n’est pas possible d’abaisser la poi-
gnée sans avoir d’'abord appuyé sur le levier situé pres
de la poignée, sur sa gauche.

* Assurez-vous que les protecteurs de lame inférieurs A
ne s’ouvrent que si vous poussez sur la position supé-
rieure de la poignée le levier qui se trouve pres de cette
derniére.

* Assurez-vous que le protecteur de lame inférieur C est
installé avant d'utiliser I'outil en mode de scie a coupe
d’onglet.

Le protecteur de lame inférieur A s’éleve automatique-
ment si vous abaissez la poignée tout en poussant le
levier sur la gauche. Le protecteur de lame inférieur B
s’éléve au contact de la piece. Les protecteurs de lame
inférieurs étant dotés d’un ressort, ils retournent en posi-
tion initiale une fois la coupe terminée et la poignée éle-
vée. Le protecteur de lame supérieur tombe a plat sur la
surface de la table aprés que la piece a passé sous le
protecteur. NE JAMAIS MODIFIER OU RETIRER LES
PROTECTEURS DE LAME INFERIEURS, LE RES-
SORT FIXE AU PROTECTEUR DE LAME INFERIEUR,
NI LE PROTECTEUR DE LAME SUPERIEUR, sauf dans
les cas indiqués ci-dessous.

Par mesure de sécurité personnelle, chacun des protec-
teurs de lame doit étre maintenu en bonne condition.
Tout fonctionnement anormal des protecteurs doit étre
immédiatement corrigé. Assurez-vous que le ressort
assure le retour des protecteurs de lame inférieurs. NE
JAMAIS UTILISER LOUTIL SI LE PROTECTEUR DE
LAME INFERIEUR, LE RESSORT OU LE PROTEC-
TEUR DE LAME SUPERIEUR EST ENDOMMAGE,
DEFECTUEUX OU RETIRE, sauf dans les cas indiqués
ci-dessous. CELA EST TRES DANGEREUX ET COM-
PORTE UN RISQUE DE BLESSURE GRAVE.

NOTE :

* Les exceptions suivantes s’appliquent pour le retrait
des protecteurs. Le protecteur de lame inférieur C seu-
lement se retire lors de I'utilisation en mode de scie cir-
culaire a table. Le protecteur de lame supérieur se
retire seulement lors de I'utilisation en mode de scie a
coupe d’'onglet.

Lorsque I'un des protecteurs de lame transparents est
sale ou lorsque la sciure de bois y adhére au point que la
lame ne soit plus bien visible, débranchez la scie et net-
toyez soigneusement le protecteur avec un chiffon
humide. N'utiliser pas de solvants ou tout autre nettoyeur
a base de pétrole pour nettoyer le protecteur en plasti-
que.

Si le protecteur de lame inférieur A est sale au point qu’il
n'est plus possible de bien voir a travers, procédez
comme suit. Elevez complétement la poignée. Retirez la
lame (référez-vous a la section «Pose et dépose de la
lame»). Elevez le protecteur de lame inférieur A tout en
poussant le levier vers la gauche. Le nettoyage s’effectue
de maniére plus compléte et efficace lorsque le protec-
teur de lame inférieur A se trouve dans cette position.
Une fois le nettoyage terminé, suivez la procédure ci-
dessus dans l'ordre inverse et serrez le boulon.

Lorsque c’est le protecteur de lame supérieur qui est
sale, poussez le bouton a lavant de ce protecteur
jusqu’en haut et retirez le protecteur de lame supérieur.
Apres le nettoyage, vous devez toujours remettre le pro-
tecteur en place fermement.

Si 'un ou l'autre des protecteurs de lame se décolore
avec le temps ou sous I'effet des rayons ultraviolets, con-
tactez un centre de service aprés-vente Makita pour
vous procurer un protecteur neuf. NE MODIFIER PAS NI
RETIRER LES PROTECTEURS.

Maintien de la capacité de coupe maximale

(Fig. 7)

Cet outil est réglé en usine pour offrir une capacité de
coupe maximale avec une lame de 260 mm.

Lors de linstallation d’'une lame neuve, vérifiez toujours
la position limite inférieure de la lame et, si nécessaire,
ajustez-la comme suit :

ATTENTION :
» Débranchez I'outil avant d’effectuer ce réglage.

Débranchez d’abord I'outil. Abaissez complétement la
poignée. Utilisez la clé a douille pour tourner le boulon de
réglage jusqu’a ce que la périphérie de la lame se trouve
légérement sous la face supérieure du plateau tournant,
au point de rencontre entre la face avant du guide de
coupe et la face supérieure du plateau tournant.

En laissant I'outil débranché, faites tourner la lame avec
la main tout en maintenant la poignée complétement
abaissée pour étre slr que la lame n’entre en contact
avec aucune partie du socle inférieur. Si nécessaire, réa-
justez légerement.
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ATTENTION :

¢ Apres [linstallation d’'une lame neuve, assurez-vous
toujours gqu’elle n’entre pas en contact avec une partie
du socle inférieur lorsque la poignée est completement
abaissée. Loutil doit toujours étre débranché lors de
cette opération.

Il est possible d'utiliser cet outil avec ou sans limite infé-
rieure en déplagant la butée de position limite inférieure,
tel qu’indiqué sur l'illustration. (Fig. 8)

Pour utiliser I'outil sans limite inférieure, tournez I'extré-
mité de la butée dans le sens inverse des aiguilles d’'une
montre. Lutilisation dans cette position est adéquate
pour couper une piece large et mince.

Pour utiliser l'outil avec la limite inférieure, déplacez
I'extrémité de la butée dans le sens des aiguilles d’une
montre. Lutilisation dans cette position est adéquate
pour couper une piéce épaisse.

Réglage de I'angle de coupe d’onglet (Fig. 9 et
10)

Desserrez la vis de serrage du guide de coupe en la tour-
nant dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.
Tournez le plateau tournant a la main. Lorsque la poi-
gnée est arrivée au point ou l'index indique la valeur
angulaire désirée sur le secteur, serrez la vis de serrage
a fond en la tournant dans le sens des aiguilles d’'une
montre.

ATTENTION :

* Vous devez soulever complétement la poignée lorsque
vous faites tourner le plateau tournant.

* Apres avoir modifié 'angle de coupe d’onglet, fixez tou-
jours le plateau tournant en serrant fermement la vis de
serrage.

Réglage de I’'angle de coupe en biseau
(Fig. 11 et 12)

En mode de scie a coupe d’onglet

Pour ajuster I'angle de coupe en biseau, desserrez le
levier a larriere de l'outil en le tournant dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre.

Poussez la poignée vers la gauche pour incliner la lame
jusqu’a ce que l'index indique la valeur angulaire désirée
sur I'échelle de coupe en biseau. Resserrez ensuite le
levier a fond en le tournant dans le sens des aiguilles
d’'une montre pour fixer le bras.

ATTENTION :

* Vous devez soulever complétement la poignée lorsque
vous inclinez la lame.

* Apres avoir modifié 'angle de coupe en biseau, fixez
toujours le bras en serrant le levier dans le sens des
aiguilles d’'une montre.

En mode de scie circulaire a table (Fig. 13)

Pour ajuster I'angle de coupe en biseau, desserrez le
levier sous la table a I'avant de I'outil en le tournant dans
le sens inverse des aiguilles d'une montre.

Déplacez le bouton de réglage de la profondeur vers la
gauche pour incliner la lame jusqu’a ce que I'index indi-
que la valeur angulaire désirée sur I'échelle de coupe en
biseau. Resserrez ensuite le levier a fond en le tournant
dans le sens des aiguilles d’'une montre pour fixer le
bras.
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Interrupteur (Fig. 14)
Interrupteur du mode de scie a coupe d’onglet

ATTENTION :

* Avant de brancher l'outil, vérifiez toujours que le levier
d’interrupteur fonctionne bien et revient en position
d’arrét (OFF) lorsque relaché.

* Lorsque vous avez terminé d'utiliser l'outil, retirez le
bouton de déverrouillage et rangez-le dans un endroit
s(r. Cela évitera I'utilisation de I'outil sans autorisation.

* N'appuyez pas fortement sur le levier d’interrupteur
sans avoir d’abord enfoncé le bouton de déverrouillage.
Vous risqueriez de casser l'interrupteur.

Pour éviter tout déclenchement accidentel du levier
d’interrupteur, l'outil est muni d’'un bouton de déver-
rouillage. Pour faire démarrer I'outil, poussez le levier de
verrouillage vers la gauche, enfoncez le bouton de déver-
rouillage puis appuyez sur le levier d’interrupteur. Pour
I'arréter, relachez le levier d’interrupteur.

Interrupteur du mode de scie circulaire a table

ATTENTION :
* Avant I'utilisation, assurez-vous que la mise sous ten-
sion et hors tension de l'outil s’effectue correctement.

Pour faire démarrer I'outil appuyez sur le bouton ON ( I).
Pour I'arréter, appuyez sur le bouton OFF (O).

Réglage de la profondeur de coupe (Fig. 15)

Il est possible de régler la profondeur de coupe en tour-
nant le bouton de réglage de la profondeur de coupe.
Tournez le bouton de réglage de la profondeur de coupe
dans le sens des aiguilles d’'une montre pour élever la
lame, ou dans le sens inverse pour I'abaisser.

AVERTISSEMENT :

* Réglez sur une faible profondeur lorsque vous coupez
des matériaux minces, afin d’obtenir une coupe plus
nette.

ATTENTION :

¢ |l n’est pas possible de tourner la broche d’arrét avec le
bras articulé complétement abaissé. Tournez alors
|égerement le bouton dans le sens inverse des aiguilles
d’une montre et vous pourrez retirer la broche d’arrét.
(Fig. 16)

Protecteur de surcharge

* Outils congus uniquement pour une alimentation de
200 V ou plus. Concernant la tension nominale, repor-
tez-vous a la plaque signalétique sur I'outil.

* Lorsque la charge imposée a l'outil dépasse le niveau
admissible, le régime du moteur est réduit pour le pro-
téger contre la surchauffe. Lorsque la charge revient au
niveau admissible, I'outil reprend son fonctionnement
normal.



ASSEMBLAGE

ATTENTION :
* Avant d’effectuer toute intervention sur l'outil, assurez-
vous toujours qu’il est hors tension et débranché.

Rangement de la clé hexagonale (Fig. 17)

Le rangement de la clé hexagonale s’effectue de la fagon
indiquée sur l'illustration. Pour utiliser la clé hexagonale,
retirez-la du support a clé. Aprées avoir utilisé la clé hexa-
gonale, remettez-la dans le support a clé.

Installation de la table en position basse ou
élevée

Deux hauteurs sont disponibles pour linstallation de la
table : élevée et basse.

AVERTISSEMENT :

¢ Avant de renverser I'outil vers l'arriere, mettez-le tou-
jours en mode de scie a coupe d’onglet et verrouillez le
bras articulé sur sa position la plus basse.

1. Installation de la table en position élevée (Fig. 18)
Pour installer I'outil avec la table en position élevée, pro-
cédez comme suit. .

(1) Renversez doucement l'outii VERS LARRIERE en
le tenant a deux mains pour éviter de I'échapper.

(2) Tournez le crochet dans le sens de la fleche de
lillustration, pour dégager les pieds. Ouvrez les
pieds d’un c6té de la table et poussez la barre infé-
rieure des pieds complétement vers I'avant pour
gu’ils se verrouillent d’eux-mémes. Procédez de la
méme fagon avec les pieds du coté opposé. Assu-
rez-vous que les pieds sont bien verrouillés des
deux cotés de la table.

AVERTISSEMENT :
¢ Assurez-vous que les crochets d’'arrét sont parfaite-
ment en position dans la rainure du support.

(3) Remettez I'outil & I'endroit.

2. Installation de la table en position basse (Fig. 19)

Vous pouvez plier les pieds, comme indiqué sur l'illustra-

tion. Pour plier la table, procédez comme suit.

(1) Renversez doucement l'outii VERS LARRIERE en
le tenant a deux mains pour éviter de I'échapper.

(2) Tirez d’abord vers vous-méme le crochet d’arrét a la
jonction des pieds de gauche pour les déverrouiller.

(3) Suivez les mémes étapes que ci-dessus pour les
pieds du c6té opposé.

(4) Utilisez un crochet pour maintenir ces pieds pliés.

(5) Remettez I'outil & I'endroit.

Pose ou dépose de la lame

ATTENTION :

* Assurez-vous toujours que loutil est hors tension et
débranché avant d'installer ou de retirer la lame.

» Utilisez exclusivement la clé hexagonale Makita fournie
pour installer ou retirer la lame. Sinon, le boulon a téte
cylindrique a six risque d’étre trop ou pas assez serré.
Cela peut entrainer une blessure.

Déplacez la poignée sur sa position la plus élevée.
Appuyez sur le blocage de 'arbre pour verrouiller I'axe et
desserrez le boulon a téte cylindrique a six a 'aide de la
clé hexagonale, en tournant dans le sens des aiguilles
d’'une montre. (Fig. 20)

Soulevez le protecteur de lame A au moyen de son levier
de relevage tout en poussant le levier prés de la poignée
sur la gauche. Avec le protecteur de lame A soulevé, reti-
rez le boulon a téte cylindrique a six, le flasque extérieur
et la lame. (Fig. 21)

Pour installer la lame, montez-la soigneusement sur I'axe
en vous assurant que le sens indiqué par la fleche sur la
surface de la lame correspond a celui de la fleche du
porte-lame. Installez le flasque extérieur et le boulon a
téte cylindrique a six, puis, a l'aide de la clé hexagonale,
serrez a fond le boulon a téte cylindrique a six (filetage a
gauche), en tournant dans le sens inverse des aiguilles
d’'une montre tout en appuyant sur le blocage de I'arbre.

NOTE :

* Lorsque vous installez une lame, vous devez d’abord
l'insérer entre le protecteur de lame B puis soulever ce
dernier de sorte que la lame se trouve finalement dans
la protecteur de lame B. (Fig. 22 et 23)

Pour tous les pays a I’exception de I’Europe (Fig. 24)

ATTENTION :

* La bague en argent de 25,4 mm de diamétre extérieur
a été montée en usine sur I'axe. La bague noire de
25 mm de diamétre extérieur est livrée en standard.
Avant de monter la lame sur I'axe, assurez-vous tou-
jours que la bague qui est montée sur I'axe est bien
celle qui convient pour l'alésage de la lame que vous
prévoyez utiliser.

Pour I’Europe

ATTENTION :
* Une bague d’un diametre externe de 30 mm est instal-
|ée en usine entre les flasques intérieur et extérieur.

Remettez le protecteur de lame inférieur A en position
initiale. Abaissez la poignée pour vous assurer que les
protecteurs de lame inférieurs se déplacent adéquate-
ment. Avant de passer a la coupe, vérifiez que le blocage
de l'arbre n’est pas engagé sur I'axe.

Réglage du couteau diviseur

Il doit y avoir un espace libre d’environ 5 & 6 mm entre le
couteau diviseur et les dents de la lame lorsque le cou-
teau diviseur est poussé complétement vers la lame.
Réglez le couteau diviseur en conséquence, en desser-
rant d’abord I'écrou de serrage en le tournant dans le
sens inverse des aiguilles d’'une montre avec la main,
puis en desserrant le boulon a téte cylindrique a six en le
tournant dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre
avec la clé hexagonale, et en mesurant la distance
nécessaire. Une fois le réglage terminé, serrez ferme-
ment le boulon a téte cylindrique a six puis I'écrou de
serrage en tournant dans le sens des aiguilles d’une
montre. Avant de procéder a la coupe, vérifiez toujours
que le couteau diviseur est fermement installé et que le
protecteur de lame supérieur se déplace bien. (Fig. 25 et
26)

Le couteau diviseur a été installé en usine de sorte que
vous puissiez facilement installer la lame et le couteau
diviseur en droite ligne. Pour l'installation, reportez-vous
a la section intitulée «Changer la position du couteau
diviseur». (Fig. 27)
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ATTENTION :

¢ Si la lame et le couteau diviseur ne sont pas bien ali-
gnés, vous courrez le danger que la lame se coince
pendant la coupe. Assurez-vous que le couteau divi-
seur se trouve entre les deux extrémités extérieures
des dents de la lame, telle que vue du dessus. Vous
risquez une grave blessure si vous utilisez I'outil alors
que le couteau diviseur n’est pas bien aligné. Si ces
deux pieces ne s’alignent pas pour une raison quelcon-
que, faites réparer l'outil par un centre de service
aprés-vente Makita agréé.

Lorsque vous ajustez I'espace libre entre le couteau
diviseur et les dents de la lame, desserrez toujours le
boulon a téte cylindrique a six seulement apres avoir
desserré I'écrou de serrage.

Installation et réglage du garde paralléle (Fig. 28)
1. Installez le garde paralléle sur la table de sorte que
le porte-garde s’engage sur le rail-guide. Serrez fer-
mement la vis de serrage (B) du garde paralléle, en
tournant dans le sens des aiguilles d’'une montre.
Desserrez la vis de serrage (A).

3. Faites glisser le garde paralléle et fixez-le de sorte
que son extrémité la plus éloignée de vous soit ali-
gnée sur le point ou le bord avant de la lame
dépasse juste un peu de la surface supérieure de la
piéce. Ce réglage a pour but de réduire les risques
de choc en retour vers l'utilisateur en empéchant
que la partie coupée de la piece ne vienne se coin-
cer entre la lame et le garde paralléle, provoquant la
poussée de la lame vers l'utilisateur. La ligne (A)
varie suivant I'épaisseur de la piece ou le niveau de
la table. Réglez la position du garde parallele en
fonction de I'épaisseur de la piéce.

Une fois le garde paralléle réglé, serrez fermement
la vis de serrage (A). (Fig. 29)

NOTE :

« |l existe quatre fagons de placer le garde parallele, tel
qu’indiqué sur lillustration. Chaque face du garde
paralléle est dotée d’une fente, avec une frange relevée
tout prés de la fente sur une de ces deux faces. Utilisez
la surface du garde parallele avec cette frange placée
face a la piece uniqguement lorsque vous coupez dans
un bout de piece mince.

Pour changer la position du garde paralléle, retirez-le
du porte-garde en desserrant la vis de serrage (A),
puis changez lorientation du garde parallele sur le
porte-garde de sorte que ce premier se trouve en face
du dernier en fonction du travail a effectuer, tel qu’indi-
qué sur l'illustration.

Insérez I'écrou carré sur le porte-garde a l'extrémité
arriere d’'une des fentes du garde paralléle, de sorte
que le garde et la fente s’ajustent comme indiqué sur
lillustration.

Pour passer de la position A a B, ou de la position C a D,
ou l'inverse, retirez I'écrou carré et la vis de serrage (A)
du porte-garde, puis placez la vis de serrage (A) et
I'écrou carré sur la position opposée a celle ou ils se
trouvaient initialement sur le porte-garde. Serrez la vis de
serrage (A) fermement aprés avoir inséré I'écrou carré
du porte-garde dans la fente du garde paralléle.

Insérez I'écrou carré sur le porte-garde a I'extrémité
arriere d’une des fentes du garde paralléle, de sorte que
le garde et la fente s’ajustent comme indiqué sur les illus-
trations. (Fig. 30 et 31)

[\
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Le garde paralléle est réglé en usine de sorte qu'il soit
parallele a la surface de la lame. Assurez-vous qu'il est
bien paralléle. Pour vous assurer que le garde parallele
est bien paralléle a la lame, ajustez la hauteur de cette
derniére au moyen du bouton de réglage de la profon-
deur de coupe de sorte que la lame apparaisse sur la
position la plus élevée de la table. Marquez une des
dents de la lame avec un crayon. Mesurez la distance (A)
et la distance (B) entre le garde paralléle et la lame.
Effectuez ces deux mesures avec la dent marquée au
crayon. Ces deux mesures doivent étre identiques. Si le
garde paralléle n’est pas parallele a la lame, procédez
comme suit : (Fig. 32 et 33)

(1) Tournez la vis de réglage dans le sens inverse des
aiguilles d’une montre.

(2) Déplacez la face avant du garde parallele légere-
ment vers la droite ou la gauche jusqu’a ce qu'il soit
paralléle a la lame.

(3) Serrez fermement la vis de réglage sur le garde
parallele.

ATTENTION :

* Vous devez régler le garde parallele de sorte qu’il soit
paralléle a la lame, autrement il y a risque de dange-
reux choc en retour.

* Vous devez régler le garde parallele de sorte qu'il
n'entre pas en contact avec le protecteur de lame
supérieur ni avec la lame. (Fig. 34)

* Ne saisissez pas l'outil par le garde paralléle pour le
déplacer ou le transporter.

* Vous risqueriez d’endommager le garde parallele et
d’affecter son fonctionnement en le saisissant par son
extrémité supérieure pour le soulever ou en lui appli-
quant une force vers la gauche ou la droite.

Installation et réglage du guide d’onglet (Fig. 35)
Installez le guide d’onglet en insérant son arbre par
'avant dans une des deux rainures de la table. Le garde
de guide d’onglet, qui sert également de garde paralléle,
peut s’installer sur le guide d’onglet suivant le type de tra-
vail a effectuer.

Sac a poussiéres

Lutilisation du sac a poussieres permet d'effectuer des
coupes en toute propreté et facilite la collecte des pous-
siéres. Pour fixer le sac a poussiéres, insérez-le dans le
raccord a poussieres. (Fig. 36)

Lorsque le sac a poussiéres est environ a moitié plein,
retirez-le de I'outil et tirez sur la fermeture pour la retirer.
Videz le sac a poussiéres en le tapant Iégérement pour
retirer les particules qui adhérent a sa surface intérieure
et risqueraient de faire obstacle a la collecte des pous-
sieres par la suite. (Fig. 37)

Vous pourrez effectuer un travail plus efficace et plus
propre si vous raccordez un aspirateur a votre scie.
(Fig. 38)

Coude (Fig. 39)

ATTENTION :

* Orientez la sortie du coude de sorte que les poussiéres
et copeaux éjectés ne soient pas dirigés vers l'outil ni
vers les personnes présentes dans la zone de travail.

Installez le coude lorsque vous désirez que les poussié-
res soient éjectées dans une autre direction.



Immobilisation de la piéce

AVERTISSEMENT :

Il est trés important de toujours immobiliser la piéce de
maniére adéquate et ferme avec I'étau. Faute de cette
précaution, vous risquez d’endommager votre scie et/
ou la piece. VOUS RISQUEZ AUSSI DE VOUS BLES-
SER. Aprés avoir terminé votre coupe, NE RELEVEZ
PAS LA LAME tant qu’elle n’est pas arrivée a un arrét
complet.

Etau vertical (Fig. 40)

Vous pouvez installer I'étau vertical sur 'une ou l'autre de
deux positions, du c6té gauche ou droit du guide de
coupe. Insérez la tige de I'étau dans l'orifice du guide de
coupe et serrez la vis de serrage pour fixer la tige de
I'étau.

Placez le bras de I'étau en fonction de I'épaisseur et de
la forme de la piece a travailler, et fixez le bras de I'étau
en serrant la vis de serrage. Si la vis de fixation du bras
de I'étau entre en contact avec le guide de coupe, instal-
lez-la de lautre c6té du bras de [I'étau. Vérifiez
gu'aucune partie de I'outil ne touche I'étau lorsque vous
abaissez la poignée complétement. Si une quelconque
partie de I'outil entre en contact avec I'étau, modifiez son
emplacement.

Appuyez la piece a plat contre le guide de coupe et le
plateau tournant. Placez la piece sur la position de coupe
désirée et serrez a fond la poignée de I'étau.

ATTENTION :
* La piéce doit étre fermement fixée au plateau tournant
et au guide de coupe.

Installation de I'outil en mode de scie circulaire a
table

ATTENTION :

* Avant l'utilisation en mode de scie circulaire a table,
assurez-vous que le plateau tournant a été immobilisé
sur 'angle de coupe d’onglet 0° avec la vis de serrage
qui se trouve sur le guide de coupe.

Avant I'utilisation en mode de scie circulaire a table,
assurez-vous que le bras articulé a été immobilisé avec
le levier.

Avant I'utilisation en mode de scie circulaire a table,
assurez-vous que le couteau diviseur a été immobilisé
en position correcte.

Avant I'utilisation en mode de scie circulaire a table,
retirez le protecteur de lame inférieur C.

En mode de scie circulaire a table, désengagez la
butée de position limite inférieure.

Loutil est installé en mode de scie a coupe d’onglet a sa
sortie d’'usine. Avant I'utilisation en mode de scie circu-
laire a table, modifiez l'installation et suivez la procédure
ci-dessous.
1. Immobilisation du plateau tournant (Fig. 41)
Pour immobiliser le plateau tournant, serrez la vis de
serrage fermement sur le guide de coupe sur 'angle
de coupe d’onglet 0°.
2. Immobilisation du bras articulé (Fig. 42)
Immobilisez le bras articulé en serrant le levier dans le
sens de la fleche indiquée sur l'illustration.

3. Désengagement de la butée de position limite infé-
rieure (Fig. 43)

Assurez-vous que I'extrémité de la butée de position

limite inférieure se trouve sur la position A indiquée

sur lillustration. Tournez I'extrémité de la butée de
position limite inférieure dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre jusqu’a la position A si elle se

trouve sur la position B.

4. Changement de la position du couteau diviseur
(Fig. 44)

La position (Fig. 44-A) doit étre changée comme suit.

(1) Desserrez I'écrou de serrage. (Fig. 44-B)

(2) Tirez sur le couteau diviseur et faites-le pivoter
dans le sens de la fleche pour le placer sur 'angle
de 90°. (Fig. 44-C) Enfoncez-le ensuite légére-
ment pour qu'il s’arréte sur cette position.

(3) Au moyen de I'ergot du protecteur de lame infé-
rieur A, soulevez completement ce dernier
manuellement tout en poussant le levier vers la
gauche, et relachez le levier pres de la poignée.
(Fig. 44-D)

(4) Poussez le couteau diviseur dans le sens de la
fleche (voir Fig. 44-E) pour I'aligner sur la lame.

(5) Aprés avoir poussé le couteau diviseur dans le
sens de la fleche indiquée sur l'illustration, désen-
gagez le protecteur de lame inférieur A.

(6) Apres avoir aligné le couteau diviseur, serrez fer-
mement I'écrou de serrage (voir Fig. 44-F).

5. Retrait du protecteur de lame inférieur C (Fig. 45)
Retirez le protecteur de lame inférieur C de la table en
desserrant la vis de serrage.

6. Verrouillage du bras articulé en position compléte-
ment abaissée (Fig. 46 et 47)

Apres avoir installé le couteau diviseur en position

adéquate pour le mode de scie circulaire a table, tirez

la butée dans le sens de la fleche A et tournez-la

jusqu’a un angle de 90° dans le sens de la fleche B

tout en maintenant la butée tirée. Abaissez ensuite la

poignée pour verrouiller le bras articulé.

ATTENTION :

* Si le bras articulé ne se verrouille pas en position com-
plétement abaissée, tournez le bouton de réglage de la
profondeur de plusieurs tours dans le sens des
aiguilles d’une montre.

* Avant de retourner I'outil, assurez-vous toujours que le
bras articulé est solidement verrouillé en position infé-
rieure par la broche d’arrét.

7. Retournement de I’outil (Fig. 48)

AVERTISSEMENT :

* Assurez-vous que l'outil est hors tension et débranché
avant de le retourner.

Lorsque vous abaissez le levier, vous devez poser la
main ou les doigts loin du point de rencontre du levier
et de la table.

Tenez le bord de la table par le milieu avec une main,
abaissez le levier avec 'autre main tout en maintenant
fermement en place le bord de la table, et pivotez la
table doucement pour la retourner. Ne relachez la table
gu’une fois cette derniére verrouillée.
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. Installation du protecteur de

lame supérieur
(Fig. 49)

Enfoncez le bouton-poussoir du protecteur de lame
supérieur et maintenez-le enfoncé pour le placer sur
I'entaille du couteau diviseur, puis relachez-le.

Apres avoir relaché le bouton-poussoir, tirez sur le
protecteur de lame supérieur pour vous assurer qu’il
demeure en place.

ATTENTION :
¢ Apres avoir installé le protecteur de lame supérieur,

assurez-vous qu’il fonctionne bien.

Installation de I'outil en mode de scie a coupe
d’onglet (Fig. 50)

AVERTISSEMENT :
* Vous devez installer le protecteur de lame inférieur C

avant d'utiliser I'outil en mode de scie a coupe d’onglet.

Pour passer du mode de scie circulaire a table au mode
de scie a coupe d’onglet, effectuez la procédure inverse
de celle indiquée dans la section «Installation de I'outil
en mode de scie circulaire a table».

1

. Retrait du protecteur de lame supérieur

Enfoncez le bouton-poussoir du protecteur de lame
supérieur et retirez simplement le protecteur de lame
supérieur en maintenant le bouton enfoncé.

. Installation du protecteur de lame inférieur C

Placez le protecteur de lame inférieur C sur la table de
sorte qu'il pénétre dans la fente de la table et serrez
fermement la vis de serrage.

. Retournement de I’outil

Reportez-vous a la section du méme nom sous «Ins-
taller I'outil en mode de scie circulaire a table».

. Désengagement du bras articulé de la position

complétement abaissée

Tout en tenant la poignée, tirez la broche d’arrét dans
le sens de la fleche A et tournez-la jusqu’a un angle
de 90° dans le sens de la fleche B tout en maintenant
la broche d’arrét tirée, puis soulevez la poignée lente-
ment.

. Changement de la position du couteau diviseur

(Fig. 51)

Il faut procéder comme suit pour changer la position
du couteau diviseur (Fig. 51-A).

(1) Desserrez I'écrou de serrage et tenez le protec-
teur de lame inférieur A en le saisissant par son
ergot avec la main. (Fig. 51-B)

Tout en tenant le protecteur de lame inférieur A,
tirez sur le couteau diviseur dans le sens de la fle-
che pour le faire tourner et pivoter sur la position.
(Fig. 51-C)

Avec le couteau diviseur maintenu dans cette
position, retournez le protecteur de lame inférieur
A sur sa position initiale et serrez fermement
I’écrou de serrage. (Fig. 51-D et E)

@)

®)
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UTILISATION
ATTENTION :

Avant I'utilisation, assurez-vous d’avoir dégagé la poi-
gnée de la position abaissée en tirant sur la broche
d’arrét et en la tournant jusqu’a I'angle de 90°.
Assurez-vous que la lame n’entre pas en contact avec
la piéce ou tout autre objet avant de mettre le contact.

COUPE EN MODE DE SCIE A COUPE D’ONGLET
AVERTISSEMENT :

Assurez-vous que le protecteur de lame inférieur C est
installé avant d'utiliser I'outil en mode de scie a coupe
d’onglet.

ATTENTION :

1.

Pendant la coupe, n’appliquez pas une pression exces-
sive sur la poignée. Vous risqueriez de provoquer une
surcharge du moteur et/ou une diminution de la capa-
cité de coupe. Abaissez la poignée en appliquant uni-
quement la force nécessaire pour effectuer la coupe en
douceur sans diminuer de facon significative la vitesse
de la lame.
Abaissez doucement la poignée pour effectuer la
coupe. Si vous appuyez trop fort ou appuyez latérale-
ment, la lame vibrera et elle laissera une marque (mar-
que de sciage) sur la piece ; la précision de coupe sera
également affectée.
Coupe sous presse (Fig. 52)

Immobilisez la piéce contre le guide de coupe et le
plateau tournant. Mettez I'outil en marche alors que la
lame ne touche a rien et attendez qu’elle ait atteint sa
pleine vitesse avant de I'abaisser. Abaissez ensuite
doucement la poignée en position complétement
abaissée pour couper la piece. Lorsque la coupe est
terminée, coupez le contact de l'outil et ATTENDEZ
QUE LA LAME SE SOIT COMPLETEMENT ARRE-
TEE avant de ramener la lame en position compléte-
ment relevée.

. Coupe d’onglet

Référez-vous a la section précédente intitulée

«Réglage de 'angle de coupe d’onglet».

. Coupe en biseau (Fig. 53)

Desserrez le levier et inclinez la lame pour régler
I'angle de coupe en biseau (reportez-vous a la section
précédente intitulée «Réglage de I'angle de coupe en
biseau»). N'oubliez pas de resserrer le levier ferme-
ment de fagon a bien assurer I'angle de biseau sélec-
tionné. Immobilisez la piéce contre le guide de coupe
et le plateau tournant. Mettez I'outil en marche alors
que la lame ne touche a rien et attendez qu’elle ait
atteint sa pleine vitesse. Puis, abaissez doucement la
poignée en position completement abaissée tout en
appliquant une pression paralléle a la lame. Lorsque
la coupe est terminée, coupez le contact de I'outil et
ATTENDEZ QUE LA LAME SE SOIT COMPLETE-
MENT ARRETEE avant de ramener la lame en posi-
tion complétement relevée.



ATTENTION :
¢ Assurez-vous toujours que la lame s’abaisse dans le
sens du biseau lors d’'une coupe en biseau. Gardez les
mains a I'écart de la ligne de coupe de la lame.
¢ Lors d’une coupe en biseau, il peut arriver que la piece
coupée vienne s’appuyer contre le c6té de la lame. Si
vous soulevez la lame alors qu’elle tourne encore, elle
risque de happer la piéce et d’en projeter dangereuse-
ment des fragments. La lame doit étre relevée UNI-
QUEMENT aprés étre arrivée a un arrét complet.
Lorsque vous abaissez la poignée, appliquez une pres-
sion paralléle a la lame. Si la pression n’est pas paral-
lele a la lame pendant la coupe, cela risque de modifier
I'angle de la lame et d’affecter la précision de la coupe.
4. Coupe mixte
La coupe mixte consiste a appliquer un angle de
biseau tout en effectuant une coupe d’onglet sur une
pieéce. La coupe mixte est possible avec les angles
indiqués dans le tableau.

Angle de biseau Angle de coupe d’onglet

45° Gauche et droite 0 — 45°

006366

Pour effectuer une coupe mixte, référez-vous aux
explications des sections «Coupe sous presse»,
«Coupe d’'onglet» et «Coupe en biseau».
5. Coupe des profilés d’aluminium (Fig. 54)

Lorsque vous immobilisez des profilés d’aluminium,
utilisez des cales d’espacement ou des bouts de fer-
raille, tel quindiqué sur lillustration, pour prévenir la
déformation de I'aluminium. Utilisez aussi un lubrifiant
de coupe lorsque vous sciez des profilés d’aluminium
afin d’'empécher 'accumulation de particules d’alumi-
nium sur la lame.

ATTENTION :

* N’essayez jamais de couper des profilés d’aluminium
épais ou ronds. Les profilés d’aluminium épais risquent
de se décaler durant 'opération, et les profilés d’alumi-
nium ronds ne peuvent pas étre immobilisés de fagon
satisfaisante avec ce type d’étau.

* Ne coupez jamais de I'aluminium en mode de scie cir-
culaire a table (mode de scie d’établi).

COUPE EN MODE DE SCIE CIRCULAIRE A
TABLE (MODE DE SCIE D’ETABLI)

ATTENTION :

o Utilisez toujours des «dispositif d’aide» tels que

batons-poussoirs et blocs-poussoirs lorsque vos mains

ou doigts courent un risque de se trouver prés de la

lame pendant le sciage.

Tenez toujours la piece fermement avec la table et le

garde parallele. Evitez de la plier ou de la tordre pen-

dant la progression de I'outil. Si la piéce se plie ou se

tort, il y a risque de choc en retour dangereux.

NE retirez JAMAIS la piéce pendant que la lame

tourne. Si vous devez retirer la piece avant d’avoir ter-

miné la coupe, coupez d’abord le contact de I'outil sans

cesser de tenir la piéce fermement. Attendez que la

lame se soit complétement arrétée avant de retirer la

piece. Autrement il y a risque de choc en retour dange-

reux.

NE retirez JAMAIS le matériau coupé pendant que la

lame tourne.

* NE placez JAMAIS les doigts ou la main dans la ligne
de coupe de la lame.

* Immobilisez toujours le garde parallele fermement,
autrement il y a risque de choc en retour dangereux.

e Utilisez toujours des «dispositifs d’aide» tels que
batons-poussoirs et blocs-poussoirs lorsque vous cou-
pez des piéces petites ou étroites, ou lorsque la téte
est cachée a votre vue pendant la coupe.

Dispositifs d’aide

Les batons-poussoirs, les blocs-poussoirs et le garde
auxiliaire sont autant de types de «dispositif d’aide». Uti-
lisez-les pour effectuer vos coupes de maniere sire et en
toute sécurité, sans avoir a toucher la lame avec une par-
tie quelconque du corps.

Bloc-poussoir (Fig. 55)

Utilisez une piéce de contreplaqué de 19 mm.

La poignée doit se trouver au centre de la piece de con-
treplaqué. Collez-la avec de la colle et des vis a bois, tel
qu'illustré. Il faut toujours coller de petites pieces de bois
de 9,5 mm x 8 mm x 50 mm a la piece pour éviter que la
lame ne s’¢mousse si I'utilisateur coupe par erreur dans
le bloc-poussoir. (N’enfoncez jamais de clous dans le
bloc-poussoir.)

Garde auxiliaire (Fig. 56)
Utilisez des piéces de contreplaqué de 9,5 mm et 19 mm
pour fabriquer votre garde auxiliaire.

Sciage en long

ATTENTION :

* Lors du sciage en long, retirez le guide d’onglet de la
table.

* Lorsque vous coupez des pieces longues ou larges,
installez toujours des supports sous la table. NE lais-
sez PAS un long panneau se déplacer ou bouger sur
la table. La lame se coincera et les risques de choc en
retour et de blessure seront plus élevés. Le support
doit étre de la méme hauteur que la table.

1. Réglez la profondeur de coupe un peu plus haut que
I'épaisseur de la piéce. Pour effectuer ce réglage,
reportez-vous a la section «Réglage de la profon-
deur de coupe».

2. Placez le garde parallele sur la largeur de coupe
désirée et immobilisez-le en serrant la vis de ser-
rage (A). Avant de procéder a la coupe en long,
assurez-vous que les deux vis du porte-garde sont
fermement serrées. Si le porte-garde n’est pas
assez serré, serrez-le davantage.

3. Mettez le contact et faites avancer doucement la
piece vers la lame en méme temps que le garde
paralléle.

(1) Silalargeur de coupe est supérieure a 150 mm, uti-
lisez une de vos mains pour faire avancer la piéce,
avec prudence. Utilisez 'autre main pour maintenir
la piece appuyée contre le garde paralléle. (Fig. 57)

(2) Silalargeur de coupe est de 65 mm a 150 mm, utili-
sez le baton-poussoir pour faire avancer la piece.
(Fig. 58)

(3) Silalargeur de coupe est inférieure a 65 mm, il n’est
pas possible d'utiliser le baton-poussoir puisqu’il
frappera contre le protecteur de lame. Utilisez le
garde auxiliaire et le bloc-poussoir.

Fixez le garde auxiliaire au garde paralléle avec
deux dispositifs de serrage «C». (Fig. 59)
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Faites avancer la piéce a la main jusqu’'a ce que le
bout se trouve a environ 25 mm du bord avant de la
table supérieure. Continuez de la faire avancer avec
le bloc-poussoir sur la partie supérieure du garde
auxiliaire jusqu’a ce que la coupe soit achevée.
(Fig. 60)

Coupe en biais

ATTENTION :

* Lorsque vous désirez effectuer une coupe en biais, reti-
rez le garde paralléle de la table.

Lorsque vous coupez des pieces longues ou larges,
installez toujours des supports adéquats des deux
cotés de la table. Le support doit étre de la méme hau-
teur que la table.

Gardez toujours les mains a I'écart de la ligne de
coupe de la lame.

Guide d’onglet (Fig. 61)
Utilisez le guide d’onglet pour les 4 types de coupe indi-
qués sur l'illustration.

ATTENTION :

» Serrez doucement le bouton du guide d’onglet.

* Installez solidement la piece et le guide pour éviter
qu’ils ne se déplacent, tout particulierement lors d’'une
coupe en angle.

* NE tenez JAMAIS ni saisissez la piece par la partie qui
se détachera lors de la coupe.

Utilisation du guide d’onglet (Fig. 62)

Glissez le guide d’onglet dans les rainures épaisses pra-
tiquées dans la table. Desserrez le bouton du guide et
alignez le guide sur I'angle désiré (0° a 60°). Alignez par-
faitement le matériau contre le guide et faites-le avancer
doucement vers la lame.

Parement de bois auxiliaire (guide d’onglet)

(Fig. 63)

Pour empécher un long panneau de sautiller, installez le
guide d’onglet avec un panneau comme garde auxiliaire.
Percez des trous pour le serrer avec des boulons/écrous,
en prenant soin qu’il ne dépassent pas de la surface du
panneau.

Transport de I'outil (Fig. 64)

Vérifiez que l'outil est débranché. Si l'outil a été simple-
ment utilisé en mode de scie a coupe d'onglet, fixez la
lame sur un angle de coupe en biseau de 0° et le plateau
tournant sur 'angle de coupe d’onglet 0°. Abaissez com-
plétement la poignée et verrouillez-la en position infé-
rieure en enfongant complétement la broche d’arrét.

Pour transporter 'outil, saisissez-le par la partie indiquée
sur lillustration. (Fig. 65)

ATTENTION :

* Avant de transporter I'outil, immobilisez d’abord toutes
ses pieces mobiles.

e Avant de transporter loutil, installez-le toujours en
mode de scie a coupe d’onglet.

* Assurez-vous que le protecteur de lame inférieur C est
installé sur l'outil.
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ENTRETIEN

ATTENTION :

* Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension et
débranché avant d'y effectuer tout travail d’inspection
ou d’entretien.

* N'utilisez jamais d’essence, benzine, diluant, alcool ou
autre produit similaire. Cela risquerait de provoquer la
décoloration, la déformation ou la fissuration de I'outil.

AVERTISSEMENT :

* Assurez-vous toujours que la lame est bien aff(itée et
propre pour assurer un rendement optimal et une sécu-
rité maximale.

Réglage de I'angle de coupe
Loutil a été soigneusement réglé et aligné en usine, mais
une manipulation maladroite a pu dérégler I'alignement.
Si l'outil n’est pas aligné correctement, effectuez les opé-
rations suivantes :
1. Angle de coupe d’onglet
Des boulons de réglage de I'angle de coupe d’onglet
0° se trouvent en quatre positions.
Desserrez les quatre boulons de réglage de I'angle de
coupe d’'onglet 0° en tournant dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre par le dessous de la table.
(Fig. 66)

Abaissez complétement la poignée et verrouillez-la en
position inférieure en tirant et tournant la broche
d’arrét dans le sens des aiguilles d’'une montre jusqu’a
un angle de 90°. Placez le cété de la lame a angle
droit par rapport a la face du guide de coupe, au
moyen d’une régle triangulaire, d’une équerre de
menuisier, etc. Serrez ensuite fermement les quatre
boulons de réglage du bras auxiliaire par le dessous
de la table. Assurez-vous que I'index indique 0° sur le
secteur. Dans le cas contraire, ajustez la position de
lindex en desserrant la vis qui retient ce dernier.
Apres le réglage, serrez fermement la vis. (Fig. 67)
2. Angle de biseau
(1) Angle de coupe en biseau 0°
Abaissez complétement la poignée et verrouillez-
la en position inférieure en tirant et tournant la
broche d’arrét dans le sens des aiguilles d’une
montre jusqu’a un angle de 90°. Desserrez le
levier a 'arriére de l'outil.
Par le dessous de la table, tournez de deux ou
trois tours en sens inverse des aiguilles d’'une
montre le boulon de réglage de I'angle de coupe
en biseau 0° du c6té droit du bras auxiliaire pour
incliner la lame vers la droite. (Fig. 68)
Placez soigneusement le c6té de la lame a angle
droit par rapport a la surface supérieure du pla-
teau tournant au moyen d’une régle triangulaire,
d'une équerre de menuisier, etc., en tournant
dans le sens des aiguilles d’'une montre le boulon
de réglage de l'angle de coupe en biseau 0°.
(Fig. 69)
Vérifiez que I'index du plateau tournant indique 0°
sur I'échelle de coupe en biseau du bras. S'il
n’indique pas 0°, desserrez la vis qui retient
lindex et ajustez ce dernier de telle sorte qu’il
indique 0°.



(2) Angle de coupe en biseau 45°
Réglez l'angle de biseau de 45° uniquement
apres avoir réglé I'angle de biseau de 0°. Pour
régler langle de biseau de 45°, desserrez le
levier et inclinez complétement la lame sur la
gauche. Assurez-vous que I'index du bras indique
45° sur I'échelle de coupe en biseau du bras. Si
l'index n’indique pas 45°, tournez, par le dessous
de la table, le boulon de réglage d'angle de
biseau de 45° sur le c6té gauche du bras auxi-
liaire jusqu’a ce que l'index indique 45°. (Fig. 70)

Remplacement des charbons (Fig. 71 et 72)
Retirez et vérifiez les charbons régulierement. Rempla-
cez-les lorsqu’ils atteignent le repére d’usure. Gardez les
charbons propres et libres de glisser dans les porte-char-
bons. Les deux charbons doivent étre remplacés simulta-
nément. Utilisez uniquement des charbons identiques.
Retirez les bouchons de porte-charbon a 'aide d’un tour-
nevis. Enlevez les charbons usés, insérez les neufs et
remettez en place les bouchons.

Apres I'utilisation

* Apres l'utilisation, essuyez les copeaux et poussieres
qui adherent & l'outil au moyen d'un chiffon ou d’'un
objet similaire, pour assurer une durée de service
maximale. Maintenez les protecteurs de lame propres
en suivant les instructions de la section précédente inti-
tulée «Protecteur de lame». Lubrifiez les parties coulis-
santes avec de l'huile @ machine pour prévenir la
formation de rouille.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation et tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un Centre de service aprés-
vente agréé Makita, avec des pieces de rechange
Makita.

ACCESSOIRES EN OPTION

ATTENTION :

e Ces accessoires ou pieces complémentaires sont
recommandés pour l'utilisation avec I'outil Makita spé-
cifié¢ dans ce mode d’emploi. Lutilisation de tout autre
accessoire ou piéce peut comporter un risque de bles-
sure. N'utilisez les accessoires ou piéces qu’aux fins
mentionnées dans le présent mode d’emploi.

Si vous désirez obtenir plus de détails concernant ces
accessoires, veuillez contacter le centre de service
apres-vente Makita le plus prés.

Lames a dents d’acier et de carbure de tungstene

Etau vertical

Clé hexagonale 6

Sac a poussiéres

Régle triangulaire

Capuchon anti-poussiére (protecteur de lame inférieur
C)

Baton-poussoir

Ensemble de regle (garde paralléle)

Guide d’onglet

Plaque de fixation (3 piéces)

Boulon hexagonal (3 piéces)

Coude

Ensemble de couvercle supérieur (protecteur de lame
supérieur)

NOTE :

* |l se peut que certains éléments de la liste soient com-
pris dans 'emballage de l'outil en tant qu'accessoires
standard. lls peuvent varier d’un pays a l'autre.

ENG905-1
Bruit
Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN61029 :
Niveau de pression sonore (L,a) : 91 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Ly,) : 108 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)
Porter des protecteurs anti-bruit
ENG900-1
Vibrations
Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN61029 :
Emission de vibrations (ay) : 2,5 m/s? ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s
ENG901-1
La valeur d’émission de vibrations déclarée a été
mesurée conformément a la méthode de test standard
et peut étre utilisée pour comparer les outils entre eux.
La valeur d’émission de vibrations déclarée peut aussi
étre utilisée pour I'évaluation préliminaire de I'exposi-
tion.

AVERTISSEMENT :

* ’émission de vibrations lors de l'usage réel de I'outil
électrique peut étre différente de la valeur d’émission
déclarée, suivant la fagon dont I'outil est utilisé.

* Les mesures de sécurité a prendre pour protéger I'utili-
sateur doivent étre basées sur une estimation de
I'exposition dans des conditions réelles d'utilisation (en
tenant compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise
hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le moment de
son déclenchement).
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ENH003-14
Pour les pays d’Europe uniquement

Déclaration de conformité CE

Makita Corporation, en tant que fabricant responsa-
ble, déclare que la ou les machines suivantes :
Désignation de la machine :
Scies retournables
N° de modéle/ Type : LF1000
sont produites en série et
sont conformes aux Directives européennes suivan-
tes:

2006/42/CE
et gqu’elles sont fabriquées conformément aux normes ou
documents normalisés suivants :

EN61029
La documentation technique est conservée par :

Makita International Europe Ltd.

Service technique,

Michigan Drive, Tongwell,

Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Angleterre

21.1.2010

Perm

Tomoyasu Kato
Directeur
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anijo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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DEUTSCH (Originale Anleitungen)

ONOOThWN =

9
10
11

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23

24
25
26
27
28
29
30
31

Einstelimutter

FuB

Sicherungslasche
Sechskantschraube

U-Nuten

Untere Schutzhaube A

Untere Schutzhaube B

Untere Schutzhaube C (wird nur
im Gehrungssédgenmodus ver-
wendet)

Druckknopf

Spaltkeil

Obere Schutzhaube (wird im
Tissdgenmodus verwendet)
Drehteller-Oberflache
Sé&geblattumfang
Gehrungsanschlag
Untergrenzenanschlag

Mutter

Einstellschraube
Klemmschraube

Griff

Drehteller

Hebel
Schnitttiefen-Einstellknopf
Schalter im Gehrungssagenmo-
dus

Schalter im Tischsdgenmodus
Einschaltsperrknopf
Ein-Aus-Schalter
Einschaltknopf
Ausschaltknopf

Anschlagstift

Inbusschlissel
Steckschlusselhalter

Ubersicht

FuBe

Haken
Anschlaghaken
Innensechskantschraube
Spindelarretierung
Hubhebel

Séageblatt
Séageblattgehause
Pfeil

AuBenflansch
Innenflansch

Spindel

Ring

Knebelmutter
Séageblattbreite
Parallelanschlaghalter
Fuhrungsschiene
Klemmschraube (A)
Klemmschraube (B)
Parallelanschlag
Ausrichtungslinie: Linie (A)
Oberer Tisch
Werkstiick
Vierkantmutter

Skala
Einstellschraube
Obere Schutzhaube
Gehrungsanschlagplatte
Gehrungsanschlag
FUhrungsnuten
Absaugstutzen
Staubsack

Verschluss

Kniestlick
Schraubstockstange

67
68
69

70

88
89
90
91
92
93
94
95
96
97

Schraubstockknopf
Schraubstockarm

In Tiefstposition verriegelter
Séagekopf
Hand-/Fingerauflage des
Hebels

Hakenteile

Schraubstock (Zubehér)
Distanzblock
Gehrungsanschlag
Aluminium-Strangpressprofil
Seitenflache/Kante parallel
Holzschraube
Zusammenfihren
Schiebestock

Hilfsanschlag

Schiebeklotz

Querschnitt
Gehrungsschnitt
Neigungsschnitt
Compound-Gehrungsschnitt
(Winkel)

Knopf

Beim Tragen zu haltender Werk-
zeugteil

Einstelldreieck
0°-Einstellschraube
45°-Einstellschraube
Drehteller-Oberflache

Arm

Neigungswinkelskala
Zeiger

VerschleiBgrenze
Birstenhalterkappe
Schraubendreher

TECHNISCHE DATEN
Modell

Sé&geblattdurchmesser
Sé&geblattdicke
Spaltkeildicke

Bohrungsdurchmesser

Fir europaische Lander

LF1000

Max. Schnitttiefen (H x B) mit Sageblatt von 260 mm Durchmesser im Gehrungssdgenmodus

Neigungswinkel

Gehrungswinkel

0°
0° 20 mm x 180 mm

68 mm x 155 mm

45° (links) 50 mm x 150 mm

Max. Schnitttiefen bei 90° im Tischsagen-(Banksagen)-modus
Leerlaufdrehzahl (min~")
TischgréBe (B x L)

Abmessungen (L x B x H1 (hinweis 1) / H2 (hinweis 2))

im Gehrungssédgenmodus ...
im Tischsdgenmodus
Nettogewicht
Sicherheitsklasse

(Hinweis 1) H1: Héhe bis zum Werkzeugkopf
(Hinweis 2 ) H2: Héhe bis zum Tisch

660 mm x 650 mm x 1 060 mm / 845 mm

...660 mm x 650 mm x 1 220 mm / 800 mm
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« Wir behalten uns vor, Anderungen im Zuge der Ent-
wicklung und des technischen Fortschritts ohne vorhe-
rige Anklindigung vorzunehmen.

* Die technischen Daten kdénnen von Land zu Land
abweichen.

* Gewicht nach EPTA-Verfahren 01/2003

ENE061-1

Vorgesehene Verwendung

Die Maschine ist fir genaue Gerad- und Gehrungs-

schnitte in Holz vorgesehen. Die Maschine kann durch

Drehen des Tisches um seine Achse sowohl im Geh-

rungs- als auch im Tischsdgenmodus verwendet werden.

ENF002-2

Stromversorgung

Die Maschine darf nur an die auf dem Typenschild ange-

gebene Spannung angeschlossen werden und arbeitet

nur mit Einphasen-Wechselspannung. Sie ist doppelt
schutzisoliert und kann daher auch an Steckdosen ohne

Erdanschluss betrieben werden.

GEA010-1

Allgemeine Sicherheitswarnungen fiir
Elektrowerkzeuge

&WARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen
und Anweisungen durch. Eine Missachtung der unten
aufgeflihrten Warnungen und Anweisungen kann zu
einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schweren
Verletzungen fuhren.

Bewahren Sie alle Warnungen und Anweisungen fiir
spatere Bezugnahme auf.

ENB094-3

ZUSATZLICHE SICHERHEITSREGELN FUR
DAS WERKZEUG

FUR GEHRUNGS- UND TISCHSAGENMODUS

(BANKSAGENMODUS):

1. Tragen Sie Augen- und Gehodrschutz. Das Tragen
anderer geeigneter Schutzausriistung ist zu
empfehlen.

2. Tragen Sie NIEMALS Handschuhe wiahrend der
Arbeit, auBer zum Auswechseln von Séageblat-
tern oder Handhaben von Rohmaterial vor der
Arbeit.

3. Halten Sie den Bodenbereich um die Werkzeuge-
bene aufgerdumt und frei von losen Teilen, wie
2.B. Spanen und Séageabfillen.

4. Betreiben Sie die Sége nicht ohne Schutzvor-
richtungen und Spaltkeil. Uberpriifen Sie die
Schutzhauben vor jeder Benutzung auf einwand-
freies SchlieBen. Betreiben Sie die Séage nicht,
wenn sich die Schutzhauben nicht ungehindert
bewegen und unverziglich schlieBen. Die
Schutzhauben dirfen auf keinen Fall in der
geoffneten Stellung festgeklemmt oder festge-
bunden werden. Funktionsstérungen der
Schutzhauben miissen sofort behoben werden.

5. Reinigen Sie die Spindel, die Flansche (beson-
ders die Montageflache) und die Befestigungss-
chraube, bevor oder wihrend Sie das Sageblatt
montieren, und achten Sie darauf, dass diese
Teile nicht beschadigt werden. Eine Beschédi-
gung dieser Teile kann zu einem Séageblattbruch
fihren. Schlechte Montage kann Vibrieren/Flat-
tern oder Schlupf des Sageblatts verursachen.
Verwenden Sie nur die fiir dieses Werkzeug vor-
geschriebenen Flansche.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Uberpriifen Sie das Sigeblatt vor dem Betrieb
sorgféltig auf Risse oder Beschddigung. Ver-
wenden Sie keine beschéadigten oder verformten
Séageblatter.

Verwenden Sie nur vom Hersteller empfohlene
Séageblatter, die dem Standard EN847-1 entspre-
chen, und achten Sie darauf, dass der Spaltkeil
nicht dicker als die Breite des vom Ségeblatt
erzeugten Schnitts und nicht diinner als die
Séageblattdicke ist.

Verwenden Sie immer die in dieser Anleitung
empfohlenen Zubehdrteile. Der Gebrauch unge-
eigneten Zubehérs, z.B. von Trennscheiben,
kann Verletzungen zur Folge haben.

Wahlen Sie das korrekte Ségeblatt fiir das zu
schneidende Material aus.

Verwenden Sie keine Séageblatter aus Schnell-
stahl.

Um den erzeugten Gerauschpegel zu reduzieren,
achten Sie stets darauf, dass das Sageblatt
scharf und sauber ist.

Verwenden Sie korrekt geschirfte Sédgeblatter.
Halten Sie die auf dem Ségeblatt angegebene
Maximaldrehzahl ein.

Schneiden Sie keine Metallgegenstidnde, wie z.
B. Négel oder Schrauben. Untersuchen Sie das
Werkstiick sorgfaltig auf Nagel, Schrauben und
sonstige Fremdkérper, und entfernen Sie diese
vor der Bearbeitung.

Schlagen Sie etwaige lose Knorren aus dem
Werkstiick heraus, BEVOR Sie mit dem Séagen
beginnen.

Benutzen Sie das Werkzeug nicht in Gegenwart
von brennbaren Fliissigkeiten oder Gasen.
Séubern Sie den Arbeitsbereich und die Tisch-
platte sicherheitshalber von Spéanen, Kleinteilen
usw., bevor Sie das Werkzeug anschlieBen und
mit der Arbeit beginnen.

Die Bedienungsperson sollte in der Handha-
bung, Einstellung und Bedienung des Werk-
zeugs hinreichend geschult sein.

Halten Sie lhre Hinde vom Séageblatt fern, und
achten Sie darauf, dass Umstehende und Sie
selbst ausreichenden Abstand vom Ségeblatt
haben und nicht in seiner Fluchtlinie stehen.
Vermeiden Sie jegliche Beriihrung mit dem aus-
laufenden Sé&geblatt. Es kann auch in diesem
Zustand noch schwere Verletzungen verursa-
chen. Fassen Sie auch niemals um das Sége-
blatt.

Seien Sie stets wachsam, besonders bei sich
dauernd wiederholenden, einténigen Arbeiten.
Lassen Sie sich nicht in ein triigerisches Sicher-
heitsgefiihl wiegen. Séagebléatter kennen kein
Erbarmen.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten des
Werkzeugs, dass die Spindelarretierung freige-
geben ist.

Lassen Sie das Werkzeug vor dem eigentlichen
Schneiden eines Werkstiicks eine Weile laufen.
Achten Sie auf Vibrationen oder Taumelbewe-
gungen, die Anzeichen fiir schlechte Montage
oder ein schlecht ausgewuchtetes Sageblatt
sein kénnen.

Warten Sie, bis das Séageblatt die volle Drehzahl
erreicht hat, bevor Sie mit dem Schneiden begin-
nen.



23. Das Werkzeug darf nicht fur Nutenfrdsen, Falz-
frasen oder Auskehlen verwendet werden.

24. Unterlassen Sie das Entfernen von Bruchstii-
cken oder anderen Teilen des Werkstiicks vom
Schnittbereich, wahrend das Werkzeug lauft und
das Ségeblatt sich nicht in der Ruhestellung
befindet.

25. Brechen Sie den Betrieb sofort ab, wenn Sie
irgendetwas Ungewodhnliches bemerken.

26. Schalten Sie das Werkzeug aus und lassen Sie
das Ségeblatt zum Stillstand kommen, bevor Sie
das Werkstiick bewegen oder Einstellungen
andern.

27. Trennen Sie das Werkzeug vom Stromnetz,
bevor Sie das Sageblatt wechseln und das Werk-
zeug warten oder stillsetzen.

28. Bei manchen Werkstoffen kann der beim Sagen
erzeugte Staub Chemikalien enthalten, die erwie-
senermaBen Krebs, Geburtsfehler oder Scha-
den an Fortpflanzungsorganen verursachen.
Beispiele dieser Chemikalien sind wie folgt:

- Blei in Lack mit Bleizusatz sowie

- Arsen und Chrom in chemisch behandeltem

Bauholz.

lhre Gefdhrdung durch den Umgang mit solchen
Chemikalien héngt davon ab, wie oft Sie diese
Arbeiten verrichten. Um lhre Aussetzung zu die-
sen Chemikalien zu reduzieren: Arbeiten Sie in
gut beliifteter Umgebung, und verwenden Sie
gepriifte Sicherheitsvorrichtungen, wie z.B.
Staubmasken, die mikroskopische Teilchen
herrausfiltern.

29. SchlieBen Sie das Werkzeug beim Betrieb an
eine Staubsammelvorrichtung an.

30. Vergewissern Sie sich nach dem Umklappen,
dass der Tisch einwandfrei mit dem Hebel fixiert
ist.

BEIM BETRIEB IM GEHRUNGSSAGENMODUS:

31. Verwenden Sie die Sdge nur zum Schneiden von
Holz, Aluminium oder dhnlichen Materialien.

32. Halten Sie Werkstiicke zum Schneiden nicht mit
den Hénden in der Ndhe des Sageblatts. Das
Werkstiick muss bei allen Operationen fest an
Drehteller und Gehrungsanschlag anliegend
gesichert werden.

33. Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller ein-
wandfrei gesichert ist, damit er sich wahrend
des Betriebs nicht bewegt.

34. Vergewissern Sie sich, dass der Arm einwandfrei
gesichert ist, wenn Sie Neigungsschnitte aus-
fiihren. Ziehen Sie den Hebel zur Sicherung des
Arms im Uhrzeigersinn an.

35. Vergewissern Sie sich, dass das Séageblatt in der
Tiefstellung nicht den Drehteller beriihrt und vor
dem Einschalten des Werkzeugs nicht mit dem
Werkstiick in Beriihrung ist.

36. Halten Sie den Handgriff sicher fest. Beachten
Sie, dass sich die Sadge beim Anlaufen und
Abstellen geringfiigig nach oben oder unten
bewegt.

BEIM BETRIEB IM TISCHSAGENMODUS
(BANKSAGENMODUS):

37.

38.

39.

40.

4.

42,

43.

44.

45.

Fiihren Sie keine freihdndigen Arbeiten aus. Mit
freihdndig ist die Verwendung nur der Hénde
zum Halten oder Fiihren des Werkstiicks anstelle
eines Parallelanschlags gemeint.

Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller ein-
wandfrei fixiert ist.

Vergewissern Sie sich, dass der Arm einwandfrei
in der Arbeitsstellung gesichert ist. Ziehen Sie
den Hebel zur Sicherung des Arms im Uhrzeiger-
sinn an.

Verwenden Sie einen Schiebestock oder -klotz,
um zu vermeiden, dass lhre Hinde und Finger in
die Nahe des Sageblatts kommen.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten des
Werkzeugs, dass das Ségeblatt nicht den Spalt-
keil oder das Werkstiick berihrt.

Bewahren Sie den Schiebestock stets sicher auf,
wenn er nicht benutzt wird.

Beachten Sie besonders die Anweisungen zur
Verringerung der Gefahr von RUCKSCHLAG.
RUCKSCHLAG ist eine plotzliche Reaktion auf
ein klemmendes, schleifendes oder versetztes
Ségeblatt. RUCKSCHLAG verursacht das Aus-
werfen des Werkstiicks aus dem Werkzeug nach
hinten in Richtung der Bedienungsperson.
RUCKSCHLAG KANN ZU SCHWEREN VERLET-
ZUNGEN FUHREN. Vermeiden Sie RUCK-
SCHLAG, indem Sie das Ségeblatt scharf halten,
den Parallelanschlag parallel zum Ségeblatt hal-
ten, den Spaltkeil und die Schutzhaube anbrin-
gen und in einwandfreiem Betriebszustand
halten, das Werkstiick nicht eher loslassen, bis
es vollkommen am Ségeblatt vorbeigeschoben
ist und Werkstiicke, die verdreht oder verzogen
sind oder keine gerade Kante zur Fihrung ent-
lang dem Parallelanschlag haben, nicht ldngs
ségen.

Vermeiden Sie ruckartiges oder zu schnelles
Vorschieben. Schieben Sie harte Werkstiicke
maoglichst langsam vor. Unterlassen Sie Biegen
oder Verdrehen des Werkstiicks wahrend des
Vorschubs. Falls das Séageblatt im Werkstiick
hangen bleibt oder sich verklemmt, schalten Sie
das Werkzeug sofort aus. Trennen Sie das Werk-
zeug vom Stromnetz. Befreien Sie dann das
Ségeblatt.

Vergewissern Sie sich vor dem Umdrehen des
Werkzeugs stets, dass der Werkzeugkopf durch
den Anschlagstift einwandfrei in der Tiefstellung
gesichert ist.

DIESE ANWEISUNGEN AUFBEWAHREN.
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INSTALLATION

VORSICHT:

* Halten Sie den Bodenbereich um die Werkzeugebene
aufgerdumt und frei von losen Teilen, wie z.B. Spanen
und Sageabfallen.

Werkbankmontage (Abb. 1, 2 und 3)

Einrichtung als hoher Tisch mit voll ausgefahrenen
FiBen

Steht das Werkzeug nicht stabil, drehen Sie die Einstell-
schraube am FuB3 des Werkzeugs, um stabilen Stand zu
gewabhrleisten. Drehen Sie die Einstellschraube bei
Draufsicht nach links, um den FuB zu verklrzen, und
nach rechts, um ihn zu verldéngern. Vergewissern Sie
sich nach der Einstellung, dass das Werkzeug stabil
bleibt.

Installieren Sie die Sicherungslaschen mit Sechskant-
schrauben so an drei FiBen des Werkzeugs, dass das
abgewinkelte Ende nach auB3en zeigt. Befestigen Sie das
Werkzeug mit drei Schrauben durch die Loécher der
Sicherungslaschen auf einer stabilen und ebenen Fla-
che.

Einrichtung als niedriger Tisch mit eingeklappten
FiBen
Klappen Sie die FlBe ein, und sichern Sie das Werkzeug
unter Verwendung der in der Abbildung gezeigten U-
Nuten.

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

VORSICHT:

» Vergewissern Sie sich vor jeder Einstellung oder Funk-
tionsprifung des Werkzeugs stets, dass es ausge-
schaltet und vom Stromnetz getrennt ist.

Schutzhaube (Abb. 4, 5 und 6)

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich, dass der Handgriff nicht abge-
senkt werden kann, ohne den Hebel in seiner Nahe
nach links zu driicken.

* Vergewissern Sie sich, dass sich die untere Schutz-
haube A nur 6ffnet, wenn der Hebel am Handgriff in der
Hochstellung des Handgriffs gedrickt wird.

* Vergewissern Sie sich, dass die untere Schutzhaube C
installiert ist, bevor Sie das Werkzeug im Gehrungssé-
genmodus benutzen.

Wenn der Handgriff abgesenkt wird, wéhrend der Hebel
nach links gedriickt wird, hebt sich die untere Schutz-
haube A automatisch. Die untere Schutzhaube B hebt
sich bei Berlihrung mit dem Werkstiick. Die unteren
Schutzhauben sind gefedert, so dass sie in ihre Aus-
gangsstellung zuriickkehren, wenn der Schnitt vollendet
ist und der Handgriff angehoben wird. Die obere Schutz-
haube féllt flach auf die Tischoberseite, nachdem das
Werkstuck unter ihr hindurchgeschoben worden ist. AUF
KEINEN FALL DURFEN DIE UNTEREN SCHUTZHAU-
BEN, DIE AN DER UNTEREN SCHUTZHAUBE ANGE-
BRACHTE FEDER ODER DIE OBERE SCHUTZHAUBE
FUNKTIONSUNFAHIG GEMACHT ODER ENTFERNT
WERDEN, auBer in den folgenden Fallen.
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Im Interesse lhrer eigenen Sicherheit sollten Sie die
Schutzhauben stets in ordnungsgeméBem Zustand hal-
ten. Funktionsstérungen der Schutzhauben missen
sofort behoben werden. Uberpriifen Sie die gefederte
Ruckkehrbewegung der unteren Schutzhauben. BENUT-
ZEN SIE DAS WERKZEUG NIEMALS MIT BESCHA-
DIGTER, DEFEKTER ODER FEHLENDER UNTERER
SCHUTZHAUBE, FEDER ODER OBERER SCHUTZ-
HAUBE, auBer in den folgenden Féllen. DIES IST AUS-
SERST GEFAHRLICH UND KANN SCHWERE
VERLETZUNGEN VERURSACHEN.

HINWEIS:

* Die folgenden Ausnahmen fir die Entfernung der
Schutzhauben sind zuléssig. Die untere Schutzhaube
C darf nur bei Benutzung im Tischsédgenmodus entfernt
werden. Die obere Schutzhaube darf nur bei Benut-
zung im Gehrungssédgenmodus entfernt werden.

Wenn eine dieser transparenten Schutzhauben schmut-
zig wird oder soviel Sdgemehl an ihr haftet, dass das
Sageblatt nicht mehr ohne weiteres sichtbar ist, sollten
Sie die Sadge vom Stromnetz trennen und die Schutz-
haube mit einem feuchten Tuch sorgféltig reinigen. Ver-
wenden Sie keine Lésungsmittel oder Reinigungsmittel
auf Petroleumbasis zum Reinigen der Kunststoff-Schutz-
haube.

Falls die untere Schutzhaube A besonders stark ver-
schmutzt und die Sicht durch die Schutzhaube behindert
ist, gehen Sie folgendermaBen vor. Heben Sie den
Handgriff vollstdndig an. Entfernen Sie das Sé&geblatt
(Siehe den Abschnitt ,Montieren und Demontieren des
Sageblatts“). Heben Sie die untere Schutzhaube A an,
wahrend Sie den Hebel nach links drlicken. In dieser
Stellung der unteren Schutzhaube A kann die Reinigung
grundlicher und effizienter durchgefiihrt werden. Wenden
Sie nach der Reinigung das obige Demontageverfahren
umgekehrt an, und ziehen Sie die Schraube an.

Gehen Sie im Falle der oberen Schutzhaube wie oben
beschrieben vor, indem Sie den Knopf an der Vorderseite
nach oben driicken und die obere Schutzhaube entfer-
nen. Nach der Reinigung ist die Schutzhaube wieder ein-
wandfrei zu montieren.

Sollte sich eine dieser Schutzhauben durch Alterung
oder UV-Strahlung verfarben, bestellen Sie eine neue
Schutzhaube bei einer Makita-Kundendienststelle. DIE
SCHUTZHAUBEN DURFEN NICHT FUNKTIONSUNFA-
HIG GEMACHT ODER ENTFERNT WERDEN.



Aufrechterhalten der maximalen Schnittleistung
(Abb. 7)

Dieses Werkzeug wurde werkseitig so eingestellt, dass
die maximale Schnittleistung mit einem S&geblatt von
260 mm Durchmesser erreicht wird.

Wenn Sie ein neues Séageblatt montieren, tiberprifen Sie
immer die untere Grenzposition des S&geblatts, und neh-
men Sie nétigenfalls eine Einstellung vor, wie folgt:

VORSICHT:
* Trennen Sie das Werkzeug vom Stromnetz, bevor Sie
diese Einstellung durchfuhren.

Ziehen Sie zuerst den Netzstecker ab. Senken Sie den
Handgriff véllig ab. Drehen Sie die Einstellschraube mit
dem SteckschlUssel, bis der Sageblattumfang am Beriih-
rungspunkt von Gehrungsanschlag-Vorderseite und
Drehteller-Oberflache geringfiigig unterhalb der Drehtel-
ler-Oberflache liegt.

Drehen Sie das Sageblatt bei vom Stromnetz getrenntem
Werkzeug von Hand, wéhrend Sie den Handgriff in der
Tiefstellung halten, um sicherzugehen, dass das Sage-
blatt keinen Teil des Auflagetisches berihrt. Nétigenfalls
ist eine Nachjustierung vorzunehmen.

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich nach der Montage eines neuen
Ségeblatts stets, dass das Ségeblatt in der Tiefstellung
des Handgriffs keinen Teil des Auflagetisches ber(ihrt.
Fihren Sie diese Uberprifung immer bei abgezoge-
nem Netzstecker durch.

Dieses Werkzeug kann mit oder ohne die untere Begren-
zung verwendet werden, indem der Untergrenzenan-
schlag verstellt wird, wie in der Abbildung gezeigt.
(Abb. 8)

Um das Werkzeug ohne die untere Begrenzung zu
benutzen, drehen Sie den Anschlaghebel entgegen dem
Uhrzeigersinn. Die Benutzung in dieser Position ist ange-
bracht, um ein breites und diinnes Werkstlick zu schnei-
den.

Um das Werkzeug mit der unteren Begrenzung zu benut-
zen, drehen Sie den Anschlaghebel im Uhrzeigersinn.
Die Benutzung in dieser Position ist angebracht, um ein
dickes Werkstuick zu schneiden.

Einstellen des Gehrungswinkels (Abb. 9 und 10)
Lésen Sie die Klemmschraube am Gehrungsanschlag
durch Linksdrehen. Drehen Sie den Drehteller mit dem
Handgriff. Bewegen Sie den Handgriff, bis der Zeiger auf
den gewiinschten Winkel der Gehrungswinkelskala zeigt,
und ziehen Sie dann die Klemmschraube durch Rechts-
drehung fest.

VORSICHT:

* Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie den Drehteller drehen.

« Sichern Sie den Drehteller nach jeder Anderung des
Gehrungswinkels stets durch Anziehen der Klemm-
schraube gegen Verdrehen.

Einstellen des Neigungswinkels (Abb. 11 und 12)

Im Gehrungssdgenmodus

Um den Neigungswinkel einzustellen, l6sen Sie den
Hebel auf der Riickseite der Maschine durch Linksdre-
hen.

Schwenken Sie den Handgriff nach links, um das Sége-
blatt zu neigen, bis der Zeiger auf den gewlinschten Win-
kel der Neigungswinkelskala zeigt. Ziehen Sie dann den
Verriegelungshebel durch Rechtsdrehen fest, um den
Arm einwandfrei zu sichern.

VORSICHT:

* Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie das Séageblatt neigen. .

* Sichern Sie den Arm nach jeder Anderung des Nei-
gungswinkels stets durch Anziehen des Hebels im Uhr-
zeigersinn.

Im Tischsagenmodus (Abb. 13)

Um den Neigungswinkel einzustellen, I6sen Sie den
Hebel unter dem Tisch auf der Vorderseite des Werk-
zeugs durch Linksdrehen.

Schwenken Sie den Tiefeneinstellknopf nach links, um
das Sageblatt zu neigen, bis der Zeiger auf den
gewunschten Winkel der Neigungswinkelskala zeigt. Zie-
hen Sie dann den Verriegelungshebel durch Rechtsdre-
hen fest, um den Arm einwandfrei zu sichern.

Schalterfunktion (Abb. 14)
Schalter fiir Gehrungssdggenmodus

VORSICHT:

¢ Vergewissern Sie sich vor dem AnschlieBen des Werk-
zeugs an das Stromnetz stets, dass der Schalthebel
ordnungsgemaf funktioniert und beim Loslassen in die
AUS-Stellung zuriickkehrt.

* Wenn Sie das Werkzeug nicht benutzen, entfernen Sie
den Einschaltsperreknopf (Schaltersicherung), und
bewahren Sie ihn an einem sicheren Ort auf. Dadurch
wird unbefugter Betrieb verhindert.

* Betatigen Sie den Schalthebel nicht gewaltsam, ohne
den Einschaltsperreknopf hineinzudriicken. Dies kann
zu Beschadigung des Schalters fiihren.

Um versehentliche Betatigung des Schalthebels zu ver-
hiten, ist das Werkzeug mit einem Einschaltsperrknopf
ausgestattet. Zum Einschalten des Werkzeugs den Arre-
tierhebel nach links schieben, den Einschaltsperrknopf
hineindriicken, und dann den Schalthebel betéatigen. Las-
sen Sie zum Ausschalten den Schalthebel los.

Schalter fiir Tischsdgenmodus

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich vor dem Betrieb, dass sich das
Werkzeug einwandfrei ein- und ausschalten lasst.

Driicken Sie zum Einschalten des Werkzeugs den Ein-

schaltknopf ( | ). Dricken Sie zum Ausschalten den Aus-

schaltknopf (O).
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Einstellen der Schnitttiefe (Abb. 15)

Die Schnitttiefe kann durch Drehen des Schnitttiefen-Ein-
stellknopfes eingestellt werden. Drehen Sie den Schnitt-
tiefen-Einstellknopf im Uhrzeigersinn, um das Séageblatt
anzuheben, oder entgegen dem Uhrzeigersinn, um es
abzusenken.

WARNUNG:

e Verwenden Sie zum Schneiden dlnner Materialien
eine geringe Tiefeneinstellung, um einen saubereren
Schnitt zu erhalten.

VORSICHT:

* Bei vollig abgesenktem Werkzeugkopf kann der
Anschlagstift nicht gedreht werden. Drehen Sie den
Knopf in diesem Fall geringfiigig entgegen dem Uhrzei-
gersinn, um den Anschlagstift freizugeben. (Abb. 16)

Uberlastschalter

* Nur Werkzeuge fir eine Versorgungsspannung von
200 V oder héher. Die Nennspannung ist auf dem
Typenschild des Werkzeugs angegeben.

* Wenn die Belastung des Werkzeugs das zuléssige
MaB (lberschreitet, wird die Motorleistung reduziert,
um den Motor vor Uberhitzung zu schiitzen. Sobald die
Belastung auf zuldssige Werte abféllt, arbeitet das
Werkzeug wieder normal.

MONTAGE

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich vor der Ausfiihrung von Arbeiten
am Werkzeug stets, dass es ausgeschaltet und vom
Stromnetz getrennt ist.

Steckschliissel-Aufbewahrung (Abb. 17)

Der Inbusschllssel wird geméan der Abbildung aufbe-
wahrt. Ziehen Sie den Inbusschliissel zum Gebrauch aus
dem Inbusschlisselhalter heraus. Setzen Sie den Inbus-
schlissel nach dem Gebrauch wieder in den Inbus-
schlisselhalter ein.

Zweifache Tischhéhen-Einstellung
Die Tischhéhe kann entweder hoch oder niedrig einge-
stellt werden.

WARNUNG:

* Bevor Sie das Werkzeug nach hinten umklappen, ver-
setzen Sie es stets in den Gehrungssdgenmodus, und
verriegeln Sie den Werkzeugkopf in der Tiefstellung.

1. Einrichtung als hoher Tisch (Abb. 18)

Um das Werkzeug mit hohem Tisch einzurichten, gehen

Sie folgendermafen vor.

(1) Klappen Sie das Werkzeug vorsichtig nach HINTEN
um, wahrend Sie es mit beiden Handen halten.

(2) Drehen Sie den Haken gemé&B der Abbildung in
Pfeilrichtung, um die Beine auszuklappen. Klappen
Sie die Tischbeine auf einer Seite auf, und driicken
Sie die untere Stange der Beine bis zum Anschlag
nach vorne, bis sie selbsttétig einrasten. Wiederho-
len Sie den gleichen Vorgang fir die Beine der
gegeniberliegenden Seite. Vergewissern Sie sich,
dass die Beine auf beiden Seiten vollstandig verrie-
gelt sind.
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WARNUNG:
* Vergewissern Sie sich, dass die Anschlaghaken korrekt
in der Nut des Halters sitzen.

(3) Bringen Sie das Werkzeug wieder in die Aufrecht-
stellung.

2. Einrichtung als niedriger Tisch (Abb. 19)

Die Beine kédnnen geman der Abbildung eingeklappt wer-

den. Um das Werkzeug einzuklappen, gehen Sie folgen-

dermaBen vor.

(1) Klappen Sie das Werkzeug vorsichtig nach HINTEN
um, wahrend Sie es mit beiden Handen halten.

(2) Ziehen Sie zuerst den Anschlag am Gelenk der lin-
ken Beine hoch, um ihn zu entriegeln.

(3) Wiederholen Sie die obigen Schritte flr die Beine
der gegenuliberliegenden Seite.

(4) Sichern Sie die Beine mit einem Haken.

(5) Bringen Sie das Werkzeug wieder in die Aufrecht-
stellung.

Montieren und Demontieren des Sageblatts

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich vor der Montage oder Demon-
tage des Sageblatts stets, dass das Werkzeug ausge-
schaltet und vom Stromnetz getrennt ist.

* Verwenden Sie nur den mitgelieferten Makita-
Inbussschlissel zum Montieren und Demontieren des
Ségeblatts. Anderenfalls besteht die Gefahr, dass die
Innensechskantschraube zu fest oder unzureichend
angezogen wird. Dies kdénnte zu einer Verletzung fih-
ren.

Heben Sie den Handgriff auf die Hochstellung an.
Blockieren Sie die Spindel durch Driicken der Spindelar-
retierung, und I6sen Sie die Innensechskantschraube
(linksgangig) durch Rechtsdrehung des Inbusschlissels.
(Abb. 20)

Heben Sie die Schutzhaube A mit dem Hubhebel an,
wahrend Sie den Hebel am Handgriff nach links driicken.
Entfernen Sie Innensechskantschraube, AuBenflansch
und Sé&geblatt bei angehobener Schutzhaube A.
(Abb. 21)

Zum Montieren schieben Sie das Ségeblatt vorsichtig auf
die Spindel, wobei Sie darauf achten, dass der Pfeil auf
dem Séageblatt in dieselbe Richtung zeigt wie der Pfeil
auf der Schutzhaube. Bringen Sie AuBenflansch und
Innensechskantschraube an, und ziehen Sie dann die
Innensechskantschraube (linksgangig) bei gedrickter
Spindelarretierung durch Linksdrehung des Inbusschlis-
sels fest.

HINWEIS:

* Fihren Sie das Sageblatt zum Installieren zunachst in
die Schutzhaube B ein, und heben Sie es dann so weit
an, dass es sich in der Schutzhaube B befindet.
(Abb. 22 und 23)



Fiir alle Lédnder auBerhalb Europas (Abb. 24)

VORSICHT:

* Der silberne Ring von 25,4 mm AuBendurchmesser
wurde werksseitig auf die Spindel montiert. Der
schwarze Ring von 25 mm AuBendurchmesser wird als
Standardzubehdr mitgeliefert. Bevor Sie das Ségeblatt
an der Spindel anbringen, sollten Sie sich stets verge-
wissern, dass der korrekte Ring fiir die Spindelbohrung
des zu benutzenden Sé&geblatts auf die Spindel mon-
tiert ist.

Fiir europdische Lander

VORSICHT:
* Der Ring mit 30 mm AuBendurchmesser wurde werks-
seitig zwischen Innen- und AuBenflansch installiert.

Bringen Sie die untere Schutzhaube A wieder in ihre
Ausgangsstellung. Senken Sie den Handgriff ab, um zu
prifen, ob sich die unteren Schutzhauben einwandfrei
bewegen. Vergewissern Sie sich vor der Benutzung des
Werkzeugs, dass die Spindelarretierung gelost ist.

Einstellen des Spaltkeils

Es muss ein Abstand von etwa 5 — 6 mm zwischen dem
Spaltkeil und den Sageblattzahnen vorhanden sein,
wenn der Spaltkeil vollstdndig auf das Sé&geblatt zu
geschoben wird. Stellen Sie den Spaltkeil entsprechend
ein, indem Sie zuerst die Knebelmutter durch Linksdre-
hen von Hand und dann die Innensechskantschraube mit
dem Inbusschlussel 16sen und den Abstand messen. Zie-
hen Sie nach der Einstellung die Innnensechskant-
schraube und die Knebelmutter wieder fest an.
Vergewissern Sie sich vor dem Schneiden stets, dass
der Spaltkeil befestigt ist und die obere Schutzhaube sich
ungehindert bewegt. (Abb. 25 und 26)

Der Spaltkeil ist werksseitig so eingestellt worden, dass
sich S&geblatt und Spaltkeil nach Ihrer einfachen Einrich-
tung auf einer geraden Linie befinden. Naheres zur Ein-
richtung im Abschnitt ,Verstellen des Spaltkeils”.
(Abb. 27)

VORSICHT:

* Falls Sageblatt und Spaltkeil nicht einwandfrei fluchten,
kann es wéhrend des Betriebs zu einer gefahrlichen
Klemmwirkung kommen. Vergewissern Sie sich, dass
sich der Spaltkeil bei Draufsicht zwischen den beiden
AuBenkanten der Sageblattzahne befindet. Wird das
Werkzeug mit falsch ausgerichtetem Spaltkeil benutzt,
kann es zu schweren Verletzungen kommen. Sind die
Teile aus irgendeinem Grund nicht ausgerichtet, lassen
Sie unbedingt eine Reparatur von einer autorisierten
Makita-Kundendienststelle durchfiihren.

Wenn Sie den Abstand des Spaltkeils zu den Sage-
blattzédhnen einstellen, 16sen Sie die Innensechskant-
schraube immer erst, nachdem Sie die Knebelmutter
geldst haben.

Installieren und Einstellen des Parallelanschlags

(Abb. 28)

1. Befestigen Sie den Parallelanschlag so am Tisch,
dass der Parallelanschlaghalter auf der Fihrungs-
schiene ruht. Ziehen Sie die Klemmschraube (B)
des Parallelanschlags fest im Uhrzeigersinn an.

2. Losen Sie die Klemmschraube (A).

3. Verschieben Sie den Parallelanschlag und befesti-
gen Sie ihn so, dass das von lhnen abgewandte
Ende auf den Punkt ausgerichtet ist, an dem die
Vorderkante des Sageblatts gerade auf der Ober-
seite des Werkstiicks erscheint. Der Zweck dieser
Einstellung besteht darin, die Gefahr eines Ruck-
schlags in Richtung der Bedienungsperson zu redu-
zieren, bei dem das vom Werkstlick abgeschnittene
Stiick zwischen Sageblatt und Parallelanschlag ein-
geklemmt und zur Bedienungsperson herausge-
schleudert wird. Die Lage der Linie (A) hangt von
der Dicke des Werkstlicks oder der Tischhéhe ab.
Stellen Sie die Position des Parallelanschlags ent-
sprechend der Dicke des Werksticks ein.

Nachdem Sie den Parallelanschlag eingestellt
haben, ziehen Sie die Klemmschraube (A) wieder
fest an. (Abb. 29)

HINWEIS:

* Es gibt vier Muster zur Positionierung des Parallelan-
schlags, wie in der Abbildung gezeigt. Der Parallelan-
schlag besitzt zwei Schlitze in seinen Seitenflachen,
einer mit erhéhtem Rand auf der gleichen Seite, und
einer ohne Rand. Die mit diesem Rand versehene Fl&-
che des Parallelanschlags sollte nur dann zum Werk-
stick weisen, wenn ein Stick eines dinnen
Werkstiicks abgeschnitten wird.

Um das Parallelanschlagmuster zu &ndern, entfernen
Sie den Parallelanschlag vom Halter, indem Sie die
Klemmschraube (A) 16sen, und andern Sie die Ausrich-
tung des Parallelanschlags zum Halter, so dass je nach
der anstehenden Arbeit die entsprechende Seite zum
Halter weist, wie in der Abbildung gezeigt.

Fuhren Sie die Vierkantmutter am Parallelanschlaghal-
ter in das hintere Ende des jeweiligen Schlitzes im
Parallelanschlag ein, so dass sie die in der Abbildung
gezeigte Position hat.

Um das Muster von A oder B nach C oder D oder umge-
kehrt zu &ndern, entfernen Sie Vierkantmutter und
Klemmschraube (A) vom Parallelanschlaghalter, und
bringen Sie dann Klemmschraube (A) und Vierkantmut-
ter auf der entgegengesetzten Seite der urspriinglichen
Position an. Ziehen Sie die Klemmschraube (A) fest an,
nachdem Sie die Vierkantmutter des Parallelanschlag-
halters in den Schlitz des Parallelanschlags eingefiihrt
haben.

Flhren Sie die Vierkantmutter am Parallelanschlaghalter
in das hintere Ende des jeweiligen Schlitzes im Parallel-
anschlag ein, so dass sie die in den Abbildungen
gezeigte Position hat. (Abb. 30 und 31)
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Der Parallelanschlag ist werksseitig so eingestellt, dass
er parallel zur Sé&geblattflache liegt. Vergewissern Sie
sich, dass er parallel ist. Um sicherzustellen, dass der
Parallelanschlag parallel zum Sé&geblatt ist, stellen Sie
die Sageblatthéhe mit dem Schnitttiefen-Einstellknopf
ein, so dass das S&geblatt am weitesten vom Tisch Gber-
steht. Markieren Sie einen der S&geblattzahne mit einem
Buntstift. Messen Sie die Abstande (A) und (B) zwischen
Parallelanschlag und S&geblatt. Verwenden Sie fir beide
Messungen den markierten Zahn. Diese beiden Messun-
gen missen identisch sein. Ist der Parallelanschlag nicht
parallel zum S&geblatt, gehen Sie wie folgt vor: (Abb. 32
und 33)

(1) Drehen Sie die Einstellschraube entgegen dem Uhr-
zeigersinn.

(2) Verschieben Sie die Vorderkante des Parallelan-
schlags geringfligig nach rechts oder links, bis er
parallel zum Séageblatt ist.

(3) Ziehen Sie die Einstellschraube am Parallelanschlag
fest an.

VORSICHT:

e Stellen Sie den Parallelanschlag unbedingt parallel
zum Ségeblatt ein, weil sonst eine gefahrliche Rick-
schlagsituation eintreten kann.

» Stellen Sie den Parallelanschlag so ein, dass er nicht
mit der oberen Schutzhaube oder dem Sageblatt in
Beriihrung kommt. (Abb. 34)

* Transportieren oder tragen Sie das Werkzeug nicht am
Parallelanschlag.

* Wird der installierte Parallelanschlag mit der Hand an
der Oberseite angehoben oder nach rechts und links
gedrickt, kann er beschéadigt und in seiner Funktion
beeintrachtigt werden.

Installieren und Einstellen des
Gehrungsanschlags (Abb. 35)

Installieren Sie den Gehrungsanschlag, indem Sie sei-
nen Schaft von vorne in eine der beiden Fihrungsnuten
des Tisches einfiihren. Je nach der anstehenden Arbeit
kann eine Anschlagplatte, die auch als Parallelanschlag
dient, am Gehrungsanschlag angebracht werden.

Staubsack

Der Staubsack erméglicht sauberes Arbeiten und einfa-
ches Staubsammeln. Zum Anbringen wird der Staubsack
auf den Absaugstutzen geschoben. (Abb. 36)

Wenn der Staubsack etwa halb voll ist, nehmen Sie ihn
vom Werkzeug ab und ziehen den Verschluss heraus.
Entleeren Sie den Staubsack, indem Sie ihn leicht
abklopfen, um die an den Innenflachen haftenden Staub-
partikel, die den Durchlass behindern kénnen, zu I6sen.
(Abb. 37)

Wenn Sie einen Makita-Staubsauger an lhre Séage
anschlieBen, kénnen Sie noch effizienter und sauberer
arbeiten. (Abb. 38)
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Kniestiick (Abb. 39)

VORSICHT:

* Drehen Sie die Auslasséffnung des Kniestlicks in die
gewdlinschte Richtung, um zu vermeiden, dass Staub
und Spane auf das Werkzeug und Personen im
Arbeitsbereich herausgeschleudert werden.

Bringen Sie das Kniestlick an, um die Staubauswurfrich-
tung zu &ndern.

Sicherung von Werkstiicken

WARNUNG:

¢ Die einwandfreie Sicherung des Werkstlicks mit dem
Schraubstock ist duBerst wichtig. Nachléassigkeit in die-
sem Punkt kann zu einer Beschédigung des Werk-
zeugs und/oder Zerstérung des Werkstlcks fuhren.
AUSSERDEM BESTEHT VERLETZUNGSGEFAHR.
AuBerdem sollte der Sagekopf nach erfolgtem Schnitt
erst nach volligem Stillstand des Séageblatts angeho-
ben werden.

Vertikal-Schraubstock (Abb. 40)

Der Vertikal-Schraubstock kann entweder auf der linken
oder rechten Seite des Gehrungsanschlags montiert
werden. Setzen Sie die Schraubstockstange in die Boh-
rung des Gehrungsanschlags ein, und sichern Sie sie
durch Anziehen der Klemmschraube.

Stellen Sie den Schraubstockarm auf die Abmessungen
des Werkstlicks ein, und sichern Sie ihn durch Anziehen
der Klemmschraube. Falls die Befestigungsschraube des
Schraubstockarms mit dem Gehrungsanschlag in Berlih-
rung kommt, installieren Sie die Klemmschraube auf der
entgegengesetzten Seite des Schraubstockarms. Verge-
wissern Sie sich, dass keine Werkzeugteile mit dem
Schraubstock in Berlihrung kommen, wenn der Handgriff
auf die Tiefstellung abgesenkt wird. Falls irgendwelche
Teile mit dem Schraubstock in Berlihrung kommen, ist
der Schraubstock zu versetzen.

Driicken Sie das Werkstlck flach gegen Gehrungsan-
schlag und Drehteller. Bringen Sie das Werkstiick in die
gewlinschte Schnittposition, und sichern Sie es einwand-
frei durch Anziehen des Schraubstockknopfes.

VORSICHT:
* Das Werkstiick muss fest an Drehteller und Gehrungs-
anschlag anliegend gesichert werden.

Einrichten des Werkzeugs im Tischsdgenmodus

VORSICHT:

Bevor Sie das Werkzeug im Tischsdgenmodus benut-
zen, vergewissern Sie sich, dass der Drehteller mit der
Klemmschraube am Gehrungsanschlag im 0°-Geh-
rungswinkel gesichert worden ist.

Vergewissern Sie sich vor der Benutzung im Tischsé-
genmodus, dass der Werkzeugkopf mit dem Hebel
gesichert worden ist.

Vergewissern Sie sich vor der Benutzung im Tischsé-
genmodus, dass der Spaltkeil einwandfrei gesichert
worden ist.

Entfernen Sie die untere Schutzhaube C vor der Benut-
zung im Tischsdgenmodus.

Loésen Sie den Untergrenzenanschlag im Tischsagen-
modus.

Das Werkzeug wurde werksseitig fir den Gehrungssa-
genmodus eingerichtet. Bevor Sie das Werkzeug im
Tischsdgenmodus benutzen, dndern Sie die Einrichtung
nach dem folgenden Verfahren.



1. Sichern des Drehtellers (Abb. 41)

Ziehen Sie die Klemmenschraube am Gehrungsan-
schlag zur Sicherung des Drehtellers im 0°-Gehrungs-
winkel fest an.

2. Sichern des Werkzeugkopfes (Abb. 42)

Sichern Sie den Werkzeugkopf, indem Sie den Hebel
gemaf der Abbildung in Pfeilrichtung anziehen.

3. Losen des Untergrenzenanschlags (Abb. 43)
Vergewissern Sie sich, dass sich der Hebel des Unter-
grenzenanschlags in der Position A befindet, wie in
der Abbildung gezeigt. Drehen Sie den Hebel des
Untergrenzenanschlags entgegen dem Uhrzeigersinn
auf die Position A, wenn er sich in der Position B befin-
det.

4. Verstellen des Spaltkeils (Abb. 44)

Die Position (Abb. 44-A) ist wie folgt zu &ndern.

(1) Losen Sie die Knebelmutter. (Abb. 44-B)

(2) Bringen Sie den Spaltkeil durch Ziehen und Dre-
hen in Pfeilrichtung in die 90°-Stellung. (Abb. 44-
C) Und driicken Sie ihn geringfligig hinein, um ihn
in dieser Position festzustellen.

(3) Heben Sie die untere Schutzhaube A von Hand
an ihrem Ansatz vollstandig an, wahrend Sie den
Hebel am Handgriff nach links driicken, und las-
sen Sie den Hebel am Handgriff los. (Abb. 44-D)

(4) Schieben Sie den Spaltkeil in Pfeilrichtung (siehe
Abb. 44-E), so dass er mit dem Sageblatt fluch-
tet.

(5) Nachdem Sie den Spaltkeil gemaB der Abbildung
in Pfeilrichtung geschoben haben, 16sen Sie die
untere Schutzhaube A.

(6) Ziehen Sie die Knebelmutter nach der Ausrich-
tung des Spaltkeils fest an (siehe Abb. 44-F).

5. Entfernen der unteren Schutzhaube C (Abb. 45)
Entfernen Sie die untere Schutzhaube C durch Lésen
der Klemmschraube vom Tisch.

6. Verriegeln des Werkzeugkopfes in der Tiefstellung

(Abb. 46 und 47)
Nachdem Sie den Spaltkeil fir den Tischségenmodus
eingerichtet haben, ziehen Sie den Anschlag in Rich-
tung des Pfeils A, und drehen Sie ihn in gezogenem
Zustand in Richtung des Pfeils B auf die 90°-Stellung.
Senken Sie dann den Handgriff ab, um den Werk-
zeugkopf zu verriegeln.

VORSICHT:

o Lé&sst sich der Werkzeugkopf nicht in der Tiefstellung
verriegeln, drehen Sie den Schnitttiefen-Einstellknopf
um mehrere Umdrehungen im Uhrzeigersinn.

* Vergewissern Sie sich vor dem Umdrehen des Werk-
zeugs stets, dass der Werkzeugkopf durch den
Anschlagstift einwandfrei in der Tiefstellung gesichert
ist.

7. Umklappen des Werkzeugs (Abb. 48)

WARNUNG:

* Vergewissern Sie sich, dass das Werkzeug ausge-
schaltet und vom Stromnetz getrennt ist, bevor Sie es
umdrehen.

* Wenn Sie den Hebel nach unten dricken, achten Sie

darauf, dass Ihre Hand bzw. lhr Finger nicht zwischen
Hebel und Tisch eingeklemmt wird.
Halten Sie die mittlere Tischkante mit der einen Hand,
dricken Sie den Hebel mit der anderen Hand nach
unten, wahrend Sie die Tischkante festhalten, und dre-
hen Sie den Tisch vorsichtig, um ihn zu wenden. Halten
Sie ihn, bis er einrastet.

. Installieren der oberen Schutzhaube (Abb. 49)

Driicken Sie den Druckknopf der oberen Schutzhaube
zur Seitenflache, legen Sie die Schutzhaube bei
gedriicktem Knopf auf die Kerbe des Spaltkeils, und
lassen Sie den Knopf los.

Vergewissern Sie sich nach dem Loslassen des Knop-
fes durch Ziehen, dass die obere Schutzhaube ein-
wandfrei gesichert ist.

VORSICHT:

Nachdem Sie die obere Schutzhaube installiert haben,
vergewissern Sie sich, dass sie einwandfrei funktio-
niert.

Einrichten des Werkzeugs im
Gehrungssdagenmodus (Abb. 50)

WARNUNG:

Installieren Sie unbedingt die untere Schutzhaube C,
bevor Sie das Werkzeug im Gehrungsségenmodus
benutzen.

Um das Werkzeug vom Tischsdgenmodus auf den Geh-
rungssdgenmodus umzuristen, wenden Sie das im
Abschnitt ,Einrichten des Werkzeugs im Tischsdgenmo-
dus” beschriebene Verfahren umgekehrt an.

1.

Entfernen der oberen Schutzhaube

Driicken Sie den Druckknopf der oberen Schutzhaube
zur Seitenflache, und nehmen Sie dann die obere
Schutzhaube bei gedriicktem Knopf einfach nach
oben ab.

. Installieren der unteren Schutzhaube C

Setzen Sie die untere Schutzhaube C so auf den
Tisch, dass sie im Schlitz des Tisches sitzt, und zie-
hen Sie die Klemmschraube fest an.

. Umklappen des Werkzeugs

Nehmen Sie auf den Abschnitt ,Einrichten des Werk-
zeugs im Tischsdgenmodus® Bezug.

. Lésen des Werkzeugkopfes aus der Tiefstellung

Halten Sie den Handgriff, ziehen Sie den Anschlagstift
in Richtung des Pfeils A, drehen Sie ihn in gezogenem
Zustand in Richtung des Pfeils B auf die 90°-Stellung,
und heben Sie dann den Handgriff langsam an.

. Verstellen des Spaltkeils (Abb. 51)

Die Position des Spaltkeils (Abb. 51-A) ist wie folgt zu

andern.

(1) Losen Sie die Knebelmutter, und halten Sie die
untere Schutzhaube A mit der Hand am Ansatz.
(Abb. 51-B)

(2) Wahrend Sie die untere Schutzhaube A halten,
ziehen Sie den Spaltkeil so, dass er sich drehen
lasst, und schwenken Sie ihn in Pfeilrichtung auf
die gezeigte Position. (Abb. 51-C)

(3) Wahrend Sie den Spaltkeil in dieser Position hal-
ten, bringen Sie die untere Schutzhaube A wieder
in ihre Ausgangsstellung und ziehen die Knebel-
mutter fest an. (Abb. 51-D und E)
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BETRIEB
VORSICHT:

Lésen Sie den Handgriff vor der Benutzung aus der
Tiefstellung, indem Sie den Anschlagstift herausziehen
und um 90° drehen.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten des Werk-
zeugs, dass das Séageblatt nicht das Werkstiick usw.
berthrt.

VERWENDUNG ALS GEHRUNGSSAGE
WARNUNG:

Vergewissern Sie sich, dass die untere Schutzhaube C
installiert ist, bevor Sie das Werkzeug im Gehrungssé-
genmodus benutzen.

VORSICHT:

Uben Sie beim Schneiden keinen iibermaBigen Druck
auf den Handgriff aus. Zu starker Druck kann zu Uber-
lastung des Motors und/oder verminderter Schnittleist-
ung fuhren. Driicken Sie den Handgriff nur mit so viel
Kraft nieder, wie fur reibungslosen Sagebetrieb not-
wendig ist, ohne einen betrachtlichen Abfall der Sage-
blattdrehzahl zu verursachen.

Dricken Sie den Handgriff zur Ausfiihrung des Schnitts
sachte nieder. Bei zu groBer oder seitlicher Kraftaus-
Gbung kann das S&geblatt in Schwingung versetzt wer-
den, wodurch zuséatzliche Sagespuren im Werkstlck
erzeugt werden und die Schnittgenauigkeit beeintréch-
tigt wird.

1. Kappschnitt (Abb. 52)

Legen Sie das Werkstiick auf den Gehrungsanschlag
und den Drehteller auf. Schalten Sie das Werkzeug
ein, ohne dass das Sageblatt Kontakt hat, und warten
Sie, bis es seine volle Drehzahl erreicht, bevor Sie es
absenken. Senken Sie dann den Handgriff zum
Schneiden des Werkstiicks sachte bis auf die Tiefstel-
lung ab. Sobald der Schnitt beendet ist, schalten Sie
das Werkzeug aus, und WARTEN SIE, BIS DAS
SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN STILLSTAND GEKOM-
MEN IST, bevor Sie den Sagekopf wieder ganz anhe-
ben.

. Gehrungsschnitt

Nehmen Sie auf den vorherigen Abschnitt ,Einstellen
des Gehrungswinkels“ Bezug.

. Neigungsschnitt (Abb. 53)

Lésen Sie den Hebel, und neigen Sie das S&geblatt
auf den gewlinschten Neigungswinkel (siehe den obi-
gen Abschnitt ,Einstellen des Neigungswinkels®). Zie-
hen Sie den Hebel unbedingt fest an, um den
eingestellten Neigungswinkel einwandfrei zu sichern.
Legen Sie das Werkstiick auf den Gehrungsanschlag
und den Drehteller auf. Schalten Sie das Werkzeug
ein, ohne dass das Sageblatt Kontakt hat, und warten
Sie, bis es seine volle Drehzahl erreicht. Senken Sie
dann den Handgriff langsam auf die Tiefstellung ab,
wahrend Sie Druck parallel zum S&geblatt austben.
Sobald der Schnitt beendet ist, schalten Sie das
Werkzeug aus, und WARTEN SIE, BIS DAS SAGE-
BLATT ZUM VOLLIGEN STILLSTAND GEKOMMEN
IST, bevor Sie den Sagekopf wieder ganz anheben.
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VORSICHT:

Vergewissern Sie sich stets, dass sich das Sé&geblatt
wahrend eines Neigungsschnitts in Schragrichtung
senkt. Halten Sie Ihre Hande von der Schnittlinie des
Ségeblatts fern.

Bei Neigungsschnitten kann es vorkommen, dass das
abgeschnittene Stick an der Seitenflaiche des Séage-
blatts aufliegt. Durch Anheben des S&geblatts bei noch
laufendem Werkzeug kann das Werkstlick vom Sége-
blatt erfasst werden, was zu gefahrlichem Heraus-
schleudern von Bruchsticken fiihren kann. Das
Sé&geblatt darf erst angehoben werden, nachdem es
zum volligen Stillstand gekommen ist.

Uben Sie den Druck auf den Handgriff immer nur paral-
lel zum Sé&geblatt aus. Verlauft die Druckrichtung wah-
rend eines Schnitts nicht parallel zum Sé&geblatt, kann
sich der Winkel des Sageblatts verandern, wodurch die
Schnittgenauigkeit beeintrachtigt wird.

. Compoundschnitt

Unter Compoundschnitt versteht man das Schneiden
eines Werkstlicks mit gleichzeitiger Gehrungs- und
Neigungswinkeleinstellung. Die Kombinationsméglich-
keiten entnehmen Sie bitte der nachstehenden
Tabelle.

Gehrungswinkel
Links und Rechts 0 — 45°

Neigungswinkel
45°

006366

Nehmen Sie zur Durchfiihrung von Compoundschnit-
ten auf die Erlauterungen unter ,Kappschnitt”, ,Geh-
rungsschnitt “ und ,Neigungsschnitt“ Bezug.

. Schneiden von Aluminium-Strangpressprofilen

(Abb. 54)

Verwenden Sie zum Einspannen von Aluminium-
Strangpressprofilen Distanzblécke oder Abfallholz-
stuicke, wie in der Abbildung gezeigt, um eine Verfor-
mung des Aluminiums zu vermeiden. Verwenden Sie
Schneidflissigkeit zum Schneiden von Aluminium-
Strangpressprofilen, um die Ablagerung von Alumi-
nium-Rickstdnden am Sageblatt zu verhiten.

VORSICHT:

Versuchen Sie niemals, dickes oder rundes Aluminium-
Strangpressmaterial zu schneiden. Dicke Aluminium-
Strangpressprofile kénnen sich wahrend der Arbeit
I6sen, und runde Aluminium-Strangpressprofile lassen
sich mit diesem Werkzeug nicht einwandfrei einspan-
nen.

Schneiden Sie auf keinen Fall Aluminium im Tischsé&-
genmodus (Banksédgenmodus).



VERWENDUNG ALS TISCHSAGE
(BANKSAGENMODUS)

VORSICHT:

¢ Verwenden Sie stets ,Arbeitshilfen, wie z.B. Schiebe-
stocke und Schiebeblocke, wenn die Gefahr besteht,
dass Sie mit den Handen oder Fingern in die Nahe des
Ségeblatts kommen.

Sichern Sie das Werkstiick stets einwandfrei mit dem
Tisch und dem Parallelanschlag. Unterlassen Sie Bie-
gen oder Verdrehen des Werkstlicks wahrend des Vor-
schubs. Wird das Werkstlick gebogen oder verdreht,
kénnen geféhrliche Riickschléage auftreten.

Entnehmen Sie das Werkstiick NIEMALS bei rotieren-
dem Séageblatt. Wenn Sie das Werkstlick vor der Voll-
endung eines Schnitts entnehmen missen, schalten
Sie zuerst das Werkzeug aus, wahrend Sie das Werk-
stlck festhalten. Warten Sie, bis das S&geblatt zum
vollkommenen Stillstand gekommen ist, bevor Sie das
Werkstick entnehmen. Anderenfalls kann es zu
gefahrlichen Riickschlagen kommen.

Entfernen Sie abgeségtes Material NIEMALS bei rotie-
rendem S&geblatt.

Halten Sie NIEMALS lhre Hande oder Finger in den
Weg des Séageblatts.

Sichern Sie den Parallelanschlag stets einwandfrei,
weil es sonst zu geféhrlichen Rickschldgen kommen
kann.

Verwenden Sie stets ,Arbeitshilfen”, wie z.B. Schiebe-
stocke und Schiebeklétze zum Schneiden kleiner oder
schmaler Werkstlicke, oder wenn der Schneidkopf
wahrend des Schnittbetriebs nicht sichtbar ist.

Arbeitshilfen

Schiebestocke, Schiebeklétze oder Hilfsanschldge sind
LArbeitshilfen“. Verwenden Sie diese, um sichere, sau-
bere Schnitte auszuflihren und zu verhiten, dass Sie mit
irgendeinem Korperteil das Sageblatt beriihren.

Schiebeklotz (Abb. 55)

Verwenden Sie ein 19 mm dickes Sperrholzstiick.

Der Handgriff muss in der Mitte des Sperrholzstlcks lie-
gen. Befestigen Sie ihn mit Leim und Holzschrauben, wie
gezeigt. Ein kleines Holzstiick von 9,5 mm x 8 mm x
50 mm muss immer an das Sperrholz angeleimt werden,
um Abstumpfen des Ségeblatts zu verhiten, falls die
Bedienungsperson versehentlich in den Schiebeklotz
schneidet. (Niemals Nagel im Schiebeklotz verwenden.)

Hilfsanschlag (Abb. 56)
Fertigen Sie einen Hilfsanschlag aus 9,5 und 19 mm
dicken Sperrholzstiicken an.

Langsséagen

VORSICHT:

* Entfernen Sie zum Lé&ngssdgen den Gehrungsan-
schlag vom Tisch.

* Wenn Sie lange oder groBe Werkstlicke sédgen, sorgen
Sie stets fir angemessene Abstltzung hinter dem
Tisch. Achten Sie darauf, dass sich ein langes Brett
NICHT auf dem Tisch bewegt oder verschiebt. Dies
fuhrt zu Klemmen des Sageblatts und erhéht die Wahr-
scheinlichkeit von Rickschlagen und Verletzungen. Die
Stitze sollte die gleiche Hohe wie der Tisch haben.

1. Stellen Sie die Schnitttiefe etwas gréBer als die
Dicke des Werkstlcks ein. Nehmen Sie zur Durch-
fuhrung dieser Einstellung auf den Abschnitt ,Ein-
stellen der Schnitttiefe* Bezug.

2. Stellen Sie den Parallelanschlag auf die gewiinschte
Langsschnittbreite ein, und sichern Sie ihn durch
Anziehen der Klemmschraube (A). Vergewissern Sie
sich vor dem L&ngsségen, dass die zwei Schrauben
am Parallelanschlaghalter angezogen sind. Falls sie
locker sind, ziehen Sie sie fest.

3. Schalten Sie das Werkzeug ein, und schieben Sie
das Werkstiick entlang dem Parallelanschlag sachte
gegen das Sageblatt.

(1) Wenn die Langsschnittbreite 150 mm oder mehr
betragt, schieben Sie das Werkstiick vorsichtig mit
einer Hand vor. Halten Sie das Werkstiick mit der
anderen Hand gegen den Parallelanschlag
gedruckt. (Abb. 57)

(2) Wenn die Langsschnittbreite 65 mm —150 mm
betragt, verwenden Sie einen Schiebestock fir den
Vorschub des Werkstiicks. (Abb. 58)

(3) Wenn die Langsschnittbreite kleiner als 65 mm ist,
kann der Schiebestock nicht verwendet werden, weil
er mit der Schutzhaube in Beriihrung kommt. Ver-
wenden Sie einen Hilfsanschlag und einen Schiebe-
klotz.

Befestigen Sie den Hilfsanschlag mit zwei ,,C“-Klam-
mern am Parallelanschlag. (Abb. 59)

Schieben Sie das Werkstlick von Hand vor, bis die
Vorderkante etwa 25 mm von der Vorderkante des
oberen Tisches entfernt ist. Schieben Sie das Werk-
stick mit Hilfe des Schiebeklotzes auf der Oberseite
des Hilfsanschlags weiter vor, bis der Schnitt vollen-
det ist. (Abb. 60)

Querschnitt

VORSICHT:

* Entfernen Sie fir Querschnitte den Parallelanschlag
vom Tisch.

¢ Wenn Sie lange oder groBe Werkstlicke sédgen, sorgen
Sie stets flir angemessene Abstiitzung auf den Tisch-
seiten. Die Stltze sollte die gleiche Hohe wie der Tisch
haben.

* Halten Sie stets Ihre Hande von der Schnittlinie des
Séageblatts fern.

Gehrungsanschlag (Abb. 61)
Verwenden Sie den Gehrungsanschlag fur die in der
Abbildung gezeigten 4 Schnittarten.

VORSICHT:

* Ziehen Sie den Knopf des Gehrungsanschlags sorgféal-
tig an.

¢ Vermeiden Sie Kriechen von Werkstiick und Anschlag
durch eine feste Werkstiickeinspannung, insbesondere
beim Schneiden im Winkel.

¢ Halten oder fassen Sie NIEMALS den vorgesehenen
LAbschneideteil“ des Werkstiicks.

Verwendung des Gehrungsanschlags (Abb. 62)
Schieben Sie den Gehrungsanschlag in die breiten Fih-
rungsnuten des Tisches. Lésen Sie den Knopf am
Anschlag, und stellen Sie den Anschlag auf den
gewilinschten Winkel (0° bis 60°) ein. Legen Sie das
Material bliindig an den Anschlag an, und schieben Sie
es sachte in das Sageblatt vor.
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Zwischenbrett (Gehrungsanschlag) (Abb. 63)

Um Flattern eines langen Bretts zu verhiten, bringen Sie
ein Zwischenbrett am Gehrungsanschlag an. Befestigen
Sie das Zwischenbrett mit Schrauben/Muttern in vorge-
bohrten Léchern so, dass die Befestigungsteile nicht
Uber das Zwischenbrett Uberstehen.

Tragen des Werkzeugs (Abb. 64)

Vergewissern Sie sich, dass der Netzstecker abgezogen
ist. Wenn das Werkzeug kurz zuvor im Gehrungssagen-
modus benutzt worden ist, sichern Sie das Sageblatt im
0°-Neigungswinkel, und drehen Sie den Tisch auf den
0°-Gehrungswinkel. Senken Sie den Handgriff ganz ab,
und arretieren Sie ihn in der Tiefstellung, indem Sie den
Anschlagstift vollstandig hineindriicken.

Halten Sie das Werkzeug zum Tragen an dem in der
Abbildung gezeigten Teil. (Abb. 65)

VORSICHT:

» Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor Sie das
Werkzeug tragen.

* Versetzen Sie das Werkzeug vor dem Tragen immer in
den Gehrungssédgenmodus.

* Vergewissern Sie sich, dass die untere Schutzhaube C
am Werkzeug installiert ist.

WARTUNG

VORSICHT: }

* Denken Sie vor der Durchfilhrung von Uberprifungen
oder Wartungsarbeiten stets daran, das Werkzeug
auszuschalten und vom Stromnetz zu trennen.

* Verwenden Sie auf keinen Fall Benzin, Benzol, Verdiin-
ner, Alkohol oder dergleichen. Solche Mittel kdnnen
Verfarbung, Verformung oder Rissbildung verursachen.

WARNUNG:

* Achten Sie stets darauf, dass das Sageblatt scharf und
sauber ist, um die bestmdgliche und sicherste Leistung
zu erzielen.

Einstellen des Schnittwinkels
Dieses Werkzeug wurde werksseitig sorgféltig eingestellt
und justiert, doch grobe Behandlung kann die Justierung
beeintrachtigen. Sollte lhr Werkzeug einer Nachjustie-
rung bedirfen, gehen Sie folgendermafen vor:
1. Gehrungswinkel
Die 0°-Gehrungswinkel-Einstellschrauben befinden
sich an vier Stellen.
Lésen Sie die vier 0°-Gehrungswinkel-Einstellschrau-
ben auf der Unterseite des Tisches durch Linksdre-
hen. (Abb. 66)

Senken Sie den Handgriff vollstandig ab, und sichern
Sie ihn in der Tiefstellung, indem Sie den Anschlagstift
herausziehen und um 90° im Uhrzeigersinn drehen.
Bringen Sie die Seitenflache des S&geblatts mit Hilfe
eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw. in den
rechten Winkel mit der Flache des Gehrungsan-
schlags. Ziehen Sie dann die vier Einstellschrauben
am Hilfsarm auf der Unterseite des Tisches fest an.
Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger auf 0° auf der
Gehrungswinkelskala zeigt. Ist das nicht der Fall, stel-
len Sie den Zeiger ein, indem Sie die Halteschraube
des Zeigers |6sen. Ziehen Sie die Schraube nach der
Einstellung wieder fest an. (Abb. 67)
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2. Neigungswinkel
(1) 0°-Neigungswinkel

Senken Sie den Handgriff vollstdndig ab, und
sichern Sie ihn in der Tiefstellung, indem Sie den
Anschlagstift herausziehen und um 90° im Uhr-
zeigersinn drehen. Lésen Sie den Hebel auf der
Ruckseite des Werkzeugs.
Drehen Sie die 0°-Neigungswinkel-Einstell-
schraube auf der Unterseite des Tisches rechts
vom Hilfsarm um zwei bis drei Umdrehungen ent-
gegen dem Uhrzeigersinn, um das S&geblatt
nach rechts zu neigen. (Abb. 68)
Bringen Sie die Seitenfliche des Sageblatts mit
Hilfe eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw.
in den rechten Winkel mit der Drehteller-Oberfla-
che, indem Sie die 0°-Neigungswinkel-Einstell-
schraube im Uhrzeigersinn drehen. (Abb. 69)
Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am Dreh-
teller auf 0° der Neigungswinkelskala am Arm
zeigt. Falls der Zeiger nicht auf 0° zeigt, I6sen Sie
die Halteschraube des Zeigers, und stellen Sie
den Zeiger so ein, dass er auf 0° zeigt.

(2) 45°-Neigungswinkel

Diese Einstellung kann erst nach erfolgter Ein-
stellung des 0°-Neigungswinkels durchgefiihrt
werden. Zum Einstellen des linksseitigen 45°-Nei-
gungswinkels 16sen Sie den Hebel und neigen
das Sé&geblatt ganz nach links. Vergewissern Sie
sich, dass der Zeiger am Arm auf 45° der Nei-
gungswinkelskala am Arm zeigt. Falls der Zeiger
nicht auf 45° zeigt, drehen Sie die 45°-Neigungs-
winkel-Einstellschraube auf der Unterseite des
Tisches links vom Hilfsarm, bis der Zeiger auf 45°
zeigt. (Abb. 70)

Auswechseln der Kohlebiirsten (Abb. 71 und 72)
Die Kohlebiirsten miissen regelmaBig entfernt und tber-
pruft werden. Wenn sie bis zur VerschleiBgrenze abge-
nutzt sind, missen sie erneuert werden. Halten Sie die
Kohleblrsten stets sauber, damit sie ungehindert in den
Haltern gleiten koénnen. Beide Kohlebirsten sollten
gleichzeitig erneuert werden. Verwenden Sie nur identi-
sche Kohlebirsten.

Drehen Sie die Burstenhalterkappen mit einem Schrau-
bendreher heraus. Nehmen Sie die abgenutzten Kohle-
bursten heraus, setzen Sie die neuen ein, und drehen
Sie dann die Birstenhalterkappen wieder ein.

Nach der Benutzung

e Wischen Sie nach der Benutzung am Werkzeug haf-
tende Spéane und Staub mit einem Tuch oder derglei-
chen ab, um maximale Lebensdauer zu gewéhrleisten.
Halten Sie die Schutzhauben gemaf den Anweisungen
im vorhergehenden Abschnitt ,Schutzhaube“ sauber.
Schmieren Sie die Gleitteile mit Maschinendl, um Rost-
bildung zu verhiten.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewéhrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von autori-
sierten Makita-Kundendienstzentren unter ausschlieB3li-
cher Verwendung von Makita-Originalersatzteilen
ausgefiihrt werden.



SONDERZUBEHOR

VORSICHT:

Die folgenden Zubehérteile oder Vorrichtungen werden
fur den Einsatz mit der in dieser Anleitung beschriebe-
nen Makita-Maschine empfohlen. Die Verwendung
anderer Zubehdrteile oder Vorrichtungen kann eine
Verletzungsgefahr darstellen. Verwenden Sie Zubehor-
teile oder Vorrichtungen nur flr ihren vorgesehenen
Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezlglich dieser Zube-
hérteile benétigen, wenden Sie sich bitte an Ihre Makita-
Kundendienststelle.

» Stahl- und hartmetallbestlckte Sageblatter
* Vertikal-Schraubstock

¢ Inbusschlissel 6

» Staubsack

* Einstelldreieck

* Staubabdeckung (untere Schutzhaube C)
* Schiebestock

 Linealeinheit (Parallelanschlag)

* Gehrungsanschlag

* Sicherungslasche (3 Stiick)

* Sechskantschraube (3 Stlck)

* Kniestiick

* Obere Abdeckungseinheit (obere Schutzhaube)

HINWEIS:

¢ Manche Teile in der Liste kénnen als Standardzubehér
im Werkzeugsatz enthalten sein. Sie kénnen von Land
zu Land unterschiedlich sein.

ENG905-1
Gerausch
Typischer A-bewerteter Gerduschpegel ermittelt geman
EN61029:
Schalldruckpegel (Lyp): 91 dB (A)
Schalleistungspegel (Lya): 108 dB (A)
Ungewissheit (K): 3 dB (A)
Gehorschutz tragen
ENG900-1
Vibration
Vibrationsgesamtwert
ermittelt geméan EN61029:
Vibrationsemission (ay): 2,5 m/s2 oder weniger
Ungewissheit (K): 1,5 m/sé

(Drei-Achsen-Vektorsumme)

ENG901-1
Der angegebene Vibrationsemissionswert wurde im
Einklang mit der Standardprifmethode gemessen und
kann fir den Vergleich zwischen Maschinen herange-
zogen werden.

Der angegebene Vibrationsemissionswert kann auch
fir eine Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwen-
det werden.

WARNUNG:

* Die Vibrationsemission wahrend der tatséchlichen
Benutzung des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise der Maschine vom angegebenen
Emissionswert abweichen.

* Identifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum Schutz
des Benutzers anhand einer Schatzung des Gefahr-
dungsgrads unter den tatséchlichen Benutzungsbedin-
gungen (unter Berlcksichtigung aller Phasen des
Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten
der Maschine zusatzlich zur Betriebszeit).

ENHO003-14
Nur fiir européische Lander

EG-Ubereinstimmungserklirung

Wir, die Firma Makita als verantwortlicher Hersteller,
erkléren, dass die folgende(n) Makita-Maschine(n):
Bezeichnung der Maschine:
Tisch-, Kapp- und Gehrungssége
Modell-Nr./ Typ: LF1000
der Serienproduktion entstammen und
den folgenden europédischen Richtlinien entspre-
chen:

2006/42/EG
und geman den folgenden Standards oder standardisier-
ten Dokumenten hergestellt werden:

EN61029
Die technische Dokumentation befindet sich im Bestand
von:

Makita International Europe Ltd.

Technische Abteilung,

Michigan Drive, Tongwell,

Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England

21.1.2010

Perm

Tomoyasu Kato
Direktor
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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ITALIANO (Istruzioni originali)
Visione generale

1 Dado di regolazione 32 Gancio 68 Manopola morsa
2 Piedino 33 Piedino 69 Testa sega bloccata nella
3  Piastra di fissaggio 34 Gancio di fermo posizione completamente
4 Bullone esagonale 35 Bullone a esagono incassato abbassata
5 Scanalature a forma di U 36 Blocco albero 70 Area leva dove mettere la
6 Protezione inferiore A lama 37 Leva di sollevamento mano/dito
7  Protezione inferiore B lama 38 Lama 71 Parti di aggancio
8 Protezione inferiore C lama 39 Scatola lama 72 Morsa (accessorio)
(usata soltanto nella modalita di 40 Freccia 73 Blocco distanziatore
sega circolare) 41 Flangia esterna 74 Guida pezzo
9 Pulsante 42 Flangia interna 75 Estrusione in alluminio
10 Coltello divisore 43 Mandrino 76 Parallelo faccia/bordo
11 Protezione superiore lama 44  Anello 77 Vite per legno
(usata nella modalita disegada 45 Dado di serraggio 78 Guida insieme
banco) 46 Larghezzalama 79 Bacchetta di spinta
12 Superficie superiore della base 47 Supporto guida pezzo 80 Guida ausiliaria
girevole 48 Rotaia guida 81 Blocco di spinta
13 Periferia lama 49 Vite di serraggio (A) 82 Taglio incrociato
14 Guida laterale 50 Vite di serraggio (B) 83 Ugnatura
15 Fermo fine corsa inferiore 51 Guida pezzo 84 Taglio a sbieco
16 Dado 52 Linea da allineare con: Linea 85 Ugnatura mista (angoli)
17 Bullone di registro (A) 86 Manopola
18 Vite di serraggio 53 Tavola superiore 87 Parte utensile da tenere per il
19 Manico 54 Pezzo trasporto
20 Tavola girevole 55 Dado quadro 88 Righello triangolare
21 Leva 56 Scala 89 Bullone di regolazione 0°
22 Manopola di regolazione 57 Vite di regolazione 90 Bullone di regolazione 45°
profondita di taglio 58 Protezione superiore lama 91 Superficie superiore del tavolo
23 Interruttore nella modalita di 59 Guida dispositivo graduato girevole
sega circolare angolatore antiscorrimento 92 Braccio
24 Interruttore nella modalita di 60 Dispositivo graduato angolatore 93 Scala falsa
sega da banco antiscorrimento 94 Indice
25 Bottone di sblocco 61 Scanalature 95 Segno di limite
26 Interruttore a grilletto 62 Bocchettone polvere 96 Tappo portaspazzole
27 Tasto ON 63 Sacchetto polvere 97 Cacciavite
28 Tasto OFF 64 Chiusura
29 Perno di fermo 65 Gomito
30 Chiave esagonale 66 Braccio morsa
31 Supporto chiave 67 Asta morsa
DATI TECNICI
Modello LF1000

Diametro lama 260 mm
Spessore corpo lama.... .1,8 mm-2,0 mm
Spessore del COREIIO AIVISOTE.........cuiiiiiiiiiitii e ... 2,2 mm
Foro diametro

PEI T PAESH @UIOPEI ...t s e e e e e e e e e e r e ee e n e n e e 30 mm
Capacita di taglio max. (Alt. x Largh.) con lama di 260 mm di diametro nella modalita di sega circolare

Angolo di taglio obliquo

Angolo di smusso o

20 mm x 180 mm
68 mm x 155 mm

45° (sinistra) 50 mm x 150 mm

0°

Capacita di taglio max. a 90° nella modalita di sega da banco....
Velocita a vuoto (min~")
Dimensioni tavola girevole (Largh. x Lungh.) ...
Dimensioni (Lungh. x Largh. x Alt. 1 (nota 1) / Alt. 2 (nota 2))
nella modalita di sega circolare....
nella modalita di sega da banco
PESO N0 ...

.500 mm x 555 mm

660 mm x 650 mm x 1.220 mm / 800 mm
660 mm x 650 mm x 1.060 mm / 845 mm
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(Nota 1) Alt.1: Altezza fino alla testa utensile
(Nota 2) Alt. 2: Altezza fino alla tavola girevole

* Per il nostro programma di ricerca e sviluppo continui, i
dati tecnici sono soggetti a modifiche senza preavviso.

« | dati tecnici potrebbero differire a seconda del paese di
destinazione del modello.

¢ Peso in base alla procedura EPTA 01/2003

- ) ENEO061-1
Utilizzo prefissato

Questo utensile & progettato per il taglio preciso diritto e
obliquo nel legno. Esso puo essere usato sia nella moda-
lita di sega circolare sia nella modalita di sega da banco
capovolgendo la tavola intorno al suo asse.

. ) ENF002-2
Alimentazione

Lutensile deve essere collegato ad una presa di corrente
con la stessa tensione indicata sulla targhetta del nome,
e pud funzionare soltanto con la corrente alternata
monofase. Esso ha un doppio isolamento, per cui pud
essere usato con le prese di corrente sprovviste della
messa a terra.

GEA010-1
Avvertimenti generali per la sicurezza dell’utensile
elettrico

&AVVERTIMENTO Leggere tutti gli avvertimenti per
la sicurezza e le istruzioni. La mancata osservanza
degli avvertimenti e delle istruzioni pud causare scosse
elettriche, incendio e/o gravi incidenti.

Conservare tutti gli avvertimenti e le istruzioni per
riferimenti futuri.
ENB094-3

REGOLE ADDIZIONALI DI SICUREZZA PER
LUTENSILE

PER ENTRAMBE LE MODALITA DI SEGA CIRCO-

LARE E DI SEGA DA BANCO:

1. Mettersi gli occhiali e la protezione per le orec-
chie. Bisogna indossare anche altro equipaggia-
mento di protezione personale adatto.

2. Non si deve MAI mettersi i guanti durante il
lavoro, eccetto che per sostituire le lame o per
maneggiare materiali grezzi prima del lavoro.

3. Tenere I'area del pavimento intorno all’utensile
piana, ben mantenuta e libera da materiali quali i
trucioli e i ritagli.

4. Non adoperare la sega senza le protezioni e il
coltello divisore in posizione. Controllare che le
protezioni lama siano chiuse correttamente
prima di ogni utilizzo. Non adoperare la sega se
le protezioni lama non si muovono liberamente e
non si chiudono istantaneamente. Non si
devono mai bloccare o legare le protezioni lama
in posizione di apertura. Qualsiasi funziona-
mento irregolare delle protezioni lama deve
essere corretto immediatamente.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

Pulire e fare attenzione a non danneggiare il
mandrino, le flange (soprattutto la superficie di
installazione) e il bullone di fissaggio prima o
quando si installa la lama. Se queste parti sono
danneggiate, la lama potrebbe rompersi. La cat-
tiva installazione potrebbe causare vibrazioni/
ondulamenti o lo slittamento della lama. Usare
soltanto le flange specificate per questo uten-
sile.

Prima di cominciare il lavoro, controllare con
cura che sulla lama non ci siano crepe o danni.
Non usare la lama se & danneggiata o deformata.
Usare soltanto le lame raccomandate dal produt-
tore e conformi EN847-1, ed accertarsi che il col-
tello divisore non sia piu spesso della larghezza
di taglio della lama, o piu sottile del corpo della
lama.

Usare sempre gli accessori raccomandati in
questo manuale. Lutilizzo di accessori sbagliati,
come i dischi abrasivi, potrebbe causare lesioni.
Selezionare la lama corretta per il materiale da
tagliare.

Non si devono usare lame d’acciaio ad alta velo-
cita.

Per ridurre il rumore emesso, controllare sempre
che la lama sia affilata e pulita.

Usare lame affilate correttamente. Osservare la
velocita massima segnata sulla lama.

Non si devono tagliare oggetti metallici, come
chiodi e viti. Ispezionare e rimuovere tutti i
chiodi, viti e altri materiali estranei dal pezzo
prima del lavoro.

Appiattire i nodi sporgenti dal pezzo PRIMA di
cominciare a tagliare.

L'utensile non deve essere usato in presenza di
liquidi o gas infiammabili.

Per la propria sicurezza, rimuovere i trucioli,
frammenti, ecc., dall’area di lavoro e dalla super-
ficie superiore della tavola girevole prima di
cominciare il lavoro.

Loperatore deve essere sufficientemente adde-
strato nell’utilizzo, regolazione e funzionamento
dell’utensile.

Tenere le mani, chi & vicino e sé stessi fuori dal
percorso e non in linea con la lama. Evitare il
contatto con la lama che si muove per forza
d’inerzia. Essa puo ancora causare lesioni gravi,
e non si devono allungare le mani oltre la lama.
Stare sempre allerta, specialmente durante le
operazioni ripetitive e monotone. Non abbando-
narsi ad un falso senso di sicurezza. Le lame
non perdonano.

Accertarsi che il blocco dell’albero sia rilasciato
prima di accendere I'utensile.

Prima di usare l'utensile sul pezzo, lasciarlo
girare per un po’. Controllare se ci sono vibra-
zioni od ondulamenti che potrebbero indicare
una lama installata male o scarsamente bilan-
ciata.

Aspettare finché la lama ha raggiunto la mas-
sima velocita prima di tagliare.

Lutensile non deve essere usato per fare sfine-
strature, scanalature o cave.

55



24. Non si devono rimuovere i ritagli od altre parti
del pezzo dall’area di taglio mentre I'utensile sta
funzionando e la testa della sega non é in posi-
zione di riposo.

25. Fermare immediatamente I'utensile se si nota
qualcosa di anormale.

26. Spegnere l'utensile e aspettare che la lama si
fermi prima di muovere il pezzo o di cambiare le
regolazioni.

27. Staccare l'utensile dalla presa di corrente prima
di cambiare la lama, prima della manutenzione o
quando non viene usato.

28. Certe polveri prodotte durante il lavoro potreb-
bero contenere sostanze chimiche che causano
il cancro, difetti di nascita od altri danni all’appa-
rato generativo. Alcuni esempi di queste
sostanze chimiche sono:

- piombo da materiali con vernici a base di
piombo, e

- arsenico e cromo da legname trattato chimi-
camente.

Il rischio a queste esposizioni varia secondo la

frequenza di questo tipo di lavoro. Per ridurre

I’esposizione a queste sostanze chimiche: lavo-

rare in un’area ben ventilata usando I’equipag-

giamento di sicurezza raccomandato, come le

maschere antipolvere progettate appositamente

per filtrare le particelle microscopiche.

29. Collegare I'utensile a un dispositivo di raccolta
della polvere durante il taglio.

30. Accertarsi che la tavola sia fissata saldamente
con la leva dopo averla capovolta.

USANDO LUTENSILE NELLA MODALITA DI SEGA

CIRCOLARE:

31. Non usare la sega per tagliare materiali diversi
dal legno, alluminio o simili.

32. Non eseguire operazioni a mano libera quando
si tagliano i pezzi in un’area vicina alla lama. Il
pezzo deve essere fissato saldamente contro la
tavola girevole e la guida laterale durante tutte le
operazioni.

33. Accertarsi che la tavola girevole sia fissata cor-
rettamente in modo che non si muova durante il
lavoro.

34. Accertarsi che il braccio sia fissato saldamente
durante la smussatura. Stringere la leva in senso
orario per fissare il braccio.

35. Accertarsi che la lama non faccia contatto con la
tavola girevole nella posizione piu bassa, e che
non faccia contatto con il pezzo prima
dell’accensione dell’utensile.

36. Tenere saldamente il manico. Tenere presente
che la sega si sposta leggermente su o giu
durante I’avviamento e I'arresto.

USANDO L'UTENSILE NELLA MODALITA DI SEGA

DA BANCO:

37. Non eseguire alcuna operazione a mano libera.
A mano libera significa usando le mani per sup-
portare o guidare il pezzo, al posto della guida
pezzo.

38. Accertarsi che la tavola girevole sia fissata sal-
damente.

39. Accertarsi che il braccio sia fissato saldamente
in posizione di lavoro. Stringere la leva in senso
orario per fissare il braccio.
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40. Usare la bacchetta di spinta o un blocco di
spinta per evitare di lavorare con le mani e le dita
vicine alla lama.

41. Accertarsi che la lama non faccia contatto con il
coltello divisore o con il pezzo prima dell’accen-
sione dell’utensile.

42. Riporre sempre la bacchetta di spinta quando
non viene usata.

43. Prestare una particolare attenzione alle istru-
zioni per ridurre il rischio di CONTRACCOLPI. |
CONTRACCOLPI sono I'improvvisa reazione alla
lama incastrata, bloccata o disallineata. | CON-
TRACCOLPI causano I’espulsione del pezzo
dall’utensile indietro verso I'operatore. | CON-
TRACCOLPI POSSONO CAUSARE GRAVI
LESIONI PERSONALL. Evitare i CONTRACCOLPI
mantenendo la lama affilata, la guida pezzo
parallela alla lama, il coltello divisore e la prote-
zione lama in posizione e funzionanti corretta-
mente, non rilasciando il pezzo finché non &
stato spinto completamente oltre la lama, e non
tagliando diritto un pezzo storto, ondulato o che
non ha un bordo diritto per essere guidato lungo
la guida.

44. Evitare I’avanzamento del pezzo improvviso e
veloce. Fare avanzare il pezzo quanto piu lenta-
mente possibile quando si tagliano pezzi duri.
Non piegare o torcere il pezzo mentre avanza. Se
la lama si impianta o inceppa nel pezzo, spe-
gnere immediatamente [I'utensile. Staccare
I'utensile dalla presa di corrente. Correggere poi
I'inceppamento.

45. Prima di capovolgere I'utensile, accertarsi sem-
pre che il perno di fermo abbia bloccato salda-
mente la testa dell’'utensile nella posizione piu
bassa.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI.

INSTALLAZIONE

ATTENZIONE:

* Tenere l'area del pavimento intorno all’'utensile piana,
ben mantenuta e libera da materiali quali i trucioli e i
ritagli.

Montaggio sul banco (Figg. 1,2 e 3)

Con i piedini completamente estesi, montare come
una tavola alta

Se non é possibile stabilizzare I'utensile, girare il dado di
regolazione sul piedino dell’utensile in modo da ottenere
la stabilita corretta. Girare in senso antiorario guardando
dall’alto per rendere il piedino piu corto, e in senso orario
guardando dall’alto per renderlo piu lungo. Dopo la rego-
lazione, accertarsi che l'utensile sia stabile.

Installare le piastre di fissaggio, con le loro estremita ad
angolo rivolte verso I'esterno, su tre piedini dell’utensile
con i bulloni esagonali. Fissare con tre bulloni 'utensile a
una superficie stabile e piana usando i fori dei bulloni
situati nelle piastre di fissaggio.

Con i piedini ripiegati, montare come una tavola
bassa

Quando l'utensile & pronto nella posizione con i piedini
ripiegati, fissarlo usando le scanalature a forma di U
mostrate in fugura.



DESCRIZIONE FUNZIONALE

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di regolarlo o di control-
lare il suo funzionamento.

Protezione lama (Figg. 4, 5 e 6)

ATTENZIONE:

¢ Accertarsi che il manico non possa essere abbassato
senza spingere a sinistra la leva vicina al manico.

* Accertarsi che la protezione inferiore A lama non si
apra se la leva vicina al manico non viene spinta sulla
posizione piu alta del manico.

* Accertarsi che la protezione inferiore C lama sia instal-
lata prima di usare I'utensile nella modalita di sega cir-
colare.

Quando si abbassa il manico spingendo la leva a sinistra,
la protezione inferiore A lama si solleva automatica-
mente. La protezione inferiore B lama si solleva quando
fa contatto con il pezzo. Le protezioni inferiori lama sono
azionate da molle, per cui tornano nelle loro posizioni ori-
ginali quando si completa il taglio e si solleva il manico.
La protezione superiore lama cade piatta sulla superficie
della tavola girevole dopo che il pezzo € passato sotto di
essa. NON S| DEVONO MAI RENDERE INUTILIZZABILI
O RIMUOVERE LE PROTEZIONI INFERIORI LAMA, LE
MOLLE ATTACCATE ALLE PROTEZIONI INFERIORI
LAMA O LA PROTEZIONE SUPERIORE LAMA, eccetto
per quanto notato sotto.

Per la propria sicurezza personale, mantenere sempre
ciascuna protezione lama in buone condizioni. Qualsiasi
funzionamento irregolare delle protezioni deve essere
corretto immediatamente. Accertarsi che le molle azio-
nate facciano tornare in posizione le protezioni inferiori
lama. NON S| DEVE MAI USARE LUTENSILE SE LE
PROTEZIONI INFERIORI LAMA, LE MOLLE O LA PRO-
TEZIONE SUPERIORE LAMA SONO DANNEGGIATE,
DIFETTOSE O SONO STATE RIMOSSE, eccetto per
quanto notato sotto. CIO E MOLTO PERICOLOSO E
PUO CAUSARE GRAVI LESIONI PERSONALLI.

NOTA:

Per la rimozione delle protezioni ci sono le eccezioni
seguenti. La protezione inferiore C lama va rimossa
soltanto quando si usa l'utensile nella modalita di sega
da banco. La protezione superiore lama va rimossa
soltanto quando si usa l'utensile nella modalita di sega
circolare.

Se una qualsiasi di queste protezione trasparenti diventa
sporca, oppure se la segatura attaccata rende invisibile
la lama, staccare l'utensile dalla presa di corrente e
pulire con cura le protezioni con un panno bagnato. Non
usare solventi o pulitori a base di petrolio sulle protezioni
di plastica.

Se la protezione inferiore A lama & particolarmente
sporca e la visione attraverso di essa e ostacolata, pro-
cedere come segue. Sollevare completamente il manico.
Rimuovere la lama (riferirsi alla sezione “Installazione o
rimozione della lama”). Sollevare la protezione inferiore A
lama spingendo la leva a sinistra. Con la protezione infe-
riore A lama in questa posizione, la pulizia pud essere
eseguita piu completamente ed efficientemente. Al com-
pletamento della pulizia, invertire la procedura sopra e
fissare il bullone.

Allo stesso modo come per la protezione superiore lama
descritto sopra, spingere dentro sulla parte superiore
della superficie il bottone sul davanti e rimuovere la pro-
tezione superiore lama. Dopo la pulizia, reinstallarla
sempre saldamente.

Se una di queste protezioni lama si scolorisce con il
tempo o per I'esposizione ai raggi ultravioletti, rivolgersi
ad un Centro di assistenza Makita per una nuova prote-
zione. NON RENDERE INUTILIZZABILI O RIMUOVERE
LE PROTEZIONI.

Per mantenere la massima capacita di taglio

(Fig. 7)

Questo utensile € stato regolato in fabbrica in modo da
fornire la massima capacita di taglio con le lame di
260 mm.

Installando una nuova lama, controllare sempre la posi-
zione del fine corsa inferiore della lama e, se necessario,
regolarla come segue:

ATTENZIONE:
* Per fare questa regolazione, staccare l'utensile dalla
presa di corrente.

Staccare per prima cosa l'utensile dalla presa di cor-
rente. Abbassare completamente il manico. Usare la
chiave per girare il bullone di regolazione finché la perife-
ria della lama sporge leggermente sotto la superficie
superiore della tavola girevole sul punto in cui la faccia
anteriore della guida laterale incontra la superficie supe-
riore della tavola girevole.

Con l'utensile staccato dalla presa di corrente, girare a
mano la lama tenendo il manico completamente abbas-
sato, per accertarsi che la lama non faccia contatto con
una qualsiasi parte della base inferiore. Regolare di
nuovo leggermente, se necessario.

ATTENZIONE:

* Dopo linstallazione di una nuova lama, accertarsi sem-
pre che essa non faccia contatto con una qualsiasi
parte della base inferiore quando il manico & abbas-
sato completamente. Fare sempre cid con l'utensile
staccato dalla presa di corrente.

Questo utensile pud essere usato con o senza il fine
corsa inferiore spostando il fermo fine corsa inferiore
come mostrato in figura. (Fig. 8)

Per usare I'utensile senza il fine corsa inferiore, girare in
senso antiorario la fine del fermo. Lutilizzo in questa
posizione & adatto per il taglio dei pezzi larghi e sottili.
Per usare I'utensile con il fine corsa inferiore, spostare in
senso orario la fine del fermo. Lutilizzo in questa posi-
zione ¢ adatto per il taglio dei pezzi spessi.

Regolazione dell’angolo di taglio obliquo (Figg. 9
e 10)

Allentare la vite di serraggio sulla guida laterale girandola
in senso antiorario. Girare a mano la tavola girevole.
Dopo aver spostato il manico sulla posizione in cui
l'indice indica I'angolo desiderato sulla scala zoppa, strin-
gere saldamente la vite di serraggio in senso orario.

ATTENZIONE:

* Girando la tavola girevole, sollevare completamente il
manico.

* Dopo aver cambiato I'angolo di taglio obliquo, fissare
sempre la tavola girevole stringendo saldamente la vite
di serraggio.
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Regolazione dell’angolo di smusso (Figg. 11 e 12)

Nella modalita di sega circolare

Per regolare I'angolo di smusso, allentare in senso antio-
rario la leva sulla parte posteriore dell’utensile.

Spingere il manico a sinistra per inclinare la lama finché
lindice indica I'angolo desiderato sulla squadra falsa.
Stringere poi saldamente la leva in senso orario per fis-
sare il braccio.

ATTENZIONE:

* Quando si inclina la lama, sollevare completamente il
manico.

* Dopo aver cambiato I'angolo di smusso, fissare sempre
il braccio stringendo la leva in senso orario.

Nella modalita di sega da banco (Fig. 13)

Per regolare I'angolo di smusso, allentare in senso antio-
rario la leva sotto la tavola girevole sulla parte anteriore
dell'utensile.

Spostare la manopola di regolazione profondita a sinistra
per inclinare la lama finché Iindice indica I'angolo desi-
derato sulla scala falsa. Stringere poi saldamente la leva
in senso orario per fissare il braccio.

Funzionamento dell’interruttore (Fig. 14)
Interruttore per la modalita di sega circolare

ATTENZIONE:

Prima di collegare l'utensile alla presa di corrente, con-
trollare sempre che la leva interruttore funzioni corretta-
mente e che torni sulla posizione “OFF” quando viene
rilasciato.

Quando non si usa l'utensile, rimuovere il bottone di
sblocco e conservarlo in un posto sicuro. Cio impedi-
sce I'uso non autorizzato.

Non schiacciare con forza la leva senza premere den-
tro il bottone di sblocco. Cid causa la rottura dell'inter-
ruttore.

L'utensile & dotato di un bottone di sblocco, per evitare
che la leva venga schiacciata accidentalmente. Per
avviare l'utensile, spingere a sinistra la leva di blocco,
premere dentro il bottone di sblocco e schiacciare poi la
leva. Rilasciare la leva per fermarlo.

Interruttore per la modalita di sega da banco

ATTENZIONE:
¢ Prima di cominciare, controllare se l'utensile & acceso
o spento.

Per avviare I'utensile, premere il tasto ON (1). Per fer-
marlo, premere il tasto OFF (O)).

Regolazione della profondita di taglio (Fig. 15)

La profondita di taglio pud essere regolata girando la
manopola di regolazione profondita di taglio. Girare la
manopola di regolazione profondita di taglio in senso ora-
rio per sollevare la lama, o in senso antiorario per abbas-
sarla.

AVVERTIMENTO:

e Usare una profondita di taglio poco profonda per
tagliare i materiali sottili, in modo da ottenere un taglio
piu pulito.

ATTENZIONE:

Il perno di fermo non pud essere girato con la testa

dell’utensile completamente abbassata. A questo

punto, girare la manopola leggermente in senso antio-

rario per poter rilasciare il perno di fermo. (Fig. 16)
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Protezione dal sovraccarico

* Soltanto per gli utensili con una alimentazione di 200 V
o superiore. Per la tensione nominale, vedere la tar-
ghetta del nome sull’'utensile.

* Quando il carico sull'utensile supera i livelli permissibili,
la corrente al motore si riduce per proteggerlo dal
sovraccarico. Quando il carico torna ai livelli permissi-
bili, l'utensile funziona nel modo normale.

MONTAGGIO

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di qualsiasi intervento su
di esso.

Conservazione della chiave esagonale (Fig. 17)
La chiave esagonale va conservata come mostrato in
figura. Per usare la chiave esagonale, tirarla fuori dal
supporto chiave. Dopo aver usato la chiave esagonale,
rimetterla sul supporto chiave.

Impostazione a due vie dell’altezza tavola
girevole

Laltezza della tavola girevole pud essere impostata in
due modi: tavola alta o bassa.

AVVERTIMENTO:

¢ Prima di ribaltare I'utensile allindietro, disporlo sempre
nella modalita di sega circolare e bloccare la testa
utensile nella posizione piu bassa.

1. Impostazione della tavola alta (Fig. 18)

Per impostare l'utensile con la tavola alta, procedere

come segue.

(1) Ribaltare con cura 'utensile al INDIETRO tenendolo
con entrambe le mani.

(2) Girare il gancio nella direzione della freccia in figura
per liberare i piedini. Aprire i piedini della tavola su
un lato e spingere la barra inferiore dei piedini com-
pletamente in avanti in modo che si blocchino da
soli. Seguire la stessa procedura per i piedini sul lato
opposto. Accertarsi che i piedini su entrambi i lati
siano completamente bloccati.

AVVERTIMENTO:
* Accertarsi che i ganci di fermo siano perfettamente
posizionati nella scanalatura della staffa.

(38) Raddrizzare l'utensile.

2. Impostazione della tavola bassa (Fig. 19)

| piedini possono essere ripiegati come mostrato in

figura. Per ripiegare l'utensile, procedere come segue.

(1) Ribaltare con cura 'utensile al INDIETRO tenendolo
con entrambe le mani.

(2) Tirare prima su verso di sé il fermo sul giunto del
piedino sinistro per sbloccarlo.

(8) Procedere allo stesso modo come sopra per il pie-
dino opposto.

(4) Usare un gancio per legare questi piedini.

(5) Raddrizzare l'utensile.



Installazione o rimozione della lama

ATTENZIONE:

» Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di installare o rimuovere
la lama.

* Per l'installazione o la rimozione della lama, usare sol-
tanto la chiave esagonale Makita in dotazione. In caso
contrario, si potrebbe causare un serraggio eccessivo o
insufficiente del bullone a esagono incassato. Cido
potrebbe causare lesioni.

Spostare su il manico nella posizione completamente
rialzata.

Premere il blocco albero per bloccare il mandrino, e
usare la chiave esagonale per allentare in senso orario il
bullone a esagono incassato. (Fig. 20)

Sollevare la protezione A lama con la sua leva di solleva-
mento spingendo allo stesso tempo a sinistra la leva
vicina al manico. Con la protezione A lama sollevata,
rimuovere il bullone a esagono incassato, la flangia
esterna e la lama. (Fig. 21)

Per installare la lama, montarla con cura sul mandrino
accertandosi che la direzione della freccia sulla superfi-
cie della lama corrisponda alla direzione della freccia
sulla scatola della lama. Installare la flangia esterna e il
bullone a esagono incassato, e usare poi la chiave a bus-
sola per stringere saldamente in senso antiorario il bul-
lone a esagono incassato (sinistrorso) premendo allo
stesso tempo il blocco albero.

NOTA:

* Per installare la lama, inserirla prima tra la protezione B
lama e sollevarla poi in modo che si trovi infine siste-
mata nella protezione B lama. (Figg. 22 e 23)

Modello per i Paesi extraeuropei (Fig. 24)

ATTENZIONE:

Lanello argento di 25,4 mm di diametro esterno & stato
installato sul mandrino in fabbrica. Lanello nero di
25 mm di diametro esterno € incluso come dotazione
standard. Prima di montare la lama sul mandrino,
accertarsi sempre che sul mandrino sia installato
I'anello corretto per il foro del’asse della lama che si
intende usare.

Modello per i Paesi europei

ATTENZIONE:
* Lanello di 30 mm di diametro esterno & stato installato
in fabbrica tra le flange interna ed esterna.

Rimettere la protezione inferiore A lama sulla sua posi-
zione originale. Abbassare il manico e accertarsi che le
protezioni inferiori lama si muovano correttamente.
Accertarsi che il blocco albero abbia rilasciato il man-
drino prima di eseguire il taglio.

Regolazione del coltello divisore

Ci deve essere un gioco di 5 — 6 mm tra il coltello divisore
e i denti della lama quando si spinge il coltello divisore
completamente verso la lama. Regolare il coltello divi-
sore in modo corrispondente allentando prima a mano in
senso antiorario il dado di serraggio e allentando poi il
bullone a esagono incassato con la chiave esagonale, e
misurare il gioco. Dopo la regolazione, stringere salda-
mente in senso orario il bullone a esagono incassato e
poi il dado di serraggio. Controllare sempre che il coltello
divisore sia fissato e che la protezione superiore lama si
muova scorrevolmente prima del taglio. (Figg. 25 e 26)

I coltello divisore é stato installato prima della spedizione
dalla fabbrica in modo che la lama e il coltello divisore
siano in una linea diritta dopo la semplice impostazione
da parte dell'operatore. Per I'impostazione, riferirsi alla

sezione “Riposizionamento del coltello divisore”.
(Fig. 27)
ATTENZIONE:

* Se la lama e il coltello divisore non sono allineati cor-
rettamente, durante il lavoro si potrebbe verificare una
pericolosa condizione di bloccaggio della lama nel
pezzo. Accertarsi che il coltello divisore sia posizionato
tra entrambe le estremita esterne dei denti della lama
guardando dall’alto. Se si usa l'utensile con il coltello

divisore non allineato correttamente, c’@ pericolo di

serie lesioni personali. Se per un qualche motivo essi

non sono allineati correttamente, rivolgersi a un Centro

di assistenza Makita per la riparazione.

Quando si regola il gioco del coltello divisore dai denti

della lama, allentare sempre il bullone a esagono

incassato soltanto dopo aver allentato il dado di serrag-
gio.

Installazione e regolazione della guida pezzo

(Fig. 28)

1. Installare la guida pezzo sulla tavola in modo che il
supporto guida pezzo si agganci alla rotaia guida.
Stringere saldamente in senso orario la vite di ser-
raggio (B) della guida pezzo.

2. Allentare la vite di serraggio (A).

3. Spingere la guida pezzo e fissarla in modo che la
sua estremita piu lontana sia allineata con il punto
dove il bordo anteriore della lama appare appena
dalla superficie superiore del pezzo. Questa regola-
zione ha lo scopo di ridurre il rischio di contraccolpi
verso l'operatore quando il pezzo tagliato viene
stretto tra la lama e la guida pezzo e spinto infine
fuori verso I'operatore. La linea (A) varia secondo lo
spessore del pezzo o il livello della tavola. Regolare
la posizione della guida pezzo secondo lo spessore
del pezzo.

Dopo la regolazione della guida pezzo, stringere sal-
damente la vite di serraggio (A). (Fig. 29)
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NOTE:

* Ci sono quattro forme di posizionamento della guida
pezzo, come mostrato in figura. La guida pezzo ha due
fessure sui suoi lati, una con una frangia sporgente
vicina sullo stesso lato, e I'altra senza. Usare la superfi-
cie della guida pezzo con questa frangia rivolta verso il
pezzo soltanto per tagliare i pezzi sottili.

Per cambiare la forma di posizionamento della guida
pezzo, rimuovere la guida pezzo dal supporto guida
pezzo allentando la vite di serraggio (A) e cambiare la
faccia della guida pezzo rivolta verso il supporto guida
pezzo in modo che la guida pezzo sia rivolta verso il
supporto guida pezzo secondo il lavoro, come mostrato
in figura.

Inserire il dado quadro del supporto guida pezzo nella
estremita posteriore di una delle fessure della guida
pezzo, in modo che siano montati come mostrato in
figura.

Per cambiare la forma A o B nella forma C o D, o in modo
opposto, rimuovere il dado quadro e la vite di serraggio
(A) dal supporto guida pezzo e posizionare poi la vite di
serraggio (A) e il dado quadro sul lato opposto del sup-
porto guida pezzo rispetto alla posizione originale. Strin-
gere saldamente la vite di serraggio (A) dopo aver
inserito il dado quadro del supporto guida pezzo nella
fessura della guida pezzo.

Inserire il dado quadro del supporto guida pezzo nella
estremita posteriore di una delle fessure del supporto
guida pezzo in modo che siano montati come mostrato in
figura. (Figg. 30 e 31)

La guida pezzo & stata regolata in fabbrica in modo da
essere parallela alla superficie della lama. Accertarsi che
sia parallela. Per accertarsi che la guida pezzo sia paral-
lela alla lama, regolare I'altezza della lama con la mano-
pola di regolazione profondita di taglio in modo che la
lama appaia sulla posizione piu alta dalla tavola girevole.
Segnare uno dei denti della lama con una matita. Misu-
rare la distanza (A) e (B) tra la guida pezzo e la lama.
Fare entrambe le misurazioni usando il dente segnato
con la matita. Le due misurazioni devono essere identi-
che. Se la guida pezzo non & parallela alla lama, proce-
dere come segue: (Figg. 32 e 33)

(1) Girare la vite di regolazione in senso antiorario.

(2) Spostare leggermente a destra o a sinistra il bordo
anteriore della guida pezzo finché diventa parallelo
alla lama.

(3) Stringere saldamente la vite di regolazione sulla
guida pezzo.

ATTENZIONE:

* Regolare la guida pezzo in modo che sia parallela alla
lama, perché altrimenti si potrebbero verificare dei peri-
colosi contraccolpi.

* Regolare la guida pezzo in modo che non faccia con-
tatto con la protezione superiore lama o con la lama.
(Fig. 34)

* Non cambiare di posto o trasportare I'utensile tenen-
dolo per la guida pezzo.

» Se si solleva la guida pezzo installata o si esercita forza
su di essa a destra e a sinistra afferrando con la mano
la sua estremita superiore, si potrebbe danneggiarla o
compromettere la sua funzione.
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Installazione e regolazione del dispositivo
graduato angolatore antiscorrimento (Fig. 35)
Installare il dispositivo graduato angolatore antiscorri-
mento inserendo il suo albero in una delle due scanala-
ture della tavola girevole dal davanti. La guida dispositivo
graduato angolatore antiscorrimento, che viene usata
anche come guida pezzo, pud essere installata sul dispo-
sitivo graduato angolatore antiscorrimento secondo il
lavoro.

Sacchetto polvere

Limpiego del sacchetto polvere rende le operazioni di
taglio pulite e facilita la raccolta della polvere. Per attac-
care il sacchetto polvere, montarlo sulla bocchettone pol-
vere. (Fig. 36)

Quando il sacchetto polvere & quasi mezzo pieno, rimuo-
verlo dall'utensile e tirar via la chiusura. Vuotare il sac-
chetto polvere dandogli dei leggeri colpetti, in modo da
rimuovere le particelle attaccate all'interno che potreb-
bero ostacolare la raccolta successiva. (Fig. 37)

Se alla sega si collega un aspiratore, si possono ese-
guire operazioni piu efficienti e pulite. (Fig. 38)

Gomito (Fig. 39)

ATTENZIONE:

* Puntare I'apertura di scarico del gomito nella direzione
in cui la polvere e i trucioli non finiscano sull’'utensile o
sulle persone nell’area di lavoro.

Attaccare il gomito per cambiare la direzione di scarico
della polvere.

Fissaggio del pezzo

AVVERTIMENTO:

* E estremamente importante fissare sempre corretta-
mente e saldamente il pezzo con la morsa. In caso
contrario, si potrebbe danneggiare l'utensile e/o
distruggere il pezzo. C’E ANCHE PERICOLO DI
LESIONI PERSONALI. Inoltre, dopo l'operazione di
taglio, NON sollevare la lama finché non si & fermata
completamente.

Morsa verticale (Fig. 40)

La morsa verticale pud essere installata in due posizioni,
sul lato destro o sinistro della guida laterale. Inserire
'asta morsa nella guida laterale, e stringere la vite di ser-
raggio per fissare I'asta morsa.

Posizionare il braccio morsa secondo lo spessore e la
forma del pezzo, e fissare il braccio morsa stringendo la
vite di serraggio. Se la vite per fissare il braccio morsa fa
contatto con la guida laterale, installare la vite di serrag-
gio sul lato opposto del braccio morsa. Accertarsi che
nessuna parte dell’'utensile faccia contatto con la morsa
quando si abbassa completamente il manico. Se qualche
parte fa contatto con la morsa, riposizionare la morsa.
Premere il pezzo a filo contro la guida laterale e la tavola
girevole. Posizionare il pezzo sulla posizione di taglio
desiderata, e fissarlo saldamente stringendo la mano-
pola della morsa.

ATTENZIONE:
* |l pezzo deve essere fissato saldamente contro la
tavola girevole e la guida laterale.



Impostazione dell’'utensile nella modalita di sega
da banco

ATTENZIONE:

Prima di usare l'utensile nella modalita di sega da
banco, accertarsi che la tavola girevole sia fissata
all’angolo di taglio obliquo di 0° con la vite di serraggio
della guida laterale.

Prima di usare l'utensile nella modalitd di sega da
banco, accertarsi che la testa dell’'utensile sia stata fis-
sata con la leva.

Prima di usare l'utensile nella modalitd di sega da
banco, accertarsi che il coltello divisore sia stato fissato
correttamente in posizione.

Prima di usare l'utensile nella modalita di sega da
banco, rimuovere la protezione inferiore C lama.

Nella modalita di sega da banco, rilasciare il fermo fine
corsa inferiore.

Lutensile viene spedito dalla fabbrica impostato nella
modalita di sega circolare. Prima di usare I'utensile nella
modalita di sega da banco, cambiare I'impostazione e
seguire la procedura sotto.

1.

Fissaggio della tavola girevole (Fig. 41)

Per fissare la tavola girevole, stringere saldamente la
vite di serraggio sulla guida laterale all’angolo di taglio
obliquo di 0°.

. Fissaggio della testa utensile (Fig. 42)

Fissare la testa utensile stringendo la leva nella dire-
zione della freccia mostrata in figura.

. Rilascio del fermo fine corsa inferiore (Fig. 43)

Accertarsi che la fine del fermo fine corsa inferiore sia
sulla posizione A in figura. Girare la fine del fermo fine
corsa inferiore in senso antiorario sulla posizione A se
si trova sulla posizione B.

4. Riposizionamento del coltello divisore (Fig. 44)
La posizione (Fig. 44-A) deve essere cambiata come
segue.

(1) Allentare il dado di serraggio. (Fig. 44-B)

. Rimozione della protezione

)
(2) Tirare e girare il coltello divisore sulla posizione
dell’angolo di 90° nella direzione della freccia.
(Fig. 44-C) Spingerlo leggermente dentro in
modo che si fermi in questa posizione.

Sollevare a mano completamente la protezione
inferiore A lama usando il suo aggetto, spingendo
allo stesso tempo a sinistra la leva vicina al
manico, e rilasciare la leva vicina al manico.
(Fig. 44-D)

Spingere il coltello divisore nella direzione della
freccia (vedere la Fig. 44-E), in modo che sia alli-
neato con la lama.

Dopo aver spinto il coltello divisore nella direzione
della freccia mostrata in figura, rilasciare la prote-
zione inferiore A lama.

Dopo aver allineato il coltello divisore, stringere
saldamente il dado di serraggio (vedere la
Fig. 44-F).

@)

(6)

inferiore C lama
(Fig. 45)
Rimuovere la protezione inferiore C lama dalla tavola

girevole allentando la vite di seraggio.

6. Bloccaggio della testa utensile nella posizione

completamente abbassata (Fig. 46 e 47)
Dopo aver regolato il coltello divisore in posizione per
la modalita di sega da banco, tirare il fermo nella dire-
zione della freccia A e girarlo all’angolo di 90° nella
direzione della freccia B con il fermo tirato. Abbassare
poi il manico per bloccare la testa utensile.

ATTENZIONE:

Se la testa utensile non pud essere bloccata nella posi-
zione completamente abbassata, girare diverse volte in
senso orario la manopola di regolazione profondita.
Prima di capovolgere I'utensile, accertarsi sempre che
il perno di fermo abbia bloccato saldamente la testa
dell’utensile nella posizione piu bassa.

7. Capovolgimento dell’utensile (Fig. 48)
AVVERTIMENTO:

Accertarsi che l'utensile sia spento e staccato dalla
presa di corrente prima di capovolgerlo.

Per spingere giu la leva, tenere le mani/dita lontane
dall’area di montaggio della leva-tavola girevole.
Tenere con una mano la parte centrale del bordo della
tavola, spingere giu la leva con l'altra mano tenendo
saldamente il bordo della tavola e girare con cura la
tavola per capovolgerla. Continuare a tenerla finché si
blocca.

8. Installazione della protezione superiore lama
(Fig. 49)
Spingere il pulsante della protezione superiore lama
sulla sua superficie laterale, metterlo nella tacca del
coltello divisore con il pulsante schiacciato e rilasciare
il pulsante.
Dopo aver rilasciato il pulsante, accertarsi che la pro-
tezione superiore lama sia fissata provando a tirarla
via.

ATTENZIONE:

Dopo linstallazione della protezione superiore lama,
accertarsi che funzioni scorrevolmente.

Impostazione dell’'utensile nella modalita di sega
circolare (Fig. 50)

AVVERTIMENTO:

Prima di usare l'utensile nella modalita di sega circo-
lare, installare la protezione inferiore C lama.

Per cambiare I'impostazione dalla modalita di sega da
banco alla modalita di sega circolare, invertire la proce-
dura della sezione “Impostazione dell'utensile nella
modalita di sega da banco”.

1.

Rimozione della protezione superiore lama
Spingere il pulsante della protezione superiore lama
sulla sua superficie laterale, e togliere poi semplice-
mente la protezione superiore lama in su con il pul-
sante schiacciato.

. Installazione della protezione inferiore C lama

Mettere la protezione inferiore C lama sulla tavola
girevole in modo che entri nella fessura della tavola, e
strigere saldamente la vite di seraggio.

. Capovolgimento dell’'utensile

Riferirsi alla sezione con lo stesso titolo di “Imposta-
zione dell’'utensile nella modalita di sega da banco”.

61



4. Rilascio della testa utensile dalla posizione com-

pletamente abbassata

Tenendo il manico, tirare il perno di fermo nella dire-
zione della freccia A, girarlo allangolo di 90° nella
direzione della freccia B con il perno di fermo tirato e
sollevare lentamente il manico.

. Riposizionamento del coltello divisore (Fig. 51)

La posizione del coltello divisore (Fig.51-A) deve

essere cambiata come segue.

(1) Allentare il dado di serraggio e tenere con la
mano la protezione inferiore A lama per il suo
aggetto. (Fig. 51-B)

(2) Tenendo la protezione inferiore A lama, tirare il
coltello divisore in modo che giri e ruotarlo sulla
posizione nella direzione della freccia. (Fig. 51-C)

(3) Mantenendo il coltello divisore in quella posi-
zione, rimettere la protezione inferiore A lama
sulla sua posizione originale e stringere salda-
mente il dado di serraggio. (Fig. 51-D e E)

UTILIZZO
ATTENZIONE:

Prima dell'uso, rilasciare il manico dalla posizione
abbassata tirando il perno di fermo e girandolo
all’angolo di 90°.

Prima di accendere l'utensile, accertarsi che la lama
non faccia contatto con il pezzo, ecc.

TAGLIO NELLA MODALITA DI SEGA CIRCOLARE
AVVERTIMENTO:

Accertarsi che la protezione inferiore C lama sia instal-
lata prima di usare I'utensile nella modalita di sega cir-
colare.

ATTENZIONE:

Non esercitare una pressione eccessiva sul manico
durante il taglio. Una forza eccessiva potrebbe causare
il sovraccarico del motore e/o ridurre lefficienza di
taglio. Spingere giu il manico con la sola forza neces-
saria per un taglio scorrevole e senza una riduzione
rilevante della velocita della lama.

Premere giu delicatamente il manico per eseguire il
taglio. Se si preme giu con forza il manico, o se si
applica una forza laterale, la lama vibra e lascia un
segno sul pezzo (segno della lama), e la precisione del
taglio viene compromessa.

1. Taglio con pressione (Fig. 52)

Fissare il pezzo contro la guida pezzo e la tavola gire-
vole. Accendere l'utensile senza che la lama faccia
alcun contatto, e aspettare finché la lama ha raggiunto
la piena velocita prima di abbassarla. Abbassare poi
delicatamente il manico sulla posizione completa-
mente abbassata per tagliare il pezzo. Al completa-
mento del taglio, spegnere 'utensile e ASPETTARE
FINCHE LA LAMA SI E FERMATA COMPLETA-
MENTE prima di riportarla sulla sua posizione com-
pletamente sollevata.

. Ugnatura a 45°

Riferirsi alla spiegazione “Regolazione dell’angolo di
taglio obliquo” piu indietro.

62

3. Taglio a sbieco (Fig. 53)

Allentare la leva e inclinare la lama per regolare
'angolo di smusso (riferirsi alla spiegazione “Regola-
zione dell’angolo di smusso” piu indietro). Stringere
poi di nuovo saldamente la leva per fissare con sicu-
rezza I'angolo di smusso selezionato. Fissare il pezzo
contro la guida pezzo e la tavola girevole. Accendere
'utensile senza che la lama faccia alcun contatto, e
aspettare finché la lama ha raggiunto la piena velocita.
Abbassare poi delicatamente il manico sulla posizione
completamente abbassata esercitando una pressione
parallelamente con la lama. Al completamento del
taglio, spegnere l'utensile e ASPETTARE FINCHE LA
LAMA SI E FERMATA COMPLETAMENTE prima di
riportarla sulla sua posizione completamente solle-
vata.

ATTENZIONE:

Controllare sempre che la lama si muova giu nella dire-
zione di smusso durante il taglio a sbieco. Tenere le
mani fuori dal percorso della lama.

Durante il taglio a sbieco, si potrebbe verificare una
condizione in cui il pezzo tagliato viene a trovarsi
appoggiato al fianco della lama. Se si solleva la lama
mentre sta ancora girando, il pezzo potrebbe venir
preso dalla lama causando un pericoloso spargimento
di frammenti. La lama deve essere sollevata SOL-
TANTO dopo che si & completamente fermata.

Quando si preme giu il manico, esercitare una pres-
sione parallela alla lama. Se la pressione non & paral-
lela alla lama durante il taglio, 'angolo della lama
potrebbe spostarsi compromettendo la precisione del
taglio.

. Taglio misto

Il taglio misto & quello in cui su un pezzo si esegue
allo stesso tempo un angolo di smusso e un angolo
obliquo. Il taglio misto pud essere eseguito all’angolo
mostrato nella tabella.

Angolo di smusso Angolo di taglio obliquo

45° Destro e sinistro: 0 — 45°

006366

Per eseguire il taglio misto, riferirsi alle spiegazioni
“Taglio con pressione”, “Ugnatura a 45°” e “Taglio a
sbieco”.

. Taglio delle estrusioni di alluminio (Fig. 54)

Per fissare le estrusioni di alluminio, usare i blocchi
distanziatori o pezzi di scarto, come mostrato in figura,
per evitare la deformazione dell’alluminio. Per tagliare
le estrusioni di alluminio, usare un lubrificante da
taglio per evitare 'accumularsi delle bave di alluminio
sulla lama.

ATTENZIONE:

Non si deve mai cercare di tagliare estrusioni di allumi-
nio spesse o rotonde. Le estrusioni di alluminio spesse
potrebbero liberarsi durante il taglio, e quelle rotonde
non possono essere fissate saldamente con questo
utensile.

Lalluminio non deve mai essere tagliato nella modalita
di sega da banco.



TAGLIO NELLA MODALITA DI SEGA DA BANCO

ATTENZIONE:

* Usare sempre degli “aiuti per il lavoro”, come una bac-
chetta di spinta o un blocco di spinta, se c’¢ il pericolo
che le mani o le dita si avvicinino alla lama.

Tenere sempre saldamente il pezzo con la tavola e la
guida pezzo. Non piegarlo o storcerlo mentre viene
fatto avanzare. Se si piega o storce il pezzo, si potreb-
bero verificare pericolosi contraccolpi.

Non si deve MAI ritirare il pezzo mentre la lama sta
girando. Se si deve ritirare il pezzo prima del completa-
mento del taglio, spegnere prima 'utensile tenendo sal-
damente il pezzo. Aspettare finché la lama si & fermata
completamente prima di ritirare il pezzo. In caso con-
trario, si potrebbero verificare dei pericolosi contrac-
colpi.

Non si deve MAI ritirare il materiale tagliato mentre la
lama sta girando.

Non si devono MAI mettere le mani o le dita sul per-
corso della lama.

Fissare sempre saldamente la guida pezzo, perché
altrimenti si potrebbero verificare dei pericolosi con-
traccolpi.

Usare sempre degli “aiuti per il lavoro”, come una bac-
chetta di spinta o un blocco di spinta, per tagliare pezzi
piccoli o stretti, oppure quando la testa & nascosta
durante il taglio.

Aiuti per il lavoro

Gli “aiuti per il lavoro” sono le bacchette di spinta, i bloc-
chi di spinta e la guida ausiliaria. Usarli per eseguire i
tagli con sicurezza, senza che una qualsiasi parte del
corpo dell’'operatore faccia contatto con la lama.

Blocco di spinta (Fig. 55)

Usare un pezzo di compensato di 19 mm.

I manico deve essere al centro del pezzo di compensato.
Fissare con colla e viti per legno, come mostrato. | piccoli
pezzi di legno di 9,5 x 8 x 50 mm devono sempre essere
incollati al compensato, per evitare che la lama si smussi
se I'operatore taglia per sbaglio il blocco di spinta. (Non
si devono mai usare chiodi nel blocco di spinta.)

Guida ausiliaria (Fig. 56)
Fare una guida ausiliaria con pezzi di compensato di
9,5mme 19 mm.

Taglio diritto nel senso della fibra

ATTENZIONE:

* Per eseguire i tagli diritti, rimuovere il dispositivo gra-

duato angolatore antiscorrimento dalla tavola girevole.

* Per tagliare pezzi lunghi o larghi, provvedere sempre

un supporto adeguato dietro la tavola. NON lasciare
che una lunga tavola si muova o si sposti sulla tavola
girevole. Cio causa il bloccaggio della lama e aumenta
la possibilita di contraccolpi e di lesioni personali. Il
supporto deve essere alla stessa altezza della tavola
girevole.

1. Regolare la profondita di taglio leggermente piu alta
dello spessore del pezzo. Per fare questa regola-
zione, riferirsi alla sezione "Regolazione della pro-
fondita di taglio”.

2. Posizionare la guida pezzo alla larghezza desiderata
di taglio, e fissarla in posizione stringendo la vite di
serraggio (A). Prima di eseguire il taglio diritto,
accertarsi che le due viti del supporto guida pezzo
siano strette saldamente. Se non sono strette suffi-
cientemente, stringerle di nuovo.

3. Girare l'utensile e far avanzare delicatamente il
pezzo nella lama lungo la guida pezzo.

(1) Se la larghezza del taglio diritto & di 150 mm o mag-
giore, usare una mano per far avanzare il pezzo
facendo attenzione. Usare l'altra mano per tenere il
pezzo in posizione contro la guida pezzo. (Fig. 57)

(2) Se la larghezza del taglio diritto & di 65 mm —
150 mm, usare la bacchetta di spinta per far avan-
zare il pezzo. (Fig. 58)

(3) Se lalarghezza del taglio diritto & di meno di 65 mm,
la bacchetta di spinta non pud essere usata perché
urta contro la protezione lama. Usare la guida ausi-
liaria e il blocco di spinta.

Attaccare la guida ausiliaria alla guida pezzo con
due morsetti “C”. (Fig. 59)

Far avanzare il pezzo a mano finché la fine & a circa
25 mm dal bordo anteriore della superficie superiore
della tavola girevole. Continuare a far avanzare il
pezzo usando il blocco di spinta sulla parte supe-
riore della guida ausiliaria fino al completamento del
taglio. (Fig. 60)

Taglio incrociato

ATTENZIONE:

* Per fare un taglio incrociato, rimuovere la guida pezzo
dalla tavola girevole.

* Per tagliare pezzi lunghi o larghi, provvedere sempre
un supporto adeguato ai lati della tavola girevole. Il
supporto deve essere alla stessa altezza della tavola
girevole.

* Tenere sempre le mani lontane dal percorso della
lama.

Dispositivo graduato angolatore antiscorrimento
(Fig. 61)

Usare il dispositivo graduato angolatore antiscorrimento
per i quattro tipi di taglio mostrati in figura.

ATTENZIONE:

* Fissare con cura la manopola sul dispositivo graduato
angolatore antiscorrimento.

* Evitare lo slittamento del pezzo e del dispositivo gra-
duato angolatore antiscorrimento fissandoli salda-
mente, soprattutto eseguendo i tagli angolati.

* Non si deve MAI tenere o afferrare il pezzo di “ritaglio”
progettato.

Utilizzo del dispositivo graduato angolatore antiscor-
rimento (Fig. 62)

Spingere il dispositivo graduato angolatore antiscorri-
mento nelle scanalature spesse della tavola girevole.
Allentare la manopola sul dispositivo graduato angola-
tore antiscorrimento, e allineare sullangolo desiderato
(da 0° a 60°). Mettere il pezzo a filo contro la guida, e
farlo avanzare delicatamente nella lama.

Guida ausiliaria in legno (dispositivo graduato
angolatore antiscorrimento) (Fig. 63)

Per evitare il traballamento delle tavole lunghe, mettere
sul dispositivo graduato angolatore antiscorrimento una
tavoletta guida ausiliaria. Fissare i bulloni/dadi dopo aver
trapanato i fori, ma gli elementi di fissaggio non devono
sporgere dalla faccia della tavoletta.
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Trasporto dell’'utensile (Fig. 64)

Accertarsi che l'utensile sia staccato dalla presa di cor-
rente. Con I'utensile appena usato nella modalita di sega
circolare, fissare la lama all’angolo di smusso di 0° e
girare la tavola girevole all’angolo di taglio obliquo di 0°.
Abbassare completamente il manico e bloccarlo nella
posizione abbassata spingendo dentro completamente il
perno di fermo.

Trasportare I'utensile tenendolo per la parte mostrata in
figura. (Fig. 65)

ATTENZIONE:

* Fissare sempre tutte le parti mobili prima di trasportare
l'utensile.

¢ Prima di trasportare I'utensile, disporlo sempre nella
modalita di sega circolare.

* Accertarsi che la protezione inferiore C lama sia instal-
lata sull'utensile.

MANUTENZIONE

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di cercare di eseguire
l'ispezione o la manutenzione.

* Mai usare benzina, benzene, solventi, alcol e altre
sostanze simili. Potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

AVVERTIMENTO:
* Per le prestazioni migliori e piu sicure, accertarsi sem-
pre che la lama sia affilata e pulita.

Regolazione dell’angolo di taglio
Lutensile é stato regolato e allineato con cura in fabbrica,
ma il il suo rude maneggiamento potrebbe aver alterato
l'allineamento. Se l'utensile non e allineato corretta-
mente, procedere come segue:
1. Angolo di taglio obliquo
| bulloni di regolazione angolo di taglio obliquo di 0° si
trovano in quattro posizioni.
Allentare i bulloni di regolazione angolo di taglio obli-
quo di 0° girandoli in senso antiorario da sotto la
tavola girevole. (Fig. 66)

Abbassare completamente il manico e bloccarlo nella
posizione abbassata tirando e ruotando in senso ora-
rio il perno di fermo all’angolo di 90°. Mettere la lama a
filo con la faccia della guida laterale usando un
righello triangolare, squadra di riscontro, ecc. Strin-
gere poi saldamente i quattro bulloni di regolazione
sul sottobraccio da sotto la tavola girevole. Accertarsi
che l'indice indichi 0° sulla squadra zoppa. In caso
contrario, regolare la posizione dell'indice allentando
la vite che fissa I'indice. Dopo la regolazione, stringere
saldamente la vite. (Fig. 67)
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2. Angolo di smusso

(1) Angolo di smusso di 0°
Abbassare completamente il manico e bloccarlo
nella posizione abbassata tirando e ruotando in
senso orario il perno di fermo al’angolo di 90°.
Allentare la leva sulla parte posteriore dell’uten-
sile.
Girare in senso antiorario di due o tre giri da sotto
la tavola girevole il bullone di regolazione angolo
di smusso di 0° sul lato destro del sottobraccio,
per inclinare la lama a destra. (Fig. 68)
Mettere con cura il fianco della lama a filo con la
superficie superiore della tavola girevole usando il
righello triangolare, squadra di riscontro, ecc.,
girando in senso orario il bullone di regolazione
angolo di smusso di 0°. (Fig. 69)
Accertarsi che l'indice sulla tavola girevole indichi
0° sulla squadra falsa sul braccio. Se non indica
0°, allentare la vite che fissa l'indice e regolare
l'indice in modo che indichi 0°.

(2) Angolo di smusso di 45°
Regolare I'angolo di smusso di 45° soltanto dopo
aver eseguito la regolazione dell’angolo di
smusso di 0°. Per regolare 'angolo di smusso di
45°, allentare la leva e inclinare completamente la
lama a sinistra. Accertarsi che I'indice sul braccio
indichi 45° sulla squadra falsa sul braccio. Se
l'indice non indica 45°, girare da sotto la tavola
girevole il bullone di regolazione angolo di
smusso di 45° sul lato sinistro del sottobraccio fin-
ché lindice indica 45°. (Fig. 70)

Sostituzione delle spazzole di carbone (Figg. 71 e
72)

Rimuovere e controllare regolarmente le spazzole di car-
bone. Sostituirle se sono usurate fino al segno di limite.
Mantenere pulite le spazzole di carbone, e libere di scor-
rere nei portaspazzole. Le spazzole di carbone devono
essere sostituite allo stesso tempo. Usare soltanto spaz-
zole di carbone identiche.

Per rimuovere le toppo portaspazzole, usare un caccia-
vite. Togliere le spazzole usurate, inserire le nuove e fis-
sare i tappi del portaspazzole.

Dopo l'uso

* Dopo l'uso, togliere i trucioli e la polvere attaccati
all'utensile usando uno straccio od altro oggetto simile,
in modo da assicurarne la massima vita di servizio.
Mantenere pulite le protezioni lama seguendo le spie-
gazioni della sezione “Protezioni lama” indietro nel
testo. Lubrificare le parti mobili con olio per macchine,
per evitare la ruggine.

Per preservare la SICUREZZA e I'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altra manutenzione e
regolazione devono essere eseguite presso un Centro di
assistenza Makita autorizzato, usando sempre i ricambi
Makita.



ACCESSORI OPZIONALI

ATTENZIONE:

Per I'utensile specificato in questo manuale, si consi-
gliano questi accessori o ricambi. Lutilizzo di altri
accessori 0 ricambi pud costituire un pericolo. Usare
soltanto gli accessori o ricambi specificati per il loro uti-
lizzo.

Per maggiori dettagli e I'assistenza, rivolgersi al Centro
Assistenza Makita locale.

* Lame in acciaio e al tungsteno

* Morsa verticale

* Chiave esagonale 6

* Sacchetto polvere

* Righello triangolare

* Coperchio polvere (protezione inferiore C lama)

¢ Bacchetta di spinta

* Gruppo righello (guida pezzo)

* Dispositivo graduato angolatore antiscorrimento

* Piastra di fissaggio (3 pezzi)

* Bullone esagonale (3 pezzi)

¢ Gomito

* Gruppo coperchio superiore (protezione superiore
lama)

NOTA:

e Alcuni articoli nella lista potrebbero essere inclusi
nell'imballo dell’'utensile come accessori standard. Essi
potrebbero differire da Paese a Paese.

ENG905-1
Rumore
Il tipico livello di rumore pesato A determinato secondo
EN61029:
Livello pressione sonora (Lpa): 91 dB (A)
Livello potenza sonora (Ly,): 108 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)
Indossare i paraorecchi
ENG900-1
Vibrazione
Il valore totale di vibrazione (somma vettore triassiale)
determinato secondo EN61029:
Emissione di vibrazione (ay,): 2,5 m/s? o meno
Incertezza (K): 1,5 m/s
ENG901-1
* |l valore di emissione delle vibrazioni dichiarato € stato
misurato conformemente al metodo di test standard, e
pud essere usato per paragonare un utensile con un
altro.
* |l valore di emissione delle vibrazioni dichiarato pud
anche essere usato per una valutazione preliminare
dell’esposizione.

AVVERTIMENTO:

* Lemissione delle vibrazioni durante [l'uso reale
dell’utensile elettrico puo differire dal valore di emis-
sione dichiarato a seconda dei modi in cui viene usato
l'utensile.

* |dentificare le misure di sicurezza per la protezione
dell’operatore basate sulla stima dell’esposizione nelle
condizioni reali d'utilizzo (tenendo presente tutte le
parti del ciclo operativo, come le volte in cui 'utensile
viene spento e quando gira a vuoto, oltre al tempo di
funzionamento).

ENH003-14
Modello per I’Europa soltanto

Dichiarazione CE di conformita

Noi della Makita Corporation, come produttori
responsabili, dichiariamo che le macchine Makita
seguenti:
Designazione della macchina: Sega combinata
Modello No./ Tipo: LF1000
sono una produzione di serie e
conformi alle direttive europee seguenti:
2006/42/CE
E sono fabbricate conformemente ai seguenti standard o
documenti standardizzati:
EN61029
La documentazione tecnica & tenuta da:
Makita International Europe Ltd.
Assistenza tecnica,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England

21.1.2010

e

Tomoyasu Kato
Amministratore
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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NEDERLANDS (Originele instructies)

ONOOAWN =

Stel moer

Poot

Bevestigingsplaat
Zeskantbout

U-vormige uitsparingen
Onderste beschermkap A
Onderste beschermkap B
Onderste beschermkap C
(alleen voor gebruik in
verstekzaagstand)
Drukknop

Spouwmes

Bovenste beschermkap (voor
gebruik in tafelzaagstand)
Bovenvlak van draaibaar
voetstuk

Omtrek van het zaagblad
Langsgeleider

Aanslag voor de ondergrens
Moer

Stelbout

Klemschroef

Handgreep

Draaitafel

Hendel

Stelknop voor zaagdiepte
Veranderen naar de
verstekzaagstand
Veranderen naar de
tafelzaagstand
Ontgrendelknop
Aan/uit-schakelaar
ON-toets

OFF-toets

Vergrendelpen
Zeskantsleutel
Zeskantsleutelhouder
Haak

Poten

Verklaring van algemene gegevens

34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52

53
54
55
56
57
58
59

60

61
62
63
64
65
66
67
68

Aanslaghaak
Zeskant-inbusbout
Asblokkering
Hefhendel

Zaagblad
Zaagbladbehuizing
Pijl

Buitenste flens
Binnenste flens

As

Ring

Klemmoer

Bladdikte
Schulpgeleiderhouder
Geleiderall
Klemschroef (A)
Klemschroef (B)
Schulpgeleider

Lijn waarmee uitgelijnd moet
worden: Lijn (A)
Bovenkant tafel
Werkstuk

Vierkante moer
Schaal

Verstelschroef
Bovenste beschermkap
Aanslaggeleider voor
horizontaal verstek
Aanslag voor horizontaal
verstek

Groeven
Stofmondstuk
Stofzak

Sluiting

Elleboog
Snelspanklem-pen
Snelspanklem-knop
Snelspanklem-arm

86
87

88
89
90
91

92
93

94
95
96

97

Machinekop vergrendeld in de
laagste stand

Positie waar de hand/vingers
geplaatst moeten worden
Vergrendelingshaken
Spanklem (accessoire)
Vulhout

Geleider

Geperst aluminiumprofiel
Parallelgeleider-hulpstuk
Houtschroef

Vastlijmen

Duwstok

Extra geleider

Duwblok

Recht doorzagen
Horizontaal verstekzagen
Verticaal verstekzagen
Samengesteld verstekzagen
(horizontale en verticale
hoeken)

Knop

Gedeelte waar de machine bij
het dragen wordt vastgehouden
Winkelhaak

0° instelbout

45° instelbout
Bovenoppervlak van de
draaitafel

Arm

Gradenboog voor verticaal
verstekzagen

Wijzer

Uiterste slijtagegrens

Deksel van de
koolborstelhouder
Schroevendraaier

TECHNISCHE GEGEVENS
Model

Zaagblad diameter
Dikte zaagbladlichaam.
Dikte van het spouwmes .
Asgat diameter

Voor Europese landen

LF1000

Max. Zaagcapaciteit (H x B) met een zaagblad van 260 mm diameter in de verstekzaagstand

Verticale verstekhoek

Horizontale verstekhoek

0°
0° 20 mm x 180 mm

68 mm x 155 mm

45° (links) 50 mm x 150 mm
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Max. zaagcapaciteit onder een hoek van 90° als zaagtafel (in de tafelzaagstand) 70 mm
Rotatiesnelheid, onbelast .... 2700 tpm (min~")
Grootte Zaagtafel (B X L) ...ec.eeieiiieeeiiriiie ettt bbb 500 mm x 555 mm
Afmetingen (L x B x H1 (opm.1) / H2 (opm. 2)) in de verstekzaagstand......... mm x 650 mm x 1 220 mm /800 mm
Afmetingen (L x B x H1 (opm.1) / H2 (opm. 2)) in de tafelzaagstand.. ..660 mm x 650 mm x 1 060 mm / 845 mm
Netto gewicht
VEIIGNEIASKIASSE ...ttt ettt sttt h et e bt bt e ae e bt e bt e Re e Rt e bt eh e em e e bt eh e e me e bt eaeene e e e emeeneeneesbeeneeseennn @/

(Opm. 1) H1: Hoogte tot bovenkant kop van de machine
(Opm. 2) H2: Hoogte tot bovenkant tafelopperviak

 In verband met ononderbroken research en ontwikke- 4. Gebruik de machine niet zonder beschermkap-

ling behouden wij ons het recht voor bovenstaande pen en spouwmes. Controleer voor ieder gebruik
technische gegevens te wijzigen zonder voorafgaande of de beschermkappen van het zaagblad op de
kennisgeving. juiste wijze sluiten. Gebruik de machine niet als
* De technische gegevens kunnen van land tot land ver- de beschermkappen niet vrij bewegen of niet
schillen. onmiddellijk sluiten. Klem of bindt de bescherm-
* Gewicht volgens de EPTA-procedure 01/2003 kappen nooit vast in een open positie. Elke
ENE ongewone werking van de beschermkappen
061-1 R " -

Doeleinden van gebruik moet onmiddellijk gec.orngeel}i worden.
Het gereedschap is bedoeld voor nauwkeurig zagen in - Maak de as, flenzen (in het bijzonder de monta-
hout in een rechte lijn en onder verstek. Het gereedschap gezijde) en de bevestigingsbout schoon, en zorg
kan worden gebruikt in zowel de verstekzaakstand als in dat deze v6or en tijdens het plaatsen van het
de tafelzaagstand door de draaitafel om zijn as te draaien. zaagblad niet beschadigd worden. Schade aan
deze onderdelen kan resulteren in breuk van het

ENF002-2 zaagblad. Een slechte montage kan vibratie/slin-
geren of doorslaan van het zaagblad veroorza-
ken. Gebruik alleen flensen die geschikt zijn
voor deze machine.

6. Controleer, voor gebruik, het zaagblad zorgvul-
dig op scheuren of beschadigingen. Gebruik
geen zaagblad dat beschadigd of misvormd is.

7. Gebruik alleen zaagbladen die aanbevolen wor-

Stroomvoorziening
Het gereedschap mag alleen worden aangesloten op
een stroombron van hetzelfde voltage als aangegeven op
de naamplaat, en kan alleen op enkel-fase wisselstroom
worden gebruikt. Het gereedschap is dubbel-geisoleerd
en kan derhalve ook op een niet-geaard stopcontact wor-
den aangesloten.

GEA010-1 den door de fabrikant en die voldoen aan de
Algen_1ene veiligheidswaarschuwingen voor norm EN847-1, en let erop dat het spouwmes
elektrisch gereedschap niet dikker is dan de zaagbreedte van het zaag-
/N\WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaar- blad en niet dunner is dan het zaagblad zelf.
schuwingen en alle instructies. Het niet volgen van de 8. Gebruik altijd de accessoires die in deze
waarschuwingen en instructies kan leiden tot elektrische gebruiksaanwijzing aanbevolen worden. Gebruik
schokken, brand en/of ernstig letsel. van ongeschikte accessoires, zoals slijpschij-

ven, kan leiden tot verwondingen.
9. Kies voor het materiaal, dat u wilt bewerken, het
geschikte zaagblad.

Bewaar alle waarschuwingen en instructies om in de
toekomst te kunnen raadplegen.

ENB094-3 10. Zaagbladen van snelstaal (HSS) mogen niet wor-
AANVULLENDE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES den gebruikt.
VOOR DE MACHINE 11. Zorg ervoor, om het geluidsniveau te verlagen,

dat het zaagblad altijd scherp en schoon is.

VOOR GEBRUIK IN ZOWEL DE VERSTEK- 15 Gepryik scherpe zaagbladen die op de juiste

ZAAGSTAND ALS IN DE TAFELZAAGSTAND (ALS wijze geslepen zijn. Neem de maximaal toege-

ZAAGTAFEL): o i stane snelheid van het zaagblad in acht.
1. Draag een veiligheidsbril en gehoorbescher- 13  Zzaag niet door metaal zoals spijkers of schroe-

ming. Draag geschikte werkkleding en andere ven. Inspecteer het werkstuk en verwijder alle

beschermende hulpmiddelen. . spijkers, schroeven en andere hinderlijke voor-
2. Draag NOOIT werkhandschoenen tijdens de werpen, voordat u het gaat bewerken.

bediening van de machine, behalve tijdens het 14, verwijder elk loszittende houtknoest uit het

vervangen van het zaagblad of de omgang met werkstuk VOORDAT u het begint te zagen.

ruwe materialen, voordat ze bewerkt worden. 15. Werk niet met de machine in een omgeving,
3. Houd de werkomgeving van de machine schoon waarin zich brandbare vloeistoffen of gassen

en vrij van los materiaal, zoals spanen en bevinden.

zaagresten. 16. Verwijder, voor uw eigen veiligheid, spanen,

kleine voorwerpen, e.d. van het werkoppervlak
en tafelblad, voordat u de stekker van de elektri-
sche machine in het stopcontact steekt en deze
gaat gebruiken.

17. De gebruiker moet voldoende geoefend zijn in
het gebruik, instellen en bedienen van de
machine.
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18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25,

26.

27.

28.

29,

30.

Blijf met uw handen uit de buurt van het zaag-
blad en zorg ervoor dat toeschouwers en uzelf
zich niet ophouden nabij en in de lijn van het
zaagblad. Vermijd contact met elk ronddraaiend
zaagblad. Het kan ernstige verwondingen ver-
oorzaken en zorg er daarom voor handen, vin-
gers en armen uit de buurt van het zaagblad te
houden.
Wees altijd oplettend, in het bijzonder tijdens
herhalende, monotone bewerkingen. Laat u niet
verleiden tot een vals gevoel van veiligheid.
Zaagbladen zijn uiterst meedogenloos.
Zorg ervoor dat de asvergrendeling is opgehe-
ven, voordat de machine wordt ingeschakeld.
Voordat u de machine bij een werkstuk gaat
gebruiken, moet u deze eerst een korte tijd laten
draaien. Controleer op vibraties en slingeringen,
wat kan duiden op een slecht gemonteerd of een
slecht gebalanceerd zaagblad.
Wacht met zagen totdat het zaagblad de volle-
dige rotatiesnelheid heeft bereikt.
De machine mag niet gebruikt worden voor
enige vorm van freeswerk.
Weerhoudt u ervan eventuele zaagresten of
andere delen van het werkstuk van de zaagplek
te verwijderen, terwijl de machine nog draait en
de kop van de zaagmachine niet in de rustpositie
staat.
Stop de bewerking onmiddellijk als u iets onge-
woons bespeurt.
Schakel de machine uit en wacht totdat het zaag-
blad stilstaat, voordat u het werkstuk verwijdert
of de instellingen verandert.
Haal de stekker uit het stopcontact, voordat u
het zaagblad wisselt, onderhoud pleegt aan de
machine of deze buiten gebruik stelt.
Stof dat tijdens de werkzaamheden vrijkomt, kan
chemische bestanddelen bevatten die kanker,
geboortedefecten of andere reproductieschade
kunnen veroorzaken. Enkele voorbeelden van
deze stoffen zijn:
- lood van loodhoudende verfstoffen en,
- arsenicum en chroom van chemisch behan-
deld hout.
Het blootstellingsrisiko dat u loopt varieert en
hangt af van het feit hoe vaak u dit soort hande-
lingen uitvoert. Om blootstelling aan deze che-
mische bestanddelen te verminderen: voert u de
werkzaamheden uit in een goed geventileerde
werkomgeving en maakt u gebruik van goedge-
keurd beschermende hulpmiddelen, zoals stof-
maskers die ontworpen zijn om microscopisch
kleine deeltjes te kunnen filteren.
Tijdens het zagen moet de machine zijn aange-
sloten op een stofafzuiging.
Zorg ervoor dat de tafel stevig is vastgeklemd
met de hendel nadat de tafel is omgeklapt.

BlJ GEBRUIK IN VERSTEKZAAGSTAND:

31.

32.
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Gebruik de zaag niet om materiaal, anders dan
hout, aluminium of gelijkwaardige materialen, te
zagen.

Werk niet uit de vrije hand als u, bij het zagen,
dicht bij het zaagblad moet komen. Houdt het
werkstuk, tijdens elke bewerking, altijd stevig
geklemd tegen de draaitafel en langsgeleider.

33.

34.

35.

36.

Zorg ervoor, dat de draaitafel stevig is vastge-
klemd, zodat deze tijdens bewerking niet kan
bewegen.

Zorg ervoor, dat de arm stevig is vastgeklemd tij-
dens het verticaal verstekzagen. Span de hen-
del, met de wijzers van de klok mee, om de arm
vast te klemmen.

Zorg ervoor dat het zaagblad, in de laagste
stand, niet in aanraking komt met de draaitafel
en het werkstuk niet aanraakt, voordat de
machine wordt ingeschakeld.

Houdt de handgreep stevig vast. Houdt er reke-
ning mee dat de zaag iets omhoog of omlaag
beweegt bij het in- en uitschakelen.

BlJ GEBRUIK ALS ZAAGTAFEL (IN DE TAFEL-
ZAAGSTAND):

37.

38.

39.

40.

4.

42,

43.

44.

45.

Voer geen bewerking uit de vrije hand uit. “Uit de
vrije hand” betekent dat u uw handen, in plaats
van een schulpgeleider, gebruikt om het werk-
stuk te ondersteunen of te geleiden.

Zorg ervoor, dat de draaitafel stevig is vastge-
klemd.

Zorg ervoor, dat de arm stevig is vastgeklemd in
de werkpositie. Span de hendel, met de wijzers
van de klok mee, om de arm vast te klemmen.
Gebruik tijdens de bewerking een duwstok of
een duwblok om te voorkomen, dat uw handen
en vingers te dicht bij het zaagblad komen.

Zorg ervoor, dat het zaagblad niet in aanraking
komt met het spouwmes of werkstuk, voordat de
machine wordt ingeschakeld.

Berg de duwstok altijd op als deze niet wordt
gebruikt.

Besteed vooral aandacht aan de instructies met
betrekking tot vermindering van het risico van
TERUGSLAG. TERUGSLAG is een plotselinge
reactie van een geblokkeerd, geklemd of niet
goed uitgelijnd zaagblad. Door de TERUGSLAG
wordt het werkstuk teruggeslingerd van de
machine naar de bediener. TERUGSLAG KAN
ERNSTIG PERSOONLIJK LETSEL VEROORZA-
KEN. Vermijd TERUGSLAG door het zaagblad
scherp te houden, door de schulpgeleider even-
wijdig met het zaagblad te houden, door het
spouwmes en beschermkap op hun plaats te
houden en op juiste wijze te laten werken, door
het werkstuk pas te verwijderen nadat het hele-
maal voorbij het zaagblad is geduwd, en door
niet een werkstuk te schulpen dat verdraaid of
vervormd is, of geen rechte kant heeft om langs
de langsgeleider te geleiden.

Vermijd abrupte en snelle toevoer van zaagmate-
riaal. Voer, bij het zagen van harde werkstukken,
deze zo langzaam mogelijk toe. Buig of verdraai
de werkstukken niet tijdens het toevoeren. Wan-
neer het zaagblad vast komt te zitten in het werk-
stuk, moet u de machine onmiddellijk
uitschakelen. Haal de stekker uit het stopcon-
tact. Verwijder daarna pas het werkstuk van het
vastgelopen zaagblad.

Alvorens het gereedschap om te klappen, moet u
altijd controleren of de machinekop goed is ver-
grendeld in de laagste stand door de vergrendel-
pen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.



OPSTELLEN

LET OP:
* Houd de werkomgeving van de machine schoon en vrij
van los materiaal, zoals spanen en zaagresten.

Opstelling als zaagtafel (Fig. 1, 2 en 3)

Opstellen als hoge tafel met volledig neergeklapte
poten

Als de machine niet stabiel staat, kunt u dit corrigeren
door de stelvoet van de poot te draaien. Draai, van
bovenaf gezien, tegen de wijzers van de klok in, om de
poot korter te maken, en met de wijzers van de klok mee,
om de poot langer te maken. Zorg ervoor, dat de
machine na afstelling stabiel staat.

Monteer de bevestigingsplaten, met de L-vorm naar bui-
ten gericht, met behulp van zeskantbouten op de drie
poten. En bevestig de machine op een stabiele en viakke
ondergrond met drie bouten door de gaten in de bevesti-
gingsplaten.

Opstellen als lage tafel met opgeklapte poten

Met opgeklapte poten kunt u de machine op een onder-
grond bevestigen door gebruik te maken van de U-vor-
mige uitsparingen, zoals aangegeven in de afbeelding.

FUNCTIEBESCHRIJVING

LET OP:

* Zorg er altijd voor dat de machine is uitgeschakeld en
de stekker uit het stopcontact is getrokken, voordat u
de instellingen ervan verandert of de werking van de
machine controleert.

Beschermkap (Fig. 4, 5 en 6)

LET OP:

* Zorg ervoor dat de hangreep niet omlaag kan worden
geduwd zonder de hendel, vlakbij de handgreep, naar
links te duwen.

* Zorg ervoor dat de onderste beschermkap A niet open-
gaat tenzij de hendel, vlakbij de handgreep, naar links
wordt geduwd, terwijl de handgreep zich in de hoogste
stand bevindt.

* Zorg ervoor, dat de onderste beschermkap C gemon-
teerd is voordat de machine in de verstekzaagstand
gebruikt wordt.

Als u de handgreep omlaag duwt, terwijl u de hendel
naar links duwt, zal de onderste beschermkap A automa-
tisch omhoog komen. De onderste beschermkap B komt
bij aanraking van het werkstuk omhoog. De onderste
beschermkappen zijn voorzien van een veerwerking,
zodat deze terugkeren naar hun oorspronkelijke positie
als na het voltooien van het zagen de handgreep
omhoog wordt gebracht. De bovenste beschermkap
komt plat op het tafeloppervlak te liggen als het werkstuk
er onderdoor gepasseerd is. DEMONTEER NOOIT DE
ONDERSTE BESCHERMKAPPEN, DE DAARAAN
GEHECHTE VEER, OF DE BOVENSTE BESCHERM-
KAP, EN HOUDT ZE NOOIT TEGEN behalve in gevallen
zoals vermeld in onderstaande opmerking.

Houdt elke beschermkap, in het belang van uw persoon-
lijke veiligheid, in goede conditie. Elke ongewone werking
van de beschermkappen moet onmiddellijk gecorrigeerd
worden. Controleer of de beschermkappen door de veer-
werking terugkeren. GEBRUIK DE MACHINE NOOIT
ALS DE ONDERSTE BESCHERMKAPPEN, DE DAAR-
AAN GEHECHTE VEER, OF DE BOVENSTE
BESCHERMKAP, BESCHADIGD, DEFECT OF GEDE-
MONTEERD ZIJN behalve in gevallen zoals vermeld in
onderstaande opmerking. GEBRUIK IN DIE OMSTAN-
DIGHEDEN IS ZEER GEVAARLIJK EN KAN TOT ERN-
STIGE VERWONDINGEN LEIDEN.

OPMERKING:

* De uitzonderingen voor het demonteren van de
beschermkappen zijn als volgt. De onderste bescherm-
kap mag alleen voor gebruik in de tafelzaagstand wor-
den gedemonteerd. De bovenste beschermkap mag
alleen voor gebruik in verstekzaagstand worden gede-
monteerd.

Als een van deze doorzichtige beschermkappen vuil
wordt, of als zaagmeel zich op een dusdanige wijze heeft
vastgehecht dat het zaagblad niet meer zichtbaar is,
moet u de stekker uit het stopcontact halen en de
beschermkappen voorzichtig met een vochtige doek
schoonmaken. Gebruik geen oplosmiddelen of schoon-
maakmiddelen gebaseerd op aardolie op de kunststof
beschermkappen.

Als de onderste beschermkap A zeer vervuild is of als
het zicht door de beschermkap aangetast is, moet u als
volgt handelen. Breng de handgreep volledig omhoog.
Demonteer het zaagblad. (Raadpleeg het hoofdstuk
“Montage en demontage van het zaagblad”). Breng de
onderste beschermkap A omhoog terwijl u de hendel
naar links duwt. Met de onderste beschermkap A in deze
positie, kunt u deze beter en efficiénter schoonmaken.
Als u klaar bent met het schoonmaken, volgt u boven-
staande procedure in omgekeerde volgorde en draait u
de bout vast.

In dezelfde situatie als bovenvermeld, opent u de boven-
ste beschermkap door op de knop aan de voorzijde te
drukken en de bovenste beschermkap te demonteren.
Monteer na het schoonmaken de beschermkappen altijd
weer stevig.

Als een van deze beschermkappen door ouderdom of
blootstelling aan ultraviolet licht mocht verkleuren, neemt
u voor een nieuwe beschermkap contact op met een
Makita-servicecentrum. DEMONTEER NOOIT
BESCHERMKAPPEN EN HOUDT ZE NOOIT TEGEN.

Handhaven van de maximale zaagcapaciteit

(Fig. 7)

Deze machine is door de fabrikant ingesteld om, voor
een zaagblad van 260 mm, de maximale zaagcapaciteit
te leveren.

Bij het monteren van een nieuw zaagblad, moet u altijd
de positie van de ondergrens van het zaagblad controle-
ren en, indien nodig, als volgt afstellen:

LET OP:
* Trek de stekker uit het stopcontact voordat u deze
afstelling uitvoert.
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Trek eerst de stekker uit het stopcontact. Duw de hand-
greep helemaal omlaag. Gebruik de sleutel om de stel-
bout dusdanig af te stellen, dat de omtrek van het
zaagblad iets onder het oppervlak van de draaitafel komt,
en wel op het punt waar de voorkant van de langsgelei-
der het oppervlak van de draaitafel raakt.

Terwijl de stekker nog steeds uit het stopcontact is en ter-
wijl u de handgreep helemaal omlaag geduwd houdt,
draait u het zaagblad met de hand om er zeker van te zijn
dat het zaagblad geen enkel deel van de tafel raakt. Ver-
stel enigszins, indien nodig.

LET OP:

* Bij het monteren van een nieuw zaagblad, moet u zich
altijd vergewissen, dat het zaagblad geen enkel deel
van de tafel raakt als de handgreep helemaal omlaag is
geduwd. Voer dit altijd uit als de stekker uit het stop-
contact is gehaald.

Deze machine kan gebruikt worden met of zonder onder-
grens, door de aanslag voor de ondergrens te verplaat-
sen, zoals aangegeven in de afbeelding. (Fig. 8)

Om de machine te gebruiken zonder de aanslag voor de
ondergrens, moet u de aanslag tegen de wijzers van de
klok in verdraaien. Gebruik deze positie om een breed en
dun werkstuk te zagen.

Om de machine te gebruiken met de aanslag voor de
ondergrens, moet u de aanslag met de wijzers van de
klok mee draaien. Gebruik deze positie om een dik werk-
stuk te zagen.

Instellen van de horizontale verstekhoek
(Fig-9en 10)

Maak de klemschroef, op de langsgeleider, los door deze
tegen de wijzers van de klok in te draaien. Draai de draai-
tafel door middel van de handgreep. Nadat u de hand-
greep verplaatst heeft naar die positie, waarbij de wijzer
naar de gewenste hoek wijst op de gradenboog van de
horizontale verstekhoek, draait u de klemschroef, met de
wijzers van de klok mee, weer stevig vast.

LET OP:

* U moet er voor zorgen de handgreep voor het draaien
van de draaitafel geheel omhoog te brengen.

* U moet de draaitafel altijd, na instelling van de horizon-
tale verstekhoek, vastzetten, door de klemschroef ste-
vig vast te draaien.

Instellen van de verticale verstekhoek
(Fig. 11 en 12)

In de verstekzaagstand

Om de verticale verstekhoek in te stellen, maakt u de
hendel, aan de achterzijde van de machine, los, door
deze tegen de wijzers van de klok in te draaien.

Duw de handgreep naar links om het zaagblad in een
schuine stand te brengen, totdat de wijzer naar de
gewenste hoek wijst op de gradenboog van de verticale
verstekhoek. Zet daarna de hendel weer stevig vast door
deze met de wijzers van de klok mee te draaien.

LET OP:

* U moet er voor zorgen de handgreep, bij het in schuine
stand brengen van het zaagblad, geheel omhoog te
brengen.

* U moet de arm altijd, na instelling van de verticale ver-
stekhoek, vastzetten, door de hendel met de wijzers
van de klok mee te draaien.
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In de tafelzaagstand (Fig. 13)

Om de verticale verstekhoek in te stellen, maakt u de
hendel, aan de voorzijde van de machine, los door deze
tegen de wijzers van de klok in te draaien.

Beweeg de stelknop van de diepteaanslag naar links om
het zaagblad in een schuine stand te brengen, totdat de
wijzer naar de gewenste hoek wijst op de gradenboog
van de verticale verstekhoek. Zet daarna de hendel weer
stevig vast door deze met de wijzers van de klok mee te
draaien.

Veranderen van stand (Fig. 14)
Veranderen naar verstekzaagstand

LET OP:

» Controleer altijd, voordat u de stekker in het stopcon-
tact steekt, of de schakelaar op de juiste manier in wer-
king komt en terugkeert naar de “OFF’-positie na
loslaten.

* Als de machine niet gebruikt wordt, moet u de ontgren-
delknop verwijderen en op een veilige plaats opbergen.
Hiermee voorkomt u ongeoorloofd gebruik.

» Trek niet hard aan de schakelaar zonder de ontgrendel-
knop in te drukken. Hierdoor kan de schakelaar kapot
gaan.

De machine is voorzien van een ontgrendelknop om te
voorkomen dat er abusievelijk aan de schakelaar wordt
getrokken. Om de machine in te schakelen, moet u de
vergrendelhendel naar links duwen, de ontgrendelknop
indrukken en daarna aan de schakelaar trekken. Laat de
schakelaar los om de machine te stoppen.

Veranderen naar tafelzaagstand

LET OP:
¢ Voordat u dit uitvoert, moet u de machine eerst inscha-
kelen en uitschakelen.

Om de machine in te schakelen, moet u op de ON (1)-
toets drukken. Om uit te schakelen, moet u op de OFF
(O)-toets drukken.

Instellen van de zaagdiepte (Fig. 15)

De zaagdiepte kan worden ingesteld door aan de desbe-
treffende stelknop te draaien. Draai de stelknop van de
diepteaanslag met de wijzers van de klok mee, om het
zaagblad omhoog te brengen of tegen de wijzers van de
klok in, om het omlaag te brengen.

WAARSCHUWING:

* Gebruik een geringe diepte-instelling bij het zagen van
dun materiaal, om een scherpe zaagsnede te verkrij-
gen.

LET OP:

* Het draaien van de vergrendelpen is niet mogelijk, als
de machinekop in de laagste stand staat. In dat geval
draait u de knop een beetje tegen de wijzers van de
klok in zodat de vergrendelpen kan ontgrendelen.
(Fig. 16)

Overbelastingsbeveiliging

» Alleen voor gereedschappen met een voeding van 200
V of hoger. Raadpleeg het typeplaatje op het gereed-
schap voor de nominale spanning.

* Wanneer de belasting van het gereedschap het toe-
laatbare niveau overschrijdt, wordt de voeding naar de
motor beperkt om te voorkomen dat deze oververhit
raakt. Nadat de belasting weer is teruggekeerd naar
een toelaatbaar niveau, zal het gereedschap weer nor-
maal werken.



MONTAGE

LET OP:

* Zorg er altijd voor, dat de machine is uitgeschakeld en
de stekker uit het stopcontact is getrokken voordat u
aan deze machine gaat werken.

Zeskantsleutelhouder (Fig. 17)

De zeskantsleutel wordt opgeborgen zoals aangegeven
op de afbeelding. Voor gebruik moet u de zeskantsleutel
uit de houder trekken. Na gebruik moet u de zeskantsleu-
tel terugplaatsen in de houder.

De tafelhoogte op twee manieren instellen
De tafelhoogte kan op twee manieren worden ingesteld,
namelijk als een hoge of een lage tafel.

WAARSCHUWING:

* Voordat u de machine achteroverkantelt, moet u de
machine in de verstekzaagstand zetten en de kop van
de machine in de laagste stand vastzetten.

1. Opstelling als hoge tafel (Fig. 18)

Om de machine als een hoge tafel op te stellen, moet u

als volgt handelen.

(1) Kantel de machine voorzichtig met beide handen
ACHTEROVER tot op de grond.

(2) Draai de haak in de richting van de pijl, zoals aange-
geven op de afbeelding, om de poten los te maken.
Open de tafelpoten aan een zijde en duw de dwars-
stang van de poten geheel naar voren, totdat deze
zelf in een vergrendeling valt. Voer dezelfde proce-
dure uit met de tegenoverstaande poten. Zorg
ervoor dat de poten aan beide zijden volledig ver-
grendeld zijn.

WAARSCHUWING:
e Zorg ervoor dat de aanslaghaken op de juiste wijze
geplaatst zijn in de uitsparingen van de steun.

(3) Zet de machine weer rechtop.

2. Opstelling als lage tafel (Fig. 19)

De poten kunnen worden opgeklapt, zoals aangegeven

in de afbeelding. Om de poten op te klappen, moet u als

volgt handelen.

(1) Kantel de machine voorzichtig met beide handen
ACHTEROVER tot op de grond.

(2) Om de scharnierpunten van de linkerpoten te ont-
grendelen, moet u eerst de aanslag aldaar omhoog
en naar u toe trekken.

(3) Voer voor de tegenoverstaande poten, dezelfde,
hierboven beschreven, handelingen uit.

(4) Zet de poten vast met behulp van de haak.

(5) Zet de machine weer rechtop.

Montage en demontage van het zaagblad

LET OP:

* Zorg er altijd voor dat de machine is uitgeschakeld en
de stekker uit het stopcontact is getrokken voordat u
het zaagblad monteert of demonteert.

* Gebruik alleen de meegeleverde Makita-zeskantsleutel
voor montage en demontage van het zaagblad. Als u
dit niet doet kan het voorkomen dat de zeskant-inbus-
bout te strak of niet strak genoeg wordt aangedraaid.
Dit kan een verwonding tot gevolg hebben.

Duw de handgreep volledig omhoog.

Druk op de asvergrendeling om de as te vergrendelen en
gebruik de zeskantsleutel om de zeskant-inbusbout, met
de wijzers van de klok mee, los te draaien. (Fig. 20)
Breng de beschermkap A, met de aangebrachte hefhen-
del, omhoog terwijl u de hendel, vlakbij de handgreep,
naar links duwt. Verwijder, met de beschermkap
omhoog, de zeskant-inbusbout, de buitenste flens en het
zaagblad. (Fig. 21)

Plaats het zaagblad voor montage voorzichtig op de as
en let erop dat de richting van de pijl op de zijkant van het
zaagblad overeenkomt met de richting van de pijl op de
zaagbladbehuizing. Monteer de buitenste flens en de
zeskant-inbusbout, en gebruik daarna de zeskantsleutel
om de zeskant-inbusbout (linksdraaiend) stevig, tegen de
wijzers van de klok in, vast te draaien, terwijl u op de
asvergrendeling drukt.

OPMERKING:

* Bij montage van een zaagblad, moet u ervoor zorgen
dat u deze eerst in de beschermkap B steekt, en dan
omhoog brengt, zodat het zaagblad uiteindelijk in de
beschermkap B geplaatst is. (Fig. 22 en 23)

Voor alle niet-Europese landen (Fig. 24)

LET OP:

De zilverkleurige ring, met een buitendiameter van
25,4 mm, is in de fabriek op de as aangebracht. De
zwarte ring, met een buitendiameter van 25 mm, is
meegeleverd als standaard toebehoren. Voordat het
zaagblad op de as wordt gemonteerd, moet u ervoor
zorgen, dat de juiste ring, passend voor het asgat van
het zaagblad, aangebracht is op de as.

Voor Europese landen

LET OP:

* De ring, met een buitendiameter van 30 mm, is in de
fabriek aangebracht tussen de binnenste en buitenste
flens.

Ze de onderste beschermkap A weer terug in zijn oor-
spronkelijke positie. Duw de handgreep omlaag om u
ervan te vergewissen dat de beschermkappen op de
juiste wijze bewegen. Zie erop toe dat de asvergrende-
ling ontgrendeld is voordat u met het zagen begint.

Instellen van het spouwmes

Als u het spouwmes volledig naar het zaagblad duwt,
moet er een ruimte van 5 — 6 mm tussen spouwmes en
de zaagtanden overblijven. Om het spouwmes dienover-
eenkomstig in te stellen, moet u de klemmoer met de
hand, tegen de wijzers van de klok in, losdraaien en
daarna de zeskant-inbusbout met de zeskantsleutel,
tegen de wijzers van de klok in, losmdraaien en de vrije
ruimte meten. Na afstelling moet de zeskant-inbusbout
en de klemmoer stevig, met de wijzers van de klok mee,
vastgedraaid worden. Controleer altijd of het spouwmes
goed vast zit en dat de bovenste beschermkap soepel
werkt voordat u met het zagen begint. (Fig. 25 en 26)
Het spouwmes is voor het verlaten van de fabriek dusda-
nig gemonteerd dat na het eenvoudig opstellen het zaag-
blad en het spouwmes in een rechte lijn liggen.
Raadpleeg alvorens de machine op te stellen het hoofd-
stuk “Het spouwmes een andere plaats geven”. (Fig. 27)
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LET OP:

¢ Als het zaagblad en het spouwmes niet in het ver-
lengde van elkaar liggen, treedt tijdens het zagen een
gevaarlijke situatie op waarbij het werkstuk beklemd
kan raken. Zorg ervoor dat het spouwmes zich, van
bovenaf gezien, tussen de buiteneinden van de zaag-
tanden bevindt. U kunt ernstig persoonlijk letsel
oplopen, als u de machine gebruikt zonder dat het
spouwmes goed is uitgelijnd. Als ze, om welke reden
dan ook, niet uitgelijnd zijn, moet u dit altijd door een
erkend Makita-servicecentrum laten repareren.

Als u de ruimte tussen spouwmes en zaagtanden
instelt, moet u in alle gevallen de zeskant-inbusbout
pas losmaken nadat u de klemmoer hebt losgedraaid.

Monteren en instellen van de schulpgeleider

(Fig. 28)

1. Monteer de schulpgeleider dusdanig op de tafel dat

de schulpgeleiderhouder in de geleiderail valt. Draai

de klemschroef (B) van de schulpgeleiderhouder
stevig, met de wijzers van de klok mee, vast.

Maak de klemschroef (A) los.

3. Schuif de schulpgeleider naar voren en bevestig
deze dusdanig dat het verst van u verwijderde punt
van de schulpgeleider is uitgelijnd met het punt,
waarbij de voorzijde van het zaagblad juist aan de
bovenkant van het werkstuk verschijnt. Het doel van
deze instelling is om het risico van terugslag naar de
bediener te verminderen. Als het werkstuk tussen
het zaagblad en de schulpgeleider beklemd raakt,
zal het werkstuk uiteindelijk naar de bediener wor-
den geslingerd. De lijn (A) varieert afhankelijk van
de dikte van het werkstuk of de hoogte van de tafel.
Stel de positie van de schulpgeleider in afhankelijk
van de dikte van het werkstuk.

Nadat de schulpgeleider is ingesteld moet de klem-
schroef (A) stevig aangedraaid worden. (Fig. 29)

OPMERKING:

* Zoals aangegeven op de afbeelding, zijn er vier moge-
lijkheden voor bevestiging van de schulpgeleider. De
schulpgeleider heeft twee spleten aan de zijkant, een
spleet voorzien van een verhoogde rand vlakbij gele-
gen aan dezelfde kant, en een andere spleet zonder
rand. Gebruik de schulpgeleiderzijde met de rand,
gericht naar het werkstuk, alleen als u een stuk van
een dun werkstuk gaat afzagen.

Om de schulpgeleider op een andere manier te beves-
tigen, moet u de schulpgeleider uit de schulpgeleider-
houder halen door de klemschroef (A) los te draaien en
de schulpgeleider zo terug te plaatsen in de schulpge-
leiderhouder dat de voor het zaagwerk gewenste
schulpgeleiderzijde naar het zaagblad is gericht, zoals
weergegeven in de afbeelding.

Zorg ervoor dat de vierkante moer op de schulpgelei-
derhouder in de achteropening van de betreffende
spleet van de schulpgeleider schuift, zoals afgebeeld.

[\
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Om de bevestigingen A of B te wijzigen naar bevestigin-
gen C of D, of omgekeerd, moet u de vierkante moer en
de klemschroef (A) van de schulpgeleiderhouder verwij-
deren, de klemschroef (A) en de vierkante moer daarna,
vergeleken met de originele positie, aan de andere zijde
van de schulpgeleiderhouder aanbrengen. Draai de
klemschroef (A) stevig vast nadat de vierkante moer, op
de schulpgeleiderhouder, in de spleet van de schulpge-
leider is geschoven.

Schuif, zoals afgebeeld, de vierkante moer op de schulp-
geleiderhouder in de achteropening van de betreffende
spleet van de schulpgeleider. (Fig. 30 en 31)

De schulpgeleider is in de fabriek zo ingesteld, dat deze
evenwijdig is met het oppervlak van het zaagblad. Zorg
ervoor dat deze evenwijdig aan elkaar zijn. Om er zeker
van te zijn dat de schulpgeleider evenwijdig is met het
zaagblad, moet u de hoogte van het zaagblad, met
behulp van de stelknop van de diepteaanslag, dusdanig
instellen dat het zaagblad in zijn hoogste positie ten
opzichte van de tafel staat. Breng op een van de tanden
van het zaagblad een krijtmarkering aan. Meet de
afstand (A) en (B) tussen schulpgeleider en zaagblad.
Meet beide afstanden ten opzichte van de met krijt
gemarkeerde zaagtand. De twee afstanden moeten iden-
tiek zijn. Als de schulpgeleider niet evenwijdig is met het
zaagblad moet u als volgt handelen: (Fig. 32 en 33)

(1) Draai de stelschroef tegen de wijzers van de klok in.

(2) Schuif de voorzijde van de schulpgeleider iets naar
rechts of links totdat deze evenwijdig staat met het
zaagblad.

(3) Draai de klemschroef op de schulpgeleider stevig
vast.

LET OP:

* Zorg ervoor dat u de schulpgeleider zo instelt dat deze
evenwijdig is aan het zaagblad, anders bestaat de kans
van een gevaarlijke terugslag.

Zorg ervoor dat u de schulpgeleider zo instelt dat deze
niet in aanraking komt met de bovenste beschermkap
of het zaagblad. (Fig. 34)

Verplaats en draag het gereedschap niet door het aan
de schulpgeleider vast te pakken.

Door de gemonteerde schulpgeleider op te tillen, of
door een kracht naar rechts of links erop uit te oefenen
terwijl u met uw hand het verste uiteinde vasthoudt, kan
de schulpgeleider beschadigd worden en minder goed
werken.

Monteren en instellen van de aanslag voor
horizontaal verstek (Fig. 35)

Monteer de aanslag voor horizontaal verstek door de as
ervan vanaf de voorzijde van de tafel in een van de twee
groeven te schuiven. De geleider van de aanslag voor
horizontaal verstek, die ook gebruikt kan worden als een
schulpgeleider, kan, afhankelijk van uw zaagwerk op de
aanslag bevestigd worden.



Stofzak

Het gebruik van een stofzak zorgt ervoor dat de zaag-
werkzaamheden schoner zijn en vereenvoudigt het ver-
zamelen van stof. U kunt de stofzak aanbrengen door
deze op het stofmondstuk te schuiven. (Fig. 36)

Als de stofzak ongeveer halfvol is, moet u de stofzak van
de machine losmaken en de sluiting verwijderen. Leeg
de stofzak en verwijder, door licht kloppen, de aan de
binnenzijde gehechte deeltjes, die mogelijk een toekom-
stige stofopvang kunnen belemmeren. (Fig. 37)

Door aansluiting van een stofzuiger op de zaagmachine,
kunt u nog efficiénter en schoner werken. (Fig. 38)

Elleboog (Fig. 39)

LET OP:

* Richt de opening van de elleboog in een dusdanige
richting waarbij de vrijgekomen stofdeeltjes en spanen
niet naar de machine of personen in de werkomgeving
geblazen worden.

Breng de elleboog aan als u de richting van het wegge-
blazen stof wilt veranderen.

Het werkstuk vastzetten

WAARSCHUWING:

Het is uiterst belangrijk om het werkstuk altijd op juiste
wijze en stevig vast te klemmen met de snelspanklem.
Als u dit niet doet kan de machine schade oplopen en/
of het werkstuk vernietigd raken. DIT KAN OOK LEI-
DEN TOT PERSOONLIJK LETSEL. Breng bovendien
na het zaagwerk NOOIT de zaag omhoog voordat het
zaagblad compleet stil staat.

Verticale snelspanklem (Fig. 40)

De verticale snelspanklem kan gemonteerd worden op
twee posities, zowel links als rechts van de langsgeleider.
Breng de snelspanklem-pen aan in het gat van langsge-
leider en draai de klemschroef aan om de pen vast te
zetten.

Breng de snelspanklem-arm in positie, afhankelijk van de
dikte en vorm van het werkstuk, en draai de klemschroef
aan om de arm vast te zetten. Als de schroef, waarmee
de arm vastgezet wordt, in aanraking komt met de langs-
geleider, moet u de klemschroef aan de tegenoverlig-
gende zijde van de arm monteren. Zorg ervoor dat, bij
het omlaag duwen van de handgreep, geen enkel deel
van de machine in aanraking komt met de snelspanklem.
Als er toch een deel in aanraking komt met de snelspan-
klem, moet u deze op een andere plaats monteren.

Duw het werkstuk strak tegen de langsgeleider en de
draaitafel. Breng het werkstuk op zijn plaats voor de
gewenste zaagsnede en span het stevig vast door de
snelspanklem-knop aan te draaien.

LET OP:
* Het werkstuk moet stevig tegen de draaitafel en de
langsgeleider geklemd zijn.

De machine in de tafelzaagstand brengen

LET OP:

* Voordat u de machine in de tafelzaagstand gaat gebrui-
ken, moet u ervoor zorgen dat de draaitafel is vastgezet
met behulp van de klemschroef op de langsgeleider,
met een horizontale verstekhoek van 0°.

 Voordat u de machine in de tafelzaagstand gaat gebrui-
ken, moet u ervoor zorgen dat de machinekop vastge-
zet is met de hendel.

 Voordat u de machine in de tafelzaagstand gaat gebrui-
ken, moet u ervoor zorgen dat het spouwmes op de
juiste plaats vastgezet is.

 Voordat u de machine in de tafelzaagstand gaat gebrui-
ken, moet u de onderste beschermkap C demonteren.

¢ In de tafelzaagstand moet u de aanslag voor de onder-
grens ontgrendelen.

De machine staat bij het verlaten van de fabriek in de
verstekzaagstand. Om de machine in de tafelzaagstand
te brengen, volgt u de onderstaande procedure.

1. De draaitafel vastzetten (Fig. 41)

De draaitafel wordt vastgezet door de klemschroef op

de langsgeleider stevig vast te draaien op een hori-

zontale verstekhoek van 0°.

2. De machinekop vastzetten (Fig. 42)

De machinekop wordt vastgezet door de hendel in de

richting van de pijl, zoals afgebeeld, vast te draaien.

3. De aanslag voor de ondergrens ontgrendelen
(Fig. 43)

Zorg ervoor dat de aanslag voor de ondergrens zich in

positie A bevindt, zoals afgebeeld. Draai het uiteinde

van de aanslag voor de ondergrens, tegen de wijzers

van de klok in, naar positie A als deze zich in positie B

bevindt.

4. Het spouwmes een andere plaats geven (Fig. 44)
De positie (Fig. 44-A) dient als volgt te worden veran-
derd.

(1) Draai de klemmoer los. (Fig. 44-B)

(2) Licht het spouwmes op en draai het een kwart-
slag (90°) om, in de richting van de pijl. (Fig. 44-
C) Duw het iets in zodat het in deze positie blijft.

(3) Breng de beschermkap A met behulp van de lip
met de hand volledig omhoog en duw tegelijker-
tijd de hendel, vlakbij de handgreep, naar links en
laat deze vervolgens weer los. (Fig. 44-D)

(4) Duw het spouwmes in de richting van de pijl
(Fig. 44-E) zodat het op één lijn komt te liggen
met het zaagblad.

(5) Nadat u het spouwmes in de richting van de pijl,
zoals afgebeeld, heeft geduwd, moet u de onder-
ste beschermkap A, loslaten.

(6) Nadat het spouwmes in lijn ligt, moet u de klem-
schroef stevig vastdraaien. (Fig. 44-F)

5. Demontage van de onderste beschermkap C
(Fig. 45)

Demonteer de onderste beschermkap C van de tafel

door de klemschroef los te draaien.

6. De machinekop vastzetten in de laagste positie

(Fig. 46 en 47)
Nadat het spouwmes in de positie is gebracht voor de
tafelzaagstand, moet u de vergrendelpen in de richting
van de pijl A trekken en deze, over een hoek van 90°,
in de richting van de pijl B draaien, terwijl u aan de ver-
grendelpen trekt. Breng daarna de handgreep in de
laagste stand om de machinekop te vergrendelen.
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LET OP:

* Als de machinekop niet in de laagste stand vergrendeld
kan worden, moet de stelknop van de diepteaanslag
enkele malen, met de wijzers van de klok mee, ver-
draaid worden.

* Alvorens het gereedschap om te klappen, moet u altijd
controleren of de machinekop goed is vergrendeld in
de laagste stand door de vergrendelpen.

7. De machine omdraaien (Fig. 48)

WAARSCHUWING:

* Controleer dat het gereedschap is uitgeschakeld en dat
de stekker uit het stopcontact is getrokken, alvorens
het gereedschap om te draaien.

¢ Als u de hendel omlaag duwt, moet u ervoor zorgen dat

u uw hand/vinger niet in de buurt van het kantelmecha-
nisme van de tafel plaatst.
Houd met een hand de tafelrand in het midden vast,
duw de hendel met de andere hand omlaag terwijl u de
tafelrand stevig vasthoudt, en draai daarna de tafel
voorzichtig om. Blijf vasthouden totdat de tafel is ver-
grendeld.

8. Montage van de bovenste beschermkap (Fig. 49)
Duw de drukkop van de bovenste beschermkap naar
de zijkant, plaats het, terwijl u de knop ingedrukt
houdt, op het nokje van het spouwmes en laat daarna
de knop los.

Nadat u de drukknop heeft losgelaten, moet u nakij-
ken of de bovenste beschermkap vast zit door eraan
te trekken.

LET OP:
* Nadat de bovenste beschermkap is gemonteerd moet
u nagaan of deze soepel werkt.

De machine in de verstekzaagstand brengen
(Fig. 50)

WAARSCHUWING:

* Zorg ervoor dat de onderste beschermkap C gemon-
teerd is, voordat u de machine in de verstekzaagstand
gaat gebruiken.

Om de opstelling te veranderen naar de verstek-

zaagstand, moet u de handelingen van het hoofdstuk

“De machine in de tafelzaagstand brengen” in omge-

keerde volgorde uitvoeren.

1. Demontage van de bovenste beschermkap
Duw de drukkop van de bovenste beschermkap naar
de zijkant en verwijder daarna de bovenste bescherm-
kap omhoog, terwijl u de knop ingedrukt houdt.

2. Montage van de onderste beschermkap C
Plaats de onderste beschermkap C dusdanig op de
tafel, dat deze in de uitsparing van de tafel valt en
draai de klemschroef stevig vast.

3. De machine omdraaien
Raadpleeg het gelijknamige gedeelte in “De machine
in de tafelzaagstand brengen”.

4. De machinekop vanuit de laagste positie ontgren-
delen
Terwijl u de handgreep vasthoudt, moet u de vergren-
delpen in de richting van pijl A trekken en deze, over
een hoek van 90°, in de richting van pijl B draaien, ter-
wijl u aan de vergrendelpen trekt. Breng daarna de
handgreep langzaam omhoog.
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5. Het spouwmes een andere plaats geven (Fig. 51)
De positie van het spouwmes (Fig. 51-A) moet als
volgt veranderd worden.

(1) Draai de klemmoer los en houd de onderste
beschermkap A met de hand aan de lip vast.
(Fig. 51-B)

(2) Terwijl u de onderste beschermkap A vasthoudt,
tilt u het spouwmes iets op, zodat het kan
draaien, en verdraait u het daarna naar de positie
in de richting van de pijl. (Fig. 51-C)

(8) Terwijl u het spouwmes in die positie houdt,
brengt u de onderste beschermkap A terug naar
zijn oorspronkelijke positie en draait u de klem-
moer stevig vast. (Fig. 51-D en E)

GEBRUIK

LET OP:

* Zorg voor gebruik ervoor dat u de handgreep uit de
onderste positie ontgrendelt, door aan de vergrendel-
pen te trekken en deze, over een hoek van 90°, te
draaien.

* Zorg ervoor dat het zaagblad niet in aanraking komt
met het werkstuk, e.d., voordat de machine wordt inge-
schakeld.

GEBRUIK ALS EEN VERSTEKZAAG

WAARSCHUWING:

* Zorg ervoor, dat de onderste beschermkap C gemon-
teerd is voordat de machine in de verstekzaagstand
gebruikt wordt.

LET OP:
* Oefen geen overmatige kracht uit op de handgreep bij
het zagen. Teveel kracht kan een overbelasting van de
motor tot gevolg hebben en/of een verminderde zaage-
fficiéntie. Duw de handgreep omlaag met slechts vol-
doende kracht om een soepele zaagsnede mogelijk te
maken en zonder aanzienlijke verhoging van de rotatie-
snelheid van het zaagblad.
Duw de handgreep voorzichtig omlaag om een
zaagsnede mogelijk te maken. Als de handgreep met
kracht omlaag wordt geduwd of als er een zijdelingse
kracht op uit wordt gevoerd, zal het zaagblad vibreren
en een markering (zaagmarkering) in het werkstuk
achterlaten en zal de nauwkeurigheid van de
zaagsnede achteruit gaan.
1. Afkorten (Fig. 52)
Klem het werkstuk vast tegen de langsgeleider en de
draaitafel. Schakel de machine in zonder dat het zaag-
blad in aanraking is met enig voorwerp en wacht totdat
het zaagblad de maximale rotatiesnelheid heeft
bereikt voordat u de handgreep omlaag duwt. Duw de
handgreep daarna voorzichtig helemaal omlaag om
het werkstuk af te zagen. Schakel de machine na vol-
tooiing van de zaagsnede uit en WACHT TOTDAT
HET ZAAGBLAD VOLLEDIG GESTOPT IS voordat u
het zaagblad terugbrengt naar zijn hoogste positie.
2. Horizontaal verstek
Raadpleeg het eerder beschreven “Instellen van de
horizontale verstekhoek”.



3. Verticaal verstekzagen (Fig. 53)

Maak de hendel los en breng het zaagblad in een
schuine stand om de verticale zaaghoek in te stellen
(Raadpleeg het eerder beschreven “Instellen van de
verticale verstekhoek”). Zorg ervoor, dat de hendel
weer stevig wordt aangedraaid om veilig met de inge-
stelde verticale verstekhoek te kunnen werken. Klem
het werkstuk vast tegen de langsgeleider en de draai-
tafel. Schakel de machine in zonder dat het zaagblad
in aanraking komt met enig voorwerp en wacht totdat
het zaagblad de maximale rotatiesnelheid heeft
bereikt. Duw de handgreep daarna voorzichtig hele-
maal omlaag terwijl u, evenwijdig aan het zaagblad,
druk uitoefent. Schakel de machine na voltooiing van
de zaagsnede uit en WACHT TOTDAT HET ZAAG-
BLAD VOLLEDIG GESTOPT IS voordat u het zaag-
blad terugbrengt naar zijn hoogste positie.

LET OP:
* Vergewist u zich er altijd van dat, bij het verticale ver-
stekzagen, het zaagblad omlaag zal bewegen in de
richting van de verticale verstekhoek. Houd handen uit
de buurt van het pad van het zaagblad.
Tijdens een verticale verstekzaagsnede kan het voor-
komen, dat een afgezaagd deel tegen de zijkant van
het zaagblad blijft leunen. Als het zaagblad omhoog
wordt gebracht terwijl het nog steeds ronddraait,
bestaat de kans dat dit deel door het zaagblad wordt
geschept waardoor stukjes kunnen worden rondgeslin-
gerd, wat gevaarlijke is. Het zaagblad mag ALLEEN
omhoog worden gebracht als het volledig tot stilstand is
gekomen.
Als u de handgreep omlaag duwt, moet u, evenwijdig
aan het zaagblad, druk uitoefenen. Als de druk, tijdens
het zagen, niet evenwijdig aan het zaagblad wordt uit-
geoefend, zal de hoek van het zaagblad veranderen en
de precisie van de zaagsnede achteruit gaan.
4. Samengesteld verstekzagen
Bij samengesteld verstekzagen wordt het werkstuk-
stuk gezaagd met een tegelijkertijd ingestelde verti-
cale verstekhoek en horizontale verstekhoek.
Samengesteld verstekzagen kan uitgevoerd worden
onder de hoeken zoals weergegeven in de tabel.

Verticale verstekhoek Horizontale verstekhoek

45° Links en Rechts 0° — 45°

006366

Raadpleeg bij samengesteld verstekzagen de uitleg
bij “Afkorten”, “Horizontaal verstekzagen” en “Verti-
caal verstekzagen”.

5. Zagen van geperst aluminiumprofiel (Fig. 54)
Gebruik, zoals afgebeeld, vulhout of afvalhout voor
het vastklemmen van geperste aluminiumprofielen om
vervorming van het aluminium te voorkomen. Gebruik
een smeermiddel bij het zagen van geperste alumi-
niumprofielen om het ophopen van aluminiumslijpsel
op het zaagblad te voorkomen.

LET OP:

* Probeer nooit een dik of rond geperst aluminiumprofiel
te zagen. Dikke geperste aluminiumprofielen kunnen
tijdens het bewerken loskomen en ronde geperste alu-
miniumprofielen kunnen niet met deze machine vastge-
klemd worden.

* Zaag nooit aluminium in de tafelzaagstand. (in de tafel-
zaagstand)

GEBRUIK ALS EEN ZAAGTAFEL (IN DE
TAFELZAAGSTAND)

LET OP:

* Gebruik altijd hulpstukken, zoals duwstokken en duw-
blokken als er gevaar bestaat dat uw handen en vin-
gers in de buurt van het zaagblad kunnen komen.

* Houdt het werkstuk altijd stevig tegen de tafel en de

schulpgeleider. Buig en verdraai het niet als u het

invoert. Als het werkstuk verbogen of verdraaid is, kan
dat gevaarlijke terugslag veroorzaken.

Haal NOOIT een werkstuk terug als het zaagblad nog

draait. Als u een werkstuk terug moet halen voordat de

zaagsnede voltooid is, moet u eerst de machine uit-
schakelen, terwijl u het werkstuk stevig vasthoudt.

Wacht totdat het zaagblad volledig tot stilstand is geko-

men, voordat u het werkstuk terughaalt. Als u dat niet

doet kan het gevaarlijke terugslag veroorzaken.

Verwijder NOOIT restmateriaal als het zaagblad nog

draait.

Plaats NOOIT uw handen of vingers in het pad van het

zaagblad.

Bevestig de schulpgeleider altijd stevig, anders kan het

gevaarlijke terugslag veroorzaken.

Gebruik altijd hulpstukken, zoals duwstokken en duw-

blokken bij het zagen van kleine of smalle werkstukken,

of als het inzaagpunt buiten het zicht valt tijdens het
zagen.

Hulpstukken

Duwstokken, duwblokken of extra geleiders zijn typische
hulpstukken. Gebruik deze om een veilige, zekere
zaagsnede te maken zonder dat de bediener, met enig
lichaamsdeel, in aanraking kan komen met het zaagblad.

Duwblok (Fig. 55)

Gebruik een 19 mm dik stuk triplex.

De handgreep moet in het midden op het stuk triplex
bevestigd worden. Bevestig met lijm en houtschroeven
zoals afgebeeld. Het kleine stuk hout (9,5 mm x 8 mm x
50 mm) moet altijd aan het triplex gelijmd worden, om te
voorkomen dat het zaagblad stomp wordt als de bedie-
ner per ongeluk in het duwblok zaagt. (Gebruik nooit spij-
kers in het duwblok.)

Hulpgeleider (Fig. 56)
Maak een hulpgeleider van een stukken triplex van
9,5 mm en van 19 mm.
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Schulpen

LET OP:

* Demonteer de aanslag voor horizontaal verstek als u
gaat schulpen.

* Als u lange en grote werkstukken gaat zagen, moet u
altijd voor voldoende ondersteuning achter de tafel zor-
gen. Sta NIET toe dat een lange plank op de tafel kan
bewegen of schuiven. Hierdoor kan het zaagblad vast-
geklemd raken en de mogelijkheid op terugslag en per-
soonlijk letsel vergroten. De ondersteuning moet
dezelfde hoogte hebben als de tafel.

1. Stel de zaagdiepte iets groter in dan de dikte van het
werkstuk. Raadpleeg voor deze instelling het
gedeelte “Instellen van de zaagdiepte”.

2. Plaats de schulpgeleider op de gewenste breedte
van de schulp en klem deze stevig op zijn plaats
door de klemschroef (A) aan te draaien. Zorg ervoor
dat, voordat u gaat schulpen, de twee schroeven
van de schulpgeleiderhouder vastzitten. Als deze
niet vast genoeg zitten, moet u ze vastdraaien.

3. Schakel de machine in en voer het werkstuk rustig,
langs de schulpgeleider, naar het zaagblad.

(1) Bij een schulpbreedte groter dan 150 mm, gebruikt u
voorzichtig een hand om het werkstuk in te voeren.
Gebruik de andere hand om het werkstuk op zij
plaats tegen de schulpgeleider te houden. (Fig. 57)

(2) Bij een schulpbreedte van 65 mm — 150 mm, moet u
een duwstok gebruiken om het werkstuk in te voe-
ren. (Fig. 58)

(3) Bij een schulpbreedte kleiner dan 65 mm kan de
duwstok niet gebruikt worden omdat de duwstok dan
in aanraking komt met het zaagblad. Gebruik een
hulpgeleider en een duwblok.

Bevestig de hulpgeleider aan de schulpgeleider met
twee “C” houtklemmen. (Fig. 59)

Voer het werkstuk met de hand in totdat het eindstuk
circa 25 mm verwijderd is van de voorzijde van de
tafel. Voer het werkstuk verder in met behulp van
een duwblok op de hulpgeleider totdat de
zaagsnede voltooid is. (Fig. 60)

Recht doorzagen

LET OP:

* Als u een werkstuk recht doorzaagt, moet u de schulp-
geleider demonteren.

* Als u lange en grote werkstukken recht gaat doorzagen
moet u altijd voor voldoende ondersteuning aan weers-
zijden van de tafel zorgen. De ondersteuning moet
dezelfde hoogte hebben als de tafel.

¢ Houd handen altijd uit de buurt van het pad van het
zaagblad.

Aanslag voor horizontaal verstek (Fig. 61)

Gebruik de aanslag voor horizontaal verstek voor de vier
soorten zaagsneden, zoals weergegeven in de afbeel-
ding.
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LET OP:

» Zorg ervoor dat de klemschroef van de aanslag voor
horizontaal verstek goed is aangedraaid.

* Voorkom, door goede klemvoorzieningen, dat het werk-
stuk en de aanslag kan wegkruipen, in het bijzonder bij
het zagen onder een hoek.

e Pak NOOIT het afgezaagde deel van het werkstuk
vast.

Gebruik van de aanslag voor horizontaal verstek
(Fig. 62)

Schuif de aanslag voor horizontaal verstek in de dikke
groeven van de tafel. Maak de verstelschroef van de aan-
slag los en stel de gewenste hoek (0° t/m 60°) in. Leg het
materiaal strak tegen de geleider en voer het rustig voor-
waarts naar het zaagblad.

Extra geleidebord (aanslag voor horizontaal
verstek) (Fig. 63)

Om te voorkomen dat een lange plank gaat wiebelen,
kunt u de aanslag voor horizontaal verstek uitrusten met
een extra geleidebord. Bevestig dit met bouten/moeren
na eerst gaten te hebben geboord, zonder dat deze uit
het oppervlak van het geleidebord steken.

Transport van de machine (Fig. 64)

Zorg er voor dat de stekker uit het stopcontact is getrok-
ken. Wanneer de machine net gebruikt is in de vestek-
zaagstand, moet u het zaagblad op een verticale
verstekhoek van 0°, en de draaitafel op een horizontale
verstekhoek van 0° vastzetten. Duw de handgreep hele-
maal omlaag en vergrendel het in de laagste stand door
de vergrendelpen volledig in te drukken.

Transporteer de machine en houdt deze vast zoals aan-
gegeven in de afbeelding. (Fig. 65)

LET OP:

* Voordat u de machine transporteert, moet u altijd alle
beweegbare delen vastzetten.

* Zet de machine altijd in de verstekzaagstand, voordat u
deze gaat transporteren.

e Zorg ervoor dat de onderste beschermkap C op de
machine gemonteerd is.

ONDERHOUD

LET OP:

* Zorg er altijd voor dat de machine is uitgeschakeld en
de stekker uit het stopcontact is getrokken, voordat u
een inspectie of onderhoud uitvoert.

¢ Gebruik nooit benzine, wasbenzine, thinner, alcohol en
dergelijke. Hierdoor het verkleuring, vervormingen en
barsten worden veroorzaakt.

WAARSCHUWING:

* Zorg er altijd voor dat het zaagblad scherp en schoon
is, om de beste en veiligste prestaties te verwezenlij-
ken.



De zaaghoek instellen
Hoewel deze machine in de fabriek zorgvuldig is inge-
steld en uitgelijnd, kan het voorkomen dat door ruwe
behandeling de uitlijning is verslechterd. Als uw machine
niet goed is uitgelijnd moet u als volgt handelen:
1. Horizontale verstekhoek
De stelbouten voor de horizontale verstekhoek van 0°,
bevinden zich op vier plaatsen.
Maak de stelbouten voor de horizontale verstekhoek
van 0° los door ze, vanaf de onderzijde van de tafel
gezien, tegen de wijzers van de klok in te draaien.
(Fig. 66)

Duw de handgreep helemaal omlaag en vergrendel
het in de laagste positie door de vergrendelpen uit te
trekken en deze over een hoek van 90°, met de wij-
zers van de klok mee, te draaien. Zorg ervoor dat, met
behulp van een winkelhaak of iets dergelijks, het
zaagblad haaks komt te staan op de langsgeleider.
Draai daarna de vier stelbouten, op de steunarm aan
de onderzijde van de tafel, weer stevig aan. Controleer
of de wijzer naar de 0° van de gradenboog van de
horizontale verstekhoek wijst. Als dit niet het geval is
moet u de wijzer afstellen door de schroef, die de wij-
zer vasthoudt, los te draaien. Na afstelling moet u de
schroef stevig vastdraaien. (Fig. 67)
2. Verticale verstekhoek
(1) Verticale verstekhoek van 0°
Duw de handgreep helemaal omlaag en vergren-
del het in de laagste positie door de vergrendel-
pen uit te trekken en deze over een hoek van 90°,
met de wijzers van de klok mee, te draaien. Maak
de hendel aan de achterzijde van de machine los.
Draai, vanaf de onderzijde van de tafel gezien, de
stelbout van de verticale verstekhoek van 0°, aan
de rechterkant van de steunarm, twee tot drie sla-
gen tegen de wijzers van de klok in, om het zaag-
blad in een schuine stand naar rechts te brengen.
(Fig. 68)
Zorg ervoor dat, met behulp van een winkelhaak
of iets dergelijks, het zaagblad haaks komt te
staan op het oppervlak van de draaitafel, door de
stelbout van de verticale verstekhoek van 0°, met
de wijzers van de klok mee, te draaien. (Fig. 69)
Controleer of de wijzer op de draaitafel naar de 0°
van de gradenboog van de verticale verstekhoek,
op de arm, wijst. Als deze niet naar de 0° wijst,
moet u de schroef, die de wijzer vasthoudt, los
draaien en de wijzer dusdanig afstellen dat deze
wel naar de 0° wijst.

(2) Verticale verstekhoek van 45°

Stel de verticale verstekhoek van 45° pas in na
voltooiing van de instelling van de verticale ver-
stekhoek van 0°. Om de verticale verstekhoek
van 45° in te stellen moet u de hendel losmaken
en het zaagblad volledig schuin naar links bren-
gen. Controleer of de wijzer op de draaitafel naar
de 45° van de gradenboog van de verticale ver-
stekhoek, op de arm, wijst. Als de wijzer niet naar
de 45° wijst, moet u, vanaf de onderzijde van de
tafel gezien, de stelbout van de verticale verstek-
hoek van 45°, aan de linkerkant van de steunarm,
draaien totdat de wijzer naar de 45° wijst.
(Fig. 70)

Vervangen van de koolstofborstels (Fig. 71 en 72)
Demonteer en controleer de koolstofborstels regelmatig.
Vervang de koolstofborstels als ze tot de uiterste slijtage-
grens versleten zijn. Houdt de koolstofborstels schoon
zodat ze vrijelijk in de houders kunnen glijden. Beide
koolstofborstels moet gelijkertijd vervangen worden.
Gebruik alleen gelijksoortige koolstofborstels.

Gebruik een schroevendraaier om de koolborsteldoppen
te verwijderen. Haal de versleten koolborstels eruit,
schuif de nieuwe erin, en zet de koolborsteldoppen goed
vast.

Na gebruik

* Voor een maximale levensduur van het gereedschap,
veegt u na gebruik de spanen en het stof van de
machine af met een doek of iets dergelijks. Houdt de
beschermkappen schoon volgens de instructies eerder
beschreven in “Beschermkap”. Smeer de bewegende
delen met machineolie om roestvorming te voorkomen.

Reparatie, elk ander onderhoud en afstelling moet uitge-
voerd worden door een erkend Makita-servicecentrum,
waarbij altijd gebruik moet worden gemaakt van Makita-
onderdelen.

OPTIONELE ACCESSOIRES

LET OP:

* Deze accessoires of hulpstukken worden aanbevolen
voor gebruik met het Makita gereedschap dat in deze
gebruiksaanwijzing wordt beschreven. Het gebruik van
andere accessoires of hulpstukken kan gevaar voor
persoonlijke verwonding opleveren. Gebruik de acces-
soires of hulpstukken uitsluitend voor het gespecifi-
ceerde doel.

Wenst u meer informatie over deze accessoires, neem
dan contact op met het dichtstbijziinde Makita service-
centrum.

* Stalen zaagbladen met hardstalen punten
* Verticale snelspanklem

* Dopsleutel 6

e Stofzak

* Winkelhaak

* Stofkap (onderste beschermkap C)

* Duwstok

e Lineaal compleet (schulpgeleider)

* Aanslag voor horizontaal verstek

* Bevestigingsplaat (3 stuks)

* Zeskantbout (3 stuks)

* Elleboog

* Bovenkap compleet (bovenste beschermkap)

OPMERKING:

¢ Sommige van de onderdelen in deze lijst kunnen bijge-
leverd zijn als standaard-accessoires. Deze accessoi-
res kunnen per land verschillend zijn.
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ENG905-1

Geluidsniveau

De typisch, A-gewogen geluidsniveaus vastgesteld vol-

gens EN61029:

Geluidsdrukniveau (L,p): 91 dB (A)
Geluidsenergie-niveau (Ly,): 108 dB (A)
Onnauwkeurigheid (K): 3 dB (A)
Draag oorbeschermers
ENG900-1

Trilling

De totaalwaarde van de trillingen (triaxiale vectorsom)

vastgesteld volgens EN61029:

Trillingsemissie (ay): 2,5 m/s? of lager
Onnauwkeurigheid (K): 1,5 m/s?
ENG901-1

* De opgegeven trillingsemissiewaarde is gemeten vol-
gens de standaardtestmethode en kan worden gebruikt
om dit gereedschap te vergelijken met andere gereed-
schappen.

* De opgegeven ftrillingsemissiewaarde kan ook worden
gebruikt voor een beoordeling vooraf van de blootstel-
ling.

WAARSCHUWING:

* De trillingsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch
gereedschap in de praktijk kan verschillen van de
opgegeven trillingsemissiewaarde afhankelijk van de
manier waarop het gereedschap wordt gebruikt.

* Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getrof-
fen ter bescherming van de operator die zijn gebaseerd
op een schatting van de blootstelling onder praktijkom-
standigheden (rekening houdend met alle fasen van de
bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het
gereedschap is uitgeschakeld en stationair draait,
naast de ingeschakelde tijdsduur).
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EU-Verklaring van Conformiteit

Wij, Makita Corporation, als de verantwoordelijke
fabrikant, verklaren dat de volgende Makita-
machine(s):
Aanduiding van de machine:
Tafel-, afkort- en verstekzaagcombinatie
Modelnr./ Type: LF1000
in serie zijn geproduceerd en
Voldoen aan de volgende Europese richtlijnen:
2006/42/EC
En zijn gefabriceerd in overeenstemming met de vol-
gende normen of genormaliseerde documenten:
EN61029
De technische documentatie wordt bewaard door:
Makita International Europe Ltd.
Technische afdeling,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Engeland

21.1.2010

e

Tomoyasu Kato
Directeur
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN



ESPANOL (Instrucciones originales)
Explicacion de los dibujos

1 Tuerca de ajuste 31 Portallaves 66 Brazo de mordaza
2 Pata 32 Gancho 67 Barra de mordaza
3  Chapa de fijacion 33 Patas 68 Manija de la mordaza
4 Perno hexagonal 34 Gancho de retencién 69 Cabezal de la sierra bloqueado
5 Ranuras en forma de U 35 Perno de cabeza hueca hexa- en posicion completamente
6  Protector de disco inferior A gonal bajada
7  Protector de disco inferior B 36 Bloqueo del eje 70 Area de la palanca para poner
8  Protector de disco inferior C 37 Palanca de elevacion la mano/dedo
(utilizado sélo en el modo de 38 Disco de sierra 71 Partes de enganche
sierra ingletadora) 39 Caja del disco 72 Mordaza (accesorio)
9  Pulsador 40 Flecha 73 Bloque espaciador
10 Abridor 41 Brida exterior 74 Guia lateral
11 Protector de disco superior 42 Brida interior 75 Extrusién de aluminio
(utilizado en el modo de sierra 43 Eje 76 Cara/borde paralelos
de mesa) 44  Anillo 77 Tornillo para madera
12 Superficie superior de la baste 45 Tuerca de fijacion 78 Guia adjunta
giratoria 46 Anchura del disco 79 Listén de empuje
13 Periferia del disco 47 Soporte de la guia de corte al 80 Guia auxiliar
14 Guia lateral hilo 81 Bloque de empuje
15 Tope de limite inferior 48 Carril guia 82 Corte transversal
16 Tuerca 49 Tornillo de apriete (A) 83 Ingletedo
17 Perno de ajuste 50 Tornillo de apriete (B) 84 Corte en bisel
18 Tornillo de apriete 51 Guia de corte al hilo 85 Ingletado compuesto (angulos)
19 Empufadura 52 Linea con la que alinear: Linea 86 Manija
20 Mesa giratoria (A) 87 Parte por donde agarrar la
21 Palanca 53 Mesa superior herramienta para transportarla
22 Manija de ajuste de la profundi- 54 Pieza de trabajo 88 Escuadra
dad de corte 55 Tuerca cuadrada 89 Perno de ajuste a 0°
23 Interruptor en el modo de sierra 56 Escala 90 Perno de ajuste a 45°
ingletadora 57 Tornillo de ajuste 91 Parte superior de la mesa gira-
24 Interruptor en el modo de sierra 58 Protector de disco superior toria
de mesa 59 Guia del graduador de inglete 92 Brazo
25 Boton de desbloqueo 60 Graduador de inglete 93 Escala de bisel
26 Gatillo interruptor 61 Ranuras 94 Puntero
27 Boton ON 62 Boquilla de polvo 95 Base giratoria
28 Boton OFF 63 Bolsa de polvo 96 Tapdn portaescobillas
29 Pasador de retencion 64 Cierre 97 Destornillador
30 Llave hexagonal 65 Codo
ESPECIFICACIONES
Modelo LF1000

Diametro del disco
Grosor de la hoja de sierra..
Grosor del abridor

Diametro del agujero

Para PAISES BUIOPEOS. ... ettt ettt ettt ettt ettt b e bt e bt e et e e e et e bt e e e e e e bt ek e e e eh e ee e et sReebe et e bt ebeenn e reneeennenn
Capacidades de corte maximas (Al x An) con disco de 260 mm de didmetro en el modo de sierra ingletadora

Angulo de inglete

Angulo de bisel

0°
0° 20 mm x 180 mm

68 mm x 155 mm

45° (izquierda) 50 mm x 150 mm

Capacidades de corte maximas a 90° en el modo de sierra de mesa (modo sierra de banco)....
Velocidad en vacio (min~")
Tamano de la mesa (An x La)
Dimensiones (La x An x Al1 (nota 1) / Al2 (nota 2)) en el modo de
sierra ingletadora
en el modo de sierra de mesa....
Peso neto
Clase de seguridad ....

..2.700
55 mm
660 mm x 650 mm x 1.220 mm / 800 mm
660 mm x 650 mm x 1.060 mm / 845 mm

.36 kg
@l
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(Nota 1) Al1: Altura hasta el cabezal de la herramienta
(Note 2) Al2: Altura hasta la mesa

* Debido a un programa continuo de investigacion y
desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan suje-
tas a cambios sin previo aviso.

» Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a
pais.

¢ Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2003

ENE061-1
Uso previsto
La herramienta ha sido prevista para realizar cortes de
precision rectos y en inglete en madera. La herramienta
puede utilizarse tanto en el modo de sierra ingletadora
como en el modo de sierra de mesa volteando la mesa
alrededor de su eje.

ENF002-2
Alimentacion
La herramienta ha de conectarse solamente a una
fuente de alimentacion de la misma tension que la indi-
cada en la placa de caracteristicas, y sélo puede funcio-
nar con corriente alterna monofasica. El sistema de
doble aislamiento de la herramienta puede, por lo tanto,
usarse también en enchufes hembra sin conductor de
tierra.

GEA010-1

Advertencias de seguridad generales para
herramientas eléctricas

AiADVERTENCIA! Lea todas las advertencias de
seguridad y todas las instrucciones. Si no sigue todas
las advertencias e instrucciones podra ocasionar una
descarga eléctrica, un incendio y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para
futuras referencias.
ENB094-3

NORMAS DE SEGURIDAD ADICIONALES
PARA LA HERRAMIENTA

PARA EL MODO DE SIERRA INGLETADORA Y MODO

DE SIERRA DE MESA (MODO SIERRA DE BANCO):

1. Utilice proteccion para los ojos y oidos. También
debera utilizar otro equipo de proteccién perso-
nal apropiado.

2. No se ponga NUNCA guantes durante la opera-
cion excepto para reemplazar el disco de sierra
0 manejar materiales bastos antes de realizar la
operacion.

3. Mantenga el area del suelo alrededor de la herra-
mienta en buen estado y libre de materiales suel-
tos, por ejemplo, virutas y recortes de madera.

4. No utilice la sierra sin los protectores y el abri-
dor instalados. Compruebe los protectores de
disco para confirmar que se cierran debida-
mente antes de cada uso. No utilice la sierra si
los protectores de disco no se mueven libre-
mente y se cierran instantaneamente. No sujete
ni ate los protectores de disco en la posicion
abierta. Cualquier operacion irregular de los pro-
tectores de disco debera ser corregida inmedia-
tamente.
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10.

11.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Limpie y tenga cuidado de no danar el eje, las
bridas (especialmente la superficie de instala-
cion) y el perno de fijacién antes o durante la
instalacién del disco. Los dafos en estas piezas
podran resultar en la rotura del disco. Una mala
instalacién puede ocasionar vibraciones/bambo-
leo o resbalamiento del disco. Utilice solamente
las bridas especificadas para esta herramienta.
Inspeccione el disco cuidadosamente para ver si
tiene grietas o danos antes de comenzar la ope-
racion. No utilice un disco que esté dafado o
deformado.

Utilice solamente discos de sierra recomenda-
dos por el fabricante y que cumplan con la
norma EN847-1, y tenga en cuenta que el abridor
no debera ser mas grueso que la anchura del
corte hecha por el disco ni mas fino que el
cuerpo del disco.

Utilice los accesorios recomendados en este
manual. La utilizacion de accesorios no apropia-
dos, tales como discos abrasivos, podra ocasio-
narle heridas.

Seleccione el disco de sierra correcto para el
material a cortar.

No utilice discos de sierra fabricados con acero
rapido.

Para reducir el ruido emitido, asegurese siempre
de que el disco esté afilado y limpio.

Utilice discos de sierra correctamente afilados.
Observe la velocidad maxima marcada en el
disco de sierra.

No corte objetos metalicos, tales como clavos y
tornillos. Inspeccione y quite todos los clavos,
tornillos y otros materiales extranos de la pieza
de trabajo antes de la operacién.

Extraiga cualquier nudo suelto de la pieza de tra-
bajo ANTES de comenzar a cortar.

No utilice la herramienta en presencia de liqui-
dos o gases inflamables.

Por su propia seguridad, retire las virutas, recor-
tes de madera, etc., del area de trabajo y de la
parte superior de la mesa antes de enchufar la
herramienta y comenzar la operacion.

El operario debera estar debidamente capaci-
tado para utilizar, ajustar y manejar la herra-
mienta.

Mantenga las manos y la posicién suya y de su
ayudante o curiosos fuera de la trayectoria del
disco de sierra y nunca en linea con ella. Evite el
contacto con cualquier disco que esté girando
por inercia. Todavia puede ocasionarle graves
heridas por lo que nunca debera acercarse al
disco.

Esté alerta en todo momento, especialmente
durante las operaciones repetitivas y monéto-
nas. No se deje llevar por una falsa sensacion de
seguridad. Los discos no perdonan nunca.
Asegurese de que el bloqueo del eje esté suelto
antes de activar el interruptor.

Antes de utilizar la herramienta en una pieza de
trabajo definitiva, déjala funcionar durante un
rato. Observe para ver si hay vibracién o bambo-
leo que pueda indicar una incorrecta instalacion
o desequilibrio del disco.



22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Espere hasta que el disco alcance plena veloci-

dad antes de cortar.

La herramienta no debera ser utilizada para aca-

nalar, machihembrar o ranurar.

Absténgase de retirar cualquier recorte de

madera u otras partes de la pieza de trabajo del

area de corte mientras la herramienta esté en

marcha y el cabezal de la sierra no esté en posi-

cion de descanso.

Pare la operacion inmediatamente si nota algo

anormal.

Apague la herramienta y espere hasta que el

disco de sierra se pare antes de mover la pieza

de trabajo o cambiar los ajustes.

Desenchufe la herramienta antes de cambiar el

disco, hacer el mantenimiento o cuando no la

esté utilizando.

El polvo de las operaciones de corte algunas

veces contiene productos quimicos que se sabe

ocasionan cancer, defectos de nacimiento u

otros peligros relacionados con la reproduccion.

Algunos ejemplos de estos productos quimicos

son:

- plomo de materiales pintados con pinturas
que contengan plomo y,

- arsénico y cromo de maderas tratadas quimi-
camente.

El riesgo al que se expone variara, dependiendo

de la frecuencia con la que realice este tipo de

trabajo. Para reducir la exposicién a estos pro-

ductos quimicos: trabaje en un area bien venti-

lada y pongase el equipo de seguridad indicado,

tal como esas mascaras contra el polvo que

estan especialmente disefiadas para filtrar parti-

culas microscépicas.

Conecte la herramienta a un dispositivo de reco-

gida de polvo cuando corte.

Asegurese de que la mesa esté fijada firme-

mente con la palanca después de darle la vuelta.

CUANDO LA UTILICE EN EL MODO DE SIERRA
INGLETADORA:

31.

32.

33.

34.

35.

36.

No utilice la sierra excepto para cortar madera,
aluminio o materiales similares.

No realice operaciones directamente con la
mano cuando esté cortando una pieza de trabajo
en un area cerca del disco. La pieza de trabajo
debera esta sujetada firmemente contra la mesa
giratoria y la guia lateral durante todas las ope-
raciones.

Asegurese de que la mesa giratoria esté debida-
mente sujeta de forma que no se mueva durante
la operacién.

Asegurese de que el brazo esté fijado firme-
mente cuando haga cortes en bisel. Apriete la
palanca en sentido de las manecillas del reloj
para fijar el brazo.

Antes de activar el interruptor asegurese de que
el disco no hace contacto con la mesa giratoria
en la posicion mas baja y que tampoco esta
tocando la pieza de trabajo.

Agarre la empunadura firmemente. Tenga en
cuenta que la sierra se mueve ligeramente hacia
arriba o hacia abajo durante el inicio y la parada.

CUANDO LA UTILICE EN EL MODO DE SIERRA DE
MESA (MODO SIERRA DE BANCO):

37.

38.

39.

40.

4.

42,

43.

44.

45.

No realice ninguna operacion directamente con
la mano. Directamente con la mano significa uti-
lizar las manos para sujetar o guiar la pieza de
trabajo, en vez de con una guia de corte al hilo.
Aseglrese de que la mesa giratoria esta fijada
firmemente.

Asegurese de que el brazo esté fijado firme-
mente en la posicion de trabajo. Apriete la
palanca en sentido de las manecillas del reloj
para fijar el brazo.

Utilice un listén de empuje o un bloque de
empuje para evitar trabajar con las manos y los
dedos cerca del disco.

Antes de activar el interruptor asegurese de que
el disco no esté haciendo contacto con el abri-
dor o la pieza de trabajo.

Guarde siempre el liston de empuje cuando no
lo esté utilizando.

Preste atencion especial a las instrucciones que
explican cémo reducir el riesgo de RETROCE-
SOS BRUSCOS. EI RETROCESO BRUSCO es
una reaccion repentina debida a un aprisiona-
miento, estancamiento o desalineacion del
disco. EI RETROCESO BRUSCO ocasiona la
expulsion de la pieza de trabajo por la parte tra-
sera de la herramienta hacia el operario. LOS
RETROCESOS BRUSCOS PUEDEN ACARREAR
HERIDAS PERSONALES GRAVES. Evite los
RETROCESOS BRUSCOS manteniendo el disco
afilado, la guia de corte al hilo paralela al disco,
el abridor y el protector de disco en su lugar y
funcionando debidamente, no soltando la pieza
de trabajo hasta que la haya empujado mas alla
del disco, y no cortando al hilo una pieza de tra-
bajo que esté retorcida o alabeada o que no
tenga un borde recto para guiarla a la largo de la
guia.

Evite avanzar la pieza de trabajo de forma
abrupta o rapida. Cuando corte piezas de trabajo
duras desplacelas lo mas lentamente posible.
No tuerza ni retuerza la pieza de trabajo al avan-
zarla. Si el disco se detiene o atasca en la pieza
de trabajo, apague la herramienta inmediata-
mente. Desenchufe la herramienta. Después
quite el atasco.

Antes de dar la vuelta a la herramienta, asegu-
rese siempre de que el pasador de retencion
haya bloqueado firmemente el cabezal de la
herramienta en la posicion mas baja.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.
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INSTALACION

PRECAUCION:

* Mantenga el area del suelo alrededor de la herra-
mienta en buen estado y libre de materiales sueltos,
tales como virutas y recortes de madera.

Montaje en banco de trabajo (Fig. 1,2y 3)

Para montaje con las patas totalmente extendidas
como mesa alta

Cuando la herramienta no pueda ser montada de forma
estable, gire el perno de ajuste de la pata de la herra-
mienta para conseguir la estabilidad apropiada. Gire en
sentido contrario a las manecillas del reloj visto desde
arriba para acortar la pata y en sentido de las manecillas
del reloj para alargarla. Después de ajustar, asegurese
de que la herramienta se mantiene estable.

Instale las chapas de fijaciéon con el extremo en angulo
orientado hacia fuera en tres patas de la herramienta con
pernos hexagonales. Y sujete la herramienta a la superfi-
cie estable y nivelada utilizando los agujeros para pernos
provistos en las chapas de fijacién con tres pernos.

Para montaje con las patas plegadas como mesa
baja

Cuando la herramienta esté lista en la posicion de patas
plegadas, sujétela utilizando las ranuras en forma de U
mostradas en la figura.

DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de ajustar o comprobar
cualquier funcién de la herramienta.

Protector de disco (Fig. 4,5y 6)

PRECAUCION:

* Asegurese de que la empufiadura no pueda ser bajada
sin empujar hacia la izquierda la palanca cercana a la
empuhadura.

Asegurese de que el protector de disco inferior A no se
abra a menos que la palanca cercana a la empufnadura
sea empujada a la posicion maxima superior de la
empufadura.

Asegurese de que el protector de disco inferior C esta
instalado antes de utilizar la herramienta en el modo de
sierra ingletadora.

Si baja la empufiadura al mismo tiempo que empuja la
palanca hacia la izquierda, el protector de disco inferior A
se elevara automaticamente. El protector de disco infe-
rior B se eleva al hacer contacto con la pieza de trabajo.
Los protectores de disco inferiores se accionan por
resorte por lo que retornaran a su posicion original
cuando se complete el corte y se suba la empufiadura.
El protector de disco superior quedara plano sobre la
superficie de la mesa después de que la pieza de trabajo
haya pasado por debajo de él. NO ANULE NI QUITE
NUNCA LOS PROTECTORES DE DISCO INFERIO-
RES, EL RESORTE QUE HAY EN EL PROTECTOR DE
DISCO INFERIOR NI EL PROTECTOR DE DISCO
SUPERIOR excepto en el caso de la nota de abajo.
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Por su propia seguridad personal, mantenga cada pro-
tector de disco siempre en buena condicién. Cualquier
operacion irregular de los protectores de disco debera
ser corregida inmediatamente. Compruebe para asegu-
rarse de que los protectores de disco inferiores retornan
accionados por resorte. NO UTILICE NUNCA LA
HERRAMIENTA S| EL PROTECTOR DE DISCO INFE-
RIOR, EL RESORTE O EL PROTECTOR DE DISCO
SUPERIOR ESTAN DANADOS, DEFECTUOSOS O
HAN SIDO QUITADOS excepto en el caso de la nota de
abajo. HACER ESTO ES MUY PELIGROSO Y PUEDE
OCASIONAR HERIDAS PERSONALES GRAVES.

NOTA:

Los protectores podran quitarse Unicamente en los
siguientes casos. Solamente cuando la herramienta
sea utilizada en el modo de sierra de mesa podra qui-
tarse el protector de disco inferior C. Solamente
cuando la herramienta sea utilizada en el modo de sie-
rra ingletadora podra quitarse el protector de disco
superior.

Si cualquiera de estos protectores de disco transparen-
tes se ensucia, o si se adhiere a él serrin de tal forma
que no pueda verse facilmente el disco, desenchufe la
herramienta y limpie los protectores cuidadosamente
con un pafio humedo. No utilice disolventes ni productos
de limpieza a base de petréleo para limpiar el protector
de plastico.

Si el protector de disco inferior A estd especialmente
sucio y no se ve bien a través del mismo, proceda de la
forma siguiente. Suba completamente la empufiadura.
Desmonte el disco de sierra (Consulte la seccién "Insta-
lacién o desmontaje del disco de sierra"). Suba el protec-
tor de disco inferior A mientras empuja la palanca hacia
la izquierda. Con el protector de disco inferior A en esta
posicion, la limpieza puede hacerse de forma mas com-
pleta y eficiente. Cuando haya completado la limpieza,
realice el procedimiento de arriba a la inversa y apriete el
perno.

Si es el protector de disco superior el que estd muy
sucio, empuje hacia dentro el botédn de su parte delan-
tera a ras con la superficie y quite el protector de disco
superior. Después de limpiarlo, reinstalelo siempre firme-
mente.

Si cualquiera de estos protectores de disco se decoloran
con el paso del tiempo o la exposicién a luz ultravioleta,
pdéngase en contacto con un centro de servicio Makita
para adquirir uno nuevo. NO ANULE NI QUITE LOS
PROTECTORES.

Mantenimiento de la maxima capacidad de corte

(Fig. 7)

Esta herramienta se ajusta en fabrica para lograr su
capacidad de corte maxima con un disco de sierra de
260 mm.

Cuando instale un disco nuevo, compruebe siempre la
posicion limite inferior del disco, y si es necesario, ajus-
tela de la forma siguiente:

PRECAUCION:

e Cuando vaya a hacer este ajuste, desenchufe la herra-
mienta.



En primer lugar, desenchufe la herramienta. Baje la
empuhadura completamente. Gire el perno de ajuste con
la llave hasta que la periferia del disco quede ligera-
mente por debajo de la parte superior de la mesa girato-
ria en el punto de interseccion de la cara delantera de la
guia lateral con la parte superior de la mesa giratoria.
Con la herramienta desenchufada, gire el disco con la
mano a la vez que sujeta la empufadura bajada comple-
tamente para asegurarse de que el disco no hace con-
tacto con ninguna parte de la base inferior. Reajuste
ligeramente, si es necesario.

PRECAUCION:

* Después de instalar un disco nuevo, asegurese siem-
pre de que el disco no haga contacto con ninguna
parte de la base inferior cuando la empufadura sea
bajada completamente. Haga esto siempre con la
herramienta desenchufada.

Esta herramienta puede utilizarse con o sin el limite infe-
rior cambiando de posicion el tope de limite inferior como
se muestra en la figura. (Fig. 8)

Para utilizar la herramienta sin el limite inferior, gire el
extremo del tope en sentido contrario a las manecillas
del reloj. Esta posicion es apropiada para cortar una
pieza de trabajo ancha y fina.

Para utilizar la herramienta con el limite inferior, mueva el
extremo del tope en sentido de las manecillas del reloj.
Esta posicion es apropiada para cortar una pieza de tra-
bajo gruesa.

Ajuste del angulo de inglete (Fig. 9 y 10)

Afloje el tornillo de apriete de la guia lateral girandolo en
sentido contrario a las manecillas del reloj. Gire la mesa
giratoria con la empufiadura. Cuando haya movido la
empufadura a la posiciéon donde el puntero apunta al
angulo deseado en la escala de inglete, apriete firme-
mente el tornillo de apriete en sentido de las manecillas
del reloj.

PRECAUCION:

* Cuando vaya a girar la mesa giratoria, asegurese de
subir la empufadura completamente.

* Después de cambiar el angulo de inglete, sujete siem-
pre la mesa giratoria apretando el tornillo de apriete fir-
memente.

Ajuste del angulo de bisel (Fig. 11y 12)

En el modo de sierra ingletadora

Para ajustar el angulo de bisel, afloje la palanca de la
parte trasera de la herramienta en sentido contrario a las
manecillas del reloj.

Empuje la empufiadura hacia la izquierda para inclinar el
disco de sierra hasta que el puntero apunte al angulo
deseado en la escala de bisel. Después apriete la
palanca en sentido de las manecillas del reloj firme-
mente para sujetar el brazo.

PRECAUCION:

* Cuando vaya a inclinar el disco de sierra, asegurese de
subir la empufiadura completamente.

* Después de cambiar el angulo de bisel, sujete siempre
el brazo apretando la palanca en sentido de las mane-
cillas del reloj.

En el modo de sierra de mesa (Fig. 13)

Para ajustar el angulo de bisel, afloje la palanca de
debajo de la mesa en la parte delantera de la herra-
mienta en sentido contrario a las manecillas del reloj.
Mueva la manija de ajuste de la profundidad de corte
hacia la izquierda para inclinar el disco de sierra hasta
que el puntero apunte al angulo deseado en la escala de
bisel. Después apriete la palanca en sentido de las
manecillas del reloj para sujetar el brazo.

Accionamiento del interruptor (Fig. 14)
Interruptor para el modo de sierra ingletadora

PRECAUCION:

* Antes de enchufar la herramienta, compruebe siempre
para cerciorarse de que la planca del interruptor se
acciona debidamente y que vuelve a la posicién “OFF”
cuando lo suelta.

Cuando no esté utilizando la herramienta, quite el
botén de desbloqueo y guardelo en un lugar seguro.
Esto evitara que alguien use la herramienta sin autori-
zacion.

No apriete la planca del interruptor con fuerza sin pre-
sionar el botén de desbloqueo. Esto podra ocasionar la
rotura del interruptor.

Para evitar que la planca del pueda accionarse acciden-
talmente, se ha provisto un botén de desbloqueo. Para
poner en marcha la herramienta, empuje la palanca
hacia la izquierda, presione hacia dentro el botén de
desbloqueo y apriete la planca del interruptor. Suelte la
planca del interruptor para parar.

Interruptor para el modo de sierra de mesa

PRECAUCION:
* Antes de la operacion, aseglrese de que la herra-
mienta se enciende y apaga.

Para poner en marcha la herramienta, presione el botén
ON (I). Para pararla, presione el botén OFF (O).

Ajuste de la profundidad de corte (Fig. 15)

La profundidad de corte puede ajustarse girando la
manija de ajuste de la profundidad de corte. Gire la
manija de ajuste de la profundidad de corte en sentido
de las manecillas del reloj para subir el disco o en sen-
tido contrario a las manecillas del reloj para bajarlo.

ADVERTENCIA:
¢ Utilice un ajuste de poca profundidad cuando corte
materiales finos para obtener un corte mas limpio.

PRECAUCION:

* El pasador de retencion no puede girarse con el cabe-
zal de la herramienta en la posiciéon completamente
bajada. En tal caso, gire la manija en sentido contrario
a las manecillas del reloj ligeramente y podra soltar el
pasador de retencion. (Fig. 16)

Protector de sobrecarga

e Para herramientas con suministro de corriente de
200 V o mas solamente. Consulte la placa de caracte-
risticas de la herramienta para ver la tensién nominal.

e Cuando la carga en la herramienta exceda niveles
excesivos, se reducira la potencia del motor para prote-
ger el motor contra el recalentamiento. Cuando la
carga retorna a niveles admisibles, la herramienta fun-
ciona de modo normal.
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MONTAJE

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de realizar cualquier tra-
bajo en ella.

Almacenamiento de la llave hexagonal (Fig. 17)
La llave hexagonal se almacena como se muestra en la
figura. Cuando quiera utilizar la llave hexagonal, extrai-
gala del portallaves. Después de utilizar la llave hexago-
nal, péngala otra vez en el portallaves.

Dos formas de montaje segun altura de mesa
La mesa puede montarse de dos formas: mesa alta o
mesa baja.

ADVERTENCIA:

* Antes de tumbar hacia atras la herramienta, péngala
siempre en el modo de sierra ingletadora y bloquee el
cabezal en la posicién mas baja.

1. Montaje como mesa alta (Fig. 18)

Para montar la herramienta con la mesa alta, haga lo

siguiente. i

(1) Tumbe HACIA ATRAS la herramienta con cuidado
sin dejarla caer sujetandola con ambas manos.

(2) Gire el gancho en el sentido de la flecha como se
muestra en la figura para desplegar las patas. Abra
las patas de un lado de la mesa y empuje la barra
inferior de las patas completamente hacia delante
para autobloquearla. Realice el mismo procedi-
miento para las patas del lado opuesto. Asegurese
de que las patas de ambos lados estén completa-
mente bloqueadas.

ADVERTENCIA:
* Asegurese de que los ganchos de retencién estén per-
fectamente posicionados en la ranura del soporte.

(3) Vuelva a poner la herramienta en posicion vertical.

2. Montaje como mesa baja (Fig. 19)

Las patas pueden plegarse como se muestra en la

figura. Para montar la herramienta con la mesa baja,

haga lo siguiente. i

(1) Tumbe HACIA ATRAS la herramienta con cuidado
sin dejarla caer sujetdndola con ambas manos.

(2) En primer lugar tire del retén de la unién de las
patas izquierdas hacia usted para desbloquearlo.

(3) Realice los mismos pasos que para las patas
opuestas de arriba.

(4) Utilice un gancho para recoger estas patas.

(5) Vuelva a poner la herramienta en posicion vertical.

Instalacion o desmontaje del disco de sierra

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de instalar o desmontar el
disco.

» Utilice solamente la llave hexagonal Makita provista
para instalar o desmontar el disco. De lo contrario, el
perno de cabeza hueca hexagonal podra quedar exce-
siva o insuficientemente apretado. Esto podria ocasio-
narle heridas.
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Levante la empufnadura a la posicién completamente ele-
vada.

Presione el bloqueo del eje para bloquear el eje y utilice
la llave hexagonal para aflojar el perno de cabeza hueca
hexagonal en sentido de las manecillas del reloj.
(Fig. 20)

Suba el protector de disco A con su palanca de elevacion
a la vez que empuja hacia la izquierda la palanca cer-
cana a la empufadura. Con el protector de disco A ele-
vado, quite el perno de cabeza hueca hexagonal, la brida
exterior y el disco. (Fig. 21)

Para instalar el disco, méntelo con cuidado en el eje,
asegurandose de que la direccién de la flecha en la
superficie del disco coincide con la direccién de la flecha
en la caja del disco. Instale la brida exterior y perno de
cabeza hueca hexagonal, y después apriete el perno de
cabeza hueca hexagonal (rosca hacia la izquierda) fir-
memente en sentido contrario a las manecillas del reloj
utilizando la llave hexagonal a la vez que presiona el blo-
queo del eje.

NOTA:

* Cuando instale el disco de sierra, asegurese de inser-
tarlo primero entre el protector de disco B y después
levantelo de tal forma que finalmente quede colocado
en el protector de disco B. (Fig. 22 y 23)

Para todos los paises excepto los europeos (Fig. 24)

PRECAUCION:

¢ El anillo plateado de 25,4 mm de didmetro exterior se
instala en fabrica en el eje. El anillo negro de 25 mm de
diametro exterior se incluye como equipo de serie.
Antes de montar el disco en el eje, asegurese siempre
de que esté instalado en el eje el anillo correcto para el
agujero del disco que vaya a utilizar.

Para paises europeos

PRECAUCION:
* El anillo de 30 mm de didmetro exterior se instala en
fabrica entre las bridas interior y exterior.

Devuelva el protector de disco inferior A a su posicién
original. Baje la empufiadura para asegurarse de que los
protectores de disco inferiores se mueven debidamente.
Asegurese de que el bloqueo del eje ha liberado el eje
antes de hacer el corte.

Ajuste del abridor

Entre el abridor y los dientes del disco debera haber un
espacio de unos 5 — 6 mm cuando el abridor sea empu-
jado completamente hacia del disco. Ajuste el abridor en
conformidad aflojando primero la tuerca de fijacién a
mano y después el perno de cabeza hueca hexagonal
con la llave hexagonal en sentido contrario a las maneci-
llas del reloj y midiendo la distancia. Después de ajustar,
apriete firmemente primero el perno de cabeza hueca
hexagonal y después la tuerca de fijacion en sentido de
las manecillas del reloj. Compruebe siempre para asegu-
rarse de que el abridor esta sujeto y que el protector de
disco superior funciona suavemente antes de cortar.
(Fig. 25 y 26)

El abridor ha sido instalado en fabrica de tal forma que
tras el sencillo montaje hecho por usted el disco y el abri-
dor queden en linea recta. Consulte la seccién titulada
“Reposicion del abridor” para hacer el montaje. (Fig. 27)



PRECAUCION:

* Si el disco y el abridor no estan alineados debida-
mente, podra producirse una peligrosa condicién de
aprisionamiento durante la operacion. Asegurese de
que el abridor esté situado entre ambos extremos exte-
riores de los dientes del disco visto desde arriba. Si uti-
liza la herramienta sin el abridor debidamente alineado
podra sufrir graves heridas personales. Si por alguna
razén no estan alineados, pida siempre a un centro de
servicio Makita que se la reparen.

Cuando ajuste el espacio del abridor respecto a los
dientes del disco, afloje siempre el perno de cabeza
hueca hexagonal sélo después de haber aflojado la
tuerca de fijacion.

Instalacion y ajuste de la guia de corte al hilo

(Fig. 28)

1. Instale la guia de corte al hilo en la mesa de tal
forma que el soporte de la guia de corte al hilo se
acople con el carril guia. Apriete el tornillo de apriete
(B) de la guia de corte al hilo firmemente en sentido
de las manecillas del reloj.

2. Afloje el tornillo de apriete (A).

3. Deslice la guia de corte al hilo y sujétela de tal
forma que el extremo lejano desde usted de la guia
de corte al hilo esté alineado con el punto en el que
el borde delantero del disco aparece justamente por
la parte superior de la pieza de trabajo. El propdsito
de este ajuste es reducir el riesgo de un retroceso
brusco hacia el operario al quedarse aprisionado el
trozo de madera cortado de la pieza de trabajo entre
el disco y la guia de corte al hilo y finalmente expul-
sado hacia el operario. La linea (A) variara segun el
grosor de la pieza de trabajo o el nivel de la mesa.
Ajuste la posicion de la guia de corte al hilo de
acuerdo con el grosor de la pieza de trabajo.
Después de ajustar la guia de corte al hilo, apriete el
tornillo de apriete (A) firmemente. (Fig. 29)

NOTA:

* En la figura se muestran los cuatro patrones que hay
para poner la guia de corte al hilo. La guia de corte al
hilo tiene dos hendiduras en sus costados, una hendi-
dura con un borde elevado cerca en el mismo lado y la
otra sin él. Utilice la superficie de la guia de corte al
hilo con este borde encarado hacia la pieza de trabajo
solamente cuando corte un trozo de una pieza de tra-
bajo fina.

Para cambiar el patrén de la guia de corte al hilo, quite
la guia de corte al hilo del soporte de la guia de corte
al hilo aflojando el tornillo de apriete (A) y cambie el
encaramiento de la guia de corte al hilo hacia el
soporte de la guia de corte al hilo de tal forma que la
guia de corte al hilo quede encarada hacia el soporte
de la guia de corte al hilo de acuerdo con su tarea
como se muestra en la figura.

Inserte la tuerca cuadrada del soporte de la guia de
corte al hilo en el extremo trasero de una de las hendi-
duras de la guia de corte al hilo de tal forma que enca-
jen como se muestra en la figura.

Para cambiar el patrén A o B al patrén C o D, o al contra-
rio, quite la tuerca cuadrada y el tornillo de apriete (A) del
soporte de la guia de corte al hilo, después ponga el tor-
nillo de apriete (A) y la tuerca cuadrada en la posicion
opuesta al soporte de la guia de corte al hilo en compa-
racién con la posicion original. Apriete el tornillo de
apriete (A) firmemente después de insertar la tuerca
cuadrada del soporte de la guia de corte al hilo en la
hendidura de la guia de corte al hilo.

Inserte la tuerca cuadrada del soporte de la guia de
corte al hilo en el extremo trasero de una de las hendidu-
ras de la guia de corte al hilo de tal forma que encajen
como se muestra en la figura. (Fig. 30 y 31)

La guia de corte al hilo sale ajustada de fabrica paralela
a la superficie del disco. Asegurese de que esta paralela.
Para comprobar y asegurarse de que la guia de corte al
hilo esta paralela al disco, ajuste la altura del disco con la
manija de ajuste de la profundidad de corte de tal forma
que el disco sobresalga de la mesa lo maximo posible.
Marque uno de los dientes del disco con una tiza. Mida
las distancias (A) y (B) entre la guia de corte al hilo y el
disco. Tome ambas medidas utilizando el diente mar-
cado con la tiza. Estas dos medidas deberan ser idénti-
cas. Si la guia de corte al hilo no esta paralela al disco,
proceda de la forma siguiente: (Fig. 32 y 33)

(1) Gire el tornillo de ajuste en sentido contrario a las
manecillas del reloj.

(2) Mueva el borde trasero de la guia de corte al hilo
ligeramente hacia la derecha o izquierda hasta que
quede paralela al disco.

(3) Apriete el tornillo de ajuste de la guia de corte al hilo
firmemente.

PRECAUCION:

* Asegurese de ajustar la guia de corte al hilo de tal
forma que quede paralela al disco o podra producirse
un peligroso retroceso brusco.

* Asegurese de ajustar la guia de corte al hilo de tal
forma que no haga contacto con el protector de disco
superior ni el disco. (Fig. 34)

* No reubique ni transporte la herramienta cogiéndola
por la guia de corte al hilo.

* Si levanta la guia de corte al hilo instalada o ejerce
fuerza sobre ella hacia la derecha o izquierda con la
mano agarrandola por su extremo superior podra
danarla y deteriorar su funcién.

Instalacion y ajuste del graduador de inglete
(Fig. 35)

Instale el graduador de inglete insertando su eje en una
de las dos ranuras de la mesa desde la parte delantera.
Segun la tarea que quiera realizar, en el graduador de
inglete puede instalarse una guia del graduador de
inglete que también se emplea como guia de corte al
hilo.
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Bolsa de polvo

La utilizaciéon de la bolsa de polvo permite realizar opera-
ciones de corte limpias y recoger faciimente el polvo.
Para colocar la bolsa de polvo, encdjela en la boquilla de
polvo. (Fig. 36)

Cuando la bolsa de polvo esté medio llena, quitela de la
herramienta y extraiga el cierre. Vacie la bolsa de polvo
golpeandola ligeramente con objeto de extraer las parti-
culas adheridas en el interior para que no impidan la
posterior recogida de polvo. (Fig. 37)

Si conecta un aspirador a su sierra, podra realizar opera-
ciones mas eficaces y limpias. (Fig. 38)

Codo (Fig. 39)

PRECAUCION:

* Oriente la abertura de descarga del codo en la direc-
cién en la que el polvo y las virutas no salgan expulsa-
dos hacia la herramienta ni hacia las personas que
haya en el area de trabajo.

Coloque el codo cuando quiera cambiar la direccién del
polvo expulsado.

Sujecion de la pieza de trabajo

ADVERTENCIA:

* Es sumamente importante que sujete siempre la pieza
de trabajo correcta y firmemente con la mordaza. En
caso de no hacerlo podra ocasionar dafos a la herra-
mienta y/o echar a perder la pieza de trabajo. TAM-
BIEN PODRA SUFRIR HERIDAS PERSONALES.
Ademas, después de la operacion de corte, NO suba el
disco hasta que se haya parado completamente.

Mordaza vertical (Fig. 40)

La mordaza vertical puede instalarse en dos posiciones
tanto en el lado izquierdo como en el derecho de la guia
lateral. Inserte la barra de mordaza en el agujero de la
guia lateral y apriete el tornillo de apriete para sujetar la
barra de mordaza.

Posicione el brazo de mordaza de acuerdo con el grosor
y forma de la pieza de trabajo y sujete el brazo de mor-
daza apretando el tornillo de apriete. Si el tornillo que
sujeta el brazo de mordaza toca la guia lateral, instale el
tornillo de apriete en el lado opuesto del brazo de mor-
daza. Asegurese de que ninguna parte de la herramienta
haga contacto con la mordaza cuando baje la empufa-
dura a tope. Si alguna parte toca la mordaza, reposi-
cione la mordaza.

Presione la pieza de trabajo a ras contra la guia lateral y
la mesa giratoria. Ponga la pieza de trabajo en la posi-
cién de corte deseada y sujétela firmemente apretando
la manija de la mordaza.

PRECAUCION:
* La pieza de trabajo debera estar firmemente sujetada
contra la mesa giratoria y la guia lateral.

86

Montaje de la herramienta en el modo de sierra
de mesa

PRECAUCION:

* Antes de utilizar la herramienta en el modo de sierra de
mesa, asegurese de que la mesa giratoria ha sido
fijada a 0° de angulo de inglete con el tornillo de
apriete de la guia lateral.

Antes de utilizar la herramienta en el modo de sierra de
mesa, asegurese de que el cabezal ha sido sujetado
con la palanca.

Antes de utilizar la herramienta en el modo de sierra de
mesa, asegurese de que el abridor ha sido sujetado
correctamente en su sitio.

Antes de utilizar la herramienta en el modo de sierra de
mesa, quite el protector de disco inferior C.

En el modo de sierra de mesa, suelte el tope de limite
inferior.

La herramienta sale de fabrica montada en el modo de

sierra ingletadora. Antes de utilizar la herramienta en el

modo de sierra de mesa, cambie el montaje y sigua el
procedimiento de abajo.

1. Sujecion de la mesa giratoria (Fig. 41)

Para sujetar la mesa giratoria, apriete firmemente el

tornillo de apriete de la guia lateral a 0° de angulo de

inglete.

2. Sujecién del cabezal de la herramienta (Fig. 42)
Sujete el cabezal de la herramienta apretando la
palanca en el sentido de la flecha como se muestra en
la figura.

3. Liberacion del tope de limite inferior (Fig. 43)
Asegurese de que el extremo del tope de limite infe-
rior estd en la posicion A indicada en la figura. Gire el
extremo del tope de limite inferior en sentido contrario
a las manecillas del reloj hasta la posicién A cuando
esté puesto en la posicion B.

4. Reposicion del abridor (Fig. 44)

La posicién (Fig. 44-A) debe ser cambiada de la

forma siguiente.

(1) Afloje la tuerca de fijacion. (Fig. 44-B)

(2) Tire del abridor y pivételo a la posicion de angulo
de 90° en el sentido de la flecha. (Fig. 44-C) Y
emplijelo ligeramente hacia dentro de tal forma
que quede inmovilizado en esta posicion.

(8) Suba completamente el protector de disco inferior
A a mano utilizando su lengleta a la vez que
empuja la palanca cercana a la empunadura
hacia la izquierda, y después suelte la palanca.
(Fig. 44-D)

(4) Empuje el abridor en el sentido de la flecha (con-
sulte la Fig. 44-E) de tal forma que quede ali-
neado con el disco de sierra.

(5) Después de empuijar el abridor en el sentido de la
flecha mostrada en la figura, suelte el protector
de disco inferior A.

(6) Después de alinear el abridor, apriete la tuerca
de fijacién firmemente (consulte la Fig. 44-F).



5. Desmontaje del protector de disco inferior C
(Fig. 45)
Desmonte el protector de disco inferior C de la mesa
aflojando el tornillo de apriete.

6. Bloqueo del cabezal de la herramienta en la posi-
cion completamente bajada (Fig. 46 y 47)
Después de colocar el abridor en su sitio para el modo
de sierra de mesa, tire del pasador de retencion en el
sentido de la flecha A y girelo 90° en el sentido de la
flecha B con el pasador sacado. Después baje la
empufadura para bloquear el cabezal de la herra-
mienta.

PRECAUCION:

* Cuando el cabezal de la herramienta no pueda ser blo-
queado en la posiciéon completamente bajada, gire la
manija del ajuste de profundidad varias vueltas en sen-
tido de las manecillas del reloj.

* Antes de dar la vuelta a la herramienta, asegurese
siempre de que el pasador de retencién haya blo-
queado firmemente el cabezal de la herramienta en la
posicién mas baja.

7. Para voltear la herramienta (Fig. 48)

ADVERTENCIA:

* Asegurese de que la herramienta esta apagada y des-

enchufada antes de voltearla.

Cuando vaya a empujar hacia abajo la palanca, asegu-

rese de poner la mano/dedo alejado del area de

encuentro de la palanca-mesa.

Agarre la mesa por el borde del centro con una mano,

empuje la palanca hacia abajo con la otra mano a la

vez que sujeta firmemente el borde de la mesa y pivote
la mesa con cuidado para voltearla. Siga sujetando
hasta que se bloquee.

8. Instalacion del protector de disco superior

(Fig. 49)
Empuje el pulsador del protector de disco superior
hasta su superficie lateral y pédngalo en la muesca del
abridor mientras lo empuja, luego suéltelo.
Después de soltar el pulsador, asegurese de que el
protector de disco superior estd sujeto intentando
sacarlo.

PRECAUCION:
* Después de instalar el protector de disco superior, ase-
gurese de que funciona suavemente.

Montaje de la herramienta en el modo de sierra
ingletadora (Fig. 50)

ADVERTENCIA:

* Asegurese de instalar el protector de disco inferior C
antes de utilizar la herramienta en el modo de sierra
ingletadora.

Para cambiar el montaje del modo de sierra de mesa al
modo de sierra ingletadora, realice a la inversa el proce-
dimiento de la seccién titulada “Montaje de la herra-
mienta en el modo de sierra de mesa”.

1. Desmontaje del protector de disco superior
Empuje el pulsador del protector de disco superior
hasta su superficie lateral y después simplemente
saque el protector de disco superior hacia arriba con
el pulsador empujado.

2. Instalacién del protector de disco inferior C
Ponga el protector de disco inferior C en la mesa de
tal forma que encaje en la ranura de la mesa y apriete
el tornillo de apriete firmemente.

3. Para voltear la herramienta
Consulte la seccién que lleva el mismo titulo en “Mon-
taje de la herramienta en el modo de sierra de mesa”.

4. Liberacion del cabezal de la posicion completa-
mente bajada
Mientras sujeta la empufadura, tire del pasador de
retencion en el sentido de la flecha A, girelo 90° en el
sentido de la flecha B mientras lo mantiene sacado y
después suba la empufiadura poco a poco.

5. Reposicion del abridor (Fig. 51)

La posicion del abridor (Fig. 51-A) debera cambiarse

de la forma siguiente.

(1) Afloje la tuerca de fijacién y sujete el protector de
disco inferior A agarrando su lengueta con la
mano. (Fig. 51-B)

(2) Mientras sujeta el protector de disco inferior A,
tire del abridor de tal forma que pueda girarlo y
pivételo en el sentido de la flecha hasta ponerlo
en posicioén. (Fig. 51-C)

(3) Con el abridor sujetado en esa posicién, vuelva a
poner el protector de disco inferior A en su posi-
cién original y apriete la tuerca de fijacion firme-
mente. (Fig. 51-D y E)

OPERACION

PRECAUCION:

* Antes de utilizar la herramienta, asegurese de liberar la
empufadura de la posicién bajada tirando del pasador
de retencion y girandolo 90°.

* Asegurese de que el disco no esté haciendo contacto
con la pieza de trabajo, etc., antes de activar el inte-
rruptor.

PARA CORTAR COMO SIERRA INGLETADORA

ADVERTENCIA:

* Asegurese de que el protector de disco inferior C esta
instalado antes de utilizar la herramienta en el modo de
sierra ingletadora.

PRECAUCION:

* No ejerza presion excesiva en la empufiadura cuando
corte. Una fuerza excesiva podra resultar en una
sobrecarga del motor y/o reducir la eficacia de corte.
Empuje hacia abajo la empufiadura con la fuerza uni-
camente necesaria para cortar suavemente y sin redu-
cir significativamente la velocidad del disco.

Presione hacia abajo suavemente la empufiadura para
realizar el corte. Si presiona hacia abajo la empufa-
dura con fuerza o si ejerce fuerza lateral, el disco
vibrarda y dejard una marca (marca de sierra) en la
pieza de trabajo y se deteriorard la precision del corte.
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1. Corte por presion (Fig. 52)

Sujete la pieza de trabajo contra la guia lateral y mesa
giratoria. Encienda la herramienta sin que el disco
esté tocando nada y espere hasta que el disco
adquiera plena velocidad antes de bajarlo. Después
baje suavemente la empufadura hasta la posicién
totalmente bajada para cortar la pieza de trabajo.
Cuando haya completado el corte, apague la herra-
mienta y ESPERE HASTA QUE EL DISCO SE HAYA
PARADO COMPLETAMENTE antes de devolver el
disco a su posicion completamente elevada.

. Corte en inglete

Consulte la seccion “Ajuste del angulo de inglete”
explicada mas atras.

. Corte en bisel (Fig. 53)

Afloje la palanca e incline el disco para establecer el
angulo de bisel (Consulte la seccién “Ajuste del
angulo de bisel” explicada mas atras. Asegurese de
apretar la palanca firmemente para sujetar de forma
segura el angulo de bisel seleccionado. Sujete la
pieza de trabajo contra la guia lateral y mesa giratoria.
Encienda la herramienta sin que el disco esté tocando
nada y espere hasta que el disco adquiera plena velo-
cidad. Después baje suavemente la empuhadura
hasta la posicion completamente bajada aplicando
presién paralela al disco. Cuando haya completado el
corte, apague la herramienta y ESPERE HASTA QUE
EL DISCO SE HAYA PARADO COMPLETAMENTE
antes de devolver el disco a su posiciéon completa-
mente elevada.

PRECAUCION:

Asegurese siempre de que el disco se movera hacia
abajo en la direccion del bisel durante un corte en
bisel. Mantenga las manos alejadas de la trayectoria
del disco.

Durante un corte en bisel, podra crearse una condicion
en la que la pieza cortada quede apoyada contra el
costado del disco. Si sube el disco mientras aun esta
girando, esta pieza podra ser pillada por el disco,
haciendo que salgan despedidos fragmentos que pue-
den resultar peligrosos. El disco SOLAMENTE debera
ser subido después de que se haya parado completa-
mente.

Cuando presione hacia abajo la empuiadura, ejerza
presion paralela al disco. Si la presion no es paralela al
disco durante el corte, el angulo del disco podra cam-
biar y la precision del corte se deteriorara.

4. Corte compuesto

El corte compuesto es el procedimiento en el que se
hace un angulo de bisel al mismo tiempo que se corta
un angulo de inglete en una pieza de trabajo. El corte
compuesto puede realizarse en los angulos mostra-
dos en la tabla.

Angulo de bisel Angulo de inglete

45° Izquierdo y derecho 0 — 45°

006366

Cuando quiera realizar un corte compuesto, consulte
las explicaciones de “Corte por presion”, “Corte en
inglete” y “Corte en bisel”.
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. Corte de extrusion de aluminio (Fig. 54)

Cuando sujete extrusiones de aluminio, utilice bloques
espaciadores o trozos de madera de desecho como
se muestra en la figura para evitar la deformacion del
aluminio. Cuando corte extrusiones de aluminio utilice
un lubricante para herramientas de corte para evitar la
acumulacién de material de aluminio en el disco.

PRECAUCION:

No intente nunca cortar extrusiones de aluminio grue-
sas o redondas. Las extrusiones de aluminio gruesas
pueden aflojarse durante la operacion y las extrusiones
de aluminio redondas no pueden sujetarse firmemente
con esta herramienta.

No corte nunca aluminio en el modo de sierra de mesa
(modo sierra de banco).

PARA CORTAR COMO SIERRA DE MESA (MODO
SIERRA DE BANCO)

PRECAUCION:

Utilice siempre “elementos de ayuda” como listones de
empuije y bloques de empuje cuando haya peligro de
que sus manos o dedos vayan a acercarse al disco.
Sujete siempre firmemente la pieza de trabajo con la
mesa y la guia de corte al hilo. No la tuerza ni retuerza
mientras la avanza. Si tuerce o retuerce la pieza de tra-
bajo, podra producirse un peligroso retroceso brusco.
No retire NUNCA la pieza de trabajo mientras el disco
esté girando. Si tiene que retirar la pieza de trabajo
antes de completar un corte, primero apague la herra-
mienta mientras sujeta la pieza de trabajo firmemente.
Espere hasta que el disco se haya parado completa-
mente antes de retirar la pieza de trabajo. En caso con-
trario podré ocasionar peligrosos retrocesos bruscos.
No retire NUNCA material de recortes mientras el
disco esté girando.

No ponga NUNCA las manos ni los dedos en la trayec-
toria del disco.

Sujete siempre la guia de corte al hilo firmemente, o
podran producirse peligrosos retrocesos bruscos.
Utilice siempre “elementos de ayuda” como listones de
empuje y bloques de empuje cuando corte piezas de
trabajo pequefas o estrechas, o cuando la cabeza esté
oculta durante el corte.

Elementos de ayuda

Los listones de empuje, bloques de empuje y guia auxi-
liar son tipos de “elementos de ayuda”. Utilicelos para
hacer cortes sin peligro y seguros sin necesidad de tener
que acercar alguna parte del cuerpo al disco.

Bloque de empuje (Fig. 55)

Utilice una pieza de madera contrachapada de 19 mm.
La empufadura debera estar en el centro de la pieza de
madera contrachapada. Sujete con cola y tornillos para
madera como se muestra. A la madera contrachapada
debera ir pegada siempre una pequefa pieza de madera
de 9,5 x 8 x 50 mm para evitar que el disco se embote en
caso de cortar el bloque de empuje sin querer. (No utilice
nunca clavos en el bloque de empuije).

Guia auxiliar (Fig. 56)
Haga la guia auxiliar con piezas de madera contracha-
pada de 9,5y 19 mm.



Corte al hilo

PRECAUCION:

* Cuando corte al hilo, quite el graduador de inglete de la
mesa.

* Cuando corte piezas de trabajo largas o grandes, pro-
vea siempre apoyo adecuado detras de la mesa. NO
permita que un tablero largo se mueva o cambie de
posicion en la mesa. Ello hara que el disco se trabe y
aumentara la posibilidad de que se produzca un retro-
ceso brusco y de sufrir heridas personales. El apoyo
debera estar a la misma altura que la mesa.

1. Ajuste la profundidad de corte a un poquito mas que
el grosor de la pieza de trabajo. Para hacer este
ajuste, consulte la seccion titulada “Ajuste de la pro-
fundidad de corte”.

2. Ponga la guia de corte al hilo a la anchura deseada
del corte al hilo y sujétela apretando el tornillo de
apriete (A). Antes de cortar al hilo, asegurese de
que los dos tornillos del soporte de la guia de corte
al hilo estén bien sujetos. Si no estan suficiente-
mente sujetos, reapriételos.

3. Encienda la herramienta y avance la pieza de tra-
bajo suavemente hacia el disco a lo largo de la guia
de corte al hilo.

(1) Cuando la anchura del corte al hilo sea de 150 mm
o0 mas ancha, avance la pieza de trabajo con una
mano con cuidado. Emplee la otra mano para suje-
tar la pieza de trabajo en posicién contra la guia de
corte al hilo. (Fig. 57)

(2) Cuando la anchura del corte al hilo sea de 65 mm —
150 mm, utilice el listén de empuje para avanzar la
pieza de trabajo. (Fig. 58)

(8) Cuando la anchura del corte al hilo sea mas estre-
cha de 65 mm, no podra utilizarse el listén de
empuje porque éste golpeara al protector de disco.
Utilice la guia auxiliar y el bloque de empuije.

Fije la guia auxiliar a la guia de corte al hilo con dos
mordazas “C”. (Fig. 59)

Avance la pieza de trabajo con la mano hasta que el
final esté a unos 25 mm del borde delantero de la
mesa superior. Continle avanzando utilizando el
bloque de empuje encima de la guia auxiliar hasta
completar el corte. (Fig. 60)

Corte transversal

PRECAUCION:

» Cuando quiera hacer un corte transversal, quite la guia
de corte al hilo de la mesa.

* Cuando quiera cortar piezas de trabajo largas o gran-

des, provea siempre apoyo adecuado a los lados de la

mesa. El apoyo debera estar a la misma altura que la

mesa.

Mantenga siempre las manos alejadas de la trayectoria

del disco.

Graduador de inglete (Fig. 61)
Utilice el graduador de inglete para los 4 tipos de corte
mostrados en la figura.

PRECAUCION:

¢ Sujete la manija del graduador de inglete con cuidado.

* Evite arrastrar la pieza de trabajo y gradie mediante
medios de sujecion firmes, especialmente cuando
corte en angulo.

* No sujete ni agarre NUNCA la porcion resultante del
corte de la pieza de trabajo.

Utilizacion del graduador de inglete (Fig. 62)

Deslice el graduador de inglete al interior de las ranuras
gruesas de la mesa. Afloje la manija del graduador y ali-
néelo al angulo deseado (0° a 60°). Coloque la madera a
ras contra la guia y avance suavemente hacia el disco.

Guarniciéon de madera auxiliar (graduador de
inglete) (Fig. 63)

Para evitar que un tablero largo bamboleé, coloque una
tabla a modo de guia auxiliar en el graduador de inglete.
Taladre agujeros y sujétala con pernos/tuercas, peno
éstos no deberan sobresalir de la cara de la tabla.

Transporte de la herramienta (Fig. 64)

Asegurese de que la herramienta esta desenchufada. Si
la herramienta acaba de utilizarse en el modo de sierra
ingletadora, sujete el disco a 0° de angulo de bisel y la
mesa giratoria a 0° de angulo de inglete. Baje la empu-
fadura completamente y bloquéela en la posicién bajada
presionando completamente hacia dentro el pasador de
retencion.

Transporte la herramienta agarrandola por la parte mos-
trada en la figura. (Fig. 65)

PRECAUCION:

* Sujete siempre todas las partes moéviles antes de
transportar la herramienta.

* Antes de transportar la herramienta, montela siempre
en el modo de sierra ingletadora.

* Asegurese de que el protector de disco inferior C esta
instalado en la herramienta.

MANTENIMIENTO

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de intentar realizar una
inspeccion o mantenimiento.

* No utilice nunca gasolina, bencina, disolvente, alcohol
o similares. Podria producir descoloracién, deforma-
cion o grietas.

ADVERTENCIA:

* Asegurese siempre de que el disco esté afilado y lim-
pio para obtener el mejor y mas seguro rendimiento.
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Ajuste del angulo de corte
Esta herramienta ha sido ajustada y alineada cuidadosa-
mente en fabrica, pero un manejo brusco podra haber
afectado la alineacion. Si su herramienta no esta debida-
mente alineada, realice lo siguiente:
1. Angulo de inglete
Los pernos de ajuste a 0° de angulo de inglete estan
ubicados en cuatro posiciones.
Afloje los cuatro pernos de ajuste a 0° de angulo de
inglete girandolos en sentido contrario a las maneci-
llas del reloj desde la parte inferior de la mesa.
(Fig. 66)

Baje la empufiadura completamente y bloquéela en la
posicion bajada tirando del pasador de retencion y
girdandolo 90° en sentido de las manecillas del reloj.
Escuadre el costado del disco con la cara de la guia
lateral utilizando una escuadra, cartabon, etc. Des-
pués apriete firmemente los cuatro pernos de ajuste
del brazo auxiliar desde la parte inferior de la mesa.
Asegurese de que el puntero apunta a 0° en la escala
de inglete. En caso contrario, ajuste la posicion del
puntero aflojando el tornillo de sujecién del puntero.
Después de ajustarlo, apriete el tornillo firmemente.
(Fig. 67)
2. Angulo de bisel
(1) 0° de angulo de bisel
Baje la empufiadura completamente y bloquéela
en la posiciéon bajada tirando del pasador de
retencion y girdndolo 90° en sentido de las mane-
cillas del reloj. Afloje la palanca de la parte tra-
sera de la herramienta.
Gire, desde la parte inferior de la mesa, el perno
de ajuste a 0° de angulo de bisel del lado dere-
cho del brazo auxiliar dos o tres vueltas en sen-
tido contrario a las manecillas del reloj para
inclinar el disco hacia la derecha. (Fig. 68)
Escuadre cuidadosamente el costado del disco
con la parte superior de la mesa giratoria utili-
zando la escuadra, cartabon, etc., y girando el
perno de ajuste a 0° de angulo de bisel en sen-
tido de las manecillas del reloj. (Fig. 69)
Asegurese de que el puntero de la mesa giratoria
apunte a 0° en la escala de bisel del brazo. Si el
puntero no apunta a 0°, afloje el tornillo que
sujeta el puntero y ajuste el puntero de tal forma
que apunte a 0°.
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(2) 45° de angulo de bisel

Ajuste el angulo de bisel a 45° solamente des-
pués de haber ajustado a 0° el angulo de bisel.
Para ajustar el angulo de bisel a 45°, afloje la
palanca e incline el disco completamente hacia la
izquierda. Asegurese de que el puntero del brazo
apunte a 45° en la escala de bisel del brazo. Si el
puntero no apunta a 45°, gire, desde la parte infe-
rior de la mesa, el perno de ajuste a 45° del
angulo de bisel del lado izquierdo del brazo auxi-
liar hasta que el puntero apunte a 45°. (Fig. 70)

Reemplazo de las escobillas de carbén (Fig. 71 y
72)

Extraiga e inspeccione las escobillas de carbén regular-
mente. Reemplacelas cuando se hayan gastado hasta la
marca limite. Mantenga las escobillas de carbon limpias
de forma que entren libremente en los portaescobillas.
Deberan reemplazarse ambas escobillas de carbén al
mismo tiempo. Utilice unicamente escobillas de carbdn
idénticas.

Utilice un destornillador para quitar los tapones portaes-
cobillas. Extraiga las escobillas gastadas, inserte las
nuevas y vuelva a fijar los tapones portaescobillas.

Después del uso

* Después de utilizar la herramienta, limpie las virutas y
el polvo adherido a ella con un pafio o similar para ase-
gurar una larga vida de servicio. Mantenga los protec-
tores de disco limpios de acuerdo con las indicaciones
de la seccion descrita méas atras titulada “Protector de
disco”. Lubrique las partes deslizantes con aceite para
maquinas para evitar que se oxiden.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del pro-
ducto, las reparaciones, cualquier otro mantenimiento o
ajuste deberan ser realizados en Centros Autorizados o
Servicio de Fabrica de Makita, empleando siempre
repuestos Makita.

ACCESORIOS OPCIONALES

PRECAUCION:

* Estos accesorios o acoplamientos estan recomenda-
dos para utilizar con la herramienta Makita especifi-
cada en este manual. El empleo de otros accesorios o
acoplamientos conllevaré un riesgo de sufrir heridas
personales. Utilice los accesorios o acoplamientos
solamente para su fin establecido.

Si necesita cualquier ayuda para conocer mas detalles
en relacion con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

* Discos de sierra de acero y de carburo

* Mordaza vertical

* Llave hexagonal 6

* Bolsa de polvo

* Escuadra

* Cubierta contra el polvo (Protector de disco inferior C)

e Listéon de empuje

» Conjunto de regla (Guia de corte al hilo)

* Graduador de inglete

¢ Chapa de fijacion (3 piezas)

* Perno hexagonal (3 piezas)

* Codo

e Conjunto de cubierta superior (Protector de disco
superior)



NOTA:

* Algunos elementos de la lista podran estar incluidos en
el paquete de la herramienta como accesorios estan-
dar. Pueden variar de un pais a otro.

ENG905-1

Ruido

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de

acuerdo con la norma EN61029:

Nivel de presion sonora (Lpa): 91 dB (A)
Nivel de potencia sonora (Lya): 108 dB (A)
Error (K): 3 dB (A)
Pongase protectores en los oidos
ENG900-1

Vibracién

El valor total de la vibracién (suma de vectores triaxiales)

determinado de acuerdo con la norma EN61029:

Emision de vibracion (ap,): 2,5 m/s? o menos
Error (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
¢ El valor de emisién de vibracion declarado ha sido
medido de acuerdo con el método de prueba estandar
y se puede utilizar para comparar una herramienta con
otra.

* El valor de emisién de vibracion declarado también se
puede utilizar en una valoracién preliminar de exposi-
cion.

ADVERTENCIA:

* La emisién de vibracién durante la utilizacion real de la
herramienta eléctrica puede variar del valor de emision
declarado dependiendo de las formas en las que la
herramienta sea utilizada.

* Asegurese de identificar medidas de seguridad para
proteger al operario que estén basadas en una estima-
cién de la exposicion en las condiciones reales de utili-
zacion (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo tal como las veces cuando la herramienta
estd apagada y cuando estad funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

ENHO003-14
Para paises europeos solamente

Declaracion de conformidad CE

Makita Corporation como fabricante responsable
declara que la(s) siguiente(s) maquina(s) de Makita:
Designacién de maquina: Sierra reversible
Modelo N°/ Tipo: LF1000
son producidas en serie y
Cumplen con las directivas europeas siguientes:
2006/42/EC
Y que estan fabricadas de acuerdo con las normas o
documentos normalizados siguientes:
EN61029
Los documentos técnicos los guarda:
Makita International Europe Ltd.
Departamento técnico,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Inglaterra

21.1.2010

e

Tomoyasu Kato
Director
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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PORTUGU ES (Instrucoes originais)

ONOOAWN =

9
10
11

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22

23

24

25
26
27
28
29
30

Porca de regulacao

Pé

Placa de fixagao

Perno hexagonal

Ranhuras em forma de U
Resguardo da lamina inferior A
Resguardo da lamina inferior B
Resguardo da lamina inferior C
(s6 utilizado no modo de serra
de esquadria)

Botao de pressao

Faca de abrir

Resguardo da lamina superior
(utilizado no modo de serra de
mesa)

Face superior da base giratéria
Periferia da lamina

Placa guia

Travao do limite inferior

Porca

Perno de ajuste

Parafuso de fixagao

Pega

Mesa giratéria

Alavanca

Botéao de regulacéo da profundi-
dade do corte

Interruptor no modo de serra de
esquadria

Interruptor no modo de serra de
mesa

Botao de seguranca

Gatilho do interruptor

Botdo ON

Botao OFF

Pino de bloqueio

Chave hexagonal

Explicacao geral

Suporte da chave

Gancho

Pé

Gancho de travagem

Perno de encaixe hexagonal
Bloqueio do veio

Alavanca de levantamento
Lamina da serra

Caixa da lamina

Seta

Falange exterior

Falange interior

Veio

Anel

Porca de fixagdo

Largura da lamina

Suporte da guia paralela
Carril de guia

Parafuso de fixagao (A)
Parafuso de fixacao (B)
Guia paralela

Linha a ser alinhada com: Linha
(A)

Mesa superior

Peca de trabalho

Porca quadrada

Escala

Parafuso de regulagéo
Resguardo da lamina superior
Guia do calibrador de esquadria
Calibrador de esquadria
Entalhes

Bocal do p6

Saco do p6

Fecho

Cotovelo

Varéo do torno

67
68
69

70

88
89
90
91

92
93
94
95
96
97

Brago do torno

Botéo do torno

Cabeca da serra presa na posi-
¢ao inferior

Area da alavanca para colocar
a mao/dedos

Partes para enganchar
Torno (acessorio)

Calgo

Placa guia

Extrusdes de aluminio
Face/extremidade paralela
Parafuso de madeira

Guie juntamente

Varao impulsor

Guia auxiliar

Bloco impulsor

Corte em cruz

Corte de esquadria

Corte de bisel

Corte de esquadria composto
(angulos)

Botéo

Parte da ferramenta a pegar
durante o transporte

Régua triangular

Perno de regulacéo de 0°
Perno de regulacao de 45°
Superficie superior da mesa
giratéria

Brago

Escala de bisel

Ponteiro

Marca limite

Tampa do porta-escovas
Chave de parafusos

ESPECIFICACAO
Modelo

Diametro da lamina
Espessura do corpo do disco
Espessura da faca de abrir

Diametro do orificio

Para os paises Europeus....
Capacidade max. de corte (A x L) com lamina de 260 mm de

id@metro no modo de serra de esquadria.

LF1000

Angulo de bisel

Angulo de esquadria

0°

0°

20 mm x 180 mm
68 mm x 155 mm

45° (esquerdo)

50 mm x 150 mm

Capacidade max. de corte a 90° no modo de serra de mesa (serra de bancada)
Velocidade em vazio (min~")
Tamanho da mesa (L x A)
Dimensdes (C x L x A1 (nota 1)/A2 (nota 2))
no modo de serra de esquadria ...
no modo de serra de bancada .
Peso liquido
Classe de seguranca
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660 mm x 650 mm x 1.220 mm / 800 mm
660 mm x 650 mm x 1.060 mm / 845 mm



(Nota 1) A1: Altura até a cabeca da ferramenta
(Nota 2) A2: Altura até a mesa

* Devido ao nosso programa continuo de pesquisa e
desenvolvimento, as caracteristicas indicadas neste
documento estéo sujeitas a alteragbes sem aviso pré-
vio.

* As especificagdes podem variar de pais para pais.

* Peso de acordo com o Procedimento 01/2003 da EPTA
(European Power Tool Association)

ENEO061-1
Utilizacao a que se destina

Esta ferramenta foi concebida para cortes direitos e de
esquadria em madeira. A ferramenta tanto pode ser
usada no modo de serra de esquadria como no modo de
serra de mesa, virando-a a volta do seu eixo.

ENF002-2
Alimentacao
A ferramenta s6 deve ser ligada a uma fonte de alimenta-
¢do com a mesma voltagem da indicada na placa de
caracteristicas, e s6 funciona com alimentagdo de cor-
rente alterna monofdsica. Tem um sistema de isola-
mento duplo e pode, por isso, utilizar tomadas sem
ligacdo a terra.

GEA010-1
Avisos gerais de seguranca para ferramentas
eléctricas

/N\AVISO! Leia todas os avisos de seguranca e
todas as instrugées. O ndo cumprimento de todos os
avisos e instrugcdes pode originar choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucoes para futuras
referéncias.
ENB094-3

REGRAS DE SEGURANCA ADICIONAIS PARA
A FERRAMENTA

TANTO PARA O MODO DE SERRA DE ESQUADRIA
COMO MODO DE SERRA DE MESA (SERRA DE BAN-
CADA):

1. Use proteccao para os olhos e ouvidos. Também
deve usar outro equipamento de proteccao ade-
quado.

2. NUNCA utilize luvas durante a operacao excepto
para substituir laminas da serra ou pegar em
material aspero antes da operacao.

3. Mantenha o piso a volta do nivel da ferramenta
limpo e sem desperdicio de material i.e. aparas e
bocados cortados.

4. Nao funcione com a serra sem os resguardos e
faca de abrir no seu lugar. Verifique se os res-
guardos da lamina fecham bem antes de cada
utilizacdo. Nao funcione com a serra se os res-
guardos da lamina ndo se moverem livremente e
se fecharem instantaneamente. Nunca fixe ou
prenda os resguardos da lamina na posicao de
abertos. Qualquer operacao irregular dos res-
guardos da lamina devem ser corrigidos imedia-
tamente.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Limpe e tenha cuidado para nao danificar o veio,
flanges (especialmente a superficie de instala-
¢ao) e o perno fixacdo antes ou quando instala a
lamina. O estragar estas partes pode resultar em
ruptura da lamina. Ma instalacdo pode causar
vibragcao/balangar ou resvalamento da lamina.
Utilize s6 as falanges especificadas para esta
ferramenta.

Verifique cuidadosamente se a lamina tem
falhas ou esta estragada antes da operacao. Nao
utilize uma lamina de serra que esteja estragada
ou deformada.

Use s6 as laminas recomendadas pelo fabri-
cante e que estejam de acordo com EN847-1, e
observe que a faca de abrir ndo deve ser mais
espessa do que a largura do corte feito pela
lamina nem mais fina do que o corpo da lamina.
Use sempre os acessorios recomendados neste
manual. O uso de acessérios tal como discos
abrasivos de corte podem causar danos pesso-
ais.

Seleccione a lamina de serra correcta para o
material a ser cortado.

Nao utilize laminas de serra fabricadas com aco
de alta velocidade.

Para reduzir o ruido emitido, certifique-se sem-
pre de que a lamina esta afiada e limpa.

Use correctamente laminas de serra afiadas.
Observe a velocidade maxima marcada na
lamina da serra.

Nao corte objectos metélicos tais como pregos e
parafusos. Inspeccione e retire todos os pregos,
parafusos ou qualquer outro material estranho
da peca de trabalho antes da operacao.

Retire quaisquer nos soltos da peca de trabalho
ANTES de comecar o corte.

Nao use a ferramenta na presenca de liquidos ou
gases inflamaveis.

Para sua seguranca, retire as aparas, pequenas
pecas, etc., da area de trabalho e topo da ban-
cada antes de ligar a ferramenta a corrente e ini-
ciar a operacao.

O operador deve ser adequadamente treinado na
utilizacao, regulacao e operacao da ferramenta.

Mantenha-se, assim como alguém préximo e as
suas manos fora do percurso e sem ser em linha
com a lamina da serra. Evite contacto com qual-
quer lamina a rodar por inércia. Pode ainda cau-
sar danos e nunca se aproxime da lamina da
serra.

Esteja sempre alerta, especialmente durante
operacées monétonas, repetitivas. Nao se deixe
tomar por um falso sentido de seguranca. As
laminas nao perdoam.

Certifique-se de que o bloqueio do veio esta
solto antes de ligar o interruptor.

Antes de utilizar a ferramenta numa peca de tra-
balho deixe-a funcionar durante um bocado.
Verifique se ha vibracdo ou se a lamina balan-
ceia pois pode indicar ma instalacdo ou lamina
mal equilibrada.
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22,

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29,

30.

Espere até que a lamina atinja total velocidade

antes de cortar.

A ferramenta nao deve ser utilizada para fazer

rasgos, entalhes ou ranhuras.

Evite retirar quaisquer pecas cortadas ou outras

partes da peca de trabalho da area de corte

enquanto a ferramenta estd a funcionar e a

cabeca de serra nao esta na posicao de des-

canso.

Pare imediatamente a operacdo se notar qual-

quer coisa de anormal.

Desligue a ferramenta e espere até que a lamina

da serra esteja parada antes de deslocar a peca

de trabalho ou mudar os ajustes.

Desligue a ferramenta da corrente antes de

mudar a lamina, fazer qualquer ajustamento ou

quando nao estiver em utilizacao.

Algum po originado pela operagcao contém qui-

micos que podem causar cancro, defeitos de

nascenca ou outro dano reprodutor. Alguns

exemplos desse quimicos sao:

- chumbo devido a material pintado a base de
chumbo e

- arsénico e cromio de madeira tratada quimi-
camente

O seu risco destas exposicoes varia depen-

dendo da frequéncia com que executa este tipo

de trabalho. Para reduzir a sua exposicdo a

estes quimicos: trabalhe numa area bem venti-

lada e trabalhe com equipamento de seguranca

aprovado, tal como mascaras para o pé que

foram especialmente concebidas para filtrar par-

ticulas microscépicas.

Ligue a ferramenta a um equipamento de reco-

lha de p6 quando serra.

Certifique-se de que a mesa esta bem fixa com a

alavanca antes de a virar.

QUANDO UTILIZA NO MODO DE SERRA DE ESQUA-
DRIA:

31.

32.

33.

34.

35.

36.
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S6 use a serra para cortar madeira, aluminio ou
materiais semelhantes.

Nao execute operacdo com as maos livres
quando corta a peca de trabalho na area perto
da lamina da serra. A peca de trabalho deve ser
presa firmemente contra a mesa giratoria e a
guia de esquadria durante todas as operacoes.
Certifique-se de que a mesa giratéria esta bem
presa de modo a que ndao se mova durante a
operacao.

Certifique-se de que o braco esta bem preso
quando chanfra. Aperte a alavanca para a direita
para fixar o braco.

Certifique-se de que a lamina nao contacta a
mesa giratdria na posicao mais baixa e nao esta
em contacto com a peca de trabalho antes de
ligar o interruptor.

Agarre na pega firmemente. Esteja ciente de que
a serra se desloca para cima ou para baixo ligei-
ramente durante o arranque e a paragem.

QUANDO UTILIZA NO MODO DE SERRA DE MESA
(SERRA DE BANCADA):

37.

38.

39.

40.

4.

42,

43.

44.

45.

Nao execute nenhuma operacdo com as maos
livres. Maos livres significa utilizar as suas maos
para suportar ou guiar a peca de trabalho, em
vez de uma guia paralela.

Certifique-se de que a mesa giratdria esta presa
seguramente.

Certifique-se de que o braco esta fixo segura-
mente na posicao de trabalho. Aperte a alavanca
para a direita para fixar o braco.

Utilize um varado ou bloco impulsor para evitar
trabalhar com as maos e dedos perto da lamina
da serra.

Certifique-se de que a lamina nao esta em con-
tacto com a faca de abrir ou a peca de trabalho
antes de ligar o interruptor.

Guarde sempre o varao impulsor quando néao o
estiver a utilizar.

Preste especial atencéo as instrugbes para redu-
zir o RECUO. RECUO €é uma reaccao subita a
uma lamina gie serra presa, dobrada ou mal ali-
nhada. RECUO causa a ejeccdo da peca de tra-
balho da ferramenta para tras na direccédo do
operador. RECUOS PODEM ORIGINAR DANOS
PESSOAIS SERIOS. Evite RECUO mantendo a
lamina afiada, mantendo a guia paralela com a
lamina, mantendo a faca de abrir e resguardo da
lamina no seu lugar e a funcionar correcta-
mente, ndo soltando a peca de trabalho até que
a tenha empurrado até ao fim a passar a lamina e
nao rasgando uma peca de trabalho que esta
torcida ou torta ou ndao tem uma extremidade
direita para guiar ao longo da guia.

Evite alimentacdo abrupta e rapida. Alimente o
mais devagar possivel quando corta pecas de
trabalho duras. Nao dobre ou tor¢ca a peca de
trabalho enquanto alimenta. Se a lamina funcio-
nar aos solavancos ou encravar na peca de tra-
balho desligue, imediatamente a ferramenta.
Desligue a ferramenta da corrente. Desencrave a
lamina.

Antes de virar a mesa, certifique-se sempre de
que o pino de bloqueio bloqueou a cabeca da
ferramenta na sua posicao inferior.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.



INSTALACAO

PRECAUCAO:

* Mantenha o piso a volta do nivel da ferramenta limpo e
sem desperdicio de material tal como aparas e boca-
dos cortados.

Montagem na bancada (Fig. 1,2 e 3)

Para os pés completamente esticados montados
como mesa mais alta

Quando nao consegue montar a ferramenta estavel, rode
a porca de regulacao no pé da ferramenta para estabili-
dade adequada. Rode para a esquerda visto de cima
para tornar o pé mais pequeno e para a direita visto de
cima para o tornar mais comprido. Depois da regulagéo,
certifique-se de que a ferramenta se mantém estavel.

Instale as placas de fixagdo, com a sua ponta angular
virada para fora, nos trés pés com pernos hexagonais. E
prenda a ferramenta a superficie estavel e nivelada utili-
zando os orificios para os pernos existentes nas placas
de fixagdo com trés pernos.

Para os pés dobrados montados com mesa mais
baixa

Quando a ferramenta esta pronto na posi¢éo de os pés
dobrados, prenda a ferramenta utilizando as ranhuras
em forma de U mostradas na figura.

DESCRIGCAO FUNCIONAL

PRECAUCAO:

» Certifique-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e a ficha retirada da tomada antes de regular ou
verificar qualquer funcéo na ferramenta.

Resguardo da lamina (Fig. 4, 5 e 6)

PRECAUCAO:
» Certifiqgue-se de que ndo pode descer a pega sem
empurrar a alavanca perto da pega para a esquerda.
 Certifique-se de que os resguardos da lamina inferior A
nédo se abrem a menos que a alavanca perto da pega
seja empurrada para a posicao superior da pega.

 Certifique-se de que o resguardo da lamina inferior C
estd instalado antes de utilizar no modo de serra de
esquadria.

Quando desce a pega enquanto empurra a alavanca
para a esquerda, o resguardo da lamina inferior A
levanta-se automaticamente. O resguardo da lamina
inferior B levanta-se quando entra em contacto com a
peca de trabalho. Os resguardos da lamina inferior tém
uma mola e por isso voltam para a posi¢do original
quando o corte termina e a pega é levantada. O res-
guardo da lamina superior cai direita na superficie da
mesa depois da pega de trabalho ter passado por baixo.
NUNCA TRANSFORME OU RETIRE OS RESGUAR-
DOS DA LAMINA INFERIOR, A MOLA QUE PRENDE O
RESGUARDO DA LAMINA INFERIOR OU O RES-
GUARDO DA LAMINA SUPERIOR excepto no caso da
nota abaixo.

No interesse da sua seguranca pessoal, mantenha sem-
pre os resguardos da lamina em boas condigoes. Qual-
quer funcionamento irregular dos resguardos deve ser
corrigido imediatamente. Certifique-se de que a accédo
de retorno da mola dos resguardos da lamina inferior
funciona correctamente. NUNCA UTILIZE A FERRA-
MENTA SE O RESGUARDO DA LAMINA INFERIOR,
MOLA OU O RESGUARDO DA LAMINA SUPERIOR
ESTIVER ESTRAGADO, DEFEITUOSO OU RETIRADO
excepto no caso da nota abaixo. E MUITO PERIGOSO
FAZE-LO E PODE CAUSAR DANOS PESSOAIS
SERIOS

NOTA:

* Ha as seguintes excepgdes para retirar os resguardos.
S6 quando utiliza no modo de serra de mesa, retire o
resguardo da lamina inferior C. S6 quando utiliza no
modo de serra de esquadria, retire o resguardo da
l&mina superior.

Se qualquer destes resguardos de lamina transparentes
ficarem sujos, ou poeira aderir de modo a que a lamina
deixe de ser visivel facilmente, desligue a serra da cor-
rente e limpe os resguardos cuidadosamente com um
pano humido. Nao utilize dissolventes ou qualquer pro-
duto de limpeza a base de petréleo no resguardo de
plastico.

Se o resguardo da lamina inferior A estiver especial-
mente sujo e for dificil ver através do resguardo, proceda
como se segue. Levante completamente a pega. Retire a
lamina da serra (Refira-se a seccao “Instalar ou retirar a
l&mina da serra”). Levante o resguardo da lamina inferior
A enquanto empurra a alavanca para a esquerda. Com o
resguardo da lamina inferior A assim posicionado, a lim-
peza serd mais completa e eficiente. Quando terminar a
limpeza, inverta o procedimento acima e prenda o perno.
Na mesma situacdo para o resguardo da lamina supe-
rior, empurre o botdo na frente para a superficie superior
e retire o resguardo da lamina superior. Depois da lim-
peza, volte sempre a instalar seguramente.

Se qualquer dos resguardos das laminas perderem a cor
com o tempo ou por exposi¢édo a luz UV, contacte um
centro de assisténcia autorizada da Makita para enco-
mendar um novo resguardo. NAO TRANSFORME OU
RETIRE OS RESGUARDOS.

Manter a maxima capacidade de corte (Fig. 7)
Esta ferramenta foi regulada na fabrica para oferecer a
maxima capacidade de corte para uma lamina de serra
de 260 mm.

Quando instala uma lamina nova, verifique sempre a
posicéo limite inferior e se necessario, regule como se
segue.

PRECAUCAO:
* Quando faz esta regulagdo, desligue a ferramenta da
corrente.
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Primeiro, desligue a ferramenta da corrente. Des¢a com-
pletamente a pega. Utilize a chave para rodar o perno de
regulacdo até que a periferia da lamina se estende ligei-
ramente abaixo da superficie superior da mesa giratdria
no ponto onde a face frontal da placa guia encontra a
superficie superior da mesa giratéria.

Com a ferramenta desligada da corrente, rode a lamina
com a mao enquanto agarra na pega completamente
para baixo para se certificar de que a lamina ndo con-
tacta qualquer parte da base inferior. Volte a regular
ligeiramente, se necessario.

PRECAUCAO:

* Depois de instalar uma lamina nova, certifique-se sem-
pre de que a lamina ndo contacta qualquer da base
inferior quando desce completamente a pega. Execute
sempre este procedimento com a ferramenta desligada
da corrente.

Esta ferramenta pode ser utilizada com ou sem o limite
inferior mudando o travao do limite inferior como indi-
cado na figura. (Fig. 8)

Para utilizar a ferramenta sem o limite inferior, rode a
extremidade do travdo para a esquerda. O uso nesta
posicdo é adequado para cortar uma peca larga e fina.
Para utilizar a ferramenta com o limite inferior, desloque
a extremidade do travao para a direita. A utilizagao nesta
posicdo é adequada para cortar uma peca espessa.

Regulacao do angulo de esquadria (Fig. 9 e 10)

Solte o parafuso de fixagdo na placa guia rodando-o
para a esquerda. Rode a mesa giratéria com a pega.
Quando deslocou a pega para a posigao onde o ponteiro
aponta para o angulo desejado na escala de esquadria,
aperte seguramente o parafuso de fixacdo para a direita.

PRECAUCAO:

* Quando roda a mesa giratéria, certifique-se de que
levanta a pega completamente.

* Depois de mudar o angulo de esquadria, prenda sem-
pre a mesa giratdria apertando firmemente o parafuso
de fixagdo.

Regulacao do angulo de bisel (Fig. 11 e 12)

No modo de serra de esquadria

Para regular o dngulo de bisel, solte a alavanca na parte
de tras da ferramenta para a esquerda.

Empurre a pega para a esquerda para inclinar a lamina
da serra até que o ponteiro aponte para o angulo dese-
jado na escala de bisel. Em seguida aperte a alavanca
para a direita firmemente para prender o brago.

PRECAUCAO:

¢ Quando inclina a lamina da serra, certifique-se de que
levanta a pega completamente.

* Depois de mudar o angulo de bisel, prenda sempre o
brago firmemente apertando a alavanca para a direita.

No modo de serra de mesa (Fig. 13)

Para regular o angulo de bisel, solte para esquerda a
alavanca debaixo da mesa na frente da ferramenta.
Desloque o botédo de regulacdo da profundidade para a
esquerda para inclinar a lamina da serra até que o pon-
teiro aponte para o angulo desejado na escala de bisel.
Em seguida aperte a alavanca para a direita firmemente
para prender o brago.
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Accao do interruptor (Fig. 14)
Mudar para o modo de serra de esquadria

PRECAUCAO:

* Antes de ligar a ferramenta a corrente, certifique-se
sempre de que a alavanca interruptora funciona cor-
rectamente e volta para a posi¢do “OFF” quando liber-
tado.

* Quando ndo utiliza a ferramenta, retire o botdo de
seguranca e guarde-o num local seguro. Isto evita ope-
rag@o nao autorizada.

* N&o carregue na alavanca interruptora com forgca sem
pressionar o botdo de seguranca. Pode estragar o
interruptor.

Para evitar que carregue acidentalmente na alavanca
interruptora, existe um botdo de seguranga. Para iniciar
a ferramenta, empurre a alavanca de bloqueio para a
esquerda, pressione no botdo de seguranca e em
seguida carregue na alavanca interruptora. Solte a ala-
vanca interruptora para parar.

Mudar para o modo de serra de mesa

PRECAUCAO:
* Antes da operacédo, certifique-se de que a ferramenta
liga e desliga.

Para iniciar a ferramenta, pressione o botdo ON (1I).
Para a parar, pressione o botio OFF ().

Regulacao da profundidade de corte (Fig. 15)

A profundidade de corte pode ser regulada rodando o
botdo de regulacdo da profundidade de corte. Rode o
botdo de regulagdo da profundidade de corte para a
direita para levantar a lamina ou para a esquerda para a
descer.

AVISO:
* Use um ajuste baixo quando corta materiais finos para
obter um corte limpo.

PRECAUCAO:

* O pino de bloqueio ndo pode ser rodado com a cabeca
da ferramenta na posicdo mais baixa. Nesse caso,
rode o botdo ligeiramente para a esquerda e pode sol-
tar o pino de bloqueio. (Fig. 16)

Proteccao de sobrecarga

* Apenas ferramentas com fornecimento de energia de
200 V ou mais. Consulte a placa de identificacdo da
ferramenta para detalhes sobre a tensdo nominal.

* Quando a carga da ferramenta excede os niveis acei-
taveis, a poténcia é reduzida para proteger o motor
contra o sobreaquecimento. A ferramenta volta a funci-
onar normalmente assim que a carga retornar a um
nivel aceitavel.



CONJUNTO

PRECAUCAO:

* Certifiqgue-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e a ficha retirada da tomada antes de executar
qualquer manutencao na ferramenta.

Armazenamento da chave hexagonal (Fig. 17)

A chave hexagonal deve ser armazenada como indicado
na figura. Quando utiliza a chave hexagonal, retire-a do
suporte da chave. Depois de utilizar a chave hexagonal,
volte a coloca-la no suporte da chave.

Dois modos de montagem da altura da mesa
A altura da mesa pode ser montada de dois modos, alta
ou baixa.

AVISO:

* Antes de por a ferramenta de lado, coloque sempre a
ferramenta no modo de serra de esquadria e blogueie
a cabega da ferramenta na posi¢ao mais baixa.

1. Montagem na posicéao alta (Fig. 18)

Para montar a ferramenta com a mesa alta, faca o

seguinte. i

(1) Desca cuidadosamente a ferramenta PARA TRAS
sem cair, enquanto a agarra com as duas maos.

(2) Rode o gancho na direcgao da seta na figura para
soltar os pés. Abra os pés da mesa de um lado e
empurre a barra inferior dos pés completamente
para a frente para ficar presa. Execute o mesmo
procedimento para os pés no lado oposto. Certifi-
que-se de que os pés nos dois lados estdo comple-
tamente bloqueados.

AVISO:
» Certifiqgue-se de que os ganchos de travagem estdo
perfeitamente posicionados na ranhura no suporte.

(3) Volte a colocar a ferramenta na sua posi¢ao erecta.

2. Montagem da mesa baixa (Fig. 19)

Os pés podem ser dobrados como indicado na figura.

Para dobrar a ferramenta, faga o seguinte. i

(1) Desca cuidadosamente a ferramenta PARA TRAS
sem cair enquanto a agarra com as duas maos.

(2) Pressione primeiro o travdo na juncdo dos pés
esquerdos na sua direc¢ao para os desbloquear.

(8) Execute os mesmos passos para 0s pés opostos
como acima.

(4) Utilize um gancho para agarrar os pés.

(5) Volte a colocar a ferramenta na sua posicao erecta.

Instalar ou retirar a lamina da serra

PRECAUCAO:

» Certifiqgue-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e a ficha retirada da tomada antes de instalar ou
retirar a lamina.

» Utilize s6 a chave hexagonal da Makita fornecida para
instalar ou retirar a lamina. Se néo o fizer pode resultar
em aperto excessivo ou insuficiente do perno de
encaixe hexagonal. Pode causar danos.

Desloque a pega para a sua posicdo completamente
levantada.

Pressione o bloqueio do eixo para bloguear o veio, utilize
a chave hexagonal para libertar o perno de encaixe
hexagonal para a direita. (Fig. 20)

Levante o resguardo da lamina A com a sua alavanca de
subida enquanto empurra a alavanca perto da pega para
a esquerda. Com o resguardo da lamina inferior A levan-
tada, retire o perno hexagonal, falange exterior e lamina.
(Fig. 21)

Para instalar a lamina, monte-a cuidadosamente no veio
certificando-se de que a direccdo da seta na superficie
da lamina corresponde com a direc¢do da seta na caixa
da lamina. Instale a falange exterior e o perno de encaixe
hexagonal e em seguida use a chave hexagonal para
apertar o perno de encaixe hexagonal (de esquerda)
para o lado esquerdo enquanto pressiona o bloqueio do
veio.

NOTA:

¢ Quando instala uma lamina de serra, certifique-se de
que a insere primeiro entre o resguardo da lamina B e
em seguida a levanta de modo a que a lamina esteja
finalmente colocada no resguardo da lamina B.
(Fig. 22 e 23)

Para todos os paises que nao sejam Europeus

(Fig. 24)

PRECAUCAO:

¢ O anel prateado com 25,4 mm de diametro exterior foi
instalado na fabrica no eixo. O anel preto com 25 mm
de diametro esta incluido como equipamento normal.
Antes de montar a lamina no eixo, certifique-se sempre
de que o anel correcto para o orificio da lamina que
pretende utilizar esta instalado no eixo.

Para os paises Europeus

PRECAUGAO:
* O anel com 30 mm de diametro exterior foi instalado na
fabrica entre as falanges interior e exterior.

Volte a colocar o resguardo da lamina inferior A na sua
posicéo original. Desca a pega para se certificar de que
o resguardo da lamina inferior se desloca correctamente.
Certifique-se de que o blogueio do veio libertou o eixo
antes de fazer o corte.

Regulacao da faca de abrir

Deve haver uma folga de cerca de 5 — 6 mm entre a faca
de abrir e os dentes da lamina quando empurra a faca de
abrir completamente na direccdo da lamina. Regule a
faca de abrir conformemente, primeiro soltando a porca
de fixagdo com a mao para a esquerda e em seguida
soltando o perno de encaixe hexagonal para a esquerda
com a chave hexagonal e medindo a distancia. Depois
da regulagdo aperte firmemente o perno de encaixe
hexagonal e em seguida a porca de fixacdo para a
direita. Antes do corte verifique sempre se a faca de abrir
estd presa e se o resguardo da lamina superior trabalha
suavemente. (Fig. 25 e 26)

A faca de abrir foi instalada na fabrica por isso a lamina e
a faca de abrir estdo em linha direita depois da sua sim-
ples montagem. Refira-se a secgéo intitulada “Voltar a
posicionar a faca de abrir” para a montagem. (Fig. 27)
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PRECAUCAO:

¢ Se a lamina e a faca de abrir ndo estiverem alinhadas
correctamente, pode ocorrer uma condicdo de com-
presséo perigosa durante a operagao. Certifique-se de
que a faca de abrir estd posicionada entre as duas
extremidades dos dentes da lamina quando vé por
cima. Pode sofrer danos pessoais sérios se usar a fer-
ramenta sem uma faca de abrir correctamente ali-
nhada. Se por qualquer razdo ndo estiverem
alinhadas, mande reparar ao centro de assisténcia
autorizada da Makita.

Quando regula a folga da faca de abrir com os dentes
da lamina, solte sempre o perno de encaixe hexagonal
s6 depois de soltar a porca de fixagao.

Instalar e regular a guia paralela (Fig. 28)

1. Instale a guia paralela na mesa de modo a que o

suporte da guia paralela encaixe no carril da guia.

Aperte o parafuso de fixagéo (B) da guia paralela fir-

memente para a direita.

Solte o parafuso de fixagcdo (A).

3. Deslize a guia paralela e prenda-a de modo a que a
extremidade mais afastada da guia paralela esteja
alinhada com a ponto em que a extremidade frontal
da lamina da serra s6 aparece na superficie supe-
rior da peca de trabalho. O fim desta regulacdo é
reduzir o risco de recuo na direc¢ao do operador, de
que o bocado da peca de trabalho que esta compri-
mido entre a lamina da serra e a guia paralela seja
empurrada para fora na direccdo do operador. A
linha (A) varia em espessura da pega de trabalho ou
o nivel da mesa. Regule a posicdo da guia paralela
de acordo com a espessura da peca de trabalho.
Depois de regular a guia paralela, aperte o parafuso
de fixacao (A) firmemente. (Fig. 29)

NOTA:
* Ha quarto modos de posicionar a guia paralela como
indicado na figura. A guia paralela tem duas réguas
nos lados, uma régua com uma franja elevada no
mesmo lado e a outra sem. Utilize a superficie da guia
paralela com a franja virada para a peca de trabalho sé
quando corta uma peca fina.

Para mudar a forma da guia paralela, retire-a do

suporte da guia paralela soltando o parafuso de fixa-

¢ao (A) e mudando a posi¢do da guia paralela de modo

a que esteja voltada para o suporte da guia paralela de

acordo com o seu trabalho como indicado na figura.

Insira a porca quadrada no suporte da guia paralela na

extremidade traseira de qualquer das réguas da guia

paralela de modo a que encaixem como mostrado na
figura.

Para mudar a forma A ou B para C ou D, ou o caso
inverso, retire a porca quadrada e parafuso de fixagao
(A) do suporte da guia paralela e em seguida posicione o
parafuso de fixacao (A) e a porca quadrada na posi¢ao
oposta do suporte da guia paralela relativamente a posi-
cdo original. Aperte o parafuso de fixacdo (A) firme-
mente depois de inserir a porca quadrada do suporte da
guia paralela na régua da guia paralela.

[\
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Insira a porca quadrada no suporte da guia paralela na
extremidade traseira de qualquer das réguas da guia
paralela de modo a que encaixem como mostrado na
figura. (Fig. 30 e 31)

A guia paralela foi regulada na fabrica de modo a que
esteja paralela com a superficie da lamina. Certifique-se
de que esta paralela. Para se certificar de que a guia
paralela esta paralela com a lamina, regule a altura da
lamina com o botao de regulagéo da profundidade do
corte, de modo a que a lamina apareca na posi¢cao supe-
rior da mesa. Marque um dos dentes da Ilamina com um
lapis. Meca a distancia (A) e (B) entre a guia paralela e a
lamina. Faga as duas medigbes utilizando o dente mar-
cado com o lapis. Estas duas medi¢cdes devem ser idén-
ticas. Se a guia paralela nao estiver paralela com a
lamina, proceda como se segue: (Fig. 32 e 33)

(1) Rode o parafuso de regulagéo para a esquerda.

(2) Desloque a extremidadae da frente da guia paralela
ligeiramente para a direita ou esquerda até que
fique paralela com a lamina.

(3) Aperte o parafuso de regulagao na guia paralela fir-
memente.

PRECAUGAO:

* Certifique-se de que regula a guia paralela de modo
que esteja paralela com a lamina, ou pode ocorrer um
recuo perigoso.

* Certifique-se de que regula a guia paralela de modo a
que ndo contacte com o resguardo da lamina superior
ou a lamina da serra. (Fig. 34)

* Nao desloque ou transporte a ferramenta pegando na
guia paralela.

* Levantar a guia paralela instalada ou exercer forca
para a esquerda ou direita agarrando com a mao a sua
extremidade superior pode estraga-la deixando de
cumprir a sua fungéao.

Instalar e regular o calibrador de esquadria

(Fig. 35)

Instale o calibrador de esquadria instalando o seu veio
numa das duas ranhuras na mesa pela parte da frente. A
guia do calibrador de esquadria que também pode ser
utilizada como guia paralela pode ser instalada no cali-
brador de esquadria de acordo com o seu trabalho.

Saco do poé

O uso do saco do pé torna as operagdes de corte limpas
e a recolha do p6é mais facil. Para prender o saco do pé,
encaixe-o no bocal do pé. (Fig. 36)

Quando o saco do p6 esta cerca de meio cheio, retire o
saco do p6 da ferramenta e tire o fecho. Esvazie o saco
do p6 do seu conteudo, dando-lhe pancadas ligeiras
para retirar as particulas aderentes no interior que
podem impedir mais recolha. (Fig. 37)

Se ligar um aspirador a sua serra, pode executar opera-
¢coes de limpeza mais eficientes e limpas. (Fig. 38)

Cotovelo (Fig. 39)

PRECAUCAO:

* Aponte a abertura de descarga do cotovelo na direc-
¢80 em que o poé de exaustéo e as particulas ndo voam
na direc¢ao da ferramenta e pessoas préximo.

Prenda o cotovelo quando muda a direccdo da descarga
do po.



Prender a peca de trabalho

AVISO:

* E extremamente importante prender correctamente a
peca de trabalho e aperta-la com o torno. Se assim
néo for pode estragar a ferramenta e/ou a pega de tra-
balho. PODE TAMBEM RESULTAR EM DANOS PES-
SOAIS. Também, depois de uma operagéo de corte
NAO levante a lamina até que esteja completamente
parada.

Torno vertical (Fig. 40)

O torno vertical pode ser instalado em duas posi¢cdes
tanto no lado esquerdo ou direito da placa guia. Insira o
varéo do torno no orificio na placa guia e aperte o para-
fuso de fixagé@o para prender o varao do torno.

Posicione o brago do torno de acordo com a espessura e
forma da peca de trabalho e prenda o brago do torno
apertando o parafuso de fixagdo. Se o parafuso para
prender o brago do torno contactar com a placa guia, ins-
tale o parafuso de fixacdo no lado oposto do brago do
torno. Certifique-se de que nenhuma parte da ferra-
menta contacta o torno quando desce completamente a
pega. Se qualquer parte contactar o torno, volte a posici-
ona-lo.

Pressione a peca de trabalho direita contra a placa guia
e a mesa giratéria. Posicione a peca de trabalho na posi-
cao de corte desejada e prenda-a firmemente apertando
o botéao do torno.

PRECAUCAO:
* A peca de trabalho deve ser presa firmemente contra a
mesa giratéria e a placa guia.

Montar a ferramenta no modo de serra de mesa

PRECAUCAO:

* Antes de utilizar no modo de serra de mesa, certifique-
se de que a mesa giratdéria foi presa no angulo de
esquadria de 0° com o parafuso de fixacdo na placa
guia.

Antes de utilizar no modo de serra de mesa, certifique-
se de que a cabeca da ferramenta foi presa com a ala-
vanca.

Antes de utilizar no modo de serra de mesa, certifique-
se de que a faca de abrir foi colocada correctamente
no seu lugar.

Antes de utilizar no modo de serra de mesa, retire o
resguardo da lamina inferior C.

No modo de serra de mesa, solte o travao do limite
inferior.

A ferramenta sai de fabrica montada no modo de serra
de esquadria. Antes de utilizar no modo de serra de
mesa, mude a montagem e siga o procedimento abaixo.
1. Prender a mesa giratéria (Fig. 41)
Para prender a mesa giratdria, aperte o parafuso de
fixagéo firmemente na placa guia em 0° de angulo de
esquadria.

2. Prender a cabeca da ferramenta (Fig. 42)

Prenda a cabeca da ferramenta apertando a alavanca
na direcgao da seta como indicado na figura.

3. Soltar o travao do limite inferior (Fig. 43)
Certifique-se de que a extremidade do travao do limite
inferior estd na posicdo A na figura. Rode a extremi-
dade do travao do limite inferior para a esquerda para
a posicdo A quando esta posicionado na posig¢éo B.

4. Voltar a posicionar a faca de abrir (Fig. 44)

A posicdo (Fig. 44-A) deve ser mudada como se

segue.

(1) Solte a porca de fixagao. (Fig. 44-B)

(2) Puxe e rode a faca de abrir para a posi¢cdo do
angulo de 90° na direc¢édo da seta. (Fig. 44-C) E
empurre ligeiramente de modo a que fique fixo
nesta posicao.

(3) Levante o resguardo da lamina inferior A comple-
tamente utilizando o seu taldo com a mao
enquanto empurra a alavanca perto da pega para
a esquerda, e solte a alavanca perto da pega.
(Fig. 44-D)

(4) Empurre a faca de abrir na direccéo da seta (veja
a Fig. 44-E) de modo a que esteja alinhada com
alamina da serra.

(5) Depois de empurrar a faca de abrir na direccéo
da seta indicada na figura, solte o resguardo da
lamina inferior A.

(6) Depois de alinhar a faca de abrir, aperte a porca
de fixagdo firmemente (veja a Fig. 44-F).

5. Retirar o resguardo da lamina inferior C (Fig. 45)
Retire o resguardo da lamina inferior C da mesa sol-
tando o parafuso de fixagao.

6. Prender a cabeca da ferramenta na sua posicao
mais baixa (Fig. 46 e 47)

Depois de montar a faca de abrir no seu lugar para o

modo de serra de mesa, puxe o travao na direcgdo da

seta A e rode-o para o angulo de 90° na direc¢do da

seta B com o travao puxado. Em seguida desga a

pega para bloquear a cabeca da ferramenta.

PRECAUCAO:

* Quando a cabeca da ferramenta nao pode ser bloque-
ada na posi¢ao mais baixa, rode o botao de regulagao
da profundidade vérias vezes para a direita.

¢ Antes de virar a mesa, certifique-se sempre de que o
pino de bloqueio bloqueou a cabega da ferramenta na
sua posicao inferior.

7. Virar a ferramenta (Fig. 48)

AVISO:

« Certifique-se de que a ferramenta esta desligada e a

ficha retirada da tomada antes de a virar.

¢ Quando empurra a alavanca para baixo, certifique-se

de que coloca a sua médo/dedo afastado da area apro-
priada da alavanca-mesa.

Agarre na extremidade do meio da mesa com uma
mao, empurre a alavanca com a outra enquanto agarra
na extremidade da mesa firmemente e rode a mesa
cuidadosamente para a voltar. Continue a agarrar até
que fique presa.

8. Instalar o resguardo da lamina superior (Fig. 49)
Pressione o botédo de pressao do resguardo da lamina
superior para o seu lado da superficie, coloque-o na
ranhura na faca de abrir com o botdo pressionado e
solte o botao.

Depois de soltar o botéo de presséo, certifique-se de
que o resguardo da lamina superior esta preso ten-
tando retira-lo.

PRECAUCAO:
* Depois de instalar o resguardo da lamina superior, cer-
tifique-se de que trabalha suavemente.
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Montar a ferramenta no modo de serra de
esquadria (Fig. 50)
AVISO:

Certifique-se de que instala o resguardo da lamina
inferior C antes de utilizar a ferramenta no modo de
serra de esquadria.

Para mudar a montagem do modo de serra de mesa
para o modo de serra de esquadria, inverta o procedi-
mento da sec¢ao “Montar a ferramenta no modo de serra
de mesa”.

1

. Retirar o resguardo da lamina superior

Pressione o botdo de pressao do resguardo da lamina
superior para o lado da sua superficie e em seguida
retire o resguardo da lamina superior para cima com o
botédo pressionado.

. Instalar o resguardo da lamina inferior C

Coloque o resguardo da lamina inferior C na mesa de
modo a que encaixe na ranhura de mesa e aperte o
parafuso de fixagcdo firmemente.

. Virar a ferramenta

Refira-se a seccdo com o mesmo titulo na secgéao
“Montar a ferramenta no modo de serra de mesa”.

. Libertar a cabeca da ferramenta da sua posicao

completamente baixa

Enquanto agarra na pega, empurre o pino de bloqueio
na direcgao da seta A, rode-o para o &ngulo de 90° na
direccao da seta B com o pino de bloqueio empurrado
e em seguida levante a pega devagar.

. Reposicionar a faca de abrir (Fig. 51)

A posicdo de faca de abrir (Fig.51-A) deve ser
mudada como segue.

(1) Solte a porca de fixagdo e pegue com a mao no
resguardo da lamina inferior A utilizando o seu
taldo. (Fig. 51-B)

Enquanto agarra no resguardo da lamina inferior
A, puxe a faca de abrir de modo a que rode e
volte-a para a posi¢ao na direc¢do da seta.

(Fig. 51-C)

Com a faca de abrir presa nessa posi¢ao, volte o
resguardo da lamina inferior A para a sua posi¢ao
original e aperte firmemente a porca de fixagao.
(Fig. 51-D e E)

@)

®)

OPERAGAO
PRECAUCAO:

Antes da utilizagao, certifique-se de que solta a pega
da sua posicdo mais baixa empurrando o pino de blo-
queio e rodando-a para o angulo de 90°.

Certifiqgue-se de que a lamina ndo estd em contacto
com a peca de trabalho, etc., antes de ligar o interrup-
tor.
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CORTAR COMO SERRA DE ESQUADRIA
AVISO:

Certifique-se de que o resguardo da lamina inferior C
estd instalado antes de utilizar no modo de serra de
esquadria.

PRECAUCAO:

N&o aplique pressado excessiva na pega quando corta.
Forca demasiada pode resultar em sobrecarga do
motor e/ou diminuigdo da eficiéncia de corte. Empurre
a pega para baixo s6 com a forga suficiente para um
corte suave e sem diminuicdo significativa na veloci-
dade da lamina.

Pressione suavemente a pega para baixo para execu-
tar o corte. Se a pega for pressionada para baixo com
forga ou se for aplicada forga lateral, a lamina vibrara e
deixara uma marca (marca da serra) na peca de traba-
Iho o corte nao sera preciso.

1. Corte de pressao (Fig. 52)

3.

Prenda a peca contra a placa guia e mesa giratéria.
Ligue a ferramenta sem que a lamina faca qualquer
contacto e espere até que a lamina atinja toda a velo-
cidade antes de a descer. Em seguida desca a pega
para a posicdo completamente descida para cortar a
pega de trabalho. Quando termina o corte, desligue a
ferramenta e ESPERE ATE QUE A LAMINA ESTEJA
COMPLETAMENTE PARADA antes de voltar a lamina
para a posicao elevada.

. Corte de esquadria

Refira-se ao previamente descrito “Regulacdo do
angulo de esquadria”.

Corte de bisel (Fig. 53)

Solte a alavanca e incline a lamina da serra para ajus-
tar o angulo de bisel (Refira-se ao previamente des-
crito “Regulagao do angulo de bisel”). Certifique-se de
que volta a apertar a alavanca firmemente para pren-
der seguramente o angulo de bisel seleccionado.
Prenda a peca contra a placa guia e mesa giratéria.
Ligue a ferramenta sem que a lamina faga qualquer
contacto e espere até que a lamina atinja toda a velo-
cidade. Em seguida, desca a pega suavemente para a
sua posi¢cdo mais baixa enquanto aplica pressdao em
paralelo com a lamina. Quando termina o corte, desli-
gue a ferramenta e ESPERE ATE QUE A LAMINA
ESTEJA COMPLETAMENTE PARADA antes de voltar
a lamina para a posicao elevada.

PRECAUCAO:

Certifique-se de que a lamina desce para a direccédo
de bisel durante um corte de bisel. Mantenha as méao
afastadas do percurso da lamina da serra.

Durante um corte de bisel, pode ser criada uma condi-
¢cdo em que a peca cortada ficard encostada ao lado
da lamina. Se levantar a lamina enquanto ainda estiver
a rodar, a peca pode ser apanhada pela lamina cau-
sando com que os fragmentos se dispersam o que €
perigoso. A lamina SO deve ser levantada depois de
estar completamente parada.

Quando pressiona a pega para baixo, aplique pressédo
paralelamente a lamina. Se a pressao nao for paralela
a lamina durante um corte, o angulo da lamina pode
ser alterado e ndo existira precisao de corte.



4. Corte composto
Corte composto é o processo em que um angulo de
bisel é feito ao mesmo tempo em que um angulo de
esquadria é cortado numa pega de trabalho. Pode
executar corte composto no angulo mostrado na
tabela.

Angulo de bisel Angulo de esquadria
45° esquerdo e direito 0° — 45°

006366

Quando executa corte composto, refira-se as explica-
coes “Corte de pressdo”, “Corte de esquadria” e
“Corte de bisel”.

5. Cortar aluminio (Fig. 54)

Quando prende extrusdes de aluminio, utilize blocos
impulsores ou pegas de sucata como indicado na
figura para evitar deformagéo do aluminio. Utilize um
lubrificante de corte quando corta extrusdes de alumi-
nio para evitar acumulag@o de material do aluminio na
lamina.

PRECAUCAO:

* Nunca tente cortar pegas de aluminio espessas ou
redondas. Pecas de aluminio espessas podem ficar
soltas durante a operagdo e pecas de aluminio redon-
das nao podem ser presas firmemente com esta ferra-
menta.

* Nunca corte pecas de aluminio no modo de serra de
mesa (serra de bancada).

CORTAR COMO SERRA DE MESA (SERRA DE
BANCADA)

PRECAUCAO:

¢ Use sempre “ajuda” tal como vardes impulsores e blo-
cos impulsores quando ha o perigo de que as suas
maos ou dedos fiquem perto da lamina.

Pegue sempre na peca de trabalho firmemente com a
mesa e a guia paralela. Nao dobre ou torca enquanto
alimenta. Se a pega de trabalho estiver dobrada ou tor-
cida, podem ocorrer recuos perigosos.

NUNCA retire a pega enquanto a lamina esta a correr.
Se precisar de retirar a pega antes de acabar o corte,
primeiro desligue enquanto agarra na peca de trabalho
firmemente. Espere até que a lamina esteja completa-
mente parada antes de retirar a pega. Se assim nao for
pode causar recuos perigosos.

NUNCA retire bocados de material cortados enquanto
a lamina esta a correr.

NUNCA coloque as suas maos ou dedos no percurso
da lamina da serra.

Prenda sempre a guia paralela firmemente ou pode
ocorrer recuos perigosos.

Use sempre “ajuda” tal como vardes impulsores e blo-
cos impulsores quando corta pegas pequenas ou
estreitas ou quando a cabeca esta escondida.

Ajudas

Vardes impulsores, blocos impulsores ou guias auxiliares
sdo tipos de “ajuda”. Utilize-os para fazer cortes seguros
e certos sem a necessidade do operador contactar a
lamina com qualquer parte do corpo.

Bloco impulsor (Fig. 55)

Utilize uma pega de 19 mm de madeira compensada.

A pega deve estar no centro da peca de madeira com-
pensada. Prenda com cola e parafusos de madeira
como indicado. Pequenas pecas de 9,5 mm x 8 mm x
50 mm de madeira devem ser sempre coladas a madeira
compensada para evitar que a lamina encrave se o ope-
rador cortar no bloco impulsor por engano. (Nunca utilize
pregos no bloco impulsor.)

Guia auxiliar (Fig. 56)
Faca guias auxiliares com pecas de madeira compen-
sada de 9,5 mme 19 mm.

Fazer com rasgos

PRECAUCAO:

* Quando faz rasgos, retire o calibrador de esquadria da
mesa.

* Quando corta pegas compridas ou largas, tenha sem-
pre suporte adequado debaixo da mesa. NAO permita
que uma placa comprida se desloque ou vire na mesa.
Isto causara que a lamina dobre e aumenta a possibili-
dade de recuo e danos pessoais. O suporte deve ser
da mesma altura do que a mesa.

1. Regule a profundidade de corte um pouco superior
a espessura da peca de trabalho. Para fazer esta
regulacéo, refira-se a secgéo intitulada “Regulagdo
da profundidade de corte”.

2. Posicione a guia paralela na largura desejada da
guia e prenda-a no seu lugar apertando o parafuso
de fixagcdo (A). Antes de fazer rasgos, certifique-se
de que os dois parafusos do suporte da guia para-
lela estdo bem presos. Se ndo estiver bem preso,
volte a apertar.

3. Ligue a ferramenta e alimente a peca de trabalho
suavemente na lamina ao longo da guia paralela.

(1) Quando a largura do rasgo € 150 mm ou mais, use
uma méao com cuidado para alimentar a peca de tra-
balho. Use a outra méao para prender a peca de tra-
balho contra a guia paralela. (Fig. 57)

(2) Quando a largura do rasgo é 65 mm — 150 mm , use
o vardo impulsor para alimentar a peca de trabalho.
(Fig. 58)

(3) Quando a largura do rasgo é inferior a 65 mm, o
varao impulsor nao pode ser utilizado pois batera no
resguardo da lamina. Utilize a guia auxiliar e o bloco
impulsor.

Acople a guia auxiliar a guia paralela com dois
grampos “C”. (Fig. 59)

Alimente a peca de trabalho com a mao até que a
extremidade esteja a 25 mm da extremidade da
frente da mesa superior. Continue a alimentar utili-
zando o bloco impulsor no topo da guia auxiliar até
que o corte esteja terminado. (Fig. 60)

Corte cruzado

PRECAUCAO:

* Quando faz um corte cruzado, retire a guia paralela da
mesa.

* Quando corta pecas de trabalho compridas ou largas,
tenha sempre suporte adequado para suportar os
lados da mesa. O suporte deve ser da mesma altura
do que a mesa.

* Mantenha as maos afastadas do percurso da lamina.
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Calibrador de esquadria (Fig. 61)
Utilize o calibrador de esquadria para os 4 tipos de corte
mostrados na figura.

PRECAUGCAO:

* Prenda o bot&o no calibrador de esquadria cuidadosa-
mente.

 Evite o rastejamento da peca de trabalho ou calibrador
pegando firmemente no material, especialmente
quando corta angularmente.

* NUNCA prenda ou aperte a por¢éo “cortada” da peca
de trabalho.

Utilizando o calibrador de esquadria (Fig. 62)

Deslize o calibrador de esquadria nas ranhuras espes-
sas na mesa. Solte o botéo no calibrador e alinhe para o
angulo desejado (0° a 60°). Cologue o material contra a
guia e alimente suavemente para a frente na lamina.

Revestimento de madeira auxiliar (calibrador de
esquadria) (Fig. 63)

Para evitar que uma placa comprida balance, coloque o
calibrador de esquadria com uma placa da guia auxiliar.
Aperte com pernos/porcas depois de perfurar orificios,
mas os apertos nao devem ficar salientes da placa.

Transportar a ferramenta (Fig. 64)

Certifique-se de que a ferramenta esta desligada da cor-
rente. Para a ferramenta acabada de usar no modo de
serra de esquadria, prenda a lamina no angulo de bisel
de 0° e rode a mesa para o angulo de esquadria de 0°.
Desca a pega completamente e prenda-a na posicao
mais baixa empurrando completamente o pino de blo-
queio.

Transporte a ferramenta agarrando-a como indicado na

figura. (Fig. 65)

PRECAUCAO:

* Prenda sempre todas as partes mdveis antes de trans-
portar a ferramenta.

* Antes de transportar a ferramenta, monte sempre a fer-
ramenta no modo de serra de esquadria.

» Certifique-se de que o resguardo da lamina inferior C
estd instalado na ferramenta.

MANUTENGAO

PRECAUCAO:

» Certifiqgue-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e a ficha retirada da tomada antes de tentar exe-
cutar qualquer inspeccdo ou manutencdo na
ferramenta.

* Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, &lcool ou pro-
dutos semelhantes. Pode ocorrer a descoloracéo,
deformacao ou rachaduras.

AVISO:
* Certifigue-se sempre de que a lamina esta afiada e
limpa para maior e mais seguro rendimento.

Regulacao do angulo de corte

Esta ferramenta foi cuidadosamente regulada e alinhada
na fabrica, mas manuseamento sem cuidado pode afec-
tar o alinhamento. Se a sua ferramenta néo estiver ali-
nhada correctamente, execute o seguinte.
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1. Angulo de esquadria
Os pernos de regulac@o do angulo de esquadria de 0°
estéo localizados em quatro posigoes.
Solte os quarto pernos de regulagdo do angulo de
esquadria de 0° rodando-os para a esquerda pelo
lado debaixo da mesa. (Fig. 66)

Desca a pega completamente e prenda-a na posicao
mais baixa puxando-a e rodando o pino de bloqueio
para a direita para o angulo de 90°. Nivele o lado da
lamina com a face da placa guia utilizando a régua tri-
angular, esquadro, etc. Em seguida, aperte os quatro
pernos de regulag@o no sub-braco pelo lado debaixo
da mesa. Certifique-se de que o ponteiro aponta para
0° na escala de esquadria. Se assim nao for, regule a
posi¢éo do ponteiro soltando o parafuso que prende o
ponteiro. Depois de o regular, aperte seguramente o
parafuso. (Fig. 67)
2. Angulo de bisel
(1) Angulo de bisel de 0°
Desca a pega completamente e prenda-a na
posicdo mais baixa puxando-a e rodando o pino
de blogueio para a direita para o angulo de 90°.
Solte a alavanca na parte de trds da ferramenta.
Rode, pelo lado debaixo da mesa, o perno de
regulacéo do angulo de bisel de 0° no lado direito
do sub-brago duas ou trés voltas para a esquerda
para inclinar a lamina para a direita. (Fig. 68)
Nivele cuidadosamente o lado da lamina com a
superficie superior da mesa giratéria utilizando a
régua triangular, quadrada, etc., rodando o perno
de regulacdo do angulo de bisel de 0° para a
direita. (Fig. 69)
Certifique-se de que o ponteiro na mesa giratdria
aponta para 0° na escala de bisel do brago. Se
nao apontar para 0°, solte o parafuso que prende
o ponteiro e regule o ponteiro até que aponte
para 0°.

(2) Angulo de bisel de 45°

Regule o angulo de bisel de 45° s6 depois de
executar a regulagdo do angulo de bisel de 0°.
Para regular o &ngulo de bisel de 45°, solte a ala-
vanca e incline a lamina completamente para a
esquerda. Certifique-se de que o ponteiro no
braco aponta para 45° na escala de bisel do
brago. Se o ponteiro ndo apontar para 45°, rode,
pelo lado debaixo da mesa, o perno de regulagdo
do angulo de bisel de 45° no lado esquerdo do
sub-brago até que o ponteiro aponte para 45°.
(Fig. 70)

Substituicao das escovas de carvao (Fig. 71 e 72)
Retire e inspeccione as escovas de carvao regular-
mente. Substitua-as quando estiverem gastas até a
marca limite. Mantenha as escovas de carvao limpas e
as deslizarem livremente nos suportes. As duas escovas
de carvao devem ser substituidas ao mesmo tempo. Uti-
lize s6 escovas de carvao idénticas.

Recorra a uma chave de fendas para retirar as tampas
dos suportes de escovas. Retire as escovas de carvao
gastas, introduza as novas e fixe as tampas dos supor-
tes.



Depois da utilizacao

Depois da utilizacao, limpe o pé ou quaisquer particu-
las aderentes a ferramenta com um pano ou seme-
lhante para assegurar a vida util. Mantenha os
resguardos da laminas limpos de acordo com as direc-
¢Oes na secgao anterior (Resguardo da lamina). Lubri-
fique as porgbes deslizantes com 6leo de maquina
para evitar ferrugem.

Para mantar a CONFIANCA e CONFIABILIDADE do pro-
duto, reparacdes, qualquer outra manutengao ou regula-
cao devem ser exceutadas por um centro de assisténcia
autorizada da Makita, utilizando sempre pegas de substi-
tuicdo da Makita.

ACESSORIOS OPCIONAIS

PRECAUCAO:

Estes acessorios ou acoplamentos séo os recomenda-
dos para uso na ferramenta MAKITA especificada
neste manual. A utilizagao de qualquer outro acessorio
ou acoplamento podera ser perigosa para o operador.
Os acessorios ou acoplamentos devem ser utilizados
de maneira adequada e apenas para os fins a que se
destinam.

No caso de necessitar de ajuda para mais detalhes
sobre estes acessorios, consulte o departamento de
assisténcia local da Makita.

* Laminas de serra de aco e ponta de carboneto

 Torno vertical

¢ Chave hexagonal 6

* Saco do po

* Régua triangular

* Tampa do p6 (Resguardo da lamina inferior C)

* Varao impulsor

* Conjunto de régua (Guia paralela)

» Calibrador de esquadria

* Placa de fixacao (3 pecas)

* Perno hexagonal (3 pecas)

» Cotovelo

* Conjunto da cobertura superior (Resguardo da lamina
superior)

NOTA:

» Alguns itens da lista podem estar incluidos na embala-
gem da ferramenta como acessérios padrdo. Eles
podem variar de pais para pais.

ENG905-1
Ruido
A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com EN61029:
Nivel de presséo de som (L,p): 91 dB (A)
Nivel do som (Lya): 108 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)
Utilize protectores para os ouvidos
ENG900-1
Vibracao
Valor total da vibracdo (soma vectorial tri-axial) determi-
nado de acordo com EN61029:
Emissao de vibragao (ay): 2,5 m/s2 ou inferior
Variabilidade (K): 1,5 m/s
ENG901-1
¢ O valor da emissdo de vibragéo indicado foi medido de
acordo com o método de teste padrdo e pode ser utili-
zado para comparar duas ferramentas.
¢ O valor da emisséao de vibragao indicado pode também
ser utilizado na avaliacdo preliminar da exposicao.

AVISO:

* A emissdo de vibragao durante a utilizacéo real da fer-
ramenta eléctrica pode diferir do valor de emissao indi-
cado, dependendo das formas como a ferramenta é
utilizada.

Certifique-se de identificar as medidas de seguranca
para protec¢ao do operador que sejam baseadas em
uma estimativa de exposicdo em condi¢des reais de
utilizagéo (considerando todas as partes do ciclo de
operacao, tal como quando a ferramenta esta desli-
gada e quando esta a funcionar em marcha lenta além
do tempo de accionamento).

ENHO003-14
S6 para paises Europeus

Declaracao de conformidade CE

Nés, a Makita Corporation, fabricante responsavel,
declaramos que a(s) seguinte(s) ferramenta(s)
Makita:
Designagao da ferramenta:
Serra combinada de esquadria e bancada
Modelos n°/ Tipo: LF1000
sdo de produgéo de série e
Em conformidade com as seguintes directivas euro-
peias:

2006/42/EC
E estao fabricados de acordo com as seguintes normas
ou documentos normativos:

EN61029
A documentacao técnica € mantida pela:

Makita International Europe Ltd.

Departamento técnico,

Michigan Drive, Tongwell,

Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Inglaterra

21.1.2010

Per

Tomoyasu Kato
Director
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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DANSK (Oprindelige anvisninger)

lllustrationsoversigt

1 Justeringsmetrik 33 Fodder 68 Skruearm
2 Fod 34 Stopperkrog 69 Klingehoved last i helt seenket
3 Spandeplade 35 Bolt med indvendig sekskant position
4  Sekskantbolt 36 Spindellas 70 Omrade pa arm til anbringelse
5 U-formede riller 37 Leftehandtag af hand/finger
6  Nederste beskyttelsesskaerm A 38 Savklinge 71 Krogdele
7  Nederste beskyttelsesskaerm B 39 Klingehus 72 Skruestik (tilbeher)
8 Nederste beskyttelsesskeerm C 40 Pil 73 Afstandsklods
(anvendes kun i listesav-indstil- 41 Udvendig flange 74 Anslag
ling) 42 Indvendig flange 75  Aluminium-profiler
9  Trykknap 43 Spindel 76 Forside/kant parallel
10 Spaltekniv 44 Ring 77 Traeskrue
11 Overste beskyttelsesskaerm 45 Fastspeendingsmetrik 78 Sammenfering
(anvendes i bordsav-indstilling) 46 Klingebredde 79 Trykstang
12 Justeringsbolt 47 Kloveanslagsholdere 80 Hijeelpeanslag
13 Klingeperiferi 48 Styreskinne 81 Trykklods
14 Anslag 49 Blokeringsskrue (A) 82 Tveersnit
15 Nederste greenseanslag 50 Blokeringsskrue (B) 83 Geringsskaering
16 Metrik 51 Kilgveanslag 84 Skrasnitskaering
17 Overflade pa drejeskive 52 Indretningslinje: Linje (A) 85 Kombineret geringsskeering
18 Blokeringsskrue 53 Topbord (vinkler)
19 Greb 54 Arbejdsstykke 86 Knap
20 Drejeskive 55 Firkantet metrik 87 Del af maskinen, hvori der skal
21 Arm 56 Skala holdes, nar den beeres.
22 Indstillingsknap til skeeredybde 57 Justeringskrue 88 Trekantslineal
23 Afbryder i listesav-indstilling 58 @verste beskyttelsesskeerm 89 0° justeringsbolt
24 Afbryder i bordsav-indstilling 59 Geringsleereanslag 90 45° justeringsbolt
25 Aflaseknap 60 Geringslere 91 Drejeskives overflade
26 Afbryder 61 Riller 92 Arm
27 ON knappen 62 Udblaesningsstuds 93 Skrasnitsskala
28 OFF knappen 63 Stovpose 94 Viser
29 Befeestelsesstift 64 Lukkeskinne 95 Slidgraense
30 Sekskantnggle 65 Knaesamling 96 Borsteholderhaette
31 Nogleholder 66 Skruestang 97 Skruetraekker
32 Krog 67 Skrueknap

SPECIFIKATION
Model

Klingediameter ....
Savbladstykkelse....
Spaltekniv stykkelse
Huldiameter

For lande i Europa

Maks. snitdybde (H x B) med 260 mm diameter-klinge i listesav-indstilling.

LF1000
... 260 mm
mm —2,0 mm

Skravinkel

Geringsvinkel

0°

0°

20 mm x 180 mm
68 mm x 155 mm

45° (venstre)

50 mm x 150 mm

Maks. snitdybde ved 90° i bordsav-indstilling (baenksav-indstilling)

Omdrejninger (ubelastet) (min~")
BOrdStarrelSe (B X L) ..o e e e
Mal (L x B x H1 (bemaerk 1)/H2 (bemzerk 2))

i listesav-indstilling
i bordsav-indstilling.
Nettovaegt...............
Sikkerhedsklasse

660 mm x 650 mm x 1 220 mm / 800 mm
660 mm x 650 mm x 1 060 mm / 845 mm
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(Bemeerk 1) H1: Hojde op til maskinehoved
(Bemeerk 2) H2: Hojde op til bord

*« P& grund af vores kontinuerlige forsknings- og
udviklingsprogrammer kan hosstdende specifikationer
blive zendret uden varsel.

» Specifikationer kan variere fra land til land.

* Vaegt i henhold til EPTA-Procedure 01/2003

) ENEO061-1
Tilsigtet anvendelse

Maskinen er beregnet til praecis lige skeering og gerings-
skeering i tree. Maskinen kan anvendes i bade listesav-
indstilling og bordsav-indstilling ved at man vender bor-
det omkring dets akse.

ENF002-2
Stromforsyning

Maskinen ma kun tilsluttes en stremforsyning med
samme spaending som angivet pa typeskiltet, og kan kun
anvendes pa enfaset vekselstramsforsyning. Den er dob-
beltisoleret og kan derfor ogsa tilsluttes netstik uden jord-
forbindelse.

GEA010-1
Almindelige sikkerhedsregler for el-vaerktgj

&ADVARSEL! Laes alle sikkerhedsadvarsler og alle
sikkerhedsinstruktioner. Hvis nedenstdende advarsler
og instruktioner ikke overholdes, kan resultatet blive
elektrisk sted, brand og/eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og instruktioner til fremtidig
reference.
ENB094-3

SUPPLERENDE
SIKKERHEDSBESTEMMELSER FOR
MASKINEN

GAELDER BADE LISTESAV-

(BAENKSAV) INDSTILLING:

1. Brug altid beskyttelsesbriller og hgrevaern.
Andet passende personligt sikkrhedsudstyr bor
anvendes.

2. Brug ALDRIG handsker under arbejdet, undta-
gen nar der skiftes savklinge eller ved handte-
ring af grove materialer, inden arbejdet
pabegyndes.

3. Hold altid gulvomradet omkring maskinen rydde-
ligt og fri for lose materialer, f.eks. spaner og
afskeer.

4. Anvend ikke maskinen uden beskyttelses-
skeerme og spaltekniv monteret. Kontroller, at
beskyttelsesskaermene er korrekt lukkede inden
hver brug. Anvend ikke maskinen, hvis beskyt-
telsesskarmene ikke bevaeger sig frit og lukker
ojeblikkeligt. Beskyttelsesskeermene ma aldrig
klemmes eller bindes til &ben position. Uregel-
maessigheder i forbindelse med beskyttelses-
skarmene bor ojeblikkeligt rettes.

5. Renger og veer papasselig med ikke at beska-
dige spindelen, flangerne (specielt monterings-
fladen) og fastgoeringsbolten, inden eller under
montering af klingen. Beskadigelse af disse dele
kan fore til brud pa klingen. Dérlig montering
kan fore til vibration/slor eller at klingen glider.
Anvend kun flanger, der er anbefalet til brug med
denne maskine.

OG BORDSAV-

10.
1.

12

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24.

25.

26.

Kontroller klingen omhyggeligt for revner eller
beskadigelse inden maskinen startes. Anvend
ikke en savklinge, der er beskadiget eller
deform.

Anvend kun savklinger, som er anbefalet af fabri-
kanten og som er i overensstemmelse med
EN847-1, og bemzerk at spaltekniven ikke ma
veere tykkere end bredden af snittet af savklin-
gen og ikke tyndere en klingen.

Anvend altid kun det tilbehgr, der anbefales i
denne brugsanvisning. Anvendelse af forkert til-
behor, eksempelvis skareskiver, kan medfore
tilskadekomst.

Veelg den rigtige savklinge, som passer til det
materiale, der skal skeeres.

Anvend ikke savklinger, der er fremstillet af hur-
tigstal.

For at reducere den afgivne stoj, bor De sikre, at
savklingen er skarp og ren.

Anvend altid korrekt skeerpede savklinger.
Observer den maksimale hastighed, som er
anfort pa savklingen.

Undga at skare i metalgenstande, som for
eksempel som og skruer. Inspicer og fjern alle
som, skruer og andre fremmedlegemer fra
arbejdsstykket, inden arbejdet pabegyndes.
Fjern alle lose knaster fra arbejdsstykket, INDEN
arbejdet startes.

Anvend ikke maskinen i narheden af letantaen-
delige vaesker eller gasser.

Af hensyn til Deres sikkerhed ber spaner, sma-
dele og lignende fjernes fra arbejdsomradet og
bordfladen, inden maskinen saettes i forbindelse
og arbejdet pabegyndes.

Operatoren er tilstraekkeligt uddannet i brugen,
indstillingen og anvendelsen af maskinen.

Hold hzenderne pa god afstand af klingen og lad
ikke tilskuere eller dig selv komme ind i savklin-
gens bane. Undga kontakt med klinger, der rote-
rer. De kan vzere arsag til alvorlig tilskadekomst.
Reek aldrig omkring savklingen.

Veer altid agtpagivende, specielt under gentaget,
monotont arbejde. Det er farligt at blive lullet ind
i en falsk fornemmelse af sikkerhed. Savklin-
gerne er meget farlige.

Kontroller, at spindelladasen er udlgst, inden der
teendes med afbryderen.

For maskinen anvendes pa arbejdsstykket, skal
den lobe i tomgang i et stykke tid. Undersog om
der forekommer vibrationer eller rystelser, der
kan veere forérsaget af forkert montering eller
manglende afbalancering af savklingen.
Pabegynd forst savningen, nar maskinen er
oppe pa fulde omdrejninger.

Maskinen bor ikke anvendes til notning, falsning
eller udkelning.

Lad veere med at fjerne afskzer eller andre dele af
arbejdsstykket fra skaereomradet, mens maski-
nen korer og savhovedet ikke er i udgangsstillin-
gen.

Afbryd straks anvendelsen, hvis De bemaerker
noget unormalt under brugen.

Sluk for maskinen og vent, indtil savklingen er
standset, inden De flytter arbejdsstykket eller
ndrer indstillingerne.
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27. Tag maskinen ud af forbindelse, inden De skifter
klinge, servicerer den eller lzegger den til opbe-
varing.

28. Stov, som er frembragt under anvendelsen, kan
indeholde kemikalier, der er kendt for veere
kreeftfremkaldende, give fodselsskader eller
anden skade pa forplantningsevnen. Nogle
eksempler pa disse kemikalier er:

- bly fra materialer, der er malet med blyholdig
maling og
- arsenik eller krom fra kemisk behandlet tom-
mer.
Risikoen i forbindelse med udsaettelse for disse
kemikalier afhaenger af, hvor ofte De udferer
denne type arbejde. For at reducere udsaettelse
for disse kemikalier, bor De kun arbejde i velud-
luftede omrader og med anvendelse af godkendt
sikkerhedsudstyr, sdsom stovmasker, der er
specielt konstrueret til at filtrere mikroskopiske
partikler.

29. Slut maskinen til en stovopsamlende anordning,
nar der saves.

30. Kontroller, at bordet er godt fastgjort med
armen, efter at det er vendt.

VED ANVENDELSE | LISTESAV-INDSTILLING:

31. Anvend ikke saven til at skaere i andre materialer
end tree, aluminium eller lignende materialer.

32. Udfer ikke nogen savninger pa frihand, nar De
skeerer et arbejsstykke i et omrade i naerheden af
savklingen. Arbejdsstykket skal altid veere for-
svarligt fastspaendt mod drejeskiven og anslaget
under alt arbejde.

33. Kontroller, at drejeskiven er forsvarligt fastgjort,
sa den ikke flytter sig under arbejdet.

34. Kontroller, at armen er forsvarligt fastgjort, nar
der skraskeeres. Stram armen i retningen med
uret for at fastspaende den.

35. Kontroller, at klingen ikke berorer drejeskiven i
den laveste position og heller ikke bergrer
arbejdsstykket, Inden der taendes for maskinen
med afbryderen.

36. Hold godt fast i grebet. Veer opmaeksom pa, at
saven bevzeger sig en smule op eller ned under
start og stop.

VED ANVENDELSE |

(BANKSAV-INDSTILLING):

37. Udfer ikke nogen savninger pa frihand. Frihand
vil sige at man anvender handerne til at stotte
eller lede arbejdsstykket i stedet for kloveansla-
get.

38. Kontroller, at drejeskiven er forsvarligt fastgjort.

39. Kontroller, at armen er forsvarligt fastgjort i
arbejdspositionen. Stram armen i retningen med
uret for at fastspaende den.

40. Anvend en trykstang eller en trykklods for at
undga at arbejde med handerne og fingrene for
teet pa savklingen.

41. Kontroller, at klingen ikke berorer spaltekniven
eller arbejdsstykket, inden der teendes for maski-
nen med afbryderen.

42. Leeg altid trykstangen pa plads, nar den ikke
skal anvendes.

BORDSAV-INDSTILLING
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43. Veer szrlig opmaerksom pa anvisningerne for,
hvordan man reducerer KAST (KICKBACK).
KAST er en pludselig reaktion pa en fastklemt,
bundet eller skaev savklinge. KAST medforer, at
arbejdsstykket slynges bort fra maskinen i ret-
ning af operatoren. KAST KAN FORE TIL ALVOR-
LIG PERSONSKADE. Undga KAST ved altid at
holde klingen skarp, ved at holde kloveanslaget
parallelt med klingen, ved at holde spaltekniven
og beskyttelseskaermen pa plads og i korrekt
funktionsstand, ved ikke at frigore arbejdsstyk-
ket, for det er fort hele vejen forbi klingen, og
ved ikke at klove et arbejdsstykke, som er bojet
eller skaevt eller som ikke har en lige kant til
foring langs anslaget.

44. Undga abrupt og hurtig fremfering af arbejds-
stykket. For arbejdsstykket frem sa langsomt
som muligt, nar der skares i harde arbejdsstyk-
ker. Lad veere med at bgje eller vride arbejds-
stykket under fremforingen. Hvis klingen gar i
sta eller szetter sig fast i arbejdsstykket, skal De
ojeblikkeligt afbryde maskinen. Tag maskinen ud
af forbindelse. Afhjzelp derefter problemet.

45. Inden maskinen vendes om, skal man altid sikre
sig, at stopperstiften har last maskinhovedet i
den laveste stilling.

GEM DISSE INSTRUKTIONER.

MONTERING

FORSIGTIG:

¢ Hold altid gulvomradet omkring maskinen ryddeligt og
fri for lose materialer, som f.eks. spaner og afskeer.

Baenk-montering (Fig. 1, 2 og 3)

For opstilling med fuldt forlaengede fodder som hoijt

bord

Hvis maskinen ikke kan anbringes stabilt, skal justerings-

metrikken pa foden af maskinen drejes, sa der rigtige

stabilitet opnas. Drej i retningen mod uret (set ovenfra)

for at gere foden kortere og i retningen med uret (set

ovenfra) for at gere den leengere. Kontroller efter indstil-

lingen at maskinen star stabilt.

Monter speendepladen med dens vinklede ende ven-
dende udad pa tre af maskinens fedder med sekskant-
bolte. Fastger maskinen til en stabilt og plant underlag
med brug af bolthullerne i spaendepladerne og tre bolte.

For opstilling som lavt bord med sammenfoldelige
fodder

Nar maskinen er parat i fod-sammenfoldningsposition,
fastgeres maskinen med brug af de U-formede riller som
vist pa illustrationen.

FUNKTIONSBESKRIVELSE

FORSIGTIG:

 Kontroller altid, at maskinen er slaet fra og taget ud af
forbindelse, for der udferes justeringer og kontrolleres
funktioner pa maskinen.

Beskyttelsesskaerm (Fig. 4, 5 og 6)

FORSIGTIG:
* Sorg for, at grebet ikke kan saenkes uden at der trykkes
pa armen i naerheden af grebet til venstre.



* Sorg for, at de nederste beskyttelsesskaerme A ikke
abner, med mindre armen i neerheden af grebet er sat
til den overste grebposition.

e Sorg for, at den nederste beskyttelsesskeerm C er
monteret, for maskinen anvendes i listesav-indstilling.

Nar De saenker grebet og samtidigt trykker armen til ven-
stre, haever den nederste beskyttelsesskaerm A sig auto-
matisk. Den nederste beskyttelsesskeerm B haever sig,
nar den kommer i kontakt med arbejdsstykket. De neder-
ste beskyttelsesskaerme er fiederbelastede og vender til-
bage til udgangsstillingen, nar snittet er fuldfert og grebet
atter haeves. Den overste beskyttelsesskaerm kommer til
at ligge fladt pa bordfladen, nar arbejdsstykket er passe-
ret under den. DE NEDERSTE BESKYTTELSES-
SKAERME MA ALDRIG SATTES UD AF FUNKTION
ELLER FJERNES. DET SAMME GALDER FJEDEREN,
DER SIDDER PA DEN NEDERSTE BESKYTTELSES-
SKARM ELLER DEN QVERSTE BESKYTTELSES-
SKARM, med undtagelse af bemaerkningen herunder.

| Deres egen sikkerheds interesse, ber De altid holde
begge beskyttelsesskeerme i forskriftsmaessig stand.
Urelmeessigheder i beskyttelsesskaermenes gang ber
straks afhjeaelpes. Kontroller, at fiederbelastningen funge-
rer, og far de nederste beskyttelsesskaerme til at ga pa
plads. BRUG ALDRIG MASKINEN, HVIS DEN NEDER-
STE BESKYTTELSESSKARM, FJEDEREN ELLER
DEN @VERSTE BESKYTTELSESSKARM ER BESKA-
DIGET, DEFEKT ELLER MANGLER, med undtagelse af
bemazerkningen herunder. DET ER MEGET FARLIGT OG
KAN MEDFQRE ALVORLIG PERSONSKADE.

BEM/ERK:

Der er folgende undtagelse for fiernelse af beskyttel-
sesskeermene. Kun nar maskinen anvendes i bordsav-
indstilling, ma den nederste beskyttelsesskeerm C fier-
nes. Kun nar maskinen anvendes i listesav-indstilling,
ma den gverste beskyttelsesskeerm fjernes.

Hvis en af de transparente beskyttelsesskeerme er blevet
snavset, eller der sidder sa meget savsmuld pa den og
pa en sadan made, at savklingen ikke laengere kan ses
tydeligt, ber De tage maskinen ud af forbindelse og
omhyggeligt rengere beskyttelsesskaermene med en fug-
tig klud. Benyt ikke oplasningsmidler eller rengeringsmid-
ler pa petroleumsbasis pa plasticskeermen.

Hvis den nederste beskyttelsesskaerm A er seerligt snav-
set, og der ikke kan ses tydeligt gennem skaermen, skal
De ga frem som vist herunder. Haev grebet helt. Fjern
savklingen (vi henviser til afsnittet “Montering og afmon-
tering af savklingen”). Haev den nederste beskyttelses-
skeerm A, idet De samtidigt trykker armen til venstre. Nar
den nederste beskyttelsesskeerm A er anbragt sadan, vil
rengeringen kunne udferes mere grundigt og effektivt.
Nar rengeringen er feerdig, udferes fremgangsmaden i
modsat reekkefelge og bolten fastspaendes.

| det samme tilfeelde som for den overste beskyttelses-
skeerm, trykkes knappen pa forsiden til overfladen ind, og
fiern den overste beskyttelsesskaerm. Efter rengeringen
skal beskyttelsesskeermen altid seettes tilbage pa plads
igen.

Hvis en af beskyttelsesskaermene skulle blive misfarvet
med tiden, eller som felge af ultraviolet bestraling, ber De
kontakte en Makita service-center for at fa en ny beskyt-
telsesskaerm. BESKYTTELSESSKARMENE MA
ALDRIG SATTES UD AF KRAFT ELLER FJERNES.

Sikring af maksimal skaeredybde (Fig. 7)

Denne maskine er fra fabrikkens side indstillet til at give
den maksimale skeeredybde med en 260 mm savklinge.
Nar der monteres en ny savklinge, skal den nedre graen-
seposition pa klingen altid kontrolleres, og, safremt det er
pakreevet, justeres som folger:

FORSIGTIG:
e Tag maskinen ud af forbindelse, nar denne justering
udferes.

Tag forst netstikket ud. Saenk grebet fuldstendigt.
Anvend en nggle til at dreje justeringsbolten, indtil klinge-
periferien stikker en smule leengere ned end overfladen
pa drejeskiven pa det sted, hvor fronten pa anslaget
mader overfladen pa drejeskiven.

Stadig med netstikket trukket ud, drejes savklingen med
hénden, mens grebet holdes helt nede, saledes at det
sikres at savklingen ikke bergrer nogen del af den neder-
ste bund. Genindstil om nedvendigt en smule.

FORSIGTIG:

 Efter montering af en ny savklinge, skal det altid sikres,
at klingen ikke er i kontakt med nogen dele af den
nedre bund, nar grebet er fuldstaendig saenket. Udfer
altid dette, mens maskinen er taget ud af forbindelse.

Denne maskine kan anvendes med eller uden den
nederste greense ved at man skifter det nederste green-
seanslag som vist pa illustrationen. (Fig. 8)

For at anvende maskinen uden den nederste greense,
skal anslagsenden drejes i retningen mod uret. Anvend i
denne position ved skeering af brede og tynde arbejds-
stykker.

For at anvende maskinen med den nederste grense,
skal anslagsenden flyttes i retningen med uret. Anvend i
denne position ved skaering af tykke arbejdsstykker.

Justering af geringsvinkel (Fig. 9 og 10)

Lasn blokeringsskrue pa anslaget ved at dreje den i ret-
ningen mod uret. Drej drejeskiven med handen. Nar De
har flyttet grebet til den position, hvor viseren peger pa
den gnskede vinkel pa geringsskalaen, strammes bloke-
ringsskrue godt til i retningen med uret.

FORSIGTIG:

¢ Nar drejeskiven drejes, skal grebet veere helt haevet.

* Efter sendring af geringsvinklen, skal drejeskiven altid
sikres ved at blokeringsskrue spaendes stramt til.

Justering af skravinkel (Fig. 11 og 12)

| listesav-indstilling

For at justere vinklen ved skrasnit, losnes handtaget bag
pa maskinen i retningen mod uret.

Tryk grebet mod venstre for at haelde savklingen, indtil
viseren star ud for den enskede vinkel pa vinkelskalaen.
Stram dernzgest armen til i retningen med uret for at holde
armen pa plads.

FORSIGTIG:

e Nar savklingen heeldes, skal grebet altid vaere helt
haevet.

* Efter sendring af skréasnitvinklen, skal armen altid sikres
ved at den speendes i retningen med uret.

| bordsav-indstilling (Fig. 13)

For at justere skrasnitvinklen, lesnes armen under bordet
ved fronten af maskinen i retningen mod uret.

Flyt dybdeindstillingsknappen til venstre for at haelde sav-
klingen, indtil viseren star ud for den gnskede vinkel pa
vinkelskalaen. Stram dernaest armen til i retningen med
uret for at holde armen pa plads.
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Afbryderfunktion (Fig. 14)
Afbryder til listesav-indstilling

FORSIGTIG:

* Inden maskinen seettes i forbindelse, ber det altid kon-
trolleres, at afbryderkontakten fungerer korrekt og
returnerer til “OFF”-stillingen, nar den slippes.

* Nar maskinen ikke anvendes, fiernes aflaseknappen,
og den opbevares pa et sikkert sted. Dette forhindrer,
at uvedkommende anvender maskinen.

» Tryk ikke for hardt pa afbryderkontakten, uden forst at
trykke aflaseknappen ind. Dette kan @deleegge afbry-
derkontakten.

For at forhindre at afbryderkontakten trykkes ind ved et
uheld, er maskinen udstyret med en aflaseknap. For at
starte maskinen, lasearmen til venstre, aflaseknappen
trykkes ind, og afbryderkontakten trykkes ind. Slip afbry-
derkontakten for at stoppe.

Afbryder til bordsav-indstilling

FORSIGTIG:
* Kontroller, at der er taendt og slukket for maskinen,
inden den startes.

For at starte maskinen, trykkes pa ON ( |) knappen. For
at stoppe den, trykkes pa OFF (O) knappen.

Indstilling af snittets dybde (Fig. 15)

Dybden af snittet kan indstilles ved at man drejer skaere-
dybdeindstillingsknappen. Drej skaeredybdeindstillings-
knappen i retningen med uret for at haeve klingen, og i
retningen mod uret for at saenke den.

ADVARSEL:
* Anvend en lille dybdeindstilling ved skeering i tynde
materialer, saledes at der opnas et renere snit.

FORSIGTIG:

» Befaestelsesstiften kan ikke drejes med maskinhovedet
i fuldt saenket position. Drej pa dette tidspunkt knappen
en smule i retningen mod uret, hvorefter befeestelses-
stiften kan frigores. (Fig. 16)

Overbelastningsbeskytter

* Kun maskiner beregnet til 200 V eller hgjere stramfor-
syning. Vi henviser til fabriksskiltet pA maskinen anga-
ende maerkespaendingen.

Hvis maskinens belastning  overstiger de tilladte
niveauer, vil stramtilfgrslen til motoren blive reduceret
med det formal at beskytte motoren mod overophed-
ning. Nar belastningen er returneret til de tilladte
niveauer, vil maskinen igen fungere normailt.

SAMLING

FORSIGTIG:
* Sorg altid for at maskinen er slukket og netstikket taget
ud, for der foretages noget arbejde pa selve maskinen.

Opbevaring af sekskantsnoglen (Fig. 17)
Sekskantsngglen opbevares som vist pa illustrationen.
Tag sekskantsnaglen ud af negleholderen, nar den skal
anvendes. Laeg den tilbage i negleholderen, nar den ikke
skal anvendes mere.

To mader til indstilling af bordhgjde
Bordhgjden kan indstilles pa to mader, nemlig hejt eller
lavt bord.
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ADVARSEL:

* Inden maskinen laegges bagud, skal den altid indstilles
til listesav-indstilling og maskinehovedet skal lases i
den laveste position.

1. Indstilling af heijt bord (Fig. 18)

Ga frem som vist herunder for at indstille maskinen med

heijt bord.

(1) Leeg maskinen forsigtigt BAGUD pa korrekt vis, idet
De holder fast i den med begge haender.

(2) Drej krogen i pilens retning som illustreret for at fri-
gore fodderne. Abn bordfodderne pa den ene side
og tryk den nederste stang pa fedderne fremad, sa
en selvlasning finder sted. Udfer det samme for fod-
derne pa den modsatte side. Serg for, at fedderne
pa begge sider er fuldsteendig last.

ADVARSEL:
 Sorg for, at stopperkrogene er korrekt anbragt i rillen pa
stetten.

(3) Returner maskinen til opret position.

2. Indstilling af lavt bord (Fig. 19)

Fodderne kan foldes sammen som vist pa illustrationen.

For at la&egge maskinen ned, geres falgende.

(1) Leeg maskinen forsigtigt BAGUD pa korrekt vis, idet
De holder fast i den med begge haender.

(2) Treek forst stopperen op ved leddet pa den venstre
fod mod Dem for at frigere det.

(3) Udfer det samme som for fedderne i den anden side
som beskrevet herover.

(4) Brug en krog til at fastgere disse fadder.

(5) Returner maskinen til opret position.

Montering og afmontering af savklingen

FORSIGTIG:

* Sorg altid for, at maskinen er slukket og netstikket taget
ud, for savklingen monteres eller afmonteres.

* Anvend kun den sekskantsnagle, der er leveret af Mak-
ita, til at montere eller afmontere savklingen. | modsat
fald kan en for hard eller for let tilspaending af bolten
med indvendig sekskant forekomme. Dette kan med-
fore personskader.

Flyt grebet til den helt haevede position.

Tryk pa spindellasen, séaledes at savklingen ikke kan
dreje, og losn bolten med indvendig sekskant ved at
dreje den i retningen med uret med sekskantsneglen.
(Fig. 20)

Heev beskyttelsseskaerm A med dens lgftearm, idet De
trykker armen i neerheden af grebet til venstre. Med
beskytelsesskeerm A hzevet, fiernes bolten med indven-
dig sekskant, den ydre flange og savklingen. (Fig. 21)
For at montere savklingen, seettes denne forsigtigt pa
spindelen, idet De forvisser Dem om, at pilens retning pa
savklingen stemmer overens med pilens retning pa klin-
gehuset. Monter den ydre flange og bolten med indven-
dig sekskant, og benyt derefter topneglen til at spaende
bolten med indvendig sekskanten (venstreskaret gevind)
fast ved at dreje den mod uret, mens De trykker pa spin-
dellasen.

BEMZAERK:

* Nar en savklinge monteres, skal man huske altid forst
at saette den ind mellem beskyttelseskeerm B og deref-
ter haeve den, sédledes at klingen til sidst anbringes i
beskyttelsesskeerm B. (Fig. 22 og 23)



Geelder alle lande undtagen lande i Europa (Fig. 24)

FORSIGTIG:

* Sglvringen med en udvendig diameter pa 25,4 mm er
monteret pa spindelen fra fabrikken. Den sorte ring
med en udvendig diameter pa 25 mm medleveres som
standardtilbeher. For savklingen monteres pa spinde-
len, bor det altid kontrolleres, at den korrekte ring, der
svarer til skafthullet i den savklinge, som De agter at
bruge, er monteret pa spindelen.

Geelder lande i Europa

FORSIGTIG:
¢ Ringen med en udvendig diameter p& 30 mm er pa
fabrikken monteret mellem den indre og ydre flange.

Seet den nederste beskyttelsesskeerm A tilbage til pa
plads. Seenk grebet for at sikre, at de nederste beskyttel-
sesskaerme beveeger sig korrekt. Serg for, at spindella-
sen er udlost, for der saves.

Indstilling af spaltekniven

Der skal veere et mellemrum pé omkring 5 — 6 mm mel-
lem spaltekniven og klingeteenderne, nar spaltekniven er
trykket hele vejen mod klingen. Indstil spaltekniven kor-
rekt ved forst at losne spaendemetrikken i retningen mod
uret med handen og derefter Igsne sekskantbolten i ret-
ningen mod uret med sekskantngglen og méle afstan-
den. Efter indstillingen strammes bolten med indvendig
sekskant og derefter speendemetrikken godt til. Kontroller
altid, at spaltekniven er fastspeendt og at den gverste
beskyttelsesskeerm fungerer problemfrit, inden der skee-
res. (Fig. 25 og 26)

Spaltekniven er monteret pa fabrikken inden forsendel-
sen, sdledes at klingen og spaltekniven er i lige linje efter
en enkel indstilling. Vi henviser til afsnittet “Genplacering
af spaltekniven” angéende indstilling. (Fig. 27)

FORSIGTIG:

Hvis klingen og spaltekniven ikke er korrekt rettet ind,
kan der opsta en farlig fastklemning under savningen.
Sorg for, at spaltekniven er placeret mellem de to ydre
ender pa klingetaenderne set ovenfra. Der er risiko for
alvorlig tilskadekomst, hvis maskinen anvendes med
spaltekniven forkert indstillet. Hvis den af en eller
anden arsag ikke er rettet korrekt ind, skal den service-
res pa et autoriseret Makita-servicecenter.

Nar spalteknivens afstand fra klingeteenderne indstil-
les, skal bolten med indvendig sekskant forst lgsnes,
nar spaendemgtrikken er lgsnet.

Montering og indstilling af kloveanslaget (Fig. 28)

1. Monter kloveanslaget pa bordet, saledes at klave-
anslagsholderen griber ind i styreskinnen. Stram
blokeringsskruen (B) pa kleveanslaget godt til i ret-
ningen med uret.

2. Losn blokeringsskruen (A).

3. Skyd klgveanslaget i stilling og fastger det séledes,
at den fjerne ende (set fra Dem) af kloveanslaget er
pa linje med det punkt, ved hvilket forkanten af sav-
klingen lige netop stikker frem fra overfladen af
arbejdsstykket. Forméalet med denne indstilling er at
reducere risikoen for kast (kick-back) mod operatg-
ren, at afskeer fra arbejdsstykket klemmes fast mel-
lem savklingen og kleveanslaget og til sidst trykkes
ud mod operateren. Linjen (A) varierer alt efter
arbejdsstykkets tykkelse eller bordets niveau. Indstil
positionen af kleveanslaget i overensstemmelse
med tykkelsen af arbejdsstykket.

Efter indstillingen af kloveanslaget, strammes bloke-
ringsskruen (A) godt til. (Fig. 29)

BEMZAERK:

* Der er fire monstre til placering af kloveanslaget som
vist pa illustrationen. Klgveanslaget har to spalter pa
siderne, den ene spalte med en heaevet rand i nzerhe-
den pa den samme side og den anden uden. Anvend
kun klgveanslagets flade med denne rand vendende
mod arbejdsstykket, nar der skeeres i tynde arbejds-
stykker.

For at skifte kloveanslagsmenster, fiernes kloveansla-
get fra kloveanslagsholderen ved at man Igsner bloke-
ringsskruen (A) og skifter klgveanslagets anleeg til
klaveanslagsholderen i overensstemmelse med arbej-
det som vist pa illustrationen.

Seet den firkantede metrik pa kleveanslagsholderen ind
i bagenden pa hver spalte pa kleveanslaget, saledes at
den passer som vist pa illustrationen.

For at skifte fra manster A eller B til menster C eller D,
eller vice versa, skal man fjerne den firkantede metrik og
blokeringsskruen (A) fra kloveanslagsholderen og deref-
ter anbringe blokeringsskruen (A) og den firkantede
metrik pa den modsatte position af klgveanslagsholde-
ren, sammenlignet med udgangspositionen. Stram blo-
keringsskruen (A) godt til, efter at kleveanslagsholderens
firkantede metrik er sat ind i kloveanslagets spalte.

Seet den firkantede metrik pa kleveanslagsholderen ind i
bagenden pa hver spalte pa kloveanslaget, saledes at de
passer ind som vist pa illustrationen. (Fig. 30 og 31)

Klgveanslaget er pa fabrikken indstillet sdledes, at det er
parallelt med klingens overflade. Bekraeft at det er paral-
lelt. For at kontrollere, at kloveanslaget er parallelt med
klingen, indstilles klingens hgjde med skaeredybdeindstil-
lingsknappen, s& klingen stikker frem i den everste posi-
tion fra bordet. Afmzerk en af klingeteenderne med en
blyant. Mal afstanden (A) og (B) mellem klgveanslag og
klinge. Tag begge mal ved hjeelp af den med blyant
afmeerkede tand. Disse to mal ber vaere identiske. Hvis
kloveanslaget ikke er parallelt med klingen, udferes
nedenstaende: (Fig. 32 og 33)

(1) Drej justeringsskruen i retningen mod uret.

(2) Flyt forkanten pa kloveanslaget en smule til hgjre
eller venstre, indtil den er parallel med klingen.

(3) Stram justeringsskruen pa klgveanslaget godt til.

FORSIGTIG:

e Sprg for at indstille kloveanslaget saledes, at det er
parallelt med klingen, da der ellers kan opsta farlige
kast (kickback).

* Sorg for at indstille kloveanslaget saledes, at det ikke
kommer i bergring med den overste beskyttelses-
skaerm eller savklingen. (Fig. 34)

* Lad vaere med at flytte eller baere maskinen i klove-
anslaget.

* Hvis det monterede kloveanslag hzeves eller De
udseetter det for tryk i hgjre og venstre side med han-
den pa dets overste ende, kan resultatet blive, at det
lider skade og at dets funktion sveekkes.

Montering og indstilling af geringslaeren (Fig. 35)
Monter geringsleeren ved at saette dens skaft ind i en af
de to riller i bordet fra forsiden. Geringsleereanslaget,
som ogsa anvendes som klgveanslag, kan monteres pa
geringsleeren, alt efter hvilket arbejde, der skal udferes.

109



Stovpose

Anvendelse af stovposen giver et renere arbejdsmiljg og
gor opsamling af stev nemmere. Stovposen saettes pa
ved at posens abning feres ned over udbleesningsstud-
sen. (Fig. 36)

Nar stovposen er cirka halvt fyldt, tages den af maski-
nen, og lukkeskinnen treekkes ud. Tem stovposen og
bank let pa den, sa de stovpartikler, der har samlet sig pa
de indvendige flader, ogsé fiernes, da de ellers kan ned-
seette effektiviteten af stevopsamlingen. (Fig. 37)

Hvis De tilslutter en stgvsuger til denne maskine, kan der
opnas en renere og mere effektiv udsugning. (Fig. 38)

Knaesamling (Fig. 39)

FORSIGTIG:

* Ret udstedsabningen pa knaesamlingen i en retning,
hvor stev og spaner ikke blaeses ud mod maskinen og
personer i arbejdsomradet.

Monter knaesamlingen, nar retningen af stevudblaesnin-
gen andres.

Fastspzending af arbejdsstykket

ADVARSEL:

* Det er meget vigtigt altid at fastspaende arbejdsstykket
godt og stramt med skruestikken. Geres dette ikke, kan
maskinen lide skade og/eller arbejdsstykket kan blive
odelagt. DER ER OGSA RISIKO FOR PERSON-
SKADE. Efter anvendelse af maskinen, ma savklingen
IKKE heeves, for den er fuldsteendig stoppet.

Lodret skruestik (Fig. 40)

Den lodrette skruestik kan monteres i to positioner pa
enten den venstre eller hgjre side af anslaget. Seet skrue-
stangen ind i hullet pa anslaget og stram blokerings-
skruen til for at holde skruestangen pa plads.

Indstil skruearmen efter arbejdsstykkets tykkelse og form
og fastspaend den ved hjeelp af blokeringsskruen. Hvis
skruen til fastspeending af skruearmen kommer i kontakt
med anslaget, skal blokeringsskruen monteres pa den
modsatte side af skruearmen. Serg for, at ingen del af
maskinen kommer i kontakt med skruestikken, nar hand-
taget seenkes helt. Hvis der er dele, som bergrer skrue-
stikken, skal skruearmen genindstilles.

Tryk arbejdsstykket fladt mod anslaget og drejeskiven.
Juster arbejdsstykket til den enskede skeereposition og
fastger det ved at stramme skrueknappen godt til.

FORSIGTIG:
* Arbejdsstykket skal veere helt fastspaendt mod drejeski-
ven og anslaget.

Klargering af maskinen i bordsav-indstilling

FORSIGTIG:

¢ Inden maskinen anvendes i bordsav-indstilling, skal
man serge for, at drejeskiven er fastgjort ved en
geringsvinkel pa 0° med blokeringsskruen pa anslaget.

* For anvendelse i bordsav-indstilling, skal man serge
for, at maskinhovedet er fastgjort med armen.

e For anvendelse i bordsav-indstilling, skal man serge
for, at spaltekniven er fastgjort pa korrekt vis.

* For anvendelse i bordsav-indstilling, skal man fjerne
den nederste beskyttelsesskaerm C.

* Friger det nederste greenseanslag i bordsav-indstilling.

Maskinen leveres fra fabrikken i liste-sav-indstilling. For
anvendelse i bordsav-indstilling, skal man aendre indstil-
lingen og ga frem som vist herunder.
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1. Fastgoring af drejeskiven (Fig. 41)

For at fastgere drejeskiven, strammes fastspaendings-

skruen godt til pa anslaget ved 0° geringsvinkel.

2. Fastspaending af maskinhovedet (Fig. 42)
Fastspeend maskinhovedet ved at stramme armen i
retningen vist med pilen som vist pa illustrationen.

3. Frigorelse af det nederste graenseanslag (Fig. 43)
Sorg for, at enden pa det nederste graenseanslag er i
A-positionen som vist pa illustrationen. Drej enden pa
det nederste greenseanslag i retningen mod uret til A-
positionen, nar den er placeret ved B-positionen.

4. Genindstilling af spaltekniven (Fig. 44)

Positionen (Fig. 44-A) skal sendres som vist herunder.

(1) Lesn af spaendemetrikken. (Fig. 44-B)

(2) Traek og drej spaltekniven til positionen ved vink-
len pa 90° i retningen vist med pilen. (Fig. 44-C)
Tryk den en smule ind, sa den forbliver i denne
position.

(8) Heev den nederste beskyttelsesskeerm A helt
med handen ved hjeelp af dens lap, idet De tryk-
ker armen nzer grebet til venstre, og slip derefter
armen naer grebet. (Fig. 44-D)

(4) Tryk spaltekniven i retningen vist med pilen (se
Fig. 44-E), sa den er pa linje med savklingen.

(5) Efter at spaltekniven er trykket i retningen vist
med pilen som vist pa illustrationen, frigores den
nederste beskyttelsesarm A.

(6) Efter at spaltekniven er rettet ind, strammes
spaendemgtrikken godt til (se Fig. 44-F).

5. Afmontering af den nederste beskyttelsesskaerm
C (Fig. 45)

Fjern den nederste beskyttelsesskaerm C fra bordet

ved at lgsne blokeringsskruen.

6. Lasning af maskinhovedet i helt seenket position
(Fig. 46 og 47)

Efter indstilling af spaltekniven i positionen for bord-

sav-indstilling, drejes anslaget i retning af pilen A og

drejes til en vinkel pa 90° i retningen vist med pilen B,

med anslaget trukket. Szenk derefter grebet for at lase

maskinhovedet.

FORSIGTIG:

¢ Hvis maskinhovedet ikke kan lases i den helt seenkede
position, skal dybdeindstillingsknappen drejes flere
omgange i retningen med uret.

* Inden maskinen vendes om, skal man altid sikre sig, at
stopperstiften har last maskinhovedet i den laveste
position.

7. Vending af maskinen (Fig. 48)

ADVARSEL:

* Sorg for, at maskinen er slukket og taget ud af forbin-
delse, inden den vendes.

e Nar armen trykkes ned, skal man sgrge for at holde

handen/fingeren pa god afstand af arm-bord-monte-
ringsomradet.
Hold midterkanten pa bordet med den ene hand, tryk
armen ned med den anden hand, idet De holder godt
fast i bordkanten, og drej bordet forsigtigt for at vende
det. Hold det fast, indtil det lases fast.

8. Montering af den overste beskyttelsesskeerm
(Fig. 49)

Tryk den overste beskyttelsesskaerms trykknap til
dens sideflade, anbring den pa spalteknivens indskae-
ring med knappen trykket ned, og friger knappen.
Sorg for, efter at trykknappen er frigjort, at den overste
beskyttelsesskeerm er fastgjort ved at prove at traekke
den ud.



FORSIGTIG:

Kontroller, nar den gverste beskyttelsesskaerm er mon-
teret, at den fungerer problemfrit.

Indstilling af maskinen til listesav-indstilling
(Fig. 50)
ADVARSEL:

Serg for at montere den nederste beskyttelsesskaerm
C, inden maskinen anvendes i listesav-indstilling.

For at aendre indstillingen fra bordsav-indstilling il liste-
sav-indstilling, skal De g& frem i modsat raekkefolge af
proceduren i afsnittet “Klargering af maskinen i bordsav-
indstilling”.

1.

Afmontering af den ogverste beskyttelsesskaerm
Tryk den overste beskyttelsesskaerms trykknap til
dens sideflade, og tag everste beskyttelsesskeerme ud
ved at treekke den opad med knappen trykket ind.

. Montering af den nederste beskyttelsesskeerm C

Anbring den nederste beskyttelsesskeerm C pa bor-
det, sa den passer ind i &bningen pa bordet, og stram
derefter blokeringsskruen godt til.

. Vending af maskinen

Vi henviser til afsnittet med titlen “Klargering af maski-
nen i bordsav-indstilling”.

. Frigorelse af maskinhovedet fra helt seenket posi-

tion

Hold i grebet og traek samtidigt befeestelsesstiften i
retningen vist med pilen A, drej den til vinklen 90° i ret-
ningen vist med pilen B med befeestelsesstiften truk-
ket, og heev derefter grebet langsomt.

. Genplacering af spaltekniven (Fig. 51)

Spalteknivens position (Fig. 51-A) ber eendres som
vist herunder.

(1) Lesn spsendemetrikken og hold den nederste
beskyttelsesskeerm A i dens lap med handen.
(Fig. 51-B)

Hold i den nederste beskyttelsesskaerm A og
treek samtidigt i spaltekniven, sa den drejer, og
drej den til positionen i pilens retning. (Fig. 51-C)
Med spaltekniven holdt i denne position, seettes
den nederste beskyttelsesskeerm A tilbage til
udgangsstillingen, og spaendemgtrikken stram-
mes godt til. (Fig. 51-D og E)

@

®)

ANVENDELSE
FORSIGTIG:

For betjening bar grebet altid frigeres fra den nederste
position ved at man traekker i befestelsesstiften og
drejer den til en vinkel pa 90°.

Serg for, at savklingen ikke bergrer arbejdsstykket etc.
for maskinen startes.

SKARING SOM LISTESAV
ADVARSEL:

Sorg for, at den nederste beskyttelsesskaerm C er
monteret, for maskinen anvendes i listesav-indstilling.

FORSIGTIG:

1

Leeg ikke for meget tryk pa grebet, nar der saves. Et for
kraftigt tryk kan resultere i overbelastning af motoren
og/eller formindsket savekapacitet. Tryk kun grebet ned
med s& megen kraft, som der kreeves for at udfere ube-
sveeret savning og uden at klingens hastighed reduce-
res ret meget.

Tryk grebet forsigtigt ned for at udfere savningen. Hvis
grebet trykkes ned med magt, eller hvis det udsaettes
for sidelaens tryk, vil savklingen vibrere og efterlade et
meaerke (savmeerke) pa arbejdsstykket, ligesom savnin-
gen ikke vil blive ngjagtig.

. Tryksnit (Fig. 52)

Fastger arbejdsstykket mod anslaget og drejeskiven.
Teend for maskinen, uden at savklingen berarer
arbejdsstykket, og vent til klingen har er kommet op pa
fuld omdrejningshastighed, for den saenkes. Saenk
derefter grebet forsigtigt til den laveste position for at
skeere arbejdsstykket. Nar snittet er afsluttet, skal De
slukke for maskinen og VENTE TIL SAVKLINGEN
STAR HELT STILLE, fer savklingen bringes tilbage til
dens gverste position.

. Geringssnit

Vi henviser til det tidligere afsnit “Justering af gerings-
vinklen”.

. Skrasnit (Fig. 53)

Lasn armen og vip savklingen for at indstille vinklen til
skrasnit. (Vi henviser til det tidligere afsnit “Justering af
skravinkel”). Serg for at speende armen godt fast igen,
sa skrasnitvinklen ikke eendrer sig. Fastger arbejds-
stykket mod anslaget og drejeskiven. Teend for maski-
nen, uden at savklingen berorer arbejdsstykket og
vent, til klingen er naet op pa fuld omdrejningshastig-
hed. Saenk derefter forsigtigt grebet til den laveste
position, mens der leegges tryk parallelt med savklin-
gen. Nar snittet er afsluttet, skal De slukke for maski-
nen og VENTE TIL SAVKLINGEN STAR HELT
STILLE, fer savklingen bringes tilbage til dens overste
position.

FORSIGTIG:

Kontroller altid, at savklingen bevaeger sig ned i skras-
nittets retning, nar der udferes skrasnit. Hold haen-
derne vaek fra savklingens bane.

Nar der udfgres skrasnit, kan der opsta en situation,
hvor det afskarne stykke hviler mod siden af savklin-
gen. Hvis savklingen loftes, mens den stadig roterer,
kan dette fraskeer blive fanget i savklingen, og sma
stykker fraskeer kan blive slynget vaek, hvilket er meget
farligt. Savklingen mé& KUN loftes, efter at den er stop-
pet fuldsteendigt.

Nar grebet trykkes ned, skal dette geres samtidigt med
at savklingen trykkes ned. Hvis trykket ikke er parallelt
med savklingen, kan savklingens vinkel forrykke sig,
hvorved snittets ngjagtighed forringes.

111



4. Kombineret snit
Kombineret snit er betegnelsen for den proces, hvor
der frembringes en skravinkel samtidig med at der
laves en geringsvinkel i arbejdsstykket. Kombineret
snit kan udferes i en vinkel som vist i nedenstaende
tabel.

Skravinkel Geringsvinkel

45° Venstre og hgjre 0° — 45°

006366

Se forklaringerne i “Tryksnit”, “Geringssnit” og “Skras-
nit”, nar der udfgres kombineret snit.
5. Skeering af aluminium-profiler (Fig. 54)

Nar aluminium-profiler fastspeendes, skal der anven-
des afstandsklodser eller stykker af affaldstree som
vist pa illustrationen for at forhindre, at aluminiumet bli-
ver bgjet. Anvend skeereolie, nar der skaeres alumi-
nium-profiler, for at forhindre, at der seetter sig
aluminium pé& savklingen.

FORSIGTIG:

* Forseg aldrig at skeere tykke eller runde aluminium-
profiler. Tykke aluminium-profiler kan lgsne sig under
arbejdet, og runde profiler kan ikke fastspaendes godt
nok med denne maskine.

e Skeer aldrig aluminium i bordsav-indstillingen (baenk-
indstilling).

SKARING SOM BORDSAV (BAENK-INDSTILLING)

FORSIGTIG:

¢ Anvend altid “hjeelpeanordninger” som for eksempel
trykstaenger og trykklodser, hvis der er fare for, at haen-
der og fingre kommer for teet pa savklingen.

Hold altid arbejdsstykket fast med bordet og klove-
anslaget. Arbejdsstykket ma ikke bgjes eller vrides
under fremfaringen. Hvis arbejdsstykket er bgjet eller
skaevt, kan der opsta farlige kast (kickback).

Treek ALDRIG arbejdsstykket tilbage, mens bladet rote-
rer. Hvis det er ngdvendigt at treekke arbejdsstykket til-
bage, inden snittet er fuldfert, skal der forst slukkes for
maskinen, mens De holder godt fast i arbejdsstykket.
Vent indtil savklingen er stoppet fuldstaendigt, for
arbejdsstykket treekkes tilbage. Forsemmelse af dette
kan medfere farlige kast (kickback).

Fjern ALDRIG fraskeer, mens savklingen roterer.

For ALDRIG haender eller fingre ind i savklingens bane.
Fastspaend altid kloveanslaget forsvarligt, da der ellers
kan opsta farlige kast (kickback).

Anvend altid “hjeelpeanordninger” som for eksempel
trykstaenger og trykklodser, nar der skaeres i sma eller
smalle arbejdsstykker, eller nar hovedet er skjult under
skaeringen.

Hjaelpeanordninger

Trykstaenger, trykklodser eller hjeelpeanslag er forskellige
typer “hjeelpeanordninger”. Anvend dem til at udfere sik-
kerhedsmaessigt forsvarlige snit, uden at operateren
behgver at komme i bergring med savklingen med nogen
del af kroppen.

Trykklods (Fig. 55)

Anvend et 19 mm stykke krydsfiner.

Grebet ber veere i midten af krydsfinerstykket. Fastger
med lim og treeskruer som vist pa illustrationen. Et lille
stykke 9,5 mm x 8 mm x 50 mm tree skal altid limes pa
krydsfineret for at forhindre at savklingen sloves, hvis
operatoren ved en fejltagelse skaerer ind i trykklodsen.
(Anvend aldrig sem i trykklodsen.)
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Hjeelpeanslag (Fig. 56)
Lav et hjeelpeanslag af 9,5 mm og 19 mm krydsfinerstyk-
ker.

Klgvning

FORSIGTIG:

* Nar der udfgres klevning, skal geringsleeren fiernes fra
bordet.

* Nar der skeeres i lange eller store arbejdsstykker, skal
der altid tilvejebringes tilstraekkelig stette bag bordet.
Tillad IKKE, at en lang plade flytter sig eller beveeger
sig pa bordet. Dette vil resulterer i, at savklingen binder
og @ge risikoen for kast (kickback) og personskade.
Stetten ber veere i samme hgjde som bordet.

1. Indstil dybden af snittet til en smule hgjere end tyk-
kelsen af arbejdsstykket. Vi henviser til afsnittet “Ind-
stilling af dybden af snittet”, hvad angar denne
justering.

2. Anbring kloveanslaget til den enskede klovebredde
og fastger det ved at stramme blokeringsskruen (A).
Kontroller, inden klgvningen udferes, at de to skruer
pa kleveanslagsholderen er strammet. Stram dem,
hvis de ikke er strammet tilstraekkeligt.

3. Teend for maskinen og for arbejdsstykket forsigtigt
ind i savklingen langs klgveanslaget.

(1) Hvis bredden af klgvningen er 150 mm og bredere,
fores arbejdsstykket forsigtigt frem med den ene
hand. Anvend den anden hand til at holde arbejds-
stykket i stilling mod kleveanslaget. (Fig. 57)

(2) Hvis bredden af klevningen er 65 mm —150 mm
bred, fores arbejdsstykket frem med trykstangen.
(Fig. 58)

(3) Hvis bredden af klevningen er mindre end 65 mm,
kan trykstangen ikke anvendes, fordi den vil ramme
beskyttelsesskeermen. Anvend hjeelpeanslaget og
trykklodsen.

Monter hjeelpeanslaget pa kleveanslaget ved hjzelp
af to “C” skruetvinger. (Fig. 59)

Fremfor arbejdsstykket med handen, indtil enden er
omkring 25 mm fra forkanten af topbordet. Fortseet
med at fremfore arbejdsstykket med trykklodsen
overst pa hjeelpeanslaget, indtil snittet er fuldfort.
(Fig. 60)

Tveersnit

FORSIGTIG:

e Nar et tveersnit udferes, skal kloveanslaget fiernes fra
bordet.

* Nar der skeeres i lange eller store arbejdsstykker, skal
der altid tilvejebringes tilstraekkelig stotte til siderne af
bordet. Stetten bor veere i samme hgjde som bordet.

* Hold altid haenderne veek fra savklingens bane.

Geringsleere (Fig. 61)
Anvend geringsleeren til de 4 typer snit som vist pa illu-
strationen herunder.

FORSIGTIG:

» Stram knappen pa geringsleeren godt til.

* Undga at arbejdsstykket og leeren forrykker sig ved at
holde arbejdsstykket fast, specielt nar der skeeres i en
vinkel.

* Man ma ALDRIG holde eller tage fat i den planlagte
“afskeerings” del pa arbejdsstykket.



Anvendelse af geringslaren (Fig. 62)

Skyd geringsleeren ind i de tykke riller pa bordet. Lasn
knappen pé leeren og indstil den gnskede vinkel (0° til
60°). For blokken op mod anslaget og fer den forsigtigt
ind i savklingen.

Hjzelpetraeanlaeg (geringslaere) (Fig. 63)

For at forhindre et langt breet i at kaste sig, skal gerings-
leeren udstyres med et hjeelpetraeanleeg. Fastger treean-
leegget med bolte/metrikker, men disse ma ikke stikke
frem fra pladen.

Transport af maskinen (Fig. 64)

Sorg for at maskinen er taget ud af forbindelse med lys-
nettet. P4 en maskine, som anvendes i listesav-indstil-
ling, skal klingen fastgeres ved 0° skravinkel og
drejeskiven ved 0° geringsvinkel. Seenk grebet helt og las
det i den saenkede position ved at trykke befaestelsesstif-
ten helt ind.

Baer maskinen ved at holde den i den del, som er vist pa
illustrationen. (Fig. 65)

FORSIGTIG:

* Fastger altid alle beveegelige dele, inden maskinen
transporteres.

* Indstil altid maskinen til listesav-indstilling, inden den
transporteres.

e Sorg for, at den nederste beskyttelsesskeerm C er
monteret pa maskinen.

VEDLIGEHOLDELSE

FORSIGTIG:

 Kontroller altid, at maskinen er slaet fra, og at netstikket
er trukket ud, for der udferes eftersyn eller vedligehol-
delse.

* Anvend aldrig benzin, rensebenzin, fortynder, alkohol
og lignende. Resultatet kan blive misfarvning, deforme-
ring eller revner.

ADVARSEL:
* Sorg altid for, at klingen er skarp og ren, saledes at den
bedste og sikreste ydelse opnas.

Indstilling af skeerevinklen
Denne maskine er omhyggeligt indstillet og justeret fra
fabrikkens side, men indstillingerne kan have sendret sig
under transport og brug. Udfer falgende, hvis maskinen
ikke er indstillet korrekt:
1. Geringsvinkel
Geringsvinkel 0° justeringsboltene er anbragt pa fire
steder.
Losn de fire geringsvinkel 0° justeringsbolte ved at
dreje dem i retningen mod uret fra undersiden af bor-
det. (Fig. 66)

Seenk grebet helt og las det i den saenkede position
ved at treekke i og dreje befaestelsesstiften til 90° vink-
len i retningen med uret. Anbring savklingens side i en
ret vinkel til anslagets forside ved hjaelp af en trekants-
lineal, anslagsvinkel etc. Fastspeend dernzest de fire
justeringsbolte pa armen i reekkefelge fra undersiden
af bordet. Serg for, at viseren star ud for 0° pa gerings-
leeren. Hvis den ikke ger det, skal viserpositionen
justeres ved at man lgsner skruen, som fastholder
viseren. Efter justeringen strammes skruen godt til.
(Fig. 67)

2. Skravinkel
(1) 0° skravinkel

Saenk grebet helt og las det i den saenkede posi-
tion ved at treekke i og dreje befeestelsesstiften til
90° vinklen i retningen med uret. Lasn armen pa
bag pa maskinen.
Drej, fra undersiden af bordet, 0° skravinkel-juste-
ringsbolten pa hgjre side af uderarmen to eller tre
omgange i retningen mod uret for at haelde sav-
klingen til hgjre. (Fig. 68)
Anbring forsigtigt siden af savklingen i en ret vin-
kel til overfladen af drejeskiven ved hjeelp af tre-
kantslineal, anslagsvinkel etc. ved at dreje 0°
skravinkel-justeringsbolten i retningen med uret.
(Fig. 69)
Kontroller, at viseren pa drejeskiven star ud for 0°
pa skravinkelskalaen pa armen. Hvis den ikke
peger pa 0°, skal skruen, der holder viseren, lgs-
nes og justeres, sa den peger mod 0°.

(2) 45° skravinkel

Juster forst 45° skravinklen efter at have udfert
justeringen for 0° skravinklen. Juster 45° skra-
vinklen ved at lasne armen og heelde klingen helt
til venstre. Serg for, at viseren pa armen peger pa
45° pa skraskalaen pa armen. Hvis viseren ikke
peger pa 45°, drejes, fra undersiden af borded,
den venstre skravinkeljusteringsbolt pa venstre
side af underarmen, indtil viseren peger pa 45°.
(Fig. 70)

Udskiftning af kulborsterne (Fig. 71 og 72)

Tag kulbersterne ud og efterse dem periodisk. Skift dem
ud, nar de er slidt ned til slidgreensen. Hold altid kulber-
sterne rene, s& de passer ind i holderne. Begge kulbor-
ster ber udskiftes samtidigt. Anvend kun identiske
kulborster.

Benyt en skruetraekker til at fjerne kuldaekslerne. Tag de
slidte kulberster ud, saet de nye i, og fastger kuldaeks-
lerne.

Efter anvendelse

« Efter anvendelse bortterres spaner og stev, der matte
kleebe til maskinen, med en klud eller lignende, sa den
leengst mulige maskinlevetid sikres. Hold beskyttelses-
skaermene rene som beskrevet i afsnittet “Beskyttel-
sesskaerm”. Smer de glidende dele med maskinolie for
at forhindre rustdannelse.

For at sikre produktets SIKKERHED og PALIDELIGHED
ber reparationer, vedigholdelse og justeringer altid udfg-
res af et autoriseret Makita-servicecenter og der skal
altid anvendes Makita-reservedele.
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EKSTRAUDSTYR

FORSIGTIG:

* Det i denne manual specificerede tilbehgr og anordnin-
ger anbefales til brug sammen med Deres Makita
maskine. Brug af andet tilbeher og andre anordninger
kan udgere en risiko for personskade. Anvend kun til-
beher og anordninger til de beskrevne formal.

Hvis De behgver assistance eller yderligere detaljer om
dette tilbehor, bedes De kontakte Deres lokale Makita
servicecenter.

* Savblade med stal- og karbidstalskeer

¢ Lodret skruestik

* Sekskantnggle 6

* Stovpose

* Trekantslineal

» Stovdaeksel (nederste beskyttelsesskaerm C)
¢ Trykstang

e Lineal (kloveanslag)

* Geringsleere

¢ Spaendeplade (3 stk.)

* Sekskantbolt (3 stk.)

¢ Knaesamling

* QOverste deeksel (overste beskyttelsesskaerm)

BEMAERK:

* Nogle ting pa denne liste kan veere inkluderet i veerk-
tojspakken som standardtilbeher. Det kan vaere forskel-
lige fra land til land.

ENG905-1
Lyd
Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i overens-
stemmelse med EN61029:
Lydtryksniveau (Lya): 91 dB (A)
Lydeffektniveau (Lya): 108 dB (A)
Usikkerhed (K): 3 dB (A)
Baer horeveern
ENG900-1
Vibration
Vibrations totalvaerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i
overensstemmelse med EN61029:
Vibrationsafgivelse (ay,): 2,5 m/s? eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
* Den angivne vibrationsemmisionsveerdi er blevet malt i
overensstemmelse med standardtestmetoden og kan
anvendes til at sammenligne en maskine med en
anden.
e Den angivne vibrationsemmisionsveerdi kan ogséa
anvendes i en preliminger eksponeringsvurdering.

ADVARSEL:

* Vibrationsemissionen under den faktiske anvendelse af
maskinen kan veere forskellig fra den erkleerede emissi-
onsveerdi, afheengigt af den made, hvorpa maskinen
anvendes.

e Sorg for at identificere de sikkerhedsforskrifter il
beskyttelse af operateren, som er baseret pa en vurde-
ring af eksponering under de faktiske brugsforhold
(med hensyntagen til alle dele i brugscyklen, som f.eks.
de gange, hvor maskinen er slukket og nar den kerer i
tomgang i tilgift til afbrydertiden).
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ENHO003-14
Kun for lande i Europa

EU-konformitetserklaering

Vi, Makita Corporation, erklaerer, som den ansvarlige
fabrikant, at den (de) felgende Makita maskine(r):
Maskinens betegnelse: Vende-sav
Model nr./ Type: LF1000
er af serieproduktion og
opfylder betingelserne i de folgende EU-direktiver:
2006/42/EC
og er fremstillet i overensstemmelse med de folgende
standarder eller standardiserede dokumenter:
EN61029
Den tekniske dokumentation opbevares af:
Makita International Europe Ltd.
Teknisk afdeling,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England

21.1.2010

i

Tomoyasu Kato
Direktor
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN



EAAHNIKA (Apxikig odnyicg)
Mepiypadn yevikng anoyng

1 Na&udadt pubuiong 29 TMeipog TepUATIOT 65 Aykmvag
2 NéApa 30 EEaywviko KAeldi 66 PAapdog peyyevng
3 TMAdka otaBepormoinong 31 Onkn kAeldlou 67 Kouprmi péyyevng
4 EEay. MmouAovt 32 ravtZog 68 Bpaxiovag peyyevng
5 Eykomég oxnpatog U 33 MMéApata 69 H kedaAn mploviou eivat
6 Katw nmpodpulaktnpag Adauag 34 0O vyavtlog KAEWBWUEVN OE TIANPWG
A 35 EEQywVIKO MIMOUAOVL XapnAwpevn B€on
7  Katw npodulaktnpag Aauag 36 KAeidwpa agova 70 TMeploxn HoxAou yia
B 37 MoxAdg avipwong TomoBETnon Xeptou/
8 Kartw mpodpulaktnpag Aapag 38 Onkn nploviol SaxtUAou
C (xpnotuoroleitat Hovo og 39 Onkn Aauag 71 E&aptnuata yavti®patog
Aeltoupyia AOENG KOTNG) 40 BéEMog 72 Méyyevn (eEapTnua)
9 Kouuri riieong 41 EEwTepLKO MAPEUBUCHA 73 MMAOK dl00THUATOg
10 Mayxaipt oxloipaTog 42 EowTEPLKO TapEPBUOUa 74 ®paKING 0dnyog
11 Avw npodulaktnpag Aapag 43 AEoviokog 75 Tpoe&oxn alouutviou
(xpnotuoroteitat oe 44  AaktUAlog 76 MapaAAnAog oyng/akpng
Aeltoupyia erutpanediou) 45 40 MNa&uadl cuodLyEng 77 ZuloBda
12 Avw eruddvela 46 41 MNAAatog Aauag 78 Odnyeiote padi
MEPLOTPODIKNG BAoNg 47 Onkn GpAKTN OXLOILATOG 79 Papdog wbnong
13 Meplpepela Aapag 48 Z1dnpoTPOXLA 0BNYOG 80 BonONTIKOG PPAKTNG
14 ®pAkINne 0dNyog 49 Bida oUodLyEng (A) 81 MmAok wBnong
15 TepuaATIOTAG KATW Opiou 50 Bida cUuodiyEng (B) 82 Kabeto KOYIO
16 Ma&adt 51 ®paKIng oxloipaTog 83 Aog&otunon
17 MrmouAdvL pUuBuiong 52 H ypauun eivat va 84 KwviKn Korn
18 Bida cUodLyEng €UBUYPAUULOTEL HE © YPAUUN 85 SUvBeTtn AoEOTUNON (YWVIER)
19 AaBn (A) 86 Kouprmi
20 Neplotpedopevo Tpanell 53 Avw Tparmell 87 EEaptnua epyaieiou
21 MoxAog 54 Teudxlo epyaciag METAPEPOUEVO HE TO XEPL
22 Kouurmi puBuiong Badoug 55 Tetpaywvo ma&ipadt 88 TplywVIKOG KavOvag
KOTING 56 KAipaka 89 MrmouAovi puBuiong 0°
23 Tupiote otV Aettoupyia 57 Bida puBuiong 90 MrouAdvt pUBuIoNg 45°
AOENG KOG TiplovioU 58 Avw mpodulaktnpag Aduag 91 Avw emudpavela Tou
24 Tupiote otV Aettoupyia 59 ®paKING HeTPNTN AOENG neplotpodpikol Tpaneliol
EMITPAMELIOU TIPLOVIOU KOt g 92 Bpayiovag
25 Kouuri KAeWd®WUATog oTNV 60 MeTtpnTng AoENG KOG 93 KwVLKn KAlpaka
0€0n eKTOG 61 AUAakeg 94 Aseiking
26 ZkavddaAn evepyoroinong 62 STOHLO OKOVNG 95 =nuadt opiou
27 Kouurmi ON 63 ZAaKog OKOVNG 96 Kamndki 6nkng Ynktpag
28 Kouurmi OFF 64 ZtaBepormoinTng 97 KatoaBidt
MPOAIATPA®H
MovTého LF1000
AlQPeTPOG Aapag
MNdayog cwpatog Aauag.. 1,8 XIA = 2,0 XA
T1AXOG HOXALPLOU GXLOUATOG ¢ uviuveeueeutetieseeteeteeseeeteeseeseessesseessessesssessesesseasseeseeseensesbeessensesbeessensebeeseensesesneannens 2,2 XIA
AldpeTpog TpUnag
[0 EUDWTTOLKEG XWPEG 1.vvvrerrerersesesesessessesessessesessessasessessasessessessssessessssessessssessessssessesessessessssessessssessesessessesessensens 30 XIA
IkavotnTeg pey. kormg (Y x M) ué Adpa dapétpou 260 XIA og Aettoupyia mplovioU AOENG KOTING.
NOE&N yovia
Kwvikn ywvia >
0° 20 xIA x 180 XA
68 XIA x 155 XIA
45° (aploTepa) 50 XA x 150 XIA
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IkavoTnTeg Hey. komng oTig 90° oe emtpaneldlo mMPLovi (AelToupyia MPLovioU TAYKOU) ...
TayxutnTa Xwpig poptio (Aer™) ... .
MEYEBOG TPATIETIOU (TT X M) .iviiieie ittt ettt ettt ettt sbe s sbesaeenneans .... 500 XA x 555 XIA
Alaotaocelg (M x M x Y1 (Enpeiwon 1) /Y2 (
oe Aeltoupyia Ao&ou TplovioU
oe Aeltoupyia emtpamnédlou Tploviou
Bdpog kabapo
Katnyopia aopAAelag...

(Enueiwon 1) Y1: YYog pexpt TNV Kepahn tou epyaleiou
(Znueiwon 2) Y2: YYog peEXPL To Tparedl

.. 660 XA x 650 XA x 1.220 XA / 800 xIA
.. 660 XIA x 650 XIA x 1.060 xIA / 845 xIA

* AOYW TOU OUVEXILOMEVOU TIPOYPAUKMATOG EPEUVAG Kal AVANTUENG, ot Mapoloeq TPodlaypadEg UTIOKELVTAL
oe aAAayn Xwpig npoetdoroinon.

o Ta TEXVIKA XAPAKTNPLOTIKA Uropei va dladpEpouv anod xwpa ae Xwpa.

® Bapog ouudwva pe diadikaoia EPTA 01/2003

ENEO61-1 4, Mn AeiToupyeite TO TpIOVI Xwpig
MpoopiZopevn xpiion MPodUAAKTAPEG Kal Maxaipl OXICiyaTog oTnv
To unxavnuanpooplﬁswlyluaKptBn euBeia kat Ao&n @i0n Toug. EAEYXETE TOUG TMPOGUAGKTAPES
Korm gUAou. To Unxdvnua propei va xpncluonomeel Aapag yia kataAAnAo KAgioipo mpiv amo Kabe
1000 0t Aettoupyia Ao&oU Tmploviol 60O Kal Oe Xpfion. Mn AEITOUPYEITE To TpIOVI €4v ol
}‘SlTOUme. Sl‘[lTpdT[SClO'U | l'[plOV'IOU Jpe v MPopUAAKTPEG Aau®V v KivouvTal eAeUBepa
TIEPLOTPOPT) TOU Tparediol yUpw amno Tov agova Tou. Kal kAeivouv oTiypigia. MoTé pn oodiyyeTe A

ENF002-2 SEVeTE TOUG TPOPUAAKTRPEG  Adpag oTnv
Psupmoﬁbmon avoixtq 0fon. OmOIAdAMOTE  AKAVOVIOTN
To pnxavnpcx TPEMEL va ouvdEETAL POVO OE TIAPOXN AeIToupyia TWV TPOPUAGKTAPWV AAMHAG TPETIEI
pelpatog Tng idlag taong pe UUTT] mou 0V0¢SP€TQ1 va 310pOWVETAI AUECWG.
oV TuvaKida KataokeuaotoU Kkalt Wropel va s, KaBapileTe Kal TTPOCEXETE va PN KAVETE {NMIG
Aenoupvncel HOVO HE EVAANAOOOUEVO HOVOPAOIKO aTov afovioko, oTa mapspBUopaTa (€131Ka oTRV

psupa Ta pnxavnpqm auTda £X0UV BIMAN HOVWON Kat
KaTA Ouvémelwa, WmopoUV va ouvdebolv o€
AKPOJEKTEG XWPIG oUPUA YeiwONg.

eM@AVEIA EYKATAOTAONG) KAl OTO MITOUAOVI
OTEPEWONG TIPIV | OTAv TomoBeTnOei n Adpa.
Znuia ota &§APTAMATA OUTA uMopEi  va

. . . GEAO10-1 npokaAécel omdcipo  Tng  Adpag.  Kakp
Fevikeg  mpoeidomoinosig  aocgaleiag  yia 1o TOMoBETNON propei va mpokaA&oel SovAGEIg/un
NAsKTPIKO epyaleio eminedn mepiotpodn N yAioTpnua TG Adupag.
/N\NPOEIAOMOIHZH AlaBaote OAeg TIg Xpnoiporioigite pévo Aapeg eidIkéG yia To
npocidomnoinocig acpaleiag Kai OAeg TIG odnyieg. H SPYU)\Elo auvto. . L
pn Tpnon Twv npoeidorooewv Kkat odnywv 6. EAEyETE TNV Adpa TPOOEKTIKA yia PWYHES R
evdExeTal va katalnEel oe nAekTpomAngia, mupkayla tnpieg  mpiv amo TV AeiToupyid.  Mn
n/kat coBapo TPAUMATIONO. Xpnoiporioigite Au!:eg mnploviou ToOU E£XOUV
®UAAETE OAEG TIG TIPOEISOTOINCEIG KAl TIG 0dnyieg CnHIEG N MapapopPwoEls.
y1a HEAAOVTIKR TTAPATIONTIH. 7. XpnoigormolgiTe MOVO AAUEG TIOU OUVIOTAOVTAL

ENB094-3 amod TOV KATAOKEUAOTH Kal TTOU oUupudpwvoUvV pe

TO EN847-1, Kal MpOCGEXETE OTI TO Maxaipl

ENINPOZOETOI KANONEZ AZ®AAEIAZ TA oXIoiaTOG SEV MPETEl Va gival MAaXUTEPO AT TO

TO EPTAAEIO nMAGTOG TNG KOTM§ Ud TnG Adpag mpioviol Kai
FA  AEITOYPFA AOZOY MPIONIOY KAl 6x1 AenTéTEPO ANd To oWHaA TNG Adpag.

AEITOYPFiA ENITPAITEZIO'Y MPIONIOY (MPIONIO'Y 8- Mavrote  xpnoipomoieite  efaptuara  Tmou

MAFKOY): ouvioTWVTal OTO €gyxelpidlo auto. H xpnon

akaTAAANAWV £§APTNHATWV ONMWG OMOEECTIKOI
TPOXOi OTMOKOMNG WMOpEi va TPOKAAECOUV
TPAUMATIOHO.

9. EmA&ETe TNV OWOTRA Adpa TpiovioU yid TO UAIKO
TTOU TIPOKEITAI VA KOYETE.

10. Mn XPNOoIYOTIOoIEiTE Aapeg nploviou
KOTAOKEUAOHEVEG amo  arcdali uynAng
TayxuTnTag.

11. Na peiwon Tou mpokaloUpevou BopuBou,
mavrore PePaiwveste OTI N Adpa  eival
AKOVIOPEVN Kal Kafapn.

12. XpnoOIYOTIOIEITE OWOTA OKOVIOUEVEG AAMEGQ
mploviou. Tnpeite Tnv pgyiorn TaxUThTa mou
€ival onueEIVPEVN TAVW 0TV Adpa.

13. Mnv KkoBeTe METAAMIKA aVTIKEIYEVA, ONMWG
Kapola kal Bideg. EAEYETE Kal apaipEoTe OAa Ta
Kapdid, Bideg Kar AAAeg &Eveg UAeg amd To
TEPAXIO Epyaociag mpiv amod Tn AsiToupyia.

1. ®opATE TNPOOTATEUTIKA HATIOV KAl OKONG.
Mpéner va ¢opiotvrar kai aAAa kataAAnAa
TIPOOTATEUTIKA £OSIa.

2. MNOTE pn ¢opdTte yavria Kata Tnv S1GpKEIQ TG
AsiToupyiag €KTOG KATAG TNV AVTIKATAOTAON
AQp@V TpiovioU 1 XEIPIOHOU AKATEPYACTWV
UAIKQV TIpIV TRV AgiToupyia.

3. Aiatnpeite TNV £M@AVEIQ TOU MATOHATOG YUPW
amé To emnedo Tou epyaleiou oOe  KaAn
Katdotaon Kai ehelBepn amd umoAsippata
UAIKQV TL.X. TIpIOViSIa Kal armokomidia.
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14,

15.

16.

17.

18.

19,

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

XTUnnoTE Kal apaipEoTe Toug XaAapoug poloug
amo To Tepayxio epyaciag MPIN apxioete TO
KOYipo.

Mn xpnoiporoleitTe To epyaleio v umapyxouv
KOVTA eUPAEKTA UYpd N agpia.

Ma Tnv aopdaleia oag, adpaipEcTe Ta Mpiovidia,
MIKPA Tepdxid, KAT., amo Tnv MePIOXA £pyaciag
Kal TRV emdaveia Tou Tpamediou TmpIv
OUVBEOETE TO €£pyaAsio Kal apyioeTe Tn
AeiToupyia.

O xpnotng TmpEmel  va
EKMAIBEUPNEVOG  OTNV  XpRAON,
AeiToupyia Tou epyaleiou.
Kparare Ta xépia oag KabBwg Kal Tov EaUTO oag
Kal TouG YUpw 0OG EKTOG TPOXIAG TIpIovioU Kal
oxI otnv idla euBeia pe TRV Adpa mpioviou.
AmopuyeTe enadn He omoladnnoTe
nepioTpepopevn Aapa. Mmopei va mpokAnOei
TPOUEPOG TPAUNATIOHOG KAl TTIOTE N MANCIAZeTe
YUpw oTnv Adua mpioviou.

Na €ioTe 0 £TOINOTNTA MAVTOTE, I181AITEPA KATA
TNV  SIApKEIO  EMAVAANMITIKAOV, HOVOTOVWV
AeiToupyiwv. Mn EecyehaoTeite pe  Kamoia
gopaluevn aiobnon acpaleiag. O1 Aapeg sival
€EAIPETIKA ASUOCWTINTEG.

BeBaiwveaTe 0TI 0 a§ovag £xel EeKAeIdwOei mpIv
avayeTe To pyaleio.

Mpiv xpnoiyomoinoeTe To gpyaleio ot €va
MPAYUATIKO TEMAXIO £pyaciag, apnoTe To va
AeiToupynoel yia Aiyo. NMpoo€gTe yia dovioeig f
un eninedn mepioTpodn mTou cival £vOEIEEIg
KAKNG TOMoOETNONG N ACXNHO ICOPPOTINHEVNG
Aapag.

MepipéveTe PEXPI N Adpa va AmoKTAoEl TARPN
TaxuTnTa MPIV KOYETE.

To gpyaleio d&v MPENEl va XpnolyJomolgiTal yia
OXIOHEG, AOEEG EVTOUEG ) AUAAKWOEIG.
ATopUYETE TNV aPpaipeon amoKomdIOV | AAAwV
KOMMATIOV TOU TEMAXiOU €pyaciag amo Tnv
TIEPIOXN KOTING £VM TO epyaAeio AsIToupyei Kal n

€ival  eMApPKWG
puBuION  Kal

KepaAnl Tmploviou dev  eival otnv  B&on
avanauong.
3TapaTtnoTe TNV AsiToupyia apEowg  £av

MapaTnPNOETE KATI apUOIKO.
3BROTE TO £pyaAcio Kal MEPIMEVETE TNV Adpa
TplovioU va OTOHATAOEl TPIV HETAKIVAOETE TO
Tepaylo epyaciag N aAAa&ere pubpioslg.
Amoouvd£oTe To gpyaleio mpiv aAAageTe Aapa,
KAVETE GUVTAPNON i SEV TO XPNOILOTIOIEITE.
MepIKEG OKOVEG TTOU dnpIoupyouvVTal amo TRV
AsIToupyia TIEPIEXOUV  XNHIKA YyVWOTA yia
TPOKANON KAPKiVOU, OVWHAAIEG OE YEVVROEIG
Kai avamapaywyikoug Kivduvoug. Mepika
MapadeiyyaTa auTwv TWV XNHIK®OV givai:
- HOAUBd0g am6 UAIkG PBappéva pe PBaon
HOAUBSOU Kal,
- OPOEVIKO Kal XpWHIO OTIO XNHMIKA CUVTNPNTIKA
Euleiag.

29.

30.

O Kivduvog yla oag amo Tnv £KBeon OTIG OUCiEg
auTég dlagEpel, avaloya PE To TMOCO ouxvda
KAVETE auToU TOUu £idoug Tnv epyacia. Ma va
HEIDOETE TNV £KOEON ©0AG OTA XNMIKG AUTA:
EpyaleoTe oc MIO KaAA agpilOPEVN MEpIoXN Kal
epyaleoTe e £yKeKpipEva £¢podia acpaAsiag,
TETOIO OMWG Ol TPOCWMISEG TOU &ival £181KA
OXeSIAONEVEG VA  QIATPAPOUV  UIKPOOKOTIIKA
owparidia.

ZUVBEETE TO EPYUAEio OE HIG OUOKEUR OUAAOYNG
OKOVNG OTAV TIPIOVITETE.

BeBalwveOTE OTI TO TPATE] €ival OTEPEWHEVO
He aoddleia pe Tov poxAo adol To yupioeTe
avamoda.

OTAN XPHZIMOMOIEIiTE TO MPIONI ZE AEITOYPIIA

AO=

31.

32.

33.

34.

35.

36.

'HZ KOMHZ:

Mn XpnOIHOTIOINOETE TO EPYAAEiO yIa va KOYETE
oTIdATOTE AGAAO €KTOG EUAou, aloupiviou R
TMTAPOHOIWV UAIK®V.

Mnv ekteleite AsiToupyia pe eAelBepo XEpi
oTav KOBETE KAMOIO Tepdyio epyaciag o
meploxXn Kovta otnv Aapa mpioviou. To Tepayio
epyaoiag npénel va gival acpaliopévo otabepa
Mavw OTO TEPIOTPEPOHUEVO TPAMES Kal OTOV
$GpAKTN 03Ny0 KATA TNV BIAPKEID OAWV TWV
£PYACIDV.

BeBaiwveoTe OTI TO TEPIOTPEPOUEVO TPaATIED
€ival KataAAnAa ao¢paAiogévo WOTE va un
HeTakivnBei kata Tnv S1IAPKEIA TNG Epyaoiag.
BeBaiwveote  OTI o Ppaxiovag  eivai
aodpaAIOPNEVOG OTABEPA OTAV KAVETE KWVIKEG
KOTIEG. ZOiXTE TOV pOoXAO deEl00Tpoda yia va
oTaBeporoInoeTe TOV Bpayiova.

BeBaiwveoTe OTI n Adpa dev epAnTeTal OTO
neploTpedOopevo Tpamed oTnv XaunAotepn B€on
Kal OTI dev ival o emapn HE TO TEMAXIO
£pyaociag mpiv avayeTe ToV SIAKOTTN.

Kpatarte tnv Aapn otaBepd. Exete unmoyn oag
OTI TO TIPIOVI PHETAKIVEITAI TAVW i KATW £Aadpa
KOTA TNV €KKIVON Kal TO 6OTaPATnua.

OTAN TO XPHZIMOMOIEITE ZTHN AEITOYPFiIA
ANAMAZ TPAMEZIO'Y (AEITOYPTIA MAFKOY):

37.

38.

39.

40.

4.

42,

Mnv ekTeheite kapia AsiToupyia pe £AéuBepo
XEp1. EAeUBgpo XEpI ONPaivVEl va XPNOIYOTIOIEITE
Ta X€pPIO 04G yla UMOOTAPIEN R odnynon Tou
TEpayxiou epyaciag, otn 6£on £vog ¢pPaKTn
oxIoipaTog.

BeBaIlOVEOTE OTI TO TIEPIOTPEPOHUEVO TPATED
€ival oTEPEWPEVO PE aodaAsla.

BeBaiwveaTe  OTI o PBpaxiovag  eival
oTEpEWNEVOG HE aogddalela oTnv B€on £pyaciag.
IpixTe TOV HOXAO SeflooTpoda  yia  va
oTaBepormoinoeTe Tov Bpayiova.

XpnoiporolgitTe pia papdo wOnNong [ €va pmAok
®Onong yia va amopUyeTe va epyaleoTe Pe Ta
XEPIa Kal Ta S3AKTUAA KOVTA TNV Adpa mpioviou.
BeBaiwveoTe 0TI n Adpa dev KAvel emadn PE To
Haxaipl oXicigaTog i To TEMAXIO epyaciag mpiv
avayeTe ToV dIAKOTTN.

MNMavrore amoOnkeUeTe TNV paBdo wOnong otav
dev gival og XxpRon.
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43. Awote 1810iTEPN TPOCOXNA OTIG 0dnyieg yia
Heiwon Tou Kivéuvou OIMIZOOAAKTIZMATOZ.
ONIZOOAAKTIZMA civai pia Eadvikn avtidpaon
piag maopévng, SEMEVNG n KOKWG
£UBUYPAUHICHEVNG Aapag npioviou.
ONMIZOOAAKTIZMA mnpokaAei Thv amoppiyn Tou
TEpayiou epyaciag amo To gpydlcio Mow mMpog
Tov Xpnotn. OMIZOOAAKTIZMATA MMOPOYN
NA OAHMHZOYN ZE ZOBAPO NPOzQMIKO
TPAYMATIZMO. AmodUyeTE Ta
ONMIZOOAAKTIZMATA Kpatwvtag Tnv Adua
OKOVIOMEVH, KPATOVTAG TOV GPAKTN OXICIHATOG
mapaAAndo TmpPog TRV Adpa, KPATOVTAG TO
Haxaipli oxXicigaTog Kal TOv TPOGUAAKTRPA
Aapag otnv B£on Toug Kal 0 OwWOoTR AgiToupyia,
HNV eAeuBepwVOVTAG TO TEPAXIO Epyaciag HEXPI
va £X€l OTPWXTEI OAOKANPO HETA TNV Adpa, Kal
Hn oxifovrag €va Teudxlo epyaciag mmou EXEl
oTpiPel f oTpeBAwOei | dev £xel iola akpn va
0dnynbei KATA PAKOG TOU GPAKTN.

44. Amo¢UyeTe TV amoéToun, YpRyopn Tpododoaia.
TpopodoTeite 600 apya eivar duvatov orTav
KOBETE OKAnpa Tepayia epyaciag. Mn Auyilete R
oTpiBeTE  Tepaxla  gpyaciag KATa TRV
TpododoTnon. Eav  akivnTomoinoeTe n
eUNAEEETE TNV Adpa OTO TeEPAXIO £pyaciag,
oBROTE TO epyaleio apEowg. AMOOUVEEOTE TO
epyaleio. MeTd TAKTOMOINOTE TNV EUITAOKN.

45. Mpiv yupioeTe avamoda To £pyaAeio, mavroTe
BeBaAIOVEOTE OTI O TEIPOG TEPHATIOTH EXEI
KAEIdwoel pe aoddAela TNV  KepaA Tou
egpyaAeiou oTnv XapnAoTepn 6€on.

®YAAZTE TIZ OAHTIEZ AYTEZ.

ErKATAZTAZH

NMPOZOXH:

e Alatnpeite v emddveld ToUu MATOMATOG YUPW
arno TO EMIMEDO TOU EPYAAEIOU O KAAT| KATAOTAON
Kal €AelBepn amMO  UTOAEIMMATA  UAIKQOV  TLX.
TpLlovidla Kal arnokoridia.

TomoO£Tnon o mayko (Eik. 1, 2 ka1 3)

Ma TomoB£TNON MARPWG EKTETAPEVWV TTOSIAOV WG TO
uYnAo TpanelQ

Otav 1o epyaleio dev umopel va TomoBeTndel
otabepd, yupiote 1o Ma&padt pUBUIONG OTO TOSL TOU
epyaleiou yia KATAAANAN o0TaBepoTnTad. ZTPEYTE
aploTePOaTPOdPa o Armoyn amod TNV Kopudn yia va
kavete 1O TOdL BpaxUtepo kal deflooTpoda ot
aroyn arod TNV Kopudn yla va To KAVeTe JakpUTEPO.
Meta v pUBuion, BePBawwdeite 0TI TO epyaleio
diatnpeitat otabepod.

Eykataoteiote TI§ TIAGKEG OTABEPOTOINONG HE TO
YUpLoTd akpo SleuBuvopevo mpog ta £§w ota Tpia
modla Tou epyaleiou pe e€daywva prmoulodvia. Kat
aopaliote 1o epyaAeio otn oTaBepn Kal eminedn
emuPAVELA XPNOLLOTIOIOVTAG TIG TPUTIEG MIMOUAOVIOV
Tou Tap€xovTal oTIG TAAKEG otabeporoinong pe
Tpia yrouAovia.

MNa Ta avadimAoUpeva moOdia TOMOOETAOTE TO WG
XaunAo Tpameq

Otav To epyaleio eivat €Towo otnv  B€on
avadimoUpevwy Todl®v, aopaliote To epyaAeio
XPNOLUOTIOWVTAG TIG €YKOMEG oxnuarog U Tou
uTodelkvUovTal TNV €lKOVA.
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NEPIFPA®H AEITOYPIIAZ

NMPOZOXH:

e Navtote Befawwveote OTL TO epyaleio eival
OBNOTO Kal ArMoouvdedEUEVO TPV PUBUICETE N
eAEYEETE KATIOLWA AELTOUPYiA OTO EpYyaAEio.

Mpo¢uAakTnpag Aapag (Eik. 4, 5, kai 6)

MPOZOXH:

* BeBawwBeite 0TI n Aapn dev uropel va xapnAwoet
XWPIg wOnon tou poxAoU Kovtd otnv Aan ota
aplotepa.

* BeBawwBeite OTL Ol KATW TPOPUAAKTNPEG Aauag A
dev avoiyouv eKTOG €AV 0 HOXAOG KOVTA 0TV AaBr
omnpwXTel 0NV UYNAOTEPN BE0N TNG AABRG.

* BeBawwBeite OTL 0 KATW TMPodUAaKTipag Aaupag C
€xel TOMOOeTNOEl TPV TO XPENOLUOTIOINCETE OF
Aettoupyia Ao&NG Komng.

Otav XapunA®veTe TNV AAPr €v® OTPOXVETE TOV
HOXAO OTA ApLOTEPA, O KATW TIPOGUAAKTNPAG AAHAg
A avugoveTal autdopata. O KATW MPOPUAAKTRPAG
Adpag B avupmveTal onwg KAvel eMadr 0To TEUAXLO
epyaoiag. Ou KAtw TPOPUAAKTAPEG AApag eival
epodlaopuEvol  WE  ehatnpla €TI0l WOTE  va
EMIOTPEDGOUV OTNV APXLKR Toug BEon OTav n Korm
€xel OUNTANPWOEL Kal n Aapn €xel avuPwBei. O avw
npodulaktpag Adgag TmEPTEL  emineda  omnv
empavela tou Tpanellol apol To TEUAXLO Epyaciag
€xel  Tepaocel  ano KATW. NOTE MHN
E=OYAETEPQZETE H AQ®AIPEZETE TOYX KATQ
MPO®YAAKTHPEZ AAMAZ, TO EAATHPIO NOY
MPOZAPMOZETAI XTON KATQ T[PO®YAAKTHPA
AAMAS, H TON ANQ MNMPO®YAAKTHPA AAMAS £KTOQ
ano TNV MapaKATw onueinon.

Ma To KAAO NG MPOCWTIKN 0ag aopAAELlag, MAVTOTE
dlatnpeite kaBe MPodUAAKTNPA AAMAG O KAAT
kataotaon. OmnoladnmoTe aKavoviotn Aeltoupyia
TWV TPOGUAAKTHPWY TPEMEL va dlopBwveTal
auéowg. EAEyEte va BeBawwbeite ya v dpdon
enavapopag TV eAaTnpilwV TV KATW
npodulakpwv Aduag. MOTE MH XPHZIMOMOIEITE
TO EPFAAEIO EAN O KATQ TMPO®YAAKTHPAZ
AAMAZ, EAATHPIO H O ANQ MPO®YAAKTHPAZ
AAMAZ  EXOYN ZHMIEZ, BAABEX H EXOYN
AGAIPEGE|l €KTOG amd TNV TAPAKATW ONMEIWON.
EINAI MAPA TMOAY ENIKINAYNO NA TO KANETE
AYTO KAI MIMOPEI NA TIPOKAAEZElI ZOBAPO
MPOZQMNIKO TPAYMATIZMO.

ZHMEIQZH:

* Yndpxouv oL akoAouBeg efalpeoelg yia TNV
adaipeon TwWV TPOPUAAKTAPwWY. Movo otav
Xpnoldoroleite To epyaleio  oe  Aeltoupyia
mpoviou Ttpamellol, o0 Avw TPOGUAAKTNPAG
Adpag C agalpeital. Movo otav XpnoldomoLeiTe TO
egpyakeio oe Aettoupyia Ao&oU Tmploviol, o aAvw
npoduAakTNPag Aauag apatpeitat.

Eav omoloodnrote amd autoUg Toug dladaveig
MpodUAAKTIPESG AApag AepwbBei, 1 TplLOvOOoKovN
KOAANOEL TMAVW TOUG HE TETOLOV TPOTIO WOTE N Adua
C va pnv eival mA&ov eUKOAA 0paTY|, ATIOCUVOETTE TO
TPLOVL Kat kabapiote TIPOOEKTIKA TOUg
MPodUAAKTPESG He €va vwrnd Udaoua. Mn
Xpnotgonomoete SWOAUTEG 1| AMOPPUTIAVTIKA HE
Baon T0 netpEAalo oToug TAQOTIKOUG
TPOGUAAKTNPEG.



Eav o katw mpodulaktnpag A eival eEalpeTika
aKABapTOg KAl N Opaon HECW TOU TMPOGUAAKTHPA
eival dUSKOAN, TPoXwPNOTE WG €ENG. AVUP®OOTE TNV
AaBn  TARpwg. Adaipéote T Adpa  mploviou
(AvaTpEETe OTO TUNMA «TomoBETNON N adaipeon TNg
Aauag mnpLovioU»). Avuymote ToV KATW
MPOPUAAKTAPA AAHAG A VM OTIPOXVETE TOV HOXAO
oTa aplotepd. Me Tov KATW TPOGUAAKTPA Adpag A
otnv 6€on autn, To KaBAplopa WUMopel va yivel e
HeYaAUTEPN TANPOTNTA Kal emndpkewd. Otav TO
kabaplopa €xel OAOKANpwOel, avTlOTPEYTE TNV
mapanave dtadikaaoia Kat aopaiioTe To UMOUAOVL.

Stnv Bla mepintwon yia Tov avw mpoduAakTtipa
AGpag OTWG dNAWONKE TILO TIAVW, OTIPWYXTE TO KOU T
OTO €EUMPOG HEPOG OTNV empaveld KOPudng Kat
adalpéate ToV avw MpoduAakTnpa Adupag. Metd to

Kabaplopa, TAVIOTE €MAVATOTODETEITE TO M
aopalela.

Eav  omolwoodnmote  amd  AuToug TOoUg
MPOodUAAKTNPEG AAUAG  ATIOXPWHATIOTEL  AOYW

nAlkiag 1 €kBeong ot umépuBpn akTvoBoAiq,
artotavOeite oe €va KEVTPo OEPPIG TNG Makita ya
€va veo mpoduAaktnpa. MHN EZOYAETEPQSETE H
AGAIPEZETE MPO®YAAKTHPEZ.

Alatripnon pEyIoTng IKavoTnTag Konng (Eik. 7)

To epyaleio eival epyooTaclakad PuBUIOPEVO va

MAPEXEL MEYLOTN KAVOTNTA KOTNG Yld Mid Adua

mpLoviou 260 XIA.

Otav TomoBeTeiTE WA VEQ AAUQ, TIAVTOTE EAEYXETE

v 6€0n Tou KATW opiou TNG AAuag Kat €av eivat

arnapaitnto, pubuiote wg e&NG:

MPOZOXH:

e OTav KAVETE TNV PUBMION QUTH ATMOCUVSECTE TO
epyaleio.

MNp®Ta anocuvdEaTte To €pyaleio. XaunAwote tnv
AaB1 evieAwg. XpnoluoroleioTe To KAeWdl ywa va
OTPEYPETE TO UMOUAOVL pUBULONG HEXPL N TIEPLDEPELA
MG Adpag ekteivetar ehadpd KATw aro TV
emdavela Kopudng Tou TePLOTPOPIKOU Tpamnellol
OTO ONUELO OTOU 1 EUMPOG OYn Tou GppAakTn odnyou
ouvavtd v Avw emdpdaveld Tou TEPLOTPOPIKOU
TpanedioU.

Me TO gpyaleio amoouvdedePEVO, TIEPIOTPEYTE TNV
Adpa HE TO XEPL EV® KPATATE TNV AaPr] 000 KATW
mndel yia va BeBatwBeite 0TI N Adua dev KAVeEL ETad
ME Kaveéva TUNMa ™G KAtw Baong. Emavapubuiote
ehadpa, eav eival anapaitnTo.

MPOZOXH:

e AdoU TOTOBETNHOETE WMIA VEA Adua, TAVTOTE
BeBawwveote OTL N Adpa dev KAvel emadn He
Kavéva TUNMa NG KAatw Bdong otavp n Aapn
XaUnA®vetal MANPwG. MNAVTOTE KAVETE TO AUTO ME
TO epYaAeio amMoouvdedeUEVoO.

AUTO TO epyaleio propel va xpnotdoroinBei pe 1
XWPIG TO KATW OPLO UETAKIVOVTAG TOV TEPUATLOTN
KATW opiou Onwg ¢aivetat otnv eikova. (Eik. 8)

Ma va XPnOLUOTIOINCETE TO EPYAAEIO XWPIG TO KATW
0plo, OTPEYTE TNV  AKPN TOU  TEPMATIOT
aplotepootpoda. H xprion otnv Beon autn eivat
KATAAANAN yvia va KOyete &va ¢apdU Kal AEMTO
Tepaxlo epyaoiag.

Ma va XPnoWOTIOOETE TO €PYOAEIO HE TO KATW
Oplo, HETAKIVEIOTE TNV AKPn TOU TEPMATIOTNH
deElootpodpa. H xpnon oty B€on autn eival
KATAANAN yia va KOYeTe €va maxu TEUAXLO EpyaAciag.

PuBpion Tng Ao&ng ywviag (Eik. 9 ka1 10)

XaAapwote Tnv Bida oclodlyEng otov Gpaktn odnyo
otpiBovTag aplLoTePOaTpOda. lupioTe T0
TEPLOTPEDOUEVO TPATE]L and Tnv Aapn). OTav €xeTe
peTaKlVvAoel TNV Aapn otn B€on Omou o Jeiking
deixvel NV emBbuunt) ywvia omv Ao&n KAipaka,

odixte Vv Bida olodyEng e  aoddAela
deklooTpoda.
NMPOZOXH:
e Otav Yyupilete TO TEPLOTPEPOUEVO TPATE],

BeBawwBeite OTL avuPvete TV Aafn MANPWG.

e ApoU aMAGEete TV  A0o&  ywvia, mavTtoTte
aopalilete T0 MEPLOTPEPOUEVO TPAMEN
ooiyyovtag tnv Bida clodptyEng otabepd.

PUBpIon Tng KwVIKNG ywviag (Eik. 11 kai 12)

Ze AsiToupyia Aogou mpiovioU

Ma va puBuiceTe TNV KWVIKN Ywvia, XaAapwoTe ToV
MOXAO OTO oW PEPOG TOU poxAoU aplotepdatpoda.
Snpwxte TNV AABn OTA APLOTEPA YO va SWOETE
KAlon otnv Adua mplovioU PEXPL 0 deikTng va deixvel
v embuunTt) ywvia otV KwVIKA KAlLaka. Metd

odpiyxTe TOV HOXAO defldoTpoda oTabepd va
aodalioeTe ToV Bpayiova.

NMPOZOXH:

e Otav divete kAlon otV  Adua Tiploviou,

BeBawwBeite Ot avuPavete TV Aapn MANPwS.

e AdoU aAAGEeTe TNV KWVIKY Ywvia, TAvVToTE
aodalilete Tov Bpaxiova, oplyyovrtag tov HoXAO
deElooTpoda.

>tnv AeiToupyia emTpansdiou nipioviou (Eik. 13)

Ma va puBuIoETE TNV KWVIKT Ywvid, XAAAPWOTE TOV
MOXAO KATW ATO TO TPATE]l UMPOOTA OTO €PYAAEio
aplLoTePOaTpOda.

Metakiveiote TO Kouumi puBuong Padoug oTa
aploTePaA yla va dwoeTe KAlon otnv Adua mplovioU
MEXPL O delkTng va deixvel otV embuunt) ywvia
OTNV KWVLKA KAlpaka. Metd odiyxte TOV HOXAO
deklooTpoda otabepd va acpalioete Tov Bpaxiova.

Apaon diakonTn (Eik. 14)
AlakonTng yia AsiToupyia Ao&ou mipiovioU

NMPOZOXH:

® Mplv OUVBEOETE TO EPYAAEIO, MAVTOTE EAEYXETE VA
deite OTL O HOXAO JLOKOTING evepyoroleitat
KAVOVIKA Kal eTuoTpEPel otnv BEon «OFF» otav
eleuBepwbel.

e Otav dev XPNOLUOTIOLEITE TO gpyaAeio, adpalpéote
TO Kouumi kKAedwpatog off kal anodnkelote 10 O
£va a0PaAEQ HEPOG. AUTO eumodilel TNV avelBuvn
AetToupyia.

® Mnv Tpafate To HOXAO BLAKOTITN OKANPA XWPIg va
TIATAOETE TO KOUuTi KAeldwuatog off. Auto propel
VA TIPOKAAECEL OTIACLO TOU SLAKOTITN.

Ma va eunodilotel To TUXAio TPARNYMA TO HOXAO
dlakomtn, €va Koupmri KAewdwpatog off  €xel
npoBAedBel. Ma va eKKIVNOETE TO epPYaAeio,
OTIPWYXTE TOV HOXAO KAEI®d®HPATOG OTA aPLOTEPQ,
MatoTe TO KOupmi kAewdwpatog off kat peta
TpaBnxte TOo HOYXAO dlakomtn. EAeuBepwote TO
MOXAO BlAKOTITN Yid VA OTAPATAHOEL
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AlakonTng yia AeiToupyia emTpan£giou mpioviou

NMPOZOXH:
e Mpwv amd v Aettoupyia, BeBawwbeite OTL TO
epyaleio avapel kat opnvel.

Ma va eKKIVNOeTeE TO €pYaleio, MATNOTE TO KOUWT
ON (1). Ma va To OTOUATAOETE TMATNOTE TO KOUUTI
OFF (O)

PuBpion Tou Baboug konng (Eik. 15)

To BABoOG KOTMG Wropel va pubuioTel yupifovtag to
Kouumni pUBuIoNg BaBoug komng. MupioTe TO KOUT
pUBuong PBaBoug kormg  defldooTpoda  va
aAvuUPmOoETe TNV AdUa 1 aploTePOOTpoda va Tnv
XAUNA®OETE.

NMPOEIAOMNOIHZH:

* Xpnotyoroleiote wa pnxn pubuion BaBoug otav
KOBeTe AemMTA UAIKKA Yl va €eMTUXETE MIA
KabapoTEPN KOTIN.

MPOZOXH:

* O neipog TepUaTIOTA deV unopel va oTpadel Ye v
KedaAn Tou apyq)\slou oe pla MANPWS xaun)\mpsvn
0€on. 1o onueio auTo, yuplors T0 Kouum s)\aq>pa
apLoTEPOOTPOPA Kal O TEIPOG TEPHUATIOTH UMOPEi
va eheuBepwBel. (Eik. 16)

MNpooTacia Kata TNG UNEpGOPTWONG

e EpyaAeia ywa 200V 1 ugnAotepn Tmapoxn
Tpododociag poOvo. Avatpe€re oTnv  Tvakida
mpodlaypadwyv TAvVw OTO epyaAeio yia Tnv
OVOMAOTIKN TAON.

‘Otav To ¢opTio TOU epyaleiou umepBel Ta
arnodektd oOpla, n Tpododooia TOu epyaAeiou
MELWVETAL, WOTE va TAPEXETAL TPOOTACIA OTOV
NAEKTPOKIVNTHPA KATA TNG unepBEpuavong. ‘Otav
T0 ¢GOPTIO ETUOTPEYEL Ot AMOBEKTA OPla, N
Aeltoupyia  Tou  epyaleiou  emaveépxeTal O
KAVOVIKO £MIMEDO.

ZYNOAO

NMPOZOXH:

e Mavrote BeBawdveote OTL TO egpyaleio eival
OBNOTO Kal arocUVOEBEUEVO TPV EKTEAECETE
oroladnMoTe £pyacia oto epyaleio.

AmnoBnkeuon e§aywviko kAei1diou (Eik. 17)

To e&aywvikd KAeldl amobnkeleTal OMwg ¢aivetal
omv elkova. Otav xpnolpomnoleite 1o e€aywviko
KAeWdi, Tpapnxte to €Ew amd TNV ONKn KAeLdLOU.
AdoU  XPNOLUOTIONOETE TO €EAYWVIKO  KAELdI,
ETUOTPEYTE TO OTNV ONKN KAELSLOU.

PUBuIon 300 Tponwyv UYPoug Tpanediou
To UYog tpamellolu propel va pubuiotel pe dUo
TPOMOUG, UYNAO 1 XaunAod TpamedL.

MPOEIAOMOIHZH:
¢ Mplv TOMOBETNOETE KATW TO £PYAAEIO Kal TMPOG TA
miow, Tmavtote pubuioTe TO epyaleio  oTnv
Aettoupyia AoEoU mplovioU Kal KAeWdwoTe TNV
KedpaAN Tou gpyaAeiou oTnv XaunAotepn BEan.
1. PUBpIoN uPnAoU Tpamnediol (Eik. 18)
Ma va pubuicete 1O €pyaAeio pe UYNAO TPame],
npoxwpeioTe wg €ENG:
(1) TomoBeteioTe KATW TO €PYAAEIO TIPOOEKTIKA
NPOZ TA NIZQ xwpig AaBog evd TO KPATATE KAl
He Ta dUo XEpLa.
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(2) Tupiote tov yavtlo mpog tnv dlelBuvon Tou
BEANOUG OTNV €lKOVA YA VA OTIOOUCKEUAOETE TA
nodla. Avoixte Ta Todla Tou Tparmedlot otnv pia
MAEUPA KAl OTIPWXTE TNV KATW MMapa Twv
Modlwv TPOG TA EUMPOG TANPWG Yyia va
QAUTOKAEIBWOEL AkolouBeiote mv idla
dladkaoia yla ta nodla oTnV amévavtl MAeupa.
BeBalwwbeite OTL Ta TOdla OTIG dUO TIAEUPEQ
eival evTeA®G KAEWBWUEVA.

MPOEIAOMOIHZH:
* BeBawwBeite OTL oL yavt{ol TepMATIOTH eival
TEAELQ TOTOBETNHUEVOL OTNV EYKOTT TNG AyKUANG.

(3) Emavagpépete To epyaleio otnv O0pbla BEon.

2. PUBuion xapnlAou Tpanediou (Eik. 19)

Ta nodia puropolv va Simwbouyv onwg daiveTtat otnv

elkova. Ma va dIMAwoeTe KATW TO EPYAAEio, KAVTE TA

eEng:.

(1) TomoBeteioTe KATW TO €PYAAEIO TPOOCEKTIKA
MPOZ TA NIZQ xwpig AdBog evw TO KPATATE Kal
Je Ta dUo XEpla.

(2) TpaPrixte mMavw TP®TA TOV TEPUATIOTH OTOV
oUVOEOUO TWV aPLOTEPWV TOJIWV TPOG TOV
€QUTOV 00G VA TO EEKAEIBWOETE.

(3) AkoAoubnote Ta idla Pruata yia Ta avrtibeta
nodia OMWG MaPATAV®.

(4) Xpnowdoroleiote  €vav
OUOKEUAOETE TA TIOSLA.

(5) Enavadepete To epyaleio otnv 0pbla B€on.

yaviio ywaa va

TomoB£Tnon N agaipeon Tng Aapag npioviou

MPOZOXH:

e Mavrote PePfaiwveote OTL To epyaleio eival
OBNOTO KAl AMOCUVOESEUEVO TIPLV TOTIOBETNOETE Ny
adalpEoete TNV Adua.

* Xpnotgornoleiote poOvo To €Eaywvikd KAedl Tng
Makita rmou mapexeTal yla TorofEtnon 1 adaipeon
™G Aduag. AUEAELD va TO KAVETE unopsi va €xeL WG
armoTEAEOUA UTEPPBOALKO 1) AVETIAPKEG canmO TOoU
eEaywvikou pnou)\ovmu Auto propel  va
TIPOKAAETEL TPAUHUATIONO.

MeTakiveioTe MPog Ta enAavw TNV Adfn oTnv MARPwWG
avuPwpegvn Bgon.

Matnote Tov a§ova KAEWBOUATOG VA KAEWDWOETE TOV
Qa&0VIiOKO, XPNOLUOTIOLEIOTE TO €EAYWVIKO KAeWdi yia
va  xahapwoete 1O €EaywvikoU — UTTOUAOVL
de&lootpoda. (Eik. 20)

AvVuy®OoTE TOV MPODUAAKTHPA AAuag A He TOV LOXAO
aviPwong eve OTIPOXVETE TOV HOXAO KOVTA OTnV
AaBn mpog Ta aplotepd. Me Tov TpPodUAAKTNpaA
Adpag A avuywpevo, adalpéote To eEaywvikou
UTOUAOVL, eEWTEPIKO TIapEUBUOHA Kat Adua. (Eik. 21)
Ma tomoBetnon g Aduag, BAATE TNV TPOOCEKTIKA
otov afovioko, kavovtag BeRaito OTL n dleubuvon
Tou BEAoUg OTNV emdpAvelad TG AAUAG CUMTTTTEL UE
mv dielBuvon Tou BEAoug otnv BNKN NG AApaAg.
ToroBetnote 10 €EwTEPKO TMAPEUBUOHA KAl TO
eEaywVIKOU UMOUAOVL, KAl META XPNOLUOTIOLEIOTE TO
efaywvikd KAedi yla va odifete 10 €Eaywvikou
UTTOUAOVL (aploTepOXELPQ) ue aodaiela
aApLOTEPOOTPOPA EVWM TATATE TO KAEIBwHA AEova.



ZHMEIQZH:

e Otav TomoBeTeiTe MIA Adpa TplovioU, BeBawwbeite
oTL TNV Balete YeTa&l Tou MpopuUAaKTRPa Aduag B
MPWTA KAl META AVUYP®OTE TNV £€T0L WOTE 1 Adua
elval TeAlKA TOMOBETNUEVN OTOV TPOGUAAKTHPA
Adauag B. (Eik. 22 kai 23)

Ma oAeg TIG Xwpeg &KTOG Eupwnaikav Xwpwv

(Eik. 24)

NMPOZOXH:

e O aonuéviog dakTUAOG 25,4 XIA 0t €e€EWTEPIKN
OIOUETPO €lval €PYOOTACIAKA TOTIOOETNUEVOG
navw otov agovioko. O palpog dakTUALOG 25 XIA
oe eEWTEPIKN OIAMETPO  OUMMEPIAAUPBAVETAL WG
KAvoviko £€¢0dlo. Mpv TomoBeTnoete Tnv Adua
Mavw oTtov a&ovioko, mavrote BePalwveoTte OTL O
owoTOg BakTUALOG yia TNV TPUMa ATPAKTOU NG
AQupAg TIOU TPOTIBECTE va XPNOLUOTIONOETE gival
TOMOBETNUEVOG TIAVW OTOV AEOVIOKO.

MNa Eupwiaikeg Xwpeg

MPOZOXH:

* O 3akTUAIoG 30 XIA 0g €EWTEPIKN BSIAUETPO gival
€£PYOOTACLAKA TOTOBETNUEVOG HETAED ECWTEPIKWDV
Kal EEWTEPIKOV MAPEURUTUATWV.

Emavagépete TOV KATW Tpodulaktipa Adupag A
oTnVv apxlkn tou 6éon. XaunAwote TV Aafn va
Kavete BERALO OTL Ol KATW TPOPUAAKTNPEG AApNAG
KivoUvTal KataAAnAa. BeBawwBeite OTL n aoddiela
agova €xel eAeuBepwoel TOV AEOVIOKO TIPLV KAVETE
™V KoTm.

PUOuION OXI0TIKOU payaipioU

Mpémnel va umapxel €va dlaoTnua mepinou 5 -6 xIA
HeTAEL TOU OXIOTIKOU paxatploU Kat TwV doVTIOV TNG
AApag OTav OTPOXVETE TO OXLOTIKO paxaipt mpog
v Adpa TANpwg. PuBuiote To OXIOTIKO paxaipt
oUpdwva XOAapwvovtag mp®Ta To Ta&uadt
oUodLyENg HE TO XEPL apPLOTEPOOTPOdA KAl META
XoAapwvovTtag T0 eEaywvikoU UTIOUAOVL
aploTepOoTpodPa He TO eEaywvikoU KAeWdi Kat
METPWVTAG TNV amodotaon. Meta tnv puduon,
oodixte He aoddiela 1o €EaywVikoU MMOUAOVL Kal
META TO TA&IUAdL cUodLyEng deEldoTpoda. MNavtote
eAEYXETE va BeiTe OTL TO TO OXIOTIKO paxaipt sivat
a0dAANOUEVO Kal OTL O TIAVW TIPOPUAAKTNPAG AALAG
Aeltoupyei amaAd mptv Tnv korm. (Eik. 25 ka1 26)

To TO OXIOTIKO paxaipt €xel tomoBetnBel mpv v
AMOOCTOAN amod TO EPYOOTACLO £€TOL WOTE N AAa Kat
TO TO OXIOTIKO TO OXIOTIKO paxaipt Bpiokovtal
€UBUYPANUIONEVA LETA A0 TNV ATAN 0ag pUBuLon.
Avatpé€te oto €dadlo pe TitAo «Emavatomnobetnon
TOU OXLOTIKOU payxatptoU» yia Tnv pueuion. (Eik. 27)

NMPOZOXH:

e EQv n Adua Kat To To OXIOTIKO payxaipt dev eival
euBUYPAUUIOPEVA  KATAAANAQ, MG emukivduvn
KAtaotaon oUVvOAYNG uropel va oupPel katd v
Aeltoupyia. Befalkveote OTL TO TO OXLOTIKO
paxaipt  eivat tomoBetnuévo HETAEU Twv dUO
eEWTEPIKWV AKPWV TWV dOVTIWV TNG AQuag otav
KUTTAZoupe anod Tnv kopudn. Mmopei va utooteite
ooBapo TPOOWTIKO TPAUNATIONO eV
XPNOLUOTIOLEITE TO EPYAAEio XwpPIG €va KATAAANAA
€UBUYPANUIONEVO OXLOTIKO paxaipt . Eav dev eival
€uBUYPAPULIOUEVA YIa OTIOLOdNTOTE AOYO, TTAVTOTE
aneuBblveote oc €EOUCLOBOTNHEVO KEVTIPO OEPPIG
™g Makita yia v emdiopbwon Toug.

e Otav puBpileteTo dlAoTNMA  Tou OXLOTIKOU
Haxatplot  amdé ta dOvTia Tng AdpAg, TAVTOTE
XOAAPWVETE TO €EAYWVIKOU UMOUAOVL HOVO apol
XaAap®oeTe TO MA&IHAdL cUTPLYENG.

TomoB£TnoN kai pUOHION TOU PPAKTN CXICIHATOG

(Eik. 28)

1. TomoBeTnoTe TOV GPAKTN OXIOILATOG £TOL MOTE
n OnNKn Tou GPAKTN OXIOIMATOG EUTAEKETAL ME
ToVv  0dnyo Odnpotpoxlag. oixte ocabepa
deflootpoda v Bida olodyéng (B) Ttou
dPAKTN OXLOINATOG.

2. Xahapwote v Bida cUodLyEng (A).

3. ZUpTe TOV PPAKTN OXLOIKATOG Kal aoPpaAioTe TOV
£€TOL MOTE N AMOMENAKPUOHEVT AKPN aAMO 0ag
TOU GPAKTN OXLOIMATog eival eUBUYPAUHIOUEVN
JE TO onueio oTo omoio n eunpocbia akpn G
Aduag mptovioU pOAG epdavileTal ano v avw
emavelad Tou Tepaxiou epyaciag. O OKOMOG
autmng TG peUBUIONG eivat va MeELwOEL Tov
KivdUVO OTIOBOAAKTIONATOG TPOG TOV XPNOTN
TOU KOUMEVOU THAMATOG ard TO TEMAXLO
epyaociag mou €xel OUvOAIBel peTa&U Aduag
mploviol Kal $PAKTN OXIOIHATOG Kat TEALKA
eKToEeUETAL TIPOG TOV XelPloTh. H ypapun (A)
dlapEpel avaloya e TO TAXOG TOU Tepaxiou
epyaoiag n to eminedo tpanedlol. Pubpiote Tnv
B&0n TOU PPAKTN OXIOIHATOG oUpdwWvVA HE TO
TAY0G TOU TEHAXIOU Epyaciag.

AdoU puBuiceTE TOV GPAKTN OXLOINATOG, ODIXTE
v Bida cuodtyEng (A) otabepa. (Eik. 29)

ZHMEIQZH:

* YIIApXOUV TEOOEPA OXEDIA Yyld TOMOBETNON TOU
$PAKTN oxloigaTtog Onwg ¢aiveral oTnv eikova. O
$paKING oxloipatog €xet dUO OXIOMEG OTIG
TAEUPEG TOU, Mia OXIOMR ME Mia avuPwpevn
mapudn Kovid otnv idla MAEUpd Kal otnv AaAAn
Xwpig. Xpnolporoteiote TNV empavela Tou Gpaktn
OXlOlHaTOG e autn Tnv mapuodn va BAEMeL To
TePAxlO epyaciag HOVO OTAV KOBETE HEOA Ot €va
AETTO TEUAXLIO EPYAOIAG.

® [ia va aAAa&eTe TO OYXEDLO TOU PPAKTN OXLOINATOG,

adalpeate Tov PPAKTN OXIOIMATOG ATO TNV BnKn
ToUu xq)\c\pwvoqu mv Bida cuodly&ng (A) Kat
aAAAZOVTAG TO METWMO TOU GPAKTN cxtcuua‘roq
MPOg TNV BNKN ¢PAKTN OXLOIMATOG £TOL WOTE O
$PAKTNG OXLOIHATOG va BAEMEL TNV BNKN GPAKTN
oxloipatog oludwva pe TNV €pyacia oag OmMwg
daiveTal onv ekova.
BdAte 10 TeEpdywvo TAEWASL oTnv ONKn TOU
$PAKTN  OXlOlHaTOG HECA OTNV  Tow  AaKpn
OToLaCdNMOTE €K TWV dUO OXIOUWV TOU $PAKTN
OX\OlaTOG £TOL WOTE va Talplafouv onwg daivetat
oTnVv elkoOva.

Ma va aA\a&ete amnod 1o oxedlo A 1y B oto oxédlo C 1
D, N og avtibetn mnepintwon, adalpeéote TO
TETPAYWVO TA&INadL kat v Bida clodyEng (A)
armotnvy  ONkn  Tou GPAKTN  OXloiMatog, META
Tonoesrﬁors mv Bida olodyeng (A) kat TO
TETPAYWVO nc\ELpaél atmnv avneam 6&on g enan
TOU $PAKTN OXLOIMATOG O CUYKPLON HE TNV APXLKN
0€on. Soixte pe aodpdaiela v Bida cuody&Eng (A)
apol BAAETE TO TETPAywvo TAEIUASL TOU GPAKTN
oxlolpatog pEoa OTNV  OXIOMR  TOUu  GPAaKTN
oxloiparog.
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BAATe TO TEpAywVO MA&ILAdSL 0NV BRKN TOu GPAKTN
OXLOlHaTOG HECA OTNV oW AKPEY OTIOLACONTOTE €K
Twv 300 OXIOMWV TOU PpPAKTN OXIOIMATOG £TOL WOTE
va taplalouv OMwg ¢aivetal oty eikova. (Eik. 30
Kai 31)

O ¢pakIng oxloipatog eiavi puBulopévog amod To
£PYOOTACIO0 €TOL @OTE €ival TAPAAANAOg oOTnv
emupdvela Aapag. BeBawwbeite 0Tt eivat mapAAAnAog.
Ma va eAéyEete pe BeBadtnta OTL O GPAKTING
oxloipatog eival mapainAog pe Tnv Adua, pubiote 10
Ugog ™G Aduag He To Kouumi pUBuiong PRadoug
KOTMG £€TOL ®WOoTe 1N Adpa apdavifetar otnv
uPnAotepn duvatn B€on and To Tpanedl. InuadeYte
éva amd Ta dOvVIIa TNG AAMAag HE HAPKadOpo.
Auetpnote tnv amodotaon (A) kat (B) petagy Tou
$PAKTN OxloiaTog Kat Tng Aapag. Napte kat Tig duo
HETPNOELG XPNOLUOTIOLOVTAG TO SOVTL ONUEIWHEVO HE
TOV HapKadopo. AUTEG oL U0 HETPNOELG TPETEL va
elval Tautoonueg €av 0 GPAKING OXloidaTog dev
eival MapAAANAOG pe TNV AQUa, TIPOXWPNOTE WG
€&ng: (Eik. 32 kai 33)

(1) Tupiote v Bida pUBULIONG aplOTEPOCTPODA.

(2) Metakiveiote TNV eumpoodla akpn Tou GpAKTn
oX10luaTog eAadpd ota deEld 1 aploTepd PEXPL
va yivel mapdaAAnAn pe v Aaua.

(3) Zoixte TNV Bida pUBULIONG 0TABEPA OTOV HPAKTN
oxloipaTog.

MPOZOXH:

* BeawwBeite OTL puBUileTe TOV PPAKTN OXLOILATOG
mou eival mMapdAAnAog pe TNV Adua, R W
€TIKIVOUVN KATAOTAON OTILOOOAAKTIONATOG MMOpPEL
va oupBel.

* BeBawwbeite 0TI puBUIleTE TOV GPAKTN OXLOILATOG
€10l woTe Ogv KAvel emadn Me Tov AvVw
MpoduAaKTRpa Adpag M pe TNV Adpa mploviol.
(Eik. 34)

e Mn petatomifeTe 1N HETADEPETE TO €pPYaAAeio
KPAT®VTAG TO ATO TOV GpPAKTN OXLOIHATOG.

eH avipwon Tou TOMOBETNUEVOU  GPAKTN
oxloigatog n n e€aocknon karolag dUvaung eNAavw
Tou ota Befld Kal aploTePA ME TO XEPL OAG
TAvovTag TNV Avw AKPN TOU UMOPEL va TOU KAVEL
{nuLa Kkat va eEaoBevnoel Tn Aettoupyia Tou.

TomoB£Tnon kai pudpion Ao&ou petpnTn (EIK. 35)
ToroBeTnote TOoV AoEO petpnth Balovtag tov agova
TOU pEoa o€ [ia and TIG dUO €YKOTEG OTO TPAMEQ
anod eumnpog. O ¢pAKTNGg AoEoU WETPNTN TOU PMOpPEL
eniong va xpnotdornoinBei wg GppAKING OXLOINATOG
uropel va TornoBetnOel oTov A0EO HeTPNT oUpdWVA
HE TNV epyaoia oag.

ZaKog okovng

H xpnon Tou oAaKou OKOVNG KAVEL TIG AELTOUPYIEG
KOTING KaBapEG Kal TNV oUAAOYR oKovNng eUKOAN. lMa
va MPOCAPUOCETE TOV OAKO OKOVNG, EGAPHOCTE TOV
TMAVW OTO OTOULO OKOVNG. (EIK. 36)

OTav 0 0AKOG OKOVNG €ival MEPIMOU YEUATOG KATA TO
NULIOU, apalpEOTE TOV OAKO OKOVNG Ao TO epyaAeio
Kal TPAaBnxte Tov oTepewtnpa €£&w. AdeldoTe TA
TMEPLEXOMEVA TOU OAKOU OKOVNG, KTUTIOVTAG TOV
ehadpa, €tol wote va e§axbolv Ta cwuatidla mou
KOAAVE OTO €0WTEPIKA TOLXWHATA TIPAYUA TIOU
uropel va eumodioel TNV TEPAITEPW OCUAAOYN.
(Eik. 37)
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Edv ouvdéoete WA NAEKTPLIKN OKOUMA OTO TPLOVL
0ag, TIo ETAPKEIG Kal KaBapEG AelToupyieg umopolv
va ekteheoTtoUv. (EIK. 38)

Aykwvag (Eik. 39)

MPOZOXH:

* AleuBUveTe TO Avolypa amoppwyng TOU aykmva
TpPog TNV dlelBuvon Tpog TNV ornoia 1 eEepXOuevn
OKOVN Kal arokoTidla dev TEPGTOUVE TPOG TO
g£pyaleio KaL ATopa OTNV MePLOXT| £pyaaiag.

MNpooappooTe TOV aykwva otav aANalete Tnv
S1eliBuvon NG AMOPPLTTOPEVNG OKOVNG.

Aodalion Tou Tepayiou epyaaciag

MPOEIAOMOIHZH:

* Eival eEaLpETIKA ONPAVTIKO va aodalileTe TAVTOTE
TO TEUAXIO £pYAciag KATAAANAA KAl OOIXTA HE TNV
HEYYEVN. APEAEID va TO KAveETE Wmopel va
TIPOKAAEDEL {NUIA OTO epyaleio Kavn KAtaotpoon
Tou Tepayiou epyaciag. MMOPEI NA NMPOKAHOEI
NMPOZQMIKOZ TPAYMATIZMOZ. Emiong, peTa amo
HLd Aettoupyia korng, MHN avugwoete TNV Adua
HEXPL N Adpa €Xel $BATEL OE UIA TIANPN OTAON.

Katakopuen peyyevn (Eik. 40)
H katakopudn HEYYyevn umopel va tormobetnbei oe
dUo B¢oelq eite otnv aptotepn eite omv dela
M\eupad Tou ¢pPAkTn odnyol. Bdaite tnv pado
MEYYEVNG MECA OTNV TPUTIA 0OTV GPAKTN 0dNYO Kal
odixte TV Bida cloPLyEng yia va acpaAioste Tnv
pPARd0O HEYYEVNG.
ToroBetnote Tov Bpaxiova Tng WEYYyevNng avaloya
ME TO TIAXOG KAl OXNMA TOU TEMAXIOU epyaciag Kat
aopaliote Tov Bpaxiova g HEYYEVNG Odiyyovtag
v Bida cluoplyéng. Eav n Bida mou acpalilel Tov
Bpaxiova TG HEYYEVNG KAVEL ETADN HE TOV GPAKTN
0dnyo, toroBetnote v Bida olodyEng otnv
avTiBeTn MAeupd Tou $PAKTN 0dnyou. BePBawwbeite
OTL KAVEVA UEPOG TOU EPYAAEiOU deV KAVEL ETIADN HE
™V HEYYevn OTav XaUNA®veTe TNV Aar) 000 yivetat.
Edv KATOlO TUAMA KAVEL €MAdn HE TNV HEYYEVN,
EMAVATOMOBETNOTE TNV HEYYEVN.
Matnote 10 TEPAXlo epyaociag emineda MAvw OTOV
dPAKTN 0dNYO KAl OTO TEPLOTPEDPOUEVO TPATETL.
ToroBeTNOTE TO TEUAXIO EPYACIAG OTNV EMOUUNTA
B6&on komng kat acpaliote To otabepd odiyyoviag
TO KOUWT TNG HEYYEVNG.
MPOZOXH:
e To Tepdxlo epyaciag TpEmel va aodallotel
otafepd MAVW OTO TEPLOTPEDONEVO TPAMETL Kal
oTov GPAKTn 0dNYo.

PuBpioTte To epyalcio oc AsiToupyia
emTpanediou mpioviol

MPOZOXH:

eMpwv TO XPnowlomowoete 0Ot  Aeltoupyia
erutpanedlou  Tploviol, BeBawwbeite  OTL  TO
MEePLOTPePOUEVO TPAMETL EXEL AOPANLOTEL O AOEN
ywvia 0° pe T Bida cUodLyENg atov ¢ppAakTn 0dnyo.

eMpwv TO XPNOIMOTOOETE O  Aeltoupyia
emutpanédlou mplovioy, BeBalwbeite OTL N KePaAAn
Tou epyaleiou €xel AOHAALOTEL e TOV HOXAOD.

eMpwv TO XPNOIMOTIOOETE Ot  Aeltoupyia
emutpanédlou  TplovioU, BeBawwBeite  OTL  TO
OXLOTIKO paxaipt €xel acpaAlotel otnv BEon Tou
KAataAAnAa.



eMpwv TO XPNOWMOTIONOETE O  AelToupyia

EMUTPATEIOU TIPLOVIOU, aPAIPECTE TOV  KATW
npodulaktnpa Aduag C.

LY Aettoupyia EMITPATE]IOU mploviou,

eAeUBEPWOTE TOV TEPUATIOTN KATW OPIOU.

To epyaAeio amootéAletal amd TO €pPyACTACLO
pubulopévo oe Aettoupyia Ao&oU Tmploviou. Mpv o
XPNOLLOTIOINCETE Ot AelToupyila  erutpamnedlou
mplovioU, aANGETE TNV pUBULION KAl aKOAOUBROTE TNV
S10d1Kaoia TMapaKATW.

1.
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Acodalion Tou TEPIOTPEPOHEVOU  TpamelioU
(Eik. 41)

Ma va aopalioete 10 MeploTpedOuevo TPAMED
oodixte TNV Bida cUoPLYENG oTaBepd oTov GPAKTN
0dnYyo oe Ao&n ywvia 0°.

. Aogahion Tng kepaAng Tou epyaleiou (Eik. 42)

Aodaliota TNV KedaAT Tou epyaleiou odpiyyovtag
TOV HOYXAO oOTnv dleuBuvon Tou BEAOUG TIOU
¢daiveTal otnv €lKova.

. EAeuBgpwon Tou TepUATIOTH KATW opiou (EIk. 43)

BeBalwBeite OTL N AKPn TOU TEPUATIOTA KATW
opiou eival otnv B€on A otnv ekdva. lupiote v
akpn ToU TEPUATLOTN KATW opiou
aplotepootpoda otnv  BEon A oTav  eival
TomoBeTnUéEVog otnv B€on B.

. Emavatomo®éTnon Tou OXIOTIKOU  payaipioU

(Eik. 44)

Oa mpénel va aA\agete T B€on (Eik. 44-A) Onwg
MEPLYPAPETAL TTAPAKATW.

(1) Xahapwote 1O TAEILASL cUOPLYENG. (EIK. 44-
B)

(2) TpaPnxTte KaL TEPIOTPEYTE TO OXIOTIKO
paxaipt otnv 6€on ywviag 90° katd Tnv
SleuBuvon Tou BEAoug Onwg daivetal oTIg
elkoveg. (Eik. 44-C) Kal ompwxte 1o eAadpd
£€TOL WOTE VA akwvntoroinBei otnv BEon autn.

(3) AvuywmoTe ToV KATW TIPOPUAAKTNPA Aduag A
XPNOLLOTOLWVTAG TOV YAVT{O TOU HE TO XEPL
EVW OTIPWYXVETE TOV HOXAO KOVTA oTnv Aapn
0Ta apLoTeEPd, Kal EAeUBEPHVOVTAG TOV LOXAO
Kkovta otV Aapn. (Eik. 44-D)

(4) ZmpwXTE TO OXIOTIKO payaipt otnv dielBuvon
ToU  BEANoug (B\. EIk.44-E) woTte
eubuypappideTal pe TV Aa’ua mploviou.

(5) AdoU TmpwEETE TO OXIOTIKO Maxaipt otnv
SleuBuvon tou BEAoug TOU daivetal oTnV
€lKOVQ, eleubepwoTe TOV KATW
npodpuAakTipa Aduag A.

(6) Aol euBUYPAMUUIOETE TO OXIOTIKO Haxaipl,
oopixte pe aopalela To MA§IUAdL oUOPLYENG
(BA. Eik. 44-F).

. Adpaipeon Tou KATW mpodulakTApa Adapag C

(Eik. 45)
AdalpéaTe ToV KATW TPoduAakTipa Aapag C amno
TO Tpamedl xaAapwvovTtag TNV Bida cuoplyEng.

. KAgidwpa Tng KepaAng Tou epyaleiou o MARpwG

XapunAwpeévn 0£on (Eik. 46 ka1 47)

AdoU pubuioete To OXIOTIKO paxaipt oe B€on yia
Aeltoupyia emtpanedlou mplovioU, TPAPRNXTE TOV
Tepuatioth oty dlelBuvon Tou BEAoug A Kal
yupiote 10 0g ywvia 90° otnv dilelbluvon Tou
BEAoug B pe tov TepuaTioTh TPARNyHEVO. Meta
XapnA®ote TNV AaBn yia va KAEW®O®OeTE TNV
KePAAN Tou epyaleiou.

NMPOZOXH:

e Otav n kepaAn Tou epyaleiou dev pmopel va
KAEWBwWOel otV TANPWG XaunAwupévn B€on,
yupiote TO Kouumi pUBUIONG PBABOUG APKETEG
oTpodEG dekldoaTpoda.

e Mpwv yupioete avamoda To epyaleio, mAvTOTE
BeBawwveote OTL O TEIPOG  TEPMATIOTN EXEL
KAEWBWOoEeL ue aoPAAeLd TNV KEGAAN TOU epyaleiou
oTnV XaunAotepn B€on.

7. Tupifovtag To epyaleio avamoda (Eik. 48)

NMPOEIAOMNOIHZH:

e Navtote va BePawwveote OTL TO epyaleio eivat
oBnoto Kat anoouvdedeUEVO v T0
TEPLOTPEPETE.

e OTav OMPWYVETE TOV HOXAO KATW, BeBalwbeite va
BaAete TO XEPL 0AG/SAKTUAQ MAKPUA amd TNV
TIEPLOXT) TIPOCAPHOYNG HOXAOU-TparmedloU.
Kpateiote Vv peoaia akpn Tou tparmelloU pe TO
£va XEPL, OTIPWXTE TOV HOXAO KATW e TO AANO XEPL
EVM KPATATE TNV AKPN Tou Tparedlol otabepd Kat
TEPIOTPEYTE TO TPAME] TPOOEKTIKA YO vd TO
avarnodoyupioeTe. SUVEXIOTE va TO KPATATE UEXPL
va KAEWBWOEL.

8. TomoBeTnon Tou avw TmpPoduUAAKTApa Adpag
(Eik. 49)

SMPpOXTE TO KOUMM @Bnong Tou  Avw
MPoduUAAKTNPA AQMAG OTNV  TAEUPIKN  TOU
empAveld, TOTOBETAOTE TO OTNV €YKOTM TOU
OXLOTIKOU HaxalploU PE TO KOUMTIL MATNUEVO Kal
eNeUBEPWOTE TO KOUMTIL.

AdoU  eleuBepwoete TO  KOupm  ®Bnong,
BeBawwBeite OTL 0 Avw podUAAKTpa Adpag eivat
aodaAlOUEVOG TIPOOTIAB®VTAG va Tov TpaRn&ete
£Ew.

NMPOZOXH:

e ApoU TOMOBETNOETE TOV AVW TPOPUAAKTAPA
Aapag, BeBawwdeite OTL AetToupyel OHaAd.

PUBpIon Tou gpyalciou oc AsiToupyia Ao&ou
npioviou (Eik. 50)

NMPOEIAOMNOIHZH:

e BeBawwbeite  OTL  TOmMOBeTEitTE  TOV  KATW
mpoduAaktnpa Aapag C mpLv XpnOoLUOTIONOETE TO
epyaleio oe Aettoupyia Ao&oU TpLovioU.

Ma va al\a&ete v pUBMON amod Aesltoupyia
erutparneflou  mploviol ot Aettoupyia  Ao&ouU
nplovioU, avTIoTpEYTE TNV dladlkacia Tou edadiou

e Titho «PuBuiote 1O epyaAeio oe Aettoupyia

ETUTPATE]IOU TIPLOVIOU».

1. A¢aipeon Tou Avw MpopuUAaKTRpa Aapag
SMPpWXTE TO KOUWML ®Bnong Tou  Avw
MpoduAaKkTnpa AAuAag OTNV  TAEUPIKT  TOU
emdavela, Kal HeTA anMA®G adalp€oTe TOV AV
MpoduUAAKTAPa AAMAG TPOG TA EMAVW HE TO
KOUMTT TATNHEVO.

2. TormoO£TNON TOU KATW TIPOPUAAKTRpa Adpag C
ToroBeTnOTE TOV KATW TPodUAakTipa Aauag C
OTO TPATEYL £TOL WOTE va TALPLAZEL OTNV EYKOTIN
Tou Tpamnedlol Kat opiyyovtag v Rida cuodplyeEng
otabepa.

3. MNipiopa Tou epyaleiou avamoda
AvaTpéEte oTO €dadlo pe TOV B0 TITAO OTO
«PuBpiote TO epyakeio oe  Asttoupyia
ETUTPATECIOU TIPLOVIOU».
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4. EAeuBepwon TnG KepaAng Tou epyaleiou amod Tnv

. Emavatomo@&Tnon

MARPWG XapnAwpEVN B£on

Ev kpatdte Tnv AdBr, TpaPnxte Tov TEipo
TEPUATIOTN Katd v dleuBuvon Ttou BEAoug A,
YupioTe 10 o€ ywvia 90° katd tnv dlelBuvon Tou
BEAouUg B pe Tov TEiPO TEPUATIOTN TPARNYUEVO
Kal HETA avuy®aoTe TNV AaBn) apyad.
TOU OXIOTIKOU payaipioU
(Eik. 51)

H 6€on tou oxtoTikoU paxatptou (Eik. 51-A) mpenet
va ah\axfei wg €ENG.

(1) Xahapwote TO TA&NAdL oUoPLyENG Kat
KPATEIOTE TOV KATW TPOPUAAKTApa Aauag A
ME TO XEPL XPNOLUOTIOIWVTAG TOV YAVT{o TOou.
(Eik. 51-B)

EV® KpATATE TOV KATW MPOPUAAKTAPA AAuag
A, TPAPRNXTE TO OXIOTIKO Haxaiplt €10l WOTE
YUpiZel Kal TeplOTpEPeTAL OTNV BEon otnv
SleUBuvon tou BEAoug. (Eik. 51-C)

Me TO OXIOTIKO paxaipt otnv B6gon autn,
EMAVAPEPETE TOV KATW MPOPUAAKTAPA AAHAG
A oV apxikn B€on Kal opixTe TO MAEINASL
oUooLYENG He aopdalela. (Eik. 51-D kai E)

2

®)

AEITOYPTIA
NMPOZOXH:

Mpiv amdo v  xpnon, PRepaiwbeite ot
eheuBepmvete TV AaBn amd TV XAUNAWUEVN
0€éon TpaBwvrtag TOV TEIPO TEPMUATIOTN Kal
YupiZovTtag To og ywvia 90°.

BeBawwBeite 0Tl N Aapa dev KAvel emadn HE TO
TeUAXL0 £pYAOiag, KATL TIPLV 03 lAKOTTNG avAayel.

KOMH Q= AO=0 MPIONI
MPOEIAOMOIHZH:

BeBawwBeite 0TI 0 KATW TPodUAaKTpag Aduag C
€XEL TOMOBETNOEL TPV TO XPNOLUOTIOOETE OE
Aeltoupyia AoENg KOTmG.

MPOZOXH:

1

Mnv g€aokeite umiepBoAikn mieon otnv Aapn otav
KOBeTe. Mapa MOAU dUvaun Uropei va €xel wg
anoTéAeoua UTEPOPTWON TOU KIVNTRPA Kaun
MELWMEVT EMAPKELA KOTING. EMPWYXTE TNV AaPn Mpog
Ta KATw We upOvov TOON dUvaun oOco eival
QanapaitnTo yia OHaAd KOYIHO KAl XWPIG ONHAVTIKN
peiwon oe TaxUuTnTa Adpag.

Mieote anald KAtw TV AaPr va eKTeEAECETE TNV
korm. Eav n Aapn natnBei katw pe dUvaun n eav
TMAEUpPIKA dUvaun epappootel, n Aaua Ba doveital
Kal 8a agnoet €va onuadt (onuadt mploviol) oto
Tepdylo epyaociag kat n akpifela g kormg Oa
eAaTTWOEL.

. Koriij migong (Eik. 52)

AopalioTe TO Tepdylo epyaciag TAVW OTOV
$PAKTN 03NYO KAl OTO MEPLOTPEPOUEVO TPATETL.
Avayte 10 gpyaleio xwpig n Adua va Kavel Kkapia
enadn Kal MEPIPMEVETE PEXPL N AAUA VA ATIOKTROEL
m\npn  taxUtnta TPV To  XapnAwpa. Meta
XauMNA®oTe amaAd TNV AaBr otV MANPWG
XOUNA®WPEVN B€0n yia va KOYeTE TO TEMAXLO
epyaoiag. Otav n korn €xet 0AokKANpwOEei, opnate
10 epyaleio kat MEPIMENETE MEXPI H AAMA NA
STAMATHZEI ENTEAQZ mplv enavagépete tnv
Adua otnv MANpwg avuPwugvn BEon.
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2.

Mo&n komn
AvatpéETe  OTO  TIPONYOUMEVWG
«PUBuION TNG AOENG Ywviag».

KaAUdOEV

. Kwvikn ko (Eik. 53)

XaAapwoTe ToV HOXAO Kal dwoTe KAlon otnv Adua
mplovioU yla va pubuioETE TNV KWVIKY Ywvia
(AvatpeETe  OTO  TPONYOUMEVWG  KAAUGBEV
«PUBUION TNG KWVIKNG Ywviag». BeBalwbeite OTL
Eavaodiyyete TOV HOXAO oOTaBepd yw va
OlYOUPEWETE TNV EMAEYHEVN KWVIKN Ywvia HE
aodalela. AopalioTe To TeUAXI0 £pyAOiaAg TAVW
otov ¢PAKTN 0dNyo Kal OTO TEPLOTPEPOUEVO
Tpamédl. Avayte To gpyaleio Xwpig n Adpa va
KAVEL Kapia emadr Kal MEPIUEVETE PEXPL N Aduad
va anokTtnoel mAnpen taxUutnta. Metd xapnAwote
arnaAd v Aapr otV NMANPWG XapunAwuevn Bon
evw ePapUoleTe Mieon MAapAAANAQ MPOG TNV Adja.
Otav n komm €xel OAOKAnpwOei, ofrjote TO
epyaieio kat MEPIMENETE MEXPI H AAMA NA
STAMATHSEI ENTEAQS mipiv emavagépete v
Adpa otnv MANPWG avuywuévn BEaon.

NMPOZOXH:

MNavtote BeBaiwveote OTL N Adua Ba peTakivnOel
KATW Og KwVIKN dlelBuvon kata tnv dldpkela
KWVIKNG Kotmg. KpatdTe Ta x€pla oag £Ew amo v
TPOXLA TNG AAuag mploviou.

Kata tnv JldpKeld KWVIKNG KOMNG, MMopel va
dnuioupynBei piad KATAoTAON OTOU TO ATIOKOTIdL Ba
TMapapeivel Mavw otV MAEUpPA Tng Aapag. Eav n
Adpa avuPwbel evmd akOun MepLoTpEDETAL, AUTO TO
KOMMATLL Priopel va maotel and tnv Adua, kal va
MpokAnBel dlaokopmIoN TepAXIBiwy TPAyUaA Tou
elval emkivduvo. H Aaupa mpémel va avuyovetal
MONO adoU €xel OTAUATNOEL TEAEIWG.

Otav mEdete TNV Aapn KATw, £PapUOleTe Tieon
mapdAAnAa mpog v Adua. Edv n nieon dev eival
MAPAAANAN TPOG TNV Adua KATA TNV SldpKela Tng
KOTMG, N Ywvia ™g Aduag propei va petaBAnOei
Kal N akpifela TG Komng va eAaTTwoEl.

4. 20vOeTn KOTIA

S0vBetn kormn eival n dladikacia Kata Tnv oroia
I KVIKN Ywvia dnploupyeital tTnv idla otiyun
KaTd TNV ormoia M Ao&n ywvia koBetal oTo
Tepaxlo epyaciag. SUvOeTtn Komn umopel va
eKTEAEOTEL OE Ywvia Mou paiveTal OToV Tivaka.

Kwvikn ywvia NOEN Yyovia
45° AploTepad Kal Ag€la
0-45°

006366

Otav ekteAeite olvOeTn Komn, avatpeEte oTa
«Korm| miieong», «A0&N Korn» Kal «KwVIKN Kot »
yia eENynoeig.

. Komn mpog&oxwv aloupiviou (Eik. 54)

Otav  ao¢aAifete  Tpoe&oxeqg  aloupwviou,
XPNOLUOTOLEITE UMAOK SlOOTAUATOG N axpnota
HETAAQ OmnMwg daiveTal oTnv €lkOvVA yia va
MPOANGOel N TMAPAUOPPWON TOU AAOUMLVIOU.
XpnolporoLeite €va AMavTiKO KOG 0tav KOBETe
NV TPoe&oxn aAouuLViou yla va gumnodioete TNV
OUOOWPEUON UAIKOU ard TO AAOUMIVIO EMAVW
otV Adua.



NMPOZOXH:

* MOTE WNV EMIXEIPNOETE vaA KOYETE TOAXELEG 1N
OTPOYYUAEG TIPOgEoXEG aAoupiviou. [axelég
MPoeEOXEG QAOUMLVIOU WTOPEl va XOAAPWOOUV
KATa TNV SIAPKELA TNG AELTOUPYIAG KAl OTPOYYUAEG
npoeoxeg  alouplviou  dev  prmopolv  va
aopaAlotolv otabepd pe TO epyaleio auTo.

eMoTé un KOPBeTe aloupivio He Aeltoupyia
emTparnedlou mplovioU (AelToupyia aykou).

KOMH QZ ENITPANEZIO NPIONI (AEITOYPFIA
MNArCKQoy)

NPOZOXH:

e Mavtote xpnolpomnoleite «Bonboug epyaciag»
OTwG PaBdoug WONoNng kat pmAok wlnong otav
unapel Kivduvog ta Xepla oag 1 dAKTuAa oag va
TANOCLAC0OUV KOVTA OTNV Adua.

Mavtote KPaTATE TO TEUAXLO EPYAOIAg OTABEPA HE
TO TPAMEQ Kal Tov PAKTN oxloinatog. Mn Auyilete
oUTe OTPIBeTe TO TeudAXl0 €pyaciag Katd Tnv
Tpod0d0TNoNn. Eav TO Tepdxlo epyaciag Exel
Auyioel n oTpeBAWOEL, emkivduva
omioboAakTiopara prnopei va cupBouyv.

NOTE pnv anocUpeTe TO TEMAXIO £pYACIAG EV® N
Aaua neplotpepetal. Eav mpenet va anoclpete TO
Tepdylo epyaciag TPV TNV CUUMANPWON  HIAG
KOTING, MPWTA OPRNOTE TO EPYAAEIO EVM KPATATE TO
TepAxo epyaciag otabepd. Mepluévete PEXPL N
Adua va oTapatnosl EVIEA®MG TPV ATIOCUPETE TO
TEMAXL0 epyaociag. AHEAELA VA TO KAVETE MMOPEL va
TIPOKAAECTEL TKIVOUVA OTIoBoAaKTIoHATA.

MOTE unv adalpeiTe AMOKOPPEVO UAKO €V® N
AQpa neplotpEdeTal.

MNOTE pnv TOmoBEeTNOETE TA XEPLA 0aG 1 SAKTUAA
0ag otV Tpoxld TG Adpag.

MNavtote aopalifete TOV GPAKTIN OXLOIMATOG
oTabepd, N emkivdéuva oroBolakTiopaTta Wropei
va cuppouv.

Mavtote xpnolgomoleite «BonBolg epyaociag»
OTWG PARdouUg WONONG Kat pMAoK wlnong otav
KOBETE MIKPA 1) OTEVA QAVTIKEIPEVA, N OTAV N
TPORANMATIKY KeEPAAN dev eival opatn Katd Tnv
KOTTH.

Bon@oi epyaociag

Papgdot wlnong, umAok wlnong 1 Bonéntikol
dpakTeG eivat  TUmMot  «BonBwv  epyaciagr.
XpNOLUOTIOLEITE TOUG Yia va KAVeETE aOQaAAEig,
olyoupeg KOMEG XwPIG TNV avaykn Tou Xpnotn va
€pXETAL OE EMAPN UE TNV AQUA HE KATOLO HEPOG TOU
OWHATOG TOU.

MnAok wlnong (Eik. 55)
Xpnolporoteite €va  KOPMATL
19 XIA.

H AaBn mpénet va eivat oOto KEVIPO TOU
KOVTPAMAGKE. STEPEWOTE WE KOAAA Kal EUAORBISEG
onwg ¢aivetal. Mikpo tepdylo EuAou 9,5 XA x 8 XIA X
50 XIA TIPEMEL TMAVTOTE VA OTEPEWVETAL UE KOANA OE
KOVTPAMAGKE yld va mpootatelel TNV Adua armo
AauBAuvon gav o Xpnotng koWel and Aabog peoca oto
UTMAOK wONnong. (MoTé un Xpnolpomnoleite Kapdld oto
UIAOK wBnong.)

KOVTPAMAQKE TWV

Bon6nTikog ¢ppakTng (EIK. 56)

dTIaETe  BonONTIKO  GPAKTN A0  KOMMATIA

KOVTpamAake 9,5 XIA kat 19 XIA.

Zxioigo

NMPOZOXH:

e Otav oxilete, apalpeote Tov AoEO HeTPNTY ATO TO
TPAmelL.

e Otav KOBeTE Hakpud 1) papdeld Tepaxla epyaociag,
TAVTOTE TIAPEXETE APKETN UTIOOTNPLEN KATW amod
To Tpamedl. MHN emuTpénete oe PId pakpud oavida
va KivnBei 1 va petatomotel oto Tpanedl. Auto Ba
TIPOKAAECEL TNV AQHA VA HAYKMOEL KAl AUEAVEL TNV
meavoTnTa Yyla OMOBOAAKTIONA KAl TIPOOWTIKO
TPAUMATIONO. H uTooTNPIEN TpPEmeL va eival oTo
810 UYog OMwg TO TPAMEL.

1. PuBuiote 10 BABOG Tng Kommng Aiyo YnAotepa
anod To TAX0G TOU Teayiou epyaciag. Ma va
KAvete autn Tnv puBuion, avatpegte oto
€dAadlo pe Titho «PUBUION Tou BABOUG KOTNG».

2. TormoBetote TOV PAKIN OXIOIMATOG OTO
eMOUUNTO MAATOG OXLOIUATOG KAl aodaAlioTe To
otnv 8€on tou odiyyovtag tnv Bida cuodlyEng
(A). Mpwv anod Tto oxiopo, BeBaiwbeite OTL ot dUo
Bideg NG BNKNG TOU GPAKTN OXLOINATOG eival
aodailopéveg. Eav dev eival apkeTd acdaleig,
EavaodixTe.

3. AvayTte 1O gpyaleio Kal amald Tpododoteiote
To TepdAxlo epyaciag pEoa oTnv Adpa Katd
MNKOG TOU GPAKTN OXLOIMATOG.

(1) Otav To MAATOG Oxloipatog eivat 150 XA kat
MAQTUTEPO, TIPOOEKTIKA XPNOLUOTIOlEIOTE €va
X€PL va TPOPOBOTNOETE TO TEUAXIO £PYACIAG.
Xpnoldoroleite To AAAO XEPL va KPATATE TO
Tepdylo epyaociag oe B€on mMavw OTov GPAKTN
oxtoipatog. (Eik. 57)

(2) Otav 71O TAATOG oOxloipatog eival 65 XA —
150 X1\, Xpnolgoroleiote TV papdo wlnong yia
va TpododOTNOETE TO TEUAXIO EPYAOIAG.
(Eik. 58)

(3) Otav To MAATOG OXLOINATOG €ival OTEVOTEPO ATIO

65 XA, N pAapRdog wOnong dev propei va
xpnoigornomnBei  doTL B XTUTMOEL  OTOV
nMpoduAakIipa TG Adupag. Xpnoldoroleite
BonONTIKO GPAKTN KAl UITAOK ®BNONg.
MpoocapuooTe TOV BONONTIKO GPAKTN OTOV
$pPAKTN oxloiyatog He dUo «C» OPLYKTNPEG.
(Eik. 59)
Tpododoteiote TO TEUAXIO £pYATiag Ue TO XEPL
MEXPL TO TENOG va eival mepimou 25 XIA amd v
eunpoOobila akpn Tou mavw Tpanedlol. Suvexiote
mv Tpododoacia XPNnolLorolOvTag TNV papdo
®Onong mavw arod Tov BoneNnTikd GpAKTN UEXPL
va oAokAnpwOei n korr. (Eik. 60)
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Kabern kommn

NMPOZOXH:

e OTav KAveTe MIA KABETN TOWN, adalpEoTe TOV
$PAKTN OXIOIMATOG Ao TO TPATELL.

e OTtav KOBeTe pakpuad 1 papdeld Tepaxla epyaaiag,
TMAVTOTE TIAPEXETE EMAPKN UTIOOTNPIEN  OTIG
MAEUPEG Tou Tpamneliol. H umootnpl&n mpénel va
eival oto id1o UYPog OMwG TO TPATETL.

® MAVTOTE KPATATE TA XEPIA OAG MAKPUA amod Tnv
TPOXLA TNG AAMAG.

MeTpnTig Ao§ng komng (Eik. 61)
Xpnotuoroleite Tov A0EO LETPNTN YA TOUG 4 TUTIOUG
KOTIG Tou daivovTal otnv elkova.

NMPOZOXH:

* Aodpahiote 1O
TIPOOEKTIKA.

* ArtopUyete TNV OAioBNON TOUu Tepaxiou epyaciag
KAl METPNTN ME HIA SlaTagn otabepol KPATHHATOG
TOU TEMAXIOU epyaociag, 1dlaitepa 0Tav KOBETE UTIO
ywvia.

¢ MOTE pnv KpATaTe 1) YPAMWOVETE TO TPOOPILOUEVO
YlO AroKOoTN TUNHA Tou TEMAXIiou epyaciag.

Xpnon Tou Ao&oU peTpnTn (EIK. 62)

SUpTte TOV AOEO WETPNT HECA OTIG TAXELEG
QAUAOK®OELG OTO TPATESL. XAAAPWOTE TO KOUMT OTOV
HETPNTN Kal eUBUYPAUUIOTE OTNV €mBUUNTN Ywvia
(0° £wg 60°). PEPTE TO UALIKO OE EUBUYPAUULON LUE TOV
$PAKTN Kal TPododOTEIOTE AMAAA TPOG TA EUMPOG
otV Adua.

KOUumi oTtov  A0E0 MetpnTn

Bon@nTikn mpocoyn EUAou (AoE6G HETPNTAG)
(Eik. 63)

Ma va epnodilotel WA pakpud oavida amno
aKkavovioTtn Tmeplotpodn, e£PpaApUOOTE TOV  A0EO
HETPNTA ME MG  Bondntikn ocavida  GpaKT.
STEPEWOTE ME UMOUAOVIA/TIAEINAdIa adoU avoieTe
TPUTMEG, OANA Ol OTEPEWTEG dev  TPEMEL  va
MpoeEEXouV anod Tnv cavida oyng.

MeTagopa Tou epyaleiou (EIk. 64)

BeBawwBeite 0TI To epyaleio ival anoouvdedepEvo.
Ma 1o epyaleio mou WOALG XPNOLLOTOMBONKE OTNV
Aettoupyia Ao&oU mplovioU, acdaliote Tnv Adpa oe
KWVIKN Ywvia 0° kal To meplotpedOuevo Tpanell oe
AOEN ywvia 0°. XaunAwote v Aafn TMANpwg Kat
KAEWBWOTE TNV OTNV XAUNAWUEVN BEON OTIPWXVOVTAG
EVTEAWG TOV AVACTAATIKO TEipo.

MeTadEpeTe TO EPYAAEIO KPATWVTAG TO TUNRUA TOU
gpyahieiou mou ¢aivetal oTnv eikova. (Eik. 65)

NMPOZOXH:

e Mavrote acdaAliote OAA TA KIVNTA TUAUATA TIPLV
UETADEPETE TO EpYaleio.

® Mplv YeETAPEPETE TO epyaleio, MAVTOTE puBIleTE
TO epyaleio oTnv Aettoupyia Ao&oU mploviou.

* BeBalwwBeite OTL 0 KATW TMpodUAakTNpag Aauag C
€lval eyKATEOTNUEVOG OTO £pYaAEio.
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ZYNTHPHZH

NMPOZOXH:

e Navtote Befawwveote OTL TO epyaleio eival
OBNOTO Kal arocuUVAESEPEVO TIPLV ETIXELPNOETE va
EKTEAECETE ETOEWMPNON 1} CUVTAPENON.

e Mnv xpnoluoroleite mToTE Pevlivn, NeTpeAdikd
alBEpa, SIAAUTIKO, AAKOOAN N TAPOUOLEG OUCIEG.
Evdéxetat va TPOKANBel  AMOXPWHATIONOG
MapapopGwon 1 PWYHEG.

MPOEIAONOIHZH:

e Navrtote BeBalwveoTte OTL N AQUA €ival AKOVIOUEVN
Kal kaBapn yla TV KaAUTepn Kal aopaleéotepn
anodoon.

PU6Ouion Tng ywviag komng
AUTO TO gpyaleio €ival MPOCEKTIKA PUBUIOUEVO Kal
€UBUYPAUUIONEVO OTO €pYyoOTActo, aAAa RBiatot
XEPLOYOL  pmopel  va  €xouv  emnpedosl TNV
euBuypdupuion. Eav 1o epyaleio ocag dev eival
€UBUYPAUUIONEVO  KATAAANAQ,  €KTEAEOTE  Ta
akoAouba.
1. Ao&n ywvia
PuBuioTikd prouAovia yia Ao&n ywvia 0° eivat
TomoBeTNUEVA OE TECOEPIG BEDELG.
Xahapwote TEOOEPA PUBULOTIKA UMouAovia
Ao&ng ywviag 0° yupifovtag aplotepodoTtpoda ano
TO KATW HEPOG Tou Tparellol. (EiK. 66)

XapunAwote v AaBn MANPWG Kal KAEWO®OTE TNV
omv XOUNAWUEVN 0gon TpaB®vVTAg Kat
MEPLOTPEDOVTAG TOV AVACTAATIKO TIEIPO 0TV Ywvia
Twv 90° de&looTpoda. TeTpaywvioTe TNV MAEUPA TNG
Adpgag  ge TV OYn  Tou  ¢pAkTn  odnyou
XPNOLLOTOLOVTAG £va TPLYWVIKO Kavova,
SOKIUAOTIKO TETPAYWVO, KATL. Metd odixte ue
aodAlela TA TECOEPA PUMOUAOVIA OTOV UTIO Bpayiova
anod TNV KATw MAEUPA Tou Tpanellol. BeBawwbeite
OTL 0 deiktng deixvel oto 0° oTNV Ao&N KAipaka. Eav
dev eival £10L, pubBiote Tnv BH€on Tou deikn
XaAapwvovtag v Bida mou acdalidel Tov deikn.
MeTd Tnv puUBUION, odixte TNV Bida pe aodalela.
(Eik. 67)
2. Kwvikn ywvia
(1) 0° KwVIKN Ywvia
XapunAwote v Aapn MANPWG Kat KAEWO®OoTE
mv omv XapnAwpévn B€on tpafmvrag Kat
TEPLOTPEPOVTAG TOV AVACTAATIKO TIEIPO OTNV
yovia Twv 90° deElooTpoda. XaAapwoTe Tov
HOXAO OTO oW UEPOG TOU Epyaleiou.
lupioTe, anod TNV KATw TAeUpPA Tou Tpamneliou,
TO PUBMIOTIKO WMOUAOVL KWVIKAG Ywvia 0°
oty de&ld mMAeupa Tou uto Bpaxiova dUo n
TPELG TIEPLOTPODEG APLOTEPOOTPODA Yia va
KAivete TV Adpa ota de&la. (Eik. 68)
MPOOEKTIKA TETPAYWVIOTE TNV TAEUPA NG

Adgag  ge TV avw  ermpdaveld  Tou
MePLOTPEPOUEVOU Tpanedlou
XPNOLLOTIOIOVTAG TOV  TPLYWVIKO  Kavova,

SOKIMAOTIKO TETPAYWVO, KA. yupilovTtag To
PUBULOTIKO MMOUAOVL KWVIKNG Ywviag 0°
de&lootpoda. (Eik. 69)

BeBawwbeite oTL o delkTng omv
neplotpedpopevou Tpamellol deixvel oto 0°
OTNV KWVIKN KAlpaka otov Bpaxiova. Eav dev
deixvel oto 0° xahapwote Tnv Bida mou
ao¢aAilel Tov deikTn Kal pubuiote Tov deIKTN
£T0L WOTE va deixvel oto 0°.



(2) 45° KwVIKN Ywvia

Pubuiote TV KwVikn yYwvia Twv 45° povo
adoU ekTeAEOETE PUBULON KWVIKNG Ywviag 0°.
Ma va puBuioete ™V KwVIKA ywvia 45°
XOAAPWOTE TOV HOXAO Kal dWOTE TIANPN KAlon
oTNV Adua mpog Ta aplotepd. BeBawwbeite oTL
o deiktng oTov Bpayxiova deixvel oto 45°
OTNV KWVIKN KAigaka otov Bpaxiova. Eav o
delkTng dev deixvel oto 45°, yupiote, ano v
KATw TAeUpd Tou Tpamellol, TO PUBULOTIKO
MTOUAOVL KWVIKNG Ywvia 45° otnv aplotepn
TMAEUPA TOU UTIO Bpaxiova HEXPL O deIKTNG va
Seixvel oto 45°. (Eik. 70)

AvTikaraotaon PnkTpwv avbpaka (Eik. 71 ka1 72)
Adalpeite Kal eAEyXeTe TIG YNKTPEG avBpaka
TOKTIKA. AvTikaBlotate otav ¢Beipovrtal PEXPL TO
onuadt opiou. Kpatdate TIg YnkIpeg davBpaka
Kabapeg kKal eAelBepeq va YALOTpoUV pEoA OTIQ
Onkeg. Kat ot dUo Ynkrpeg avOpaka TpEmMeL va
avTtikabioTavral Tautoxpova. XPnoLUoTIOLEITE HOVO
TAUTOONHEG YNKTPEG AvOpaKa.

Xpnoiporoteite €va katoaBidt yla va apalpeoete ta
KAMAakla  Twv Ynktpov davlpaka. Bydite TIg
$OapuEveG YNKTPeG avBpaka, BAATE TIG KAIVOUPYIEG
KAl aopaAioTE TA KAMAKIA TWV YNKTP®OV avepaka.

Mera Tnv xprion

e MeTd TNV XpNnon odouyyileTe KaAA Ta TepAxidla
KAl TNV OKOvn Tou gival KOAANpEva oTo epyaleio
MEe &va Udaopa 1N KATL TAPOMOl0  yid  va
efaodalioete pEYIOTN dldpkela Jwng. Kpatate
TOug TIPODUAAKTNPEG Aauag kabapolg cUpdwva
ME TIG 0dnyieg OTO TIPONYOUUEVWSG KAAUGOEV
edaplo pe  TITAO  «Mpodulaktnpag Adpag».
Aumavete Ta OAlOBaivovta TUNMATA ME E€AELO
HNXavng va eurnodioeTe To oKoUplaoua.

Ma mv datnpnon g ASOAAEIAS kat AZIOMNIZTIAS
TOU TIPOIOVTOG, ETUOKEUEG, OTIONTIOTE  AAAN
ouvtnpenon 1 pubuicelg mpénel va ekteAolvTal amnod
Ta EEouclodotnuéva Kévipa ZEpBig Tng Makita,
TMAVTOTE KAVOVTAG XP1 0N AVTIAAAGKTIKOV MAkita.

MPOAIPETIKA EEAPTHMATA

NMPOZOXH:

e Meta TNV Xpnon ooouyyifete KaAa ta Tepayidia
Kal TNV OKOvVN Tou gival KOAANUEVA OTo epyaleio
pe éva Udaopa 1 KATL TAPOMOO Yyid va
efaopalioete peylotn dapkela Jwng. H xprion
oTIdNMOTE AAWV EAPTNUATWV 1) TIPOCAPTNHATWV
Uropel va TPOKAAEDEL KivEUVO TPAUUATIONOU OE

atopa.  Xpnowdoroleite  ta  gEaptipata n
MPOCAPTAMATA HMOVO yla TNV Xpnon Tmou
mnpoopilovTal.

Eav  xpeldleote omoladnmote Bonbewa  yla

TMEPLOCOTEPESG TIANPOPOPIEG OE OXEON ME AUTA TA
eaptnuata, arnotavleite OTO TOTIUKO 0AG KEVTPO
eEurnpetnong Makita.

® AQuEG TIPLOVIOU LE AKPA aTo AaTtodAl Kal KapRidlo

* Katakopudn pEyyevn

* EEQYWVIKO KAELDL 6

® 3AKOG OKOVNG

* TPLYWVIKOG Kavovag

o KdAuppa okovng (Mpoduiaktnpag katw Aapag C)

* Papdog wbnong

* 30voAo Kavova (PpaKTng oxLoinaTog)

* MeTpnng Ao&ng Kormg

¢ NMAdka otaBepormoinong (3 TUX)

® EEAYWVO UTTOUAOVL (3 THX)

* AYKOVAG

e 30voho Avw KaAUppatog (Mpodulaktnpag Avw
Aduag)

NAPATHPHZH:

e Meplkd oOTolXela otn  Aiota  propel  va
ouuneptAapBavovtal oTn Ccuokeuaoia epyaleiou
wqg otavtap egaptnuata. Mmopei va dapEpouv
avaloya pe TN xwpa.
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ENG905-1
©@opupog
To Tumkd A eminedo MeTPNUEVOU
kaBopiletal cUpdwva pe To EN61029:
Z1a8pn mieong fxou (Lpa): 91 dB (A)
TA6un duvaung nxou (Lya): 108 dB (A)
ABeBadtnTa (K): 3 dB (A)
®opATE WTOACTISEG

BopuBou

ENGQ00-1

Kpadaouog

H oAwkkn TR dovnong (dBpoioua TpPL-a&ovikou

dlavuopatog) kabopiletal cUudwva pe to EN61029:

Ekrioprm d6vnong (ap,): 25 m/s? f AtyoTepo
ABepatotnta (K): 1,5 m/s
ENGQO01-1

e H BnAwUEVN TIUN EKMOUTMNG KPASAOHMV EXEL
yetpnbel olpdwva pe TNV TPOTUMN HEBODO
SOKIUNG Kal propel va ypnowgorondei ywa 1
oUYKpLON €VOG epyaAeiou pe AANo.

® H 3NAWUEVN TIUN EKTIOUTNG KPASAOU®OV UMOPEL va
Xpnotporotnoei KaL OtV TIPOKATAPKTLKY
a&lohoynon €kBeang.

NMPOEIAOMNOIHZH:

o H ekmoumn Kpadaopwv Kata T XPnon Tou
NAEKTPLKOU €pYAAElOU OE TIPAYUATIKEG OUVONKEG
uropei va dladepel amd TN SNAWMEVN TN
EKMOUTMG avaloya He TOV TPOMO XPNONG TOou
epyaAeiou.

e dpovtiote va AABeTe TA KATAAANAQ pETPA
MPOOTACIAg TOU XELPLOTH BACEL UMOAOYLIOMOU TNG
€KOEONG O€ TIPAYMATIKEG OUVONKEG XpPnong
(AapBavovtag umoyn OAeg TIG OUVIOTWOEG TOU
KUKAOU AelTOupyiag OTwG TOUG XPOVOUG TIOU TO
epyaleio eival e€KTOG AelToupyiag Kal otav
BpiokeTtal oe adpavn Aettoupyia mMEpAv ToU XpOVou
evepyoroinong).

ENHO003-14
Movo yia xwpeg Tng Eupwring
AnAwon Suppoépowong EK
H Makita Corporation, ®wg o uneUBuvog
KATAOOKEUAOTAG, SnAwvel OTI To/Ta akoAouBo(a)

pnxavnpa(ra) Tng Makita:
XapakTnpeLlopog Unxavnuatog: Avarnodo mpLovi
Ap. povtéAou/ TUmog: LF1000
eival ev oelpd mapaywyn Kat
ouppopowvovTal ME TIG akoAouBeg Eupwmnaikeg
0dnyieg:
2006/42/EK
Kal kataokeualovriat oUudwva HE Ta akoAoubBa
npoTumna f €yypada Tumomnoinong:
EN61029
To TEXVIKO TIANPOPOPLAKO UAIKO dlaTtnpeitatl amno:
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